
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๒/๒๕๖๑ 
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๘  มกราคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ 10 

 ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต  ๑ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติศาลเยาวชน 

และครอบครวั และวธิีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครวั (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมการดํารงตําแหนงผูพิพากษาสมทบ)      

 ๑.๒ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกต  ๒ 15 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการปฏิบัติการ 

ตามความตกลงระหวางรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยกบัรัฐบาล 

แหงประเทศสหรฐัอเมริกา เพ่ือความรวมมือในการปรับปรุงการปฏิบัต ิ

ตามการภาษีอากรระหวางประเทศ พ.ศ. ....      

 ๑.๓ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี   ๓ 20 

ตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการคมนาคม  

เรื่อง การผลิตบคุลากรดานการบนิของประเทศไทย 

เรือ่งจะแจงตอท่ีประชมุ ซ่ึงไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ     

 ๑.๔ รับทราบสถานะการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบ  ๔ 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ....  25 

   

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี      ๕    

     

 

 30 



-๒- 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๒ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม 

 ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผย  ๖ 5 

บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ จํานวน ๔ ครั้ง คอื 

 ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

 ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 10 

 ครั้งที ่๓ วันพุธที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๐ และ 

 ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑ 

 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย) 

 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘ 15 

ผูอภิปราย 

    

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ๑๐ 

เรื่องดวน 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 

 -  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว     ๑๒,๑๘,๒๑,๒๔    

ผูอภิปราย 20 

 (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการแรงงาน)   

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๓ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๕ 

 -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๑๙ 25 

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต      ๒๒ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๒๔,๒๕,๒๖ 

 



-๓- 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ              ครั้งท่ี ๒ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ  ๒๗ 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษา 5 

ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐ ลงวนัที่ ๕ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการ 

แกไขปญหาความตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญู  

และคาํส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที่ ๒๕/๒๕๖๐   

ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แกไขเพ่ิมเติมคําส่ังหัวหนาคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐)       10 

 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๒๙ 

ผูอภิปราย 

 (ตั้งแตหนา ๓๑ ถงึหนา ๔๐ เปนการประชุมลับ) 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. .... ๔๔ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว       

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  

ผูอภิปราย 

 (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)      ๔๖,๕๗,๖๙,  

            ๗๐,๗๑,๗๖,  20 

            ๘๙,๙๑  

 -  นายคํานณู  สิทธิสมาน  (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๔๘,๕๐,๕๙,๖๒,

          ๗๐,๗๔,๗๗,๘๖ 

 -  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชี้แจง)     ๕๗ 

 -  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๕๘,๘๙ 25 

 -  นายธีรัชย  อตันวานิช (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๖๙ 

 -  นายกลานรงค  จันทิก       ๗๑,๘๕,๘๘ 

 



-๔- 

 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ            ครั้งท่ี ๒ 

 

          หนา 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๗๒ 

 -  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล      ๘๒ 5 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘๒,๘๔,๘๕,๘๙ 

 -  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ      ๘๓ 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน       ๘๔ 

 -  นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริ ิ(กรรมาธิการวิสามัญ)   ๘๙ 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๙๒  

  

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว 

 รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรบัปรงุรปูแบบ  ๙๒ 

โครงสรางการบรหิารงานกรงุเทพมหานคร  15 

คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่นพิจารณาเสร็จแลว  

 

 -  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๙๒, ๑๐๔ 

ผูอภิปราย 

 -  พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ (กรรมาธิการ)    ๙๓ 

 -  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ     ๙๙ 20 

 -  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก      ๑๐๑ 

 -  นายนิรวัชช  ปุณณกันต      ๑๐๓      

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๑๐๕   

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี      ๑๐๕ 25 

 

___________________ 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๘  มกราคม  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๒  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม

แลวจํานวน ๑๖๓ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณา 

คดีเยาวชนและครอบครวั (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเตมิการดํารงตําแหนงผูพิพากษาสมทบ) 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 



๒ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๒ 

ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครวั 5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมการดํารงตาํแหนงผูพิพากษาสมทบ) ตามที่สํานกังานศาลยุตธิรรม

เสนอ      

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 

  (ที่ประชมุรบัทราบ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๒ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 

ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การปฏิบตัิการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหง 

ประเทศสหรัฐอเมรกิา เพ่ือความรวมมือในการปรับปรงุการปฏิบตัติามการภาษีอากรระหวาง

ประเทศ พ.ศ. .... 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๑ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดาํเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการปฏิบัติการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทย 5 

กับรัฐบาลแหงประเทศสหรฐัอเมริกา เพ่ือความรวมมือในการปรบัปรงุการปฏิบตัิตามการภาษีอากร

ระหวางประเทศ พ.ศ. ....  ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 

  (ที่ประชมุรบัทราบ)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๓ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 

ของคณะรฐัมนตรตีามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการคมนาคม เรือ่ง การผลิตบุคลากร 

ดานการบินของประเทศไทย  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๔ 

ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

การคมนาคม เรื่อง การผลิตบุคลากรดานการบนิของประเทศไทย ตามที่กระทรวงคมนาคมเสนอ  5 

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครับ จึงขอเรียน 

ใหที่ประชุมทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรือ่งที่จะแจง 

ตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ ดงันี้  10 

  ๑.๔ รับทราบสถานะการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. .... 

  ตามที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดลงมติเห็นชอบดวยกบัรางพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ....  โดยไดสงรางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู และคณะกรรมการปองกนั15 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ เมื่อวันที ่๓ มกราคม ๒๕๖๑ เพ่ือพิจารณาวาตรงตาม

เจตนารมณของรัฐธรรมนญูหรือไม โดยใหแจงความเหน็ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติทราบภายใน  

๑๐ วัน นับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นัน้  

  เมื่อวนัที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดแจงความเหน็มายัง20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติภายในกําหนดเวลาวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วาผูแทน

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูซึ่งไดรับแตงตัง้เปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไดชีแ้จงแถลงเหตุผลและขอหวงกงัวลของ 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเกี่ยวกับความชอบดวยรัฐธรรมนญูของมาตรา ๑๘๕  

แหงรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 25 

พ.ศ. .... ไวชัดเจนแลว ในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ รวมทัง้ 

ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓ แตสภานิติบัญญตัิ

แหงชาตมิีมติโดยเสียงขางมากวา บทบัญญตัดิังกลาวไมมีปญหาความชอบดวยรฐัธรรมนญู 

 

 30 



๕ 
สนช. ๒         รุจิรา  ๑/๕ 

 

โดยอางอิงคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที ่๑/๒๕๖๐ ดงันั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจึงไมม ี

ความเหน็เพ่ิมเติม  

  อยางไรก็ดคีณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูยังคงมีความหวงกงัวลอยางมากวา 5 

บทบัญญัตดิังกลาวอาจมปีญหาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคาํวนิิจฉัยของ 

ศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑/๒๕๖๐ นัน้ไมครอบคลุมถึงการยกเวนลักษณะตองหามในบทหลัก 

ตามท่ีรัฐธรรมนญูกําหนดไว แตการที่จะวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

ดังกลาวขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนญูหรือไม เปนหนาทีแ่ละอํานาจโดยตรงของศาลรัฐธรรมนญู 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจึงไมไดโตแยงโดยใหเปนดุลพินิจของสมาชิกสภานติบิัญญตัิ 10 

แหงชาตทิี่จะพิจารณาดําเนนิการตามควรแกกรณีตอไป  

  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูที่วางไวใหทาน

สมาชิกแลวครับ 

  และเมื่อวนัท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตไิดแจงความเหน็มายังสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิลวภายในกําหนดเวลา 15 

โดยเห็นวารางพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไมปรากฏวามีรางมาตราใดที่มี 

ขอความขดัแยงหรือที่ไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ  

  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือของสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ที่วางไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครบั 

  ดังนัน้สภานติิบัญญตัแิหงชาติจะไดดําเนินการสงรางพระราชบัญญตั ิ20 

ประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปตามมาตรา ๘๑ 

จึงขอเรียนใหทีป่ระชุมทราบนะครับ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชุม  ไมม ี25 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ เนือ่งจากทางรฐัมนตรไีดขอเวลาสักเล็กนอยในการเตรียม 
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๖ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๖ 

 

เรื่องนี้นะครบั ผมจึงขอเสนอตอท่ีประชมุเพ่ือที่จะนําระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม 

ขึ้นมาพิจารณากอนครับ จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ขัดของหรือมขีอคดิเห็นเปนอยางอื่น 

หรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานสมาชิกไมมีความเหน็ 

เปนอยางอื่น ผมขอยกระเบยีบวาระที่ ๖ เรื่องทีเ่สนอใหมขึ้นมาพิจารณากอนครับ 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบันทึก 10 

การประชุมของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัตคิวามประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนง 

ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จํานวน ๔ ครั้ง คือ  

  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  

  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 15 

  ครั้งที ่๓ วันพุธที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๐ และ 

  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  

  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย)  

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๗ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๗ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โดยทีค่ณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ไดมีมติมิใหมีการเปดเผยบันทึกการประชมุของ5 

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน จํานวน ๔ ครั้งครับ 

  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  

  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 

  ครั้งที ่๓  วนัพุธที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐ และ 10 

  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชิกแลวครับ  

  เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ หรือกรรมาธกิารทีไ่ดพิจารณาเรื่องนี ้

แถลงตอท่ีประชุมครับ เชิญทาน พลเอก อูด  เบื้องบน 

 15 

          -  ๒/๑ 



๘ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๑ 

 

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 

ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา คณะกรรมาธกิารสามัญไดมี 

การประชมุรวมทั้งส้ิน ๔ ครัง้ เปนการลับและจดบนัทึกการประชมุเปนบนัทึกการประชุมลับ  

และไดรบัรองบนัทึกการประชุมลับดังกลาวแลว ดวยเหตุที่วาขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ขอ ๑๓๔ บัญญัตวิา “การประชมุคณะกรรมาธิการสามัญใหกระทํา10 

เปนการลับ โดยผูที่จะเขาฟงการประชุมไดตองเปนผูมีสวนเกี่ยวของกบัการประชุมและไดรับอนุญาต

จากคณะกรรมาธิการสามญั” ประกอบกบัการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญในแตละครั้ง 

ไดมกีารพิจารณาขอมูลที่คณะกรรมาธิการสามญัไดมหีนังสือสอบถามไปยังหนวยงานและบุคคล 

ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งขอมูลดังกลาวเปนขอมูลลับและผูใหขอมูลไมประสงค15 

จะใหเปดเผยตอผูอื่น หากเปดเผยออกไปอาจจะสงผลกระทบตอหนวยงานหรือบคุคลผูสงขอมูลมา

ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญั ตามพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของ 

ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๕ (๒) และ (๖) ดังนัน้ คณะกรรมาธิการสามญัจึงขอกราบเรียน

มาเพ่ือโปรดนําเสนอตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณามิใหเปดเผยบันทกึการประชมุ 

ของคณะกรรมาธิการสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวตามบทบัญญัตมิาตรา ๑๒๙ วรรคหก 20 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทานใดประสงค 

จะซักถามหรืออภิปรายอะไรไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ทานสมาชิกครับ โดยที่

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิา “ใหสภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภาเปดเผยบันทึกการประชุม รายงานการดําเนนิการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง  

หรือรายงานการศึกษา แลวแตกรณีของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแต 
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๙ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๒ 

 

สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาแลวแตกรณีมมีติใหเปดเผย” นะครบั และโดยทีม่าตรา ๒๖๓  

บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น 

เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 5 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 

มีความประสงคจะมิใหเปดเผยบันทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการสามญั จึงไดดําเนินการตาม

มาตรา ๑๒๙ วรรคหก คือการขอมติทีป่ระชุมวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุม

คณะกรรมาธกิารสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวหรือไม ผมตองขอมตนิะครับ แตกอนท่ีจะขอมติ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชิกเปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ10 

ในระเบียบวาระที่ ๖ วาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้งหรือไม ตอนนีอ้ยูในขั้นตอน

ตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตินะครบั ขอใหทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบัตรลงคะแนน 

และกดปุม แสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ปดการแสดงตนและขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๐ คน  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมตนิะครับ สมาชกิทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึก 

การประชมุของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤตแิละ

พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน 20 

จํานวน ๔ ครั้งกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย   

สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มทีานใด 

ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖  มีมติเห็นดวย 25 

๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบนัทกึการประชุม 

ของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้ง

ดังกลาว เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ ครบั 
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๑๐ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๓ 

 

  ผมขอยอนกลับมาพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวนตอนะครับ  

  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี

เปนผูเสนอ  5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๑ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบญัญตั ิ

การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  5 

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลวนะครบั  

  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 

ผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหท่ีอาจเกดิขึน้จากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบ 

การพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย

ดวยแลว  10 

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชกิดวยแลวนะครับ  

  ในวันนี้ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ทาน พลตํารวจเอก อดุลย   

แสงสิงแกว ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีน้ะครับ 

แลวในการนี้ทานไดขออนุญาตใหผูแทนจากกระทรวงแรงงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง 

ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย คอื  15 

  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล   เลขาธกิารสํานักงานประกนัสังคม 

  ๒. นางสาวสุมณฑา  ไพรสุวรรณา ผูอํานวยการสํานักเงินสมทบ 

  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาต 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติขอ ๖๒ นะครบั  20 

  ในวันนี้มีคณะอาจารยและนกัเรียนโรงเรียนสาธติมหาวทิยาลัยศรีนครินทรวโิรฒ 

ประสานมติรฝายมัธยม กรุงเทพมหานคร จํานวน ๒๐ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตขิอตอนรบันะครบั 

  ในขณะนี้เปนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ทานรฐัมนตรถีาพรอมแลวขอเชิญทานแถลงหลักการและเหตุผลครับ 25 

 

          - ๓/๑ 



๑๒ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๑ 

 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 

กระผม พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว รฐัมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ไดรบัมอบหมาย 5 

จากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอรางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... โดยมีหลักการ 

และเหตุผลดังนี้ครับ  

หลักการ สํานักงานประกันสังคมมีภารกิจในการสรางประกนัชีวติแกผูประกนัตน 

ใหเกิดความมัน่คง ตัง้แตเกดิจนวาระสุดทายของชีวติ และเสริมสรางสังคม ประเทศชาติใหมี

ประสิทธิภาพเปนปกแผน โดยใหความคุมครองแกสมาชิก ๗ กรณีดวยกัน คือ กรณีประสบอันตราย10 

หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตายทีไ่มเนื่องจากการทํางาน ชราภาพ สงเคราะหบุตร  

และกรณีวางงาน ซึ่งระบบประกนัสังคมเปนหนึ่งในบริการดานสวัสดิการสังคม เพ่ือท่ีจะให 

การคุมครองปองกันประชาชนที่มีรายไดประจํามิใหไดรบัความเดือดรอนในความอยูรอดของชวีิต 

เมื่อตองสูญเสียรายไดทั้งหมดหรอืบางสวนหรือรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ซึ่งขอมูลในขณะนี้ 

เรามีผูประกันตนประกันสังคมอยูที่ประมาณ ๑๔,๖๔๐,๐๐๐ คน แบงเปนประเภท ๓ ประเภท 15 

ไดแก ผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ จํานวน ๑๐ ลาน ๘ แสนคน ผูประกันตนตามสมคัรใจ 

ตามมาตรา ๓๙ จํานวน ๑ ลาน ๓ แสนคน และผูประกนัตนอิสระตามมาตรา ๔๐  

จํานวน ๒ ลาน ๔ แสนคน สําหรบัผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ บุคคลที่ส้ินสภาพจาก 

เปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ เนื่องจากการลาออกหรอืถูกเลิกจางงาน และไดเคยสงเงินสมทบ

มาแลวอยางนอย ๑๒ เดือน และไดสมัครเปนผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ ภายใน ๖ เดือนนบัแต20 

ส้ินสุดการเปนผูประกันตน  โดยสงเงินสมทบจํานวน ๔๓๒ บาทตอเดือน ซึ่งในปพุทธศักราช ๒๕๕๔ 

ไดมกีารตราพระราชบญัญตักิารกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ๒๕๕๔ เพ่ือใหผูส้ินสุดสภาพความเปน

ผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ เนื่องจากขาดสงเงนิสมทบ ๓ เดือนตดิตอกันหรือภายในระยะเวลา  

๑๒ เดือนสงเงินสมทบไมครบ ๙ เดอืน ในขณะนัน้จํานวนทั้งส้ินอยูที่ ๓๘๙,๔๑๘ ราย ไดมีโอกาส

กลับเขาสูการประกนัอีกครั้งหนึ่ง ซึง่หลังจากทีไ่ดใชมาตราดงักลาวแลวมีผูกลับเขามาจํานวน 25 

๕๘,๔๘๑ ราย  

เหตุผล  สํานักงานประกันสังคมไดตรวจสอบพบวา ผูประกันตนทีข่าดสงเงินสมทบ 

ไดมีสิทธิกลับเขามาเปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ จํานวนประมาณ ๑ ลานราย แบงเปนกรณี 
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๑๓ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๒ 

 

ขาดการสงเงนิสมทบ ๓ เดอืนตดิตอกัน จํานวนประมาณ ๙ แสนราย และภายในระยะเวลา  

๑๒ เดือน สงเงนิสมทบไมครบ ๙ เดอืน จํานวนประมาณ ๙๙,๐๐๐ ราย ขาดการสงเงินสมทบ 

มีสิทธดิังตอไปนี ้5 

ประการที ่๑ ผูประกันตนสงเงินสมทบผานระบบบัญชธีนาคาร แตยอดเงนิในบัญช ี

ธนาคารมีไมเพียงพอที่จะสงเงินสมทบ  

  ประการที ่๒ เปนการหลงลืมในการสงเงนิสมทบตามระยะเวลาท่ีกําหนดเปนเหตุให

ไมมีสิทธิที่จะใชประโยชนทดแทนกองทุนประกันสังคม ซึ่งไมอาจจะกลับเปนผูประกันตนได 

  ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน ประกอบกบัรัฐบาลมนีโยบายที่จะดแูลผูประกนัตน 10 

ใหไดรับการคุมครองจากกองทุนประกนัสังคม จึงควรมกีฎหมายวาดวยการกลับเปนผูประกันตน 

เพ่ือที่จะกลับเขามาใชสิทธติามมาตรา ๓๙ ซึ่งมกีารดูแล ๖ กรณีดวยกนั ไดแก กรณีประสบอันตราย 

หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตาย สงเคราะหบตุร และชราภาพ โดยผูทีป่ระสงคจะกลับ 

เปนผูประกันตนจะตองย่ืนคาํขอภายใน ๑ ป ตั้งแตวันทีร่างพระราชบัญญัติกลับเปนผูประกันตน 

พ.ศ. .... มีผลบังคบัใช  15 

ทานประธานท่ีเคารพและสมาชิกทุกทานครับ กระผมหวังเปนอยางย่ิงวา 

สภาแหงนี้จะไดกรุณาใหความเหน็ชอบในการผานรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือเปนประโยชน 

ตอพ่ีนองประชาชนตอไปครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชกิ 

ในชั้นที่จะพิจารณาวาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ เชิญทานสมาชกิที่ประสงคจะอภิปราย 20 

แสดงความจํานงเขาชื่อไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย ตอนนี้มีทานวลัลภ  ตังคณานุรกัษ 

๑ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกหรือไมครับ เชิญลงชื่ออภิปราย เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 

กอนเลยครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานประธานครบั กฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายที่มีประโยชนมาก 25 

ตอผูใชแรงงานที่ทําการประกันสังคมไวกับสํานกังานประกันสังคม ทีนี้เทาที่เราทดสอบยอนหลัง

กลับไปยังประวตัิศาสตรเดมิที่เคยมีการออกกฎหมายลักษณะเดียวกนันี้มาแลว คอื พระราชบัญญัติ 
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๑๔ 
สนช. ๒                          ธีรวรรณ  ๓/๓ 

 

ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ นี้ ในมาตรา ๔๑ (๔) และ (๕) แตเดิมในมาตรา ๔๑ (๔) บอกวาไมสมทบ

ติดตอกนั ๓ เดือน นีค่ือเหตผุลประการที ่๑ มาตรา ๔๑ (๕) ก็คือภายใน ๑๒ เดือน สงไมครบ  

๙ เดือน อันนี้คือหลักของมาตรา ๔๑ ใน พ.ร.บ. ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ ทีนีห้ลังจากออกกฎหมาย5 

ฉบับนี้มาก็พบวามีบคุคลจํานวนมากหมดสภาพไป เพราะวาไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) กบั (๕) 

จนกระทั่งไดมกีารออกพระราชบญัญตัิ ถาลักษณะเดียวกันกับวนันี้กค็ือ พระราชบญัญตั ิ

การกลับเปนผูประกนัตน ป ๒๕๕๔ ตามที่รัฐมนตรีทานไดชีแ้จงไปแลว ในคราวนั้นเขาใจวา  

เปนการพยายามจะดงึบุคคลที่ไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) กลับเขามาสูกระบวนการไดรับ 

สิทธิประโยชนอยางนั้น เวลาผานไปตัง้แตป ๒๕๕๔ ถึงป ๒๕๖๑ ก็คอืวนันี้ ผานไปประมาณ ๖ ป 10 

เขาใจวามีตวัเลขของผูท่ีดาํเนินการเชนนีค้งเปนจํานวนมากที่ไมไดดาํเนนิการตามมาตรา ๔๑ 

เพราะวาใน พ.ศ. ๒๕๕๔ นี ้ใหทําการใหเสร็จส้ินภายใน ๑ ป นัน่ก็หมายความวา หลังจาก ๑ ป 

ตั้งแต พ.ร.บ. ฉบบัเกาบังคบัใชแลว ก็มีผูดําเนนิการผิดตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) จํานวนมาก  

เขาใจวานาจะมีจํานวนหลายหมื่น กฎหมายฉบับนีท้ี่ออกมาในวันนี้ซ้ํารอยเดิมกค็ือ ป ๒๕๕๔  

ก็หวงัวาจะดึงบคุคลเหลานีก้ลับไปใชสิทธติามเดิม ผมเองเหน็ดวยวาตองคืนสิทธิใหเขา เพราะเขา15 

อาจจะพล้ังเผลอ อาจจะลืม อาจจะมีระบบบญัชีท่ีมีปญหาก็ได หรอือาจจะภาวะตกงานบางชวง 

แลวกไ็มไดสงอยางตอเนื่องหรือวาสงไมครบ ๙ เดือน ใน ๑๒ เดือน ทนีี้คําถามกค็ือวา  

พอป ๒๕๕๔ ก็มาเกดิปญหาอีก กม็ีบุคคลเหลานีป้ระสบปญหาอีก ทําไมไมคดิในการขยาย 

มิติกรอบเวลา คือในกรอบของมาตรา ๔๑ (๔) บอกวา ไมสงสมทบตดิตอ ๓ เดือน ทาํไมไมเปน  

๔ เดือน ทําไมไมเปน ๕ เดอืน เพ่ือบุคคลเหลานี้ไดมีโอกาสมากขึ้น หรือภายใน ๑๒ เดือน 20 

สงไมครบ ๙ เดือน ทาํไมไมขยับวาสงไมครบจํานวน ๑๐ เดือน อยางนี้เปนตน คือคลาย ๆ กับ 

ขยายกรอบมติิเวลาไปอีกนดิหนึ่งเพ่ือใหครอบคลุมมากขึ้น เพราะเรากาํลังเดินซ้ํามติิเดมิก็คอื  

ยึดตามกรอบเวลาเดมิของป ๒๕๕๔ ผมก็มคีําถามวาทําไมเรายังยึดเวลาเดมิ เวลาลวงเลย 

ไปนานแลว แลวก็ส่ิงทีท่านรฐัมนตรีชีแ้จงคือไดประโยชนมากสําหรับคน หลังจากเราออก 

ป ๒๕๕๔ ไดประโยชนสําหรับผูประกนัตนจํานวนมากที่เขามาใชสิทธิ แตคราวนี้เราเสนอกฎหมาย25 

เขามาใหม ยึดกรอบเวลาตามเดมิ คําถามคือทําไมไมขยับเวลาใหม เพ่ือใหคนเขามีโอกาสมากขึน้ 

กวาเดิม ผมมคีําถามเดียวครับ โดยหลักการผมเห็นดวย ขอบคุณครบั 

 

          - ๔/๑ 
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๑๕ 
สนช. 2                                                                                      ศภุลักษณ  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท เชิญครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กฎหมายฉบับนี ้5 

ที่ถือวาเปนโบวแดงของรัฐบาลฉบบัหนึ่ง ในการประชุมของวิปรฐับาล หรือ ปนช. เราก็เห็นวา 

กฎหมายฉบับนี้มีความสําคญัทามกลางกฎหมายหลาย ๆ ฉบับทีเ่ขามาสูการพิจารณาของวิปรัฐบาล 

แลวมปีญหาก็จะตองยอนกลับไปใหกับทางรฐับาลหรือชะลอใหเกิดรายละเอียดสําหรับผูชีแ้จง 

กฎหมายหลาย ๆ ฉบับนั้นเปนกฎหมายที่ในขณะนี้หนวยงานราชการอาจจะอาศัยชวงเวลานะครับ 

ถึงแมวาจะมมีาตรา ๗๗ วรรคสอง ออกมาใหไปรบัฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของกต็าม 10 

แตวาในหนวยงานราชการหลาย ๆ หนวยไดทําสักแตเพียงวาทําใหครบ แตวาไมไดคํานึงถึง

เจตนารมณของมาตรา ๗๗ วรรคสอง คือมาตรา ๗๗ วรรคสองนี้เขาเขียนวา กอนการตรากฎหมาย

ทุกฉบบัรัฐพึงรับฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของ แลวก็วเิคราะหผลกระทบอยางรอบดาน 

และเปนระบบ แลวก็สงผลกระทบใหกับประชาชนทัง้ประเทศ ซึ่งในกรณีอยางนี้ถาหากวาเรา 

ไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง โดยแทจรงิโดยสมบูรณแลวกฎหมายออกไมงายหรอกครับ 15 

เพราะวาในการรบัฟงความคิดเห็นของผูมสีวนเกี่ยวของก็จะมีทัง้ผูไดประโยชนและเสียประโยชน 

เพราะฉะนัน้ถาหากวากฎหมายรางพระราชบัญญตัิตาง ๆ ไดทําตามรฐัธรรมนูญแลวจะเกิด 

ความละเอียดถีถ่วนรอบคอบขึ้นอยางมาก เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้เปนฉบับหนึง่ที่ผมคดิวา 

ไมไดมีปญหาตามที่พูดมา เพราะวาการคืนสิทธิใหผูประกันตนทีเ่สียสิทธติามทีท่านรัฐมนตรีไดพูด 

มาในสภานี ้ผมเห็นวาเปนการเสียสิทธิทีถ่ือวาเปนอุบตัิเหตดุวยซ้ําไป โดยที่เขาไมไดมีเจตนา  20 

ไมวาจะเปนเรื่องของการสงเงินสมทบผานธนาคารแลวเงินไมพอ ซึง่เราก็บอกไมไดวาเงินไมพอนี้ 

ไมพอชั่วคราวหรือไมพอตลอดเวลานะครบั เพราะวาถาหากวาเงนิไมพอตลอดเวลาก็ตองดวูา 

ที่มาที่ไปของการสงเงนิ 432 บาทตอเดอืนโดยเฉล่ียนีก้เ็ปนอตัราท่ีประชาชนที่ขาดสงเขาสามารถ 

ที่จะหยิบยืมหรอืไปหามาได เพราะวาเปนจํานวนเงินทีไ่มนาจะมากเกินกําลังที่จะหา เพราะวา 

เทียบกับสิทธิประโยชนที่ผูประกนัตนเหลานัน้ควรจะได ผมคิดวาคุมคา แลวอีกสวนหนึ่งที่ 25 

ทานรฐัมนตรีพูดมาคือเรือ่งของหลงลืม ผมคดิวาเปนเรือ่งที่ตองใหอภัยนะครบั เพราะวาเปนสวน 

ที่มีความจําเปนจริง ๆ เพียงแตวาการที่เราจะคืนสิทธิใหกับผูประกนัตนท่ีขาดสง ไมวาจะเปนกรณี 3 

เดือน หรือ ๑๒ เดอืนกต็าม จํานวน ๙ แสน กับจํานวนลานคน ผมคิดวาเปนประชาชนกลุมใหญ 
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๑๖ 
สนช. 2                                                                                      ศภุลักษณ  ๔/๒ 

 

มาก แลวก็เปนประชาชนท่ีไปรากหญา ชวีิตเขานาสงสาร แลวสิทธิประโยชนของประกันสังคม  

ไมวาจะเปนเรื่องของอนัตราย เจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร สงเคราะหบตุร ชราภาพเปน 

ส่ิงท่ีจําเปนสําหรับการดํารงชีวิต อันนี้คือเปนหลักประกนัในความเส่ียงของการใชชีวติในชวงที่5 

หลังจากที่จายเงนินะครบั ผมคิดวาเปนสวัสดกิารทีด่ี สวสัดิการที่รัฐบาลใหเปนเรื่องของ 

ความเจ็บปวย แลวก็หลักประกันอืน่ ๆ ความเจ็บปวยในฐานะที่ผมเองอยูในคณะกรรมาธกิาร 

การสาธารณสุข ผมเหน็วามคีวามสําคัญอยางมาก ทานประธานครับ เราเคยมีการแกไขกฎหมาย

ฉบับหนึง่ประกนัสังคมนีแ่หละครบั แลวเราก็เห็นวาในกรณีของผูประกันตนที่เสียชีวติหรอืทุพพล

ภาพ เปนกรณีที่เขาไมไดรับเงินชดเชย เงนิเยียวยาเบื้องตนนะครับ หรอืเงนิชวยเหลือเบื้องตน  10 

ใหผูประกันตนทีไ่ดรับความเสียหายจากการรับบริการทางการแพทยของผูประกนัตน สมัยกอนนี้ 

ไมมี มีในมาตรา 4๑ ของประชาชนบัตรทองเทานัน้ไดเปรียบผูประกนัตน แตเมื่อเรามีการแกไข

กฎหมายประกันสังคมนะครบั แลวก็ใหผูประกันตนมีสิทธิที่จะไดรบัเงนิชวยเหลือเบือ้งตนจาก 

การรบับรกิารทางการแพทย เราแกกฎหมายไปตัง้ 2 - 3 ปแลว ทานประธานเชื่อไหม เพ่ิงมีประกาศ

คําส่ังของประธานกรรมการแพทย ทานชาตรี  บานชื่น เมื่อไรทราบไหม ทานประธาน  15 

วันท่ี 17 มกราคม 2561 นี้เอง อนันี้เปนขาวดีสําหรบัผูประกนัตนทุกคน รัฐบาลควรจะถือโอกาสนี้ 

ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยผานทาง 

สภาแหงนีว้า ทานชวยเอาเรือ่งนี้ไปประชาสัมพันธ เพราะวาเปนสิง่ที่ประชาชนไดรบัประโยชน 

อยางนี้มากทําไมละครบั สมยัที่ผมเคยรับราชการเปนผูบริหารมีผูเสียชวีิตจากการคลอดบตุร ๒ คน 

คนหนึ่งสิทธิบตัรทอง อกีคนหนึ่งใชสิทธิประกนัสังคม ทานประธานเชื่อไหมครับ เหตุการณนัน้ 20 

เกิดภายในเดือนเดียวกนั เราสามารถเยียวยาผูที่เสียชีวติที่เปนบตัรทองดวยการจายเงินชวยเหลือ

เบื้องตนทางการแพทยใหเตม็ที่เลย เพราะวาชีวติของเขานี้ลําบากเปนแมคาขายของเล็ก ๆ นอย ๆ  

แลวเมื่อผูเปนแมตองมาเสียชีวิตจากการคลอดบตุร เราจายใหเตม็ที่เลย ในฐานะผมเปนประธาน

อนุกรรมการทางการแพทยที่พิจารณาเงนิชวยเหลือเบื้องตนตามมาตรา ๔๑ ผมก็เหน็วาในกรณีนั้น

เมื่อเราจายเงนิชวยเตม็ที่แลวก็ไดแค ๔ แสนบาท แตวา ๔ แสนบาท สําหรับเรา ๆ ทาน ๆ  25 

เปนเงินไมมากหรอกครับ แตสําหรับชวีิตของเขาในครอบครวัเขาท่ีเสียชีวติเปนเงินมากมหาศาล

สําหรบัครอบครวันัน้ แตทานประธานเชือ่ไหมครบั อกีคนหนึง่ที่เสียชวีิตเชนเดียวกันเปนผูใชสิทธิ

ประกนัสังคม แตวาไมไดเงินชวยเหลือจํานวนนั้น เงนิชวยเหลือนัน้มาจากไหนครับ มาตรา 41 
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๑๗ 
สนช. 2                                                                                      ศุภลักษณ  ๔/๓ 

  

ก็มาจากกองทุนบตัรทอง กนัเงนิไว 1 เปอรเซน็ต แตวาผูประกันตนไมไดรบัสิทธนิั้น แลวผมกไ็มรู 

จะทําอยางไรท่ีจะชวยเขา เพราะในขณะนัน้กฎหมายยังไมครอบคลุม พอผมเขามาเปนกรรมการ 

ในรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประกันสังคม ผมกถ็อืโอกาสนี้เสนอเขามา แลวเสนอมา 2 ป  5 

3 ปแลวเพ่ิงมปีระกาศวันที ่17 มกราคม ๒๕๖๑ ใหผูประกันตนซึ่งผูประกันตนคนนัน้ไมไดรับ

ประโยชนตรงนี้เทียบเทากบับัตรทอง แตในขณะนี้เราไดแลว แลวคดีทางการแพทยไมวาจะเปน 

เรื่องของเสียชวีติ ทุพพลภาพ หรือเจ็บปวยก็ตาม ก็ไดรบัสิทธิประโยชนเชนเดียวกัน ตรงนี้ 

เปนสิทธิประโยชนที่จะชวยเหลือเบื้องตน หรือเยียวยาคาเสียหายเบื้องตนสําหรบัครอบครวั 

ของผูไดรบัผลกระทบ ผมวาเปนประโยชนอยางย่ิง ผมจึงเรียนฝากทานรัฐมนตรไีปดวย ในกรณีนี้ 10 

เราเพ่ิงมปีระกาศที่สามารถบังคับใชไดตามกฎหมายเปนส่ิงทีด่ีนะครบั แลวเงินชวยเหลือเบื้องตน 

ก็ยึดหลักของบตัรทองนะครบั ไมวาจะเปนความเสียหายสัมพันธกบัการรักษาพยาบาล  

ถาตายได 4 แสนบาท ทุพพลภาพได 4 แสนบาท เรื้อรังรุนแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 320,000 บาท 

ความเสียหายสัมพันธกับทั้งการรกัษาพยาบาลและโรคท่ีเจ็บปวยก็เชนเดียวกนั ตายได  

360,000 บาท ทุพพลภาพได 360,000 บาท เรือ้รังรุนแรงที่พ่ึงพาตลอดเวลากไ็ด  15 

320,000 บาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๕/๑ 
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๑๘ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๑ 

 

ความเสียหายสัมพันธกับการรักษาพยาบาลเพียงสวนนอย ถาตายได  ๓๒๐,๐๐๐ บาท  

ทุพพลภาพได ๒๘๐,๐๐๐ – ๓๒๐,๐๐๐ บาท ถาเรื้อรังรนุแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 

๒๔๐,๐๐๐ – ๒๘๐,๐๐๐ บาท เหลานี้เปนเงินไมไดเยอะเลย แตผูประกันตนทีม่ีทั้งหมด  5 

๑๔.๖ ลานคน เขาไดประโยชนตรงนี ้แลวจะชวยลดการฟองรองทางการแพทยดวย เพราะวา 

เงินนี้จายไดเรว็ ฝากทานดวยวาจายใหเร็วท่ีสุด เพราะครอบครัวเขาขาดผูทีห่ารายไดมาเล้ียง 

ครอบครัวสงผลกระทบตอครอบครัวอยางรนุแรง เพราะฉะนั้นการจายเงินเยียวยาใหเร็วที่สุด 

เทาที่เรว็ได จึงจะเปนประโยชนผมอยากจะฝากประเดน็นี้ไว เพราะวาผมอาจจะไมมีโอกาสพูด 

ในท่ีอื่น แตผมเห็นวาเปนประโยชนตอผูประกันตน ตอประชาชนโดยทั่ว ๆ ไปอยางมาก สําหรับ 10 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ผมสนบัสนนุเต็มที่ เพราะวาเกดิประโยชนกบัประชาชน เพราะวา 

การขาดสิทธิของเขา การขาดสงในผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ แลว ผมเห็นวามคีวามจําเปน 

เสียดายนดิเดียววาทานแกกฎหมายชาไปเทานั้นเอง ผมคิดวานาจะเรว็กวานี้ ขอบคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรชีี้แจงขอสังเกตของ 

ทานสมาชิกครับ พอดีมีทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ขอถามอกีขอหนึง่ ขอความกรุณาทานกอน 15 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   ขอรบั 

ขอสังเกตนี้มาเพ่ือจะดาํเนนิการไป อยางไรก็ตามเรื่องเกีย่วกับที่ทานใหขอแนะนํา ขณะนี ้

เปนขอเรงดวนเรากป็รบัตรงนี้กอน แตวาเรายังมกีารตั้งคณะกรรมการมาเพ่ือจะปรบัปรุงกฎหมาย 

เพ่ือจะใหดแูลเรื่องสิทธิที่หลุดออกไป ประการแรกนะครบั สวนเรือ่งสิทธิตาง ๆ ที่ทานเจตน 

ศิรธรานนท ไดแนะนาํ อนันีผ้มนําไปเปนขอมูลในการทีจ่ะใหตอบสนองในการที่จะดูแลสมาชิก 20 

ประกนัตน แลวเรามีการปรบัสุดทายตามมาตรา ๔๐ คอนขางจะเยอะมาก เรื่องแรกที่ผมไดรบั 

รายงานวา ผูประกนัตนตามมาตรา ๔๐ ประการแรกกรณีท่ีเจ็บปวยนอนโรงพยาบาล เราจายให 

๓๐๐ บาทตอวัน แลวก็ถาไมนอนโรงพยาบาลกไ็ด ๒๐๐ บาทตอวันเปนเวลา ๙๐ วัน แลวยังม ี

ถาตายได ๔๐,๐๐๐ บาทถาคลอดบตุรก็จะจายใหกับลูกไมเกนิ ๓ คน คนละ ๖๐๐ บาท ไมเกนิ  

๓ ป แลวก็ถาพิการทุพพลภาพก็จะจาย ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาทตอเดือนตอชีวติ ถาชราภาพ 25 

อายุเกิน ๖๐ ปก็จาย ๑๕๐ บาทตอเดือน อันนี้เปนขอมลูท่ีเพ่ิมไปวาสิทธิตาง ๆ เราปรับ แลวก ็

ผูเขาประกนัตนจะมีสิทธคิอนขางดีเปนสวัสดกิารของรัฐตอไปครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 

เชิญครับ  
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๑๙ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๒ 

 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เมื่อสักครูผมตองขออภัย 

ที่ยกมือชาไป บางเรื่องที่ผมจะถามนั้นทานรัฐมนตรีไดตอบแลว ประเดน็ของผมที่เพ่ิมเตมิขึ้นมา 5 

ก็คือวาสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติเขามาทําหนาทีป่ลายป ๒๕๕๗ เราไดแกพระราชบญัญตั ิ

ประกนัสังคมเมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๕๘ ซึ่งกระทรวงแรงงานเสนอตอ ครม. ไดเพ่ิมเตมิสิทธิประโยชน 

ใหกับผูประกนัตนประมาณ ๑๒ ลานคนเศษไดเปนอยางดี แลวไดแกกฎหมายกองทนุเงนิทดแทน 

ใหเพ่ิมสิทธิในการเบิกคารักษาพยาบาลก็เปนจํานวนมาก ในวนันีก้็เปนอีกวันหนึง่ทีค่ณะรฐัมนตรี 

โดยกระทรวงแรงงานไดเพ่ิมขึ้นมาในการปรบัแกใหผูประกันตนท่ีหมดสิทธไิปแลวตามมาตรา ๔๑ 10 

(๔) (๕) หมดสิทธิไป สิน้สภาพไดกลับมา หมายความวาผูประกันตนในมาตรา ๓๙ ที่เคยสงเงนิ 

และขาดสงไปจะไดกลับมาไมวาจะขาดไปนานเทาไร อนันี้เปนเรื่องทีด่ี แตส่ิงที่ผมสงสัยและมี

ประเดน็ซักถามอาจจะนอกเหนือจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือวา พระราชบัญญัติประกันสังคม

มีขาวอยูเสมอวาจะปรบัปรงุแกไขเพ่ิมเติม โดยเฉพาะเรือ่งที่ฮือฮากันในชวงที่ผานมาก็คือวา  

การเกบ็เงนิจากผูประกันตนเพ่ิมเติม แตเดิมนั้นตามรายงานขั้นต่ําแลวก็จะเกบ็เงนิหกัแลว 15 

เฉล่ียประมาณเดอืนละ ๗๐๐ กวาบาท แตขณะนี้กําลังจะใหเพ่ิมขึน้ไปอยางต่ําใหอยูท่ี ๑,๐๐๐ บาท

ตอผูประกนัตน ๑ คนตามอตัราแรงงานขัน้ต่ํา อันนี้กเ็ปนประเด็นทําใหมีเสียงทีเ่หน็ดวยและ 

ไมเห็นดวยจํานวนมาก เพราะวาผูประกันตนใน ๑๒ ลานกวาคนนั้นอาจจะแบงเปนได ๒ – ๓ ระดบั 

ระดบับนก็คือผูที่มีเงนิรายไดสูง ๆ อาจจะไมเคยใชสิทธผูิประกันตนตามสิทธิเลย เพราะวา 

มีรายไดสูงก็อยากไดบริการที่ดีก็ใชเปนประกนัภัยไป ประกนัสุขภาพไป ระดบักลางอาจจะใชบาง  20 

ไมใชบาง แตในระดับลางอนันี้กเ็ปนหลักการของผูประกันแลววาแบงทุกข เฉล่ียสุขหรืออะไร 

ทํานองนี้ก็ชวยเหลือกัน จึงมตีัวนี้ขึน้มาไดสิทธิอยางเตม็ท่ีเปนเรื่องทีด่ี ส่ิงที่ผมสงสัยก็คือวา 

เมื่อทานเพ่ิมเติมตรงนี้แลวใชจายเงินมากขึ้น เงนิเทาเดมิ แลวในขณะเดียวกันชวงทีผ่านมา 

ไมทราบวากองทุนตามมาตรา ๒๔ ขณะนี้มีเกือบ ๒ ลานลานบาท ทานไดมขีอมูลหลักฐาน 

อยางชัดเจนหรือยังวาเปนบคุคลกลุมที ่๑ กลุมที ่๒ กลุมท่ี ๓ อยางที่ผมไดกลาวมา แลวจายไป25 

เทาไรการจายแตละเรื่อง ๆ ตอปเปนสถิตเิทาไร อนันี้ทานมีขอมูลหรือยัง เพราะวาการพิจารณา

กฎหมายเมื่อป ๒๕๕๘ นั้นเรากต็ั้งขอสังเกตตรงนี้ไววาขอมูลตรงนี้ทานชดัเจนหรือยัง  

  แลวอกีประการหนึ่งคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรม  

และการแรงงานเคยสอบถามสํามะโนสถิตแิรงงานของประเทศไทยวา แรงงานประเทศไทย 
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๒๐ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๓ 

 

จะใชในแตละแขนง แตละดานเทาไร ทราบวากระทรวงแรงงานมีความตั้งใจจะทาํ ผมไมใชคาํวา 

“ไมเรียบรอย” ถาไมเรียบรอยก็คือวาทําไดแตยังไมเสรจ็ แตใชคําวา “ไมสําเร็จ” เพราะวา

สํานักงานสถิตแิหงชาติเคยของบประมาณรัฐบาลไปดาํเนินการเฉพาะดานอุตสาหกรรมอยางเดียว 5 

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงานเคยมีขอคดิเห็นวาถาสํารวจแลว

ควรสํารวจทุก ๆ ดานก็ไมสําเร็จเหมือนกัน ดงันัน้อยากจะทราบวาขอมูลตรงนีถ้าทานควบคมุได  

ทําไดสําเร็จ แตละดานใชอยางไร เงนิเขาออกอยางไรก็จะเปนประโยชน อยากจะฝากเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผานไปยังทานรฐัมนตรวีาขอความกรุณาตรงนี ้ถาชัดเจนแลว

เรื่องเงินเรื่องทองกค็งจะชัดเจน ไมอยางนั้นแลวเรื่องที่เกดิมาไมกี่เดือนที่กระทรวงแรงงานส่ังไลออก 10 

เจาหนาที่ประกนัสังคมในกรณีทุจรติ อนันีถ้าไมมีใครตรวจสอบ ไมมีผูรองกไ็มรูวาเขาทุจรติ  

บังเอญิมีผูรองไปตรงตัวพอดีวาผูรองเขาไมไดรบัสิทธ ิจายเงินไปแลวทําไมไมได ไลไปไลมาเจาหนาท่ี 

ไมถกูตอง อนันี้เปนตัวอยางครับ แสดงวากระบวนการทีไ่มถกูตองยังมีอยู ถาไมมีผูรองก็ฝาก 

กราบเรียนคือวาเหน็ดวยกฎหมายนีเ้ปนเรื่องที่ด ีแตผมไมทราบวาจะแกไขเพ่ิมเตมิอกีไหม เพราะวา 

เดี๋ยวอางวาทานใชจายตรงนี้ แลวเดี๋ยวขอเพ่ิมกฎหมายอีกวาขอเพ่ิมเติมเงินผูประกนัตนขัน้ต่ํา 15 

เปน ๑,๐๐๐ บาท ถาเปนอยางนีแ้ลวหลายขยักเหลือเกนิ อยากจะกราบเรียนวาทําไมไมทํา 

ทีเดียวเลย ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรจีะชี้แจงอะไรไหม เชิญครบั  

 

          -  ๖/๑ 20 



๒๑ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๑ 

 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกครับ ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ พอดีผมเพ่ิง 

มาอยู อยางไรก็ตามกต็ิดตามเรื่องนี้นะครับ ถาดูตวัเลขท่ีเปนสมาชิกอยูทีป่ระมาณ ๑๔.๖ แสนคน 5 

แลวก็จริง ๆ แลวในจํานวนนี้เราแยกวาเขาในระบบ ๑๒ ลานคน แลวกน็อกระบบ ๒.๕ ลานคน  

อยางที่เรามีเปาวาตองใหนอกระบบ ๑๙ ลานคนเขาสูตรงนี้มากที่สุด เรามีกองทุนอยูท่ีประมาณ 

ลานลานบาทในขณะนี้ เมื่อวานผมไปตรวจเย่ียมพอดีก็ไดสอบถามถึงการดาํเนนิการวาเงนิเปน 

อยางไรบาง ก็เรียนวาเงนิท่ีเก็บจากสมาชิกมี ๒ สวน คือจากสมาชกิ จากนายจาง แลวก็จาก 

รัฐบาลทีอุ่ดหนนุให ๓ สวน มีเงินเขากองทนุตอเดอืนเฉล่ียที่ประมาณ ๑ แสนลานบาท 10 

ตอเดือน แลวก็เราจายออกไปอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ ลานบาทตอป แลวก็ในสวน 

ของการไปลงทนุก็เห็นวามกีาํไรจากการที่ไปลงทุนทัง้ในประเทศและนอกประเทศ โดยมีเรือ่ง

เกี่ยวกบัมีกรรมการพิจารณากําไรกลับมาอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะนี้กองทุน 

ก็ยังมีกําไรอยูคือขึน้ไปประมาณปละแสนลานบาทตอป อันนี้ก็เปนคราว ๆ ตวัเลขทีผ่มเพ่ิงไป 

เย่ียมมา แลวผมกไ็ดพูดถึงวาในการขับเคล่ือนตรงนีค้งจะเนนเรื่องบิ๊ก ดาตา (big data)  บิ๊ก ดาตา 15 

คือรัฐบาลเนนวาตองมขีอมลูที่ดี แลวขอมูลในประเทศไทยที่สําคัญคอืมี ๓ สวน สวนแรกคือ 

อยูท่ีการศกึษา  สวนที่ ๒ ทีส่าธารณสุข  สวนท่ี ๓ คอืแรงงาน แตละอนัจะตองมขีอมูลที่ด ี

แลวประการท่ี ๒ ผมจะใหบริหารโดยอิเล็กทรอนกิส คอืคนตองเขาถงึขอมูลอยางรวดเรว็ 

โดยระบบมือถอื แลวกเ็ขามาสูของการจายเงิน รวมทั้งในการใชสิทธิอยากใหอิเล็กทรอนิกส 

มากขึน้ แลวก็พูดถงึวาผมใหพัฒนาตอระบบ ๐๑๕๐๖ ซึง่เปนศูนยรับคํารองเรียนทกุวันอยูที่20 

ประมาณ ๑๒,๐๐๐ รายตอวัน ซึ่งจะเปนเรื่องของสิทธิ อันนีต้องพัฒนา แลวก็พูดถึงเกี่ยวกบั 

เรื่องของการดูแลกองทนุ ตวันี้กอ็าจจะมีเงนิที่ขึน้ แตอนาคตอีก ๒๐ ปขางหนา แรงงานเหลานี ้

จะไปสูของคนทีไ่มทํางานแลว เพราะฉะนัน้การจายเงินตองมากขึน้ อันนี้ก็เปนหลักการที่ผมได 

ไปตดิตามแลวก็ไปมอบนโยบาย ทานประธานครับ ก็เนนเหมือนที่ทานสมาชิกพูด  

คือเรื่องความเชือ่มั่นมาจากกูด กัฟเวอรแนนซ (good governance) คือธรรมาภิบาล กรณีที่ผม 25 

ไปอยูใหม ๆ ก็มกีารทุจริต ๓ ราย ผมก็ส่ังใหดําเนนิการทันที อนันีก้็ยํ้าวาเรื่องเกี่ยวกับการบรกิาร

ประชาชน เรื่องความเชื่อมัน่เชื่อถือตองยึดถือตรงนี้ แลวก็มมีาตรการเด็ดขาดตอผูที่มีผลประโยชน

ในเรื่องเกี่ยวกับการจายเงิน อันนีข้ออนญุาตกราบเรียนเปนขอมูลครับ  
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๒๒ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม 

พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกต เพราะเรื่องนี้จริง ๆ แลวเรื่องประกนัตน 5 

เปนเรื่องท่ีดี รัฐบาลเดินมาถกูตอง แตทานเคยคิดบางไหมที่ขอสังเกตลอส เรโช (loss ratio)  

กับเบี้ยประกัน เมื่อสักครูนี้ถาผมจําไมผิดและก็คิดวาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทุิกทานไดยิน 

ไดฟงทานรฐัมนตรชีี้แจงวา เบี้ยประกันเดือนหนึ่งแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสียหายเพียงแค 

๕๐,๐๐๐ กวาลาน ทานทราบไหมครับ อนันีท้านไปปรบัเบี้ยจะขึ้นมาอีกเพราะอะไร ทานเคยทํา 

คณิตศาสตรบางไหมครบั เรือ่งของเบี้ยประกนัภัย วันนีถ้าเทียบอยางนีห้มายความวา ทานกําไรเกนิ10 

รอยเปอรเซน็ต นี่ผมยังไมรวมถึงตัวท่ีเงินไปลงทุน ที่ทานบอกวามีเงินอยูขณะนี้ลานลานกวาบาท 

ทานรูไหมครบัวาตัวนี้ถาลงทุนมาชวยผลักดันตรงซื้อพันธบตัรดอกเบี้ยเทาไร กนิเปลาเทาไร 

ตรงนี้ที่ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตฝากทานประธานสภาไปถงึทานรัฐมนตรวีาการประกันตน 

ครั้งนี้ ทานควรจะมีความคุมครองความเสียหายเพ่ิมขึน้ แลวเบี้ยประกนัถามหนอยเถอะครับวา 

คุมกันไหม ผมตอบทานเดี๋ยวนี้เลย เพราะเบี้ยประกนัมาจาก ๓ สวน ที่ทานรู ผมทราบ แลวก ็15 

นายจางเขาทราบ ฉะนัน้ตรงนี้ก็อยากจะขอฝากไปยังทานวา พระราชบญัญตัิฉบับนี้ในเมื่อ 

แกไขแลววนันี้จะทําอยางไรใหมีมูลคาเพ่ิมไปสูรากหญาผูใชแรงงานใหมีมูลคาเพ่ิมโดยที่ลอส เรโช 

กับเบี้ยประกันนี้ใหแมตช (match) กนัจริง ๆ ไมใชเอารัดเอาเปรียบ รัฐบาลไมใชคากําไรเกนิควร

รัฐบาลทาํแลวจะไดชือ่ไดเสียงก็ตรงนีแ้หละครับวา เบี้ยไมตองขึน้ แตความคุมครองสูงขึ้น 

เปนไปได เพราะเมื่อสักครูนีท้านพูดเองวาเบี้ยประกันเดอืนละแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสีย 20 

๕๐,๐๐๐ กวาลาน ถาทานสามารถควบคมุความรัว่ไหลได เพราะทานไมตองเสียคาคอมมิชชนั 

(commission) เหมือนของภาคเอกชน ทานคดิดคูาคอมมิชชันตวันี ้ในพระราชบญัญัติประกัน 

วินาศภัยและประกันชวีติ ๑๘ นัน่ตามกฎหมาย แตถาจายจริงเขาจายกนั ๒๕ ตรงนีท้านกไ็ดมาแลว

สวนหนึ่ง นีต่องคิดใหละเอียด ถาทานคิดไดละเอียดอยางนี้ที่ทานจะไปขอปรบัเบี้ยประกนันัน้ 

ไมตองปรับ แถมเพ่ิมความคุมครองไดอีก ผมก็เลยอยากจะขอตั้งขอสังเกตไวแคนี้ครบั  25 

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็เปนขอสังเกตสําหรับการบริหารงาน 

กองทุนประกันสังคม  ระเบยีบวาระของรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนเรื่องใหสิทธิผูที่ขาด 
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๒๓ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๓ 

 

สงเงินสมทบขอคนืความเปนผูประกันตนได ทานรฐัมนตรีคงไมตองตอบ แตวาขอใหรับไปเปน 

ขอสังเกต ตามที่ทานสมาชกิไดอภิปราย ทานสมาชิกครบั กไ็ดอภิปรายและทานรฐัมนตรี 

ก็ไดตอบปญหาตาง ๆ ไวครบถวนแลวคงไมมีทานใดตดิใจแลวนะครับ  5 

  ตอไปผมจะขอใหทานสมาชกิลงมติในวาระท่ี ๑ วาเหน็สมควรรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ที่รัฐบาลเสนอมาหรอืไม  

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม  

ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบตัร และกดปุม แสดงตน นะครบั  

ขอทราบจํานวนองคประชุมครับ 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 

 

          -  ๗/๑ 

 

 15 

 



๒๔ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกเขาประชุม ๑๗๗ ทาน 

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานสมาชกิลงคะแนนไดครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ ตรวจสอบหนาจอ 

สักเล็กนอย ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตจํิานวนผูเขาประชมุ ๑๗๗  10 

มีมตเิหน็ดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ไวพิจารณา  

  ตอไปผมขอเรียนปรกึษาเกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ขึ้นพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ประกอบดวยกรรมาธกิาร  

จํานวน ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้

โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๘๓ วรรคสาม กําหนดสัดสวนของ25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัของคณะรัฐมนตรีไมเกนิ ๑ ใน ๕ ของจํานวน ๑๗ คน เทากับจํานวน 

ไมเกนิ ๓ คน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของคณะรฐัมนตรีครับ 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   : 

กราบเรียนทานประธานครบั ในสวนของกรรมาธิการในสัดสวนของรัฐบาลมี ๓ ทาน 
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๒๕ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๒ 

 

  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 

  ๒. นางสาวธนพร  ชยัเวช  

  ๓. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร

ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ คน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๔ ทาน ดังนี้  10 

    ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  

    ๒. นายเจน  นําชัยศิร ิ 

    ๓. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  

    ๔. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  

    ๕. นายพจน  อรามวัฒนานนท  15 

    ๖. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  

    ๗. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  

    ๘. พลเอก วิชติ  ศรปีระเสริฐ  

    ๙. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 

  ๑๐. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  20 

  ๑๑. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  

  ๑๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั  

  ๑๓. นายอิสระ  วองกุศลกิจ และ  

  ๑๔. นายมนสั  โกศล 

  ขอผูรับรองครับ 25 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ

กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก ๑๔ ทานครบถวนแลว จะมีสมาชกิทานใดเสนอรายชื่อ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 
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๒๖ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๓ 

  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการ  5 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... 

จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  

    ๑. นางสาวธนพร  ชัยเวช  

    ๒. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 10 

    ๓. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 

    ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  

    ๕. นายเจน  นําชัยศิร ิ 

    ๖. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  

    ๗. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  15 

    ๘. นายพจน  อรามวัฒนานนท  

    ๙. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  

  ๑๐. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  

  ๑๑. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  

  ๑๒. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 20 

  ๑๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  

  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  

  ๑๕. นายอนมุัต ิ อาหมดั  

  ๑๖. นายอิสระ  วองกุศลกจิ และ  

  ๑๗. นายมนสั  โกศล 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอปรกึษาเรือ่งกําหนดเวลาพิจารณา

และกาํหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 
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๒๗ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๔ 

 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือกาํหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 

ภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจาก

วันท่ีสภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ  5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานสมชาย  แสวงการ เสนอกําหนดเวลา 

การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้งและกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 

นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ สําหรบั

คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้ขอนัดประชุมนดัแรกในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 

เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ ขอบคุณทานรฐัมนตร ี

และผูชีแ้จงดวยครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 15 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ  

ที่ ๒๓/๒๕๖๐ ลงวันที ่๕ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของ 

ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญและคําส่ังหัวหนารักษาความสงบแหงชาต ิ

ที่ ๒๕/๒๕๖๐ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แกไขเพ่ิมเติมคําส่ังหัวหนาคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐)  20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒๘ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั 

ขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 5 

ของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 

โดยมกีําหนดเวลาการปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้งนัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและ

พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน

รวมทัง้รวบรวมขอมูลขอเทจ็จริงพยานหลักฐานจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงาน10 

ประกอบการพิจารณามา ซึง่เปนรายงาน ๒ สวน  สวนที่ ๑ ไดจัดวางไวใหสมาชิกทุกทานแลว  

เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเขาประจําทีค่รับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

 

          -  ๘/๑ 15 

 

 

 

 

 20 



๒๙ 
สนช. ๒                     เยาวเรศ  ๘/๑   

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 

เชิญแถลงตอท่ีประชมุนะครบั  

  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ

ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา 

ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐  10 

พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ

ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรับการเสนอชื่อให 

ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๔๕ วัน นับแตวันที ่

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบกาํหนดในวันเสารท่ี ๑๓ มกราคม 

๒๕๖๑ นัน้  15 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว สําหรับ 

ผลการดําเนินการไดระบรุายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งไดแจกจายใหแก 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว และคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจงขอสรุป 

ผลการดําเนินการ ซึ่งไดจัดทําเปนรายงานลับ ตามที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุม 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๕ วรรคสอง  

ทานประธานท่ีเคารพ กอนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอท่ีประชุม  

คณะกรรมาธิการสามัญขอใหมีการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการลับตามทีก่ําหนด 

ไวในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จึงกราบเรียน 

มาเพ่ือโปรดพิจารณา 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การพิจารณาม ี๒ สวนนะครับ 

  สวนที ่๑ ซึ่งเปนการพิจารณาโดยเปดเผย ขณะนีม้ีทานสมาชิกทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือซักถามคณะกรรมาธิการหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 30 



๓๐ 
สนช. ๒                    เยาวเรศ  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณารายงาน 

ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ นะครบั ตอไปเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 

ในสวนที ่๒ 5 

  สวนที ่๒ ซึ่งเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ขอ ๑๓๕ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานสวนที ่๒ นีค้ณะกรรมาธกิารไดรองขอใหม ี

การประชมุสภาเปนการลับถูกตองตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

  ดังนัน้ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาท่ีเกี่ยวของออกนอก 

หองประชมุ รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณ

รัฐสภาและงดการถายทอดการประชมุทางวิทยุกระจายเสียงหรอืวิทยุโทรทัศนการชัว่คราว  

รวมทัง้หามใชเครื่องบนัทึกเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  15 

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวกบัการประชุมไดออกจาก 

หองประชมุ) 
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๓๘ 
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๓๙ 
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๔๐ 
 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

10 



๔๑ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั 

ทานสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๐ วรรคหา บญัญตัิวา 

การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือใหความเห็นชอบใหบคุคลดาํรงตําแหนงใดใหกระทําเปนการลับ 5 

เวนแตท่ีบัญญัตไิวเปนอยางอื่นในรฐัธรรมนูญ ดงันัน้การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ จึงตองกระทาํเปนการลับดวยนะครบั สําหรับวิธกีาร 

ออกเสียงลงคะแนนลับในครั้งนีน้ั้น ผมขอหารือที่ประชมุโดยกําหนดใหมีการออกเสียงลงคะแนนลับ 

โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน ตามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  

โดยการออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนตามขอบงัคบัการประชุม 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๘ (๑) นั้น จะไมปรากฏผลการออกเสียงลงคะแนนเปนรายบุคคลวา 

สมาชิกทานใดออกเสียงลงคะแนนประการใด จะปรากฏแตผลการลงมตทิี่เปนยอดรวมอยางเดียว 

นะครับ ทานสมาชิกเห็นชอบดวยตามขอเสนอนี้หรอืไมท่ีจะลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียง 

ลงคะแนนตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีทานสมาชกิทานใดขัดของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่ ผมก็ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบและจะดําเนินการตามนีน้ะครับ 

สําหรบัคะแนนเสียงใหความเห็นชอบผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ผมขอชีแ้จงหนอย 

นะครับ ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิท่ี ๒๓/๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหา 

ความตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนญู ขอ ๑๗ วรรคสาม กําหนดวา 20 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหเปนผูวาการตรวจเงินแผนดนิตองไดรับความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเทาที่มีอยู  

แลวในกรณีที่สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไมเหน็ชอบใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

พิจารณาเสนอชื่อบคุคลใหม ใหสภานติิบญัญตัิแหงชาตพิิจารณาใหความเห็นชอบตอไป ดังนั้น 

การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จึงตองมี 25 

คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของสมาชิกเทาที่มีอยู ปจจุบันมีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

จํานวน ๒๔๘ คน คะแนนเสียงที่ไมนอยกวากึ่งหนึง่ คอื ๑๒๔ คะแนนขึน้ไปนะครบั  
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๔๒ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๔ 

 

  ตอไปก็จะเปนการลงคะแนนลับดวยเครื่องออกเสียงลงคะแนนนะครับ 

เพ่ือใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  

คือ นายประจักษ  บญุยัง กอนออกเสียงลงคะแนนผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ --------- 5 

 

         -  ๑๒/๑   

     

 

 10 

 

 

 

 

15 



๔๓ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๑ 

 

เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตดิวยเครื่องลงคะแนนเปนการลับวาจะให 

ความเหน็ชอบผูดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน

และกดปุม แสดงตน เพ่ือใหการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกมคีวามรดักุมและเรียบรอย  5 

กอนที่จะดําเนนิการออกเสียงลงคะแนนผมขอใหงดการถายภาพในหองประชมุ เชญิผูส่ือขาว 

ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอน และหลังจากที่สมาชกิออกเสียงคะแนนแลวผมก็จะ

อนุญาตใหผูส่ือขาวเขามาในหองประชมุได ขอรบกวนนดิหนึ่งใหงดการถายภาพ และเชิญผูส่ือขาว 

ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอนเปนการชั่วคราว มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  

ขอทราบองคประชุมครับ  10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุจํานวน 

๑๘๐ คน ครบองคประชุม ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหนายประจักษ  บญุยัง 

ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย  

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติไดเลยครับ มทีานใดยังไมได 15 

ลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๔ 

มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุ 

ลงมติใหความเห็นชอบใหนายประจักษ  บุญยัง ดาํรงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เปนอนัจบ 20 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ชางภาพ ผูส่ือขาวเชิญเขาได เชิญทานรองประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ดําเนินการตอครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา 

เรื่องดวน 
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๔๔ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๒ 

 

เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๔๕ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วันศุกรท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ทีป่ระชุม 5 

ไดลงมตริับหลักการของรางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... และมีมติตัง้ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหทานสมาชกิแลว ผมขอเชิญ 

คณะกรรมาธิการประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้คณะกรรมาธิการ 15 

ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบคําชีแ้จง ประกอบดวย 

  สํานักงบประมาณ 

  -  นายยุทธนา  สาโยชนกร  นิติกรเชี่ยวชาญ 

  กรมบญัชีกลาง 

  -  นางสาวพนิดา  พิทยาธรเทพ  นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 20 

  -  นายณัฏฐพล  อารีประเสรฐิสุข  นักบญัชีชํานาญการพิเศษ 

  สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ 

  -  นางสาวอัจฉรา  อาธารมาศ  นิติกรชํานาญการ 

  สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 

  -  นายสุวิชญ  โรจนวานิช  ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 25 

  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูมรีายชื่อดงักลาวเขาประจําที ่

ไดครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๔๖ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว

เชิญแถลงรายงานเลยครับ 5 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพ 

ทุกทาน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ทําหนาที่แทนประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญั เนื่องจาก พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธกิารมีภารกิจสําคัญ 10 

และจําเปนเรงดวน กระผมใครขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวตอที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตวิา เมื่อการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วนัศุกรที่ ๒๔ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัวิินัยการเงนิการคลังของรัฐ  

พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางกฎหมายที่ตองดําเนินการตามบทบญัญตัิของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๒ 

ประกอบมาตรา ๒๗๘ ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และไดตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

ขึ้นมาคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น  

 

          -  ๑๓/๑ 

 

 20 

   

 

 

 

 25 



๔๗ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๑ 

 

  บัดนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวแลวภายใน

ระยะเวลาทีร่ัฐธรรมนญูกําหนดไวไมเกนิ ๑๖๐ วนั สรุปไดดงันี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๘๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญได5 

พิจารณาแลวมีการแกไขจํานวน ๘ มาตรา ไดแก มาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  

มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕  

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น ๑ ทาน  

คือทานคํานูณ  สิทธิสมาน โดยขอสงวนความเห็นในมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔   

มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘ และมาตรา ๕๙  10 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิขอแปรญตัตไิว  

  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเสนอรายงานรางพระราชบัญญตัิท่ีมีการแกไข

เพ่ิมเติมทัง้ขอสังเกตมาพรอมกับรายงานตามที่ไดนาํกราบเรียนประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ทานสมาชกิครบั จากรายงานของ

คณะกรรมาธิการไดแถลงใหที่ประชมุไดรบัทราบวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้

คณะกรรมาธิการไดนาํรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ รายงานวิเคราะหผลกระทบ

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ท่ีอาจเกดิขึ้นจากการตรากฎหมายฉบบันี้มาประกอบการพิจารณา

ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง ทุกขั้นตอนแลว ผมจึงขอใหที่ประชมุไดนาํ20 

รายงานการรับฟงความเหน็และรายงานการวิเคราะหผลกระทบมาประกอบการพิจารณาในวาระ ๒ 

และวาระ ๓ ดวยนะครบั 

  สําหรบัการพิจารณาในวาระ ๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา

เรียงลําดับมาตราไปจนจบราง ซึ่งรางพระราชบญัญตัฉิบับนีม้ีทั้งสิ้น ๘๗ มาตรา ผมไดพจิารณาแลว

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขจํานวน ๘ มาตรา คอืมาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  25 

มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕ ขณะเดียวกันมกีรรมาธิการเสียงขางนอย

สงวนความเห็นไว ๖ มาตรา คือมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘  

และมาตรา ๕๙ สวนในดานของสมาชิกไมมีผูสงวนคําแปรญตัต ิเพราะฉะนัน้ผมขอหารือทีป่ระชุมวา 
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๔๘ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๒ 

 

ในการพิจารณาในวาระ ๒ เรียงลําดบัมาตราผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนจบรางแลว

จึงลงมติในรายมาตราทีม่ีการแกไขในภายหลัง ไมทราบจะมีทานสมาชกิมีความเหน็เปนประการใด 

มีหรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  

ผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบรางแลวจึงจะลงมติในรายมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไขนะครบั เชิญทานเลขาธกิารดําเนนิการครบั  10 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลัง 

ของรฐั พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑  

ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 

บทนิยามศัพท โดยเพ่ิมบทนยิามศัพทใน (๓) มกีรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น ผมจะให

กรรมาธิการเสียงขางนอยคอืทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ไดอภิปรายกอน เชิญทานคํานณู  สิทธิสมาน 

ครับ 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารเสียงเดียว 

ที่สงวนความเห็น ผมขอสงวนความเห็นใหเพ่ิมบทนิยามศัพทคําวา “เงินแผนดนิ” เขาไวระหวาง

นิยาม คําวา “องคกรปกครองสวนทองถิ่น” และ “เงินนอกงบประมาณ” ความตามที่ปรากฏ 

ในเอกสาร หนา (๕) ขออนญุาตอาน  

  ““เงินแผนดนิ” หมายความวา บรรดาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน   25 

หรือความผูกพันทั้งปวงที่รฐัหรือหนวยงานของรัฐเปนเจาของครอบครอง มหีนาที่หรือมีภาระผูกพัน

ที่จะตองรับผิดชอบชําระหรอืชดใชคืนไมวาจะเปนเงนิงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู  

เงินอดุหนุน เงนิบริจาค เงนิชวยเหลือ หรือการบริจาค หรือความชวยเหลือใดทีอ่าจคํานวณ 
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๔๙ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๓ 

 

เปนเงินไดไมวาจะมาจากในประเทศ ตางประเทศ หรอืองคการ หรือหนวยงานระหวางประเทศ  

อันเนือ่งมาจากการปฏิบตัหินาที่ตามกฎหมาย ตามภารกิจหรือตามวตัถุประสงคของหนวยงาน 

ของรฐั และใหหมายความรวมถงึบรรดาเงนิ ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน หรอืความผูกพันใดทีร่ัฐ5 

หรือหนวยงานของรัฐไดมา และตองรับผิดชอบหรือชดใชไมวาจะเปนไปตามกฎหมาย กฎ สัญญา  

หรือขอผูกพันใดที่อาจสงผลตอสถานะทางการเงินหรือการคลังของประเทศดวย ทั้งนี้ไมวาจะได 

มีการสงเขาบัญชีเงนิคงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลังดวยหรือไมก็ตาม”  

  ทานประธานท่ีเคารพครับ นิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” นี้ไมเคยปรากฏวา 

มีการนิยามมากอนไมวาในรฐัธรรมนูญหรือในกฎหมายฉบับใด แตอยางไรกต็ามรางพระราชบัญญัต ิ10 

ฉบับนี้มีความสําคญัมาก จะเห็นไดวารฐัธรรมนูญไดใหความสําคัญไวในระดับเดียวกบั 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ๑๐ ฉบับ กค็ือใหคณะรฐัมนตรีพิจารณาใหเสร็จภายใน  

๘ เดือน แลวกบ็ังคบัใหสภานิติบญัญตัแิหงชาติพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๐ เดือน  

ถาคณะรัฐมนตรีทําไมเสร็จก็มีบทลงโทษหนวยงานทีเ่กีย่วของไวดวย และเราก็จะเห็นไดวาสาเหตุที ่

รัฐธรรมนูญใหความสําคัญกบัพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้วกเ็พราะเกดิเหตกุารณในรอบ ๑๐ ปท่ีผานมา  15 

อาจจะนบัตัง้แตใชรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  ๒๕๕๐ กฎหมายนี้ 

ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ กไ็ดมีบญัญตัิไววาใหจัดทําใหเสร็จภายใน  

๒ ป แตในที่สุดก็ปรากฏวาจวบจนรัฐธรรมนญูยกเลิกไป อยางท่ีทราบกนัดีอยูแลวกฎหมาย 

ซึ่งในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ใชคําวา “กฎหมายการเงินการคลัง

ของรฐั”  ก็ยังไมสามารถเสร็จออกมาบังคับใช แลวก็เกดิขอถกเถียงกนัมากเกี่ยวกับเรื่องคาํวา  20 

“เงนิแผนดนิ”  ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ แตปรากฏเปดเผยตอสาธารณะก็ในชวงป ๒๕๕๖ ป ๒๕๕๗ 

เปนตนมา  นอกจากนั้นก็ยังมีการใชจายหรือความพยายามในการใชจายของรัฐบาลในชวง  

๑๐ ปท่ีผานมาที่ถกูมองในภายหลังวาจะกระทบกระเทือนตอวินัยการเงินการคลังของรัฐ ดวยเหตุนี้

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงไดบัญญตัไิวในมาตรา ๓๕  

วา รัฐธรรมนญูถาวรที่จะออกมาใชใหมนั้นจะตองมีเงื่อนไขอยางนอย ๑๐ ประการดวยกัน  25 

ซึ่งกระผมมักจะเรียกเสมอวาบัญญัต ิ๑๐ ประการ -------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๔/๑ 



๕๐ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๑ 

 

ในบัญญัต ิ๑๐ ประการของมาตรา ๓๕ นั้น ถาทานยอนไปทบทวนดูก็จะเหน็ไดวามถีึง ๒ บญัญตั ิ

ที่พูดถึงเรื่องวินัยการเงินการคลัง ขออนุญาตกลาวถึงบญัญตัิประการที่ ๗ หรือ (๗) บอกวา

รัฐธรรมนูญทีอ่อกมาบังคับใชใหมนัน้จะตองมีกลไกที่มีประสิทธิภาพในการปรับโครงสราง 5 

และขบัเคล่ือนระบบเศรษฐกิจและสังคมเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมอยางย่ังยืน และปองกนั 

การบริหารราชการแผนดนิที่มุงสรางความนิยมทางการเมืองที่อาจกอใหเกิดความเสียหาย 

ตอระบบเศรษฐกิจของประเทศและประชาชนในระยะยาว และในบัญญัตปิระกาศที ่๘ หรอื (๘)  

ก็กลาวไววากลไกทีม่ีประสิทธิภาพในการใชจายเงินของรฐัใหเปนไปอยางคุมคาและตอบสนอง 

ตอประโยชนสวนรวมของประชาชนโดยสอดคลองกับสถานะทางการเงินการคลังของประเทศ  10 

และกลไกการตรวจสอบและเปดเผยการใชจายเงนิของรัฐที่มีประสิทธิภาพ ทานประธานครบั 

ที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้นัน้อาจจะมีความจําเปนที่จะตองขออนุญาตคาบเกี่ยวไปถงึส่ิงที่กระผม 

สงวนความเห็นไวในการตัดมาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔ สักเล็กนอย แลวกระผมจะไปลดทอน 

การอภิปรายในมาตราดงักลาว เพราะวามคีวามเกี่ยวเนือ่งเชื่อมโยงกนันะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรทานคํานณู  สิทธิสมาน 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสงวนความเหน็ไวหรอืเปลาครับ  

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   สงวนความเห็นไวครับ  20 

อาจจะตองอางอิงบางเล็กนอยถาทานประธานอนุญาตกจ็ะไดดําเนนิการตอไป  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อยาใหเลยออกไปเยอะแลวกนันะครับ  

ขอใหอยูในเรื่องนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ” ใหเปนหลักแลวกันนะครับ  

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   จะพยายามครบั ทานประธาน 25 

อยางสุดความสามารถ ทานประธานครับ คําวา “เงินแผนดนิ” ในรางพระราชบญัญตัิฉบับที่เรา 

กําลังพิจารณาอยูนี้ก็จะมีบญัญตัิไวมาตรา ๙ วา คณะรฐัมนตรตีองรักษาวินัยในกิจการที่เกี่ยวกบั 

เงินแผนดินตามพระราชบญัญัตนิี้อยางเครงครดั กิจการที่เกี่ยวกบัเงนิแผนดินก็จะเหน็ไดวา 
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๕๑ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๒ 

 

เปนการเขียนลอมาจากรัฐธรรมนูญในหมวดคณะรฐัมนตรี มาตรา ๑๖๔ (๒) ซึ่งเปนบทบญัญตั ิ

ในรัฐธรรมนญูที่ไมเคยมมีากอน กลาวไววา ในการบรหิารราชการแผนดินคณะรฐัมนตรี 

ตองดําเนินการตามบทบญัญัตแิหงรัฐธรรมนญู กฎหมายและนโยบายทีไ่ดแถลงไวตอรัฐสภา 5 

และตองปฏิบัตติามหลักเกณฑ ดังตอไปนีด้วย ขดีเสนใตตรงคําวา “ตอง

การคลังของรัฐอยางเครงครดั ก็จะเหน็ไดวามีคาํวา “เงนิแผนดนิ” ที่บญัญตัิไวทั้งในรัฐธรรมนญู  

” นะครบั ใน (๒) ของคําวา 

“ตอง” นี ้เขียนไววา รักษา วินัยในกิจการทีเ่กี่ยวกับเงินแผนดินตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงนิ 

ทั้งในพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แตไมไดมีนิยามศัพทคําวา “เงนิแผนดนิ” กระผมไมสูจะตดิใจเทาไรนกั

ถาเผ่ือไมมีเหตุการณที่เกดิขึน้ ในชวง ๑๐ ปที่ผานมา ผูรูทางการเงินการคลังของประเทศ 10 

จะใหความเห็นไปในทศิทางเดียวกันวา สาเหตุท่ีไมไดมีการบัญญตัินิยามคําวา “เงนิแผนดนิ”  

ไวในกฎหมายใดเลยแมแตในรัฐธรรมนญู ในชวงที่ผมเปนกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ 

ชุดทานอาจารยบวรศักดิ์  อวุรรณโณ เปนประธาน ในเรือ่งนี้กไ็ดมีการหารือกนัมาก ผูรูดานการเงนิ

การคลังก็จะชี้แจงวาอยาไปบัญญตัิเลย เพราะถาบญัญตัิไวอาจจะแคบเกนิไป และจะเปนผลเสีย  

ในอนาคตขางหนาอาจจะมเีงินหรือทรัพยสินหรืออะไรกไ็มรู ไมรูจะเรียกอะไรบางประการที่เกดิขึน้15 

ใหมที่มีลักษณะของเงนิแผนดิน โดยสภาพ ถานอกเหนอืจากนิยามที่เราบัญญัตไิวแลวก็จะทาํให

ความเปนเงนิแผนดนินัน้หลุดออกไป เปนเหตุผลที่ฟงแลวดูงดงามและดูดมีาก และกระผมเอง 

ก็ตดิอยูในใจมานานแลววา ก็นาจะเปนเหตุผลที่ฟงได แตขอเท็จจริงอกีประการหนึ่งที่เกิดขึ้น 

ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ มาจนถงึการรฐัประหารป ๒๕๕๗ ก็คอืวาไดมีความพยายามที่จะทําใหนิยาม

ของ “เงินแผนดิน” นั้นแคบลง เปนความพยายามท่ีจะโดยตั้งใจหรือโดยไมตัง้ใจ และอาจจะ 20 

ไมใชความพยายามทีเ่ปนเจตนาไมดี แตการบริหารราชการแผนดินในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานั้น แลวก็

เกิดมปีระเดน็ทีถ่กเถียงหรือเปนขอที่มีความขดัแยงกัน ทานประธานเองกค็งจะจําได กเ็กิดขึ้น 

ตั้งแตชวงป ๒๕๕๒ ที่รฐับาลในขณะนั้นไดตราพระราชกําหนดขึ้นมาฉบับหนึ่ง  

คือพระราชกําหนดใหอาํนาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือฟนฟูและเสริมสรางความมั่นคง 

ทางเศรษฐกิจ พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือเราเรียกยอ ๆ วา “พระราชกําหนดไทยเขมแขง็” อนญุาต 25 

ใหกระทรวงการคลังกูเงนิ ๔ แสนลานบาท กระผมจะไมอานในรายละเอียดนะครับ แตวาจะสรุป

สารัตถะสําคัญใหวา ประเดน็ไมไดอยูทีเ่พียงใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท แตประเดน็

อยูท่ีการอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท จะกูทีเดียวกนัหรือกูหลายทีก็สุดแทแต 
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๕๒ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๓ 

 

แตใหมีระยะเวลาการกูเฉพาะพระราชกําหนดตัวนี้ใหระยะเวลาการกูไปส้ินสุดลงถากระผมจําไมผิด

ก็คือส้ินป ๒๕๕๓ และมขีอความวาใหนําเงินกูที่ไดมานัน้ไปใชจายตามโครงการไดเลย โดยไมตอง

นําสงคลัง ซึ่งกห็มายความวาเมื่อรฐับาลออกพระราชกําหนดแลว สภาผานพระราชกําหนดแลว 5 

หรือถามีการตรวจสอบโดยศาลรัฐธรรมนญูผานเรียบรอยแลว การกูเงนิก็สามารถกระทําได  

โดยเสนอกรอบการใชเงนิตอรัฐสภา แลวก็ใชเงนิออกไปตามโครงการนัน้ไดเลย ตามระเบียบ 

ที่รัฐมนตรีกําหนดโดยอนมุัตขิองคณะรฐัมนตร ีไมตองนํามาบรรจุในพระราชบัญญตัิงบประมาณ

รายจายประจําปหรือพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจายเพ่ิมเติม หรือที่เรียกวางบกลางป  

ยอดเงนิในขณะนัน้ ๔ แสนลานบาท มีความจําเปนระดบัหนึง่เพ่ือปดหบีงบประมาณ แตอีกระดับ10 

หนึ่งรัฐบาลก็ไดใชเปนโครงการกระตุนเศรษฐกิจ ทานประธานครับ นัน่ก็คือหมายความวา 

มีเงินจํานวน ๔ แสนลานบาท ใชจายไปทาํโครงการตาง ๆ ทัว่ประเทศโดยไมผานกฎหมาย

งบประมาณรายจายประจําป ถามวา ๔ แสนลานบาท เยอะไหม กป็ระมาณเกือบเทา หรือเทา 

ในขณะนั้นกบังบลงทุนในพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปตามปกต ิ๑ ปงบประมาณ 

รัฐบาลในขณะนัน้ยังไดเสนอรางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงนิเพ่ือฟนฟู 15 

และเสริมสรางความมั่นคงทางเศรษฐกิจ พ.ศ. .... เขามายังรัฐสภาอกีฉบบัหนึ่ง ผานทั้ง ๒ สภา  

แตมีการแปรญตัตแิกไขคอนขางมากในวุฒิสภา จนกระทั่งตั้งกรรมาธิการรวมกนัขึ้นมา แลวในที่สุด

รัฐบาลก็ไดปลอยใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนัน้ตกไป จากนัน้มาในรัฐบาลชุดตอมาซึ่งเปนอกีขัว้

การเมอืงหนึ่ง ทานก็ไดเสนอพระราชกําหนดหลายฉบบัดวยกนั เพราะเกิดเหตุน้ําทวมก็ผานไป 

ไมมีปญหาอะไร แตตวัรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัแลวก็เปนประเดน็ก็คือรางพระราชบัญญตัิ20 

ใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศ 

พ.ศ. .... หรือที่เรียกกนัวา รางกฎหมายกูเงิน ๒ ลานลานบาท -------------------------------------------- 

 

- ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๒              อรุาวรรณ  ๑๕/๑ 

 

ซึ่งอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๒ ลานลานบาทไดภายในระยะเวลา ถาผมจําไมผิด  

๗ ปงบประมาณดวยกัน เมือ่ไดมาแลวกไ็มตองนําสงคลังเขาเปนเงินคงคลังในบญัชทีี่ ๑ ไมตองตั้ง 

จายออกไปตามกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป แตสามารถจายออกไปไดตามระเบียบของ5 

โครงการไดเลย นัน่กห็มายความวาในแตละปงบประมาณเราก็จะมีงบลงทุนของประเทศอยู ๒ สวน

สวนหนึ่งบรรจุอยูใน พ.ร.บ. งบประมาณที่ผานการพิจารณาอยางเขมงวดของทั้ง ๒ สภา 

อีกสวนหนึ่งอยูนอกงบประมาณผานการพิจารณาของสภาครั้งเดียว คือตอนอนุมตัิ 

รางพระราชบัญญัตแิตจากนัน้ก็จะเปนไปตามระเบียบ แลวก็ตรวจสอบโดยสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิอะไรกว็ากนัไป สาเหตปุระการหนึง่ที่รัฐบาลในชวงรฐับาลชุดนัน้นํามาอางอิง 10 

หรือนํามาเปนเหตุผลในชวงแรก ๆ ตัง้แตขึน้มาเปนรัฐบาลในชวงป ๒๕๕๔ แตรางพระราชบัญญัตนิี้

เสนอเขามา ป ๒๕๕๖ ในชวงกอนจะเสนอรางพระราชบัญญตัินัน้ ป ๒๕๕๕ กไ็ดมกีารใหความเหน็

โดยการอางอิงความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ ตามบันทกึของสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่อง การใชจายเงนิตามแผนปฏิบัติการไทยเขมแข็ง กต็องยอนกลับไป 

สักนิดหนึง่วา เมื่อพระราชกาํหนดไทยเขมแขง็ ในป ๒๕๕๒ ผานออกมาแลว รัฐบาลในขณะนั้น 15 

เกิดความไมมั่นใจขึน้มา แมวาจะผานแลวแตการใชจายเงินออกไปตามโครงการนอกกฎหมาย

งบประมาณรายจายประจําปนั้นจะสามารถกระทําไดโดยไมขัดรัฐธรรมนูญไดหรือไม รัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตราที่เกีย่วของก็คือมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่  

ซึ่งก็พัฒนามาเปนรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๔๐  

แลวกเ็ปนขอความที่ใกลเคียงกับรฐัธรรมนูญของประเทศไทยที่เขียนไวตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗  20 

ผมอาจจะผิดพลาดบางไมอยากที่จะรายไปตามบันทกึท่ีจดมาทัง้หมด เพราะเกรงวาจะใชเวลามาก 

แตโดยสรปุก็คอืรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่กด็ี

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  มาตรา ๑๔๐ กด็ี ผมเรียกตามภาษา

ชาวบานของผมเองวาเปนกฎเหล็กของการใชงบประมาณแผนดิน เปนกฎเหล็กของการใชเงนิ

แผนดิน เขาบอกวาการใชเงนิแผนดนินัน้ ๑. จะตองออกเปนกฎหมาย  ๒. จะตองออกเปนกฎหมาย 25 

๔ ลักษณะเทานั้น หรอืผานกฎหมาย ๔ ลักษณะเทานัน้ ก็คือ ๑. กฎหมายวาดวยงบประมาณ

รายจาย  ๒. กฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ  ๓. กฎหมายเกี่ยวดวยการโอนงบประมาณ  

และ ๔. กฎหมายวาดวยเงินคงคลัง ซึง่กระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวานาจะเปนเรื่องที่จะตอง 
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๕๔ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๒ 

 

จายผานกฎหมายงบประมาณรายจายเปนหลัก ซึ่งหมายความรวมถึงกฎหมายงบประมาณรายจาย

เพ่ิมเติมดวย สวนกฎหมายอกี ๓ ลักษณะนั้นเปนกรอบในการใชเงิน หรือเปนกรอบในการตั้ง  

ในการจัดทํากฎหมายงบประมาณรายจายประจําป อาทิเชน กฎหมายวิธกีารงบประมาณ 5 

ก็เปนกฎหมายแมบทในการเขียนงบประมาณที่กําหนดไวตั้งแตขัน้ตอนของฝายบริหาร  

สํานกังบประมาณจะตองเริม่งานเมื่อไร จัดทําอยางไร เสนอคณะรัฐมนตรีอยางไร ผานมาจนถงึ

รัฐสภาก็จะมีวธิีการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจายที่แตกตางไปจากการพิจารณา

พระราชบัญญัตติามปกติ และมีกฎเกณฑที่เขมงวดอยางย่ิงมีบงัคับระยะเวลา มบีังคับวาวฒุิสภา 

ไมสามารถท่ีจะแกไขในรายละเอียดไดทาํไดแตเพียงอนมุัติหรือไมอนมุัตเิทานัน้ แลวก็มรีะยะเวลา10 

บังคับไว  สวนกฎหมายวาดวยเงินคงคลังนัน้ก็เปนหลักของการใชเงนิแผนดินวาเงนิท้ังปวงท่ีเขามา

ตองเขาบญัชีเงินคงคลัง บญัชีท่ี ๑ จากบญัชีที่ ๑ ก็ตองออกไปบัญชทีี่ ๒ กต็องออกโดยกฎหมาย

เทานัน้ เพราะฉะนัน้โดยหลักก็คือกฎเหล็กของการใชเงนิแผนดนินัน้จะตองกระทาํโดยกฎหมาย

งบประมาณรายจาย ทีนี้เมื่อรัฐบาลถามความเห็นไปยังคณะกรรมการกฤษฎีกา ในป ๒๕๕๒  

รัฐบาลถามไปดวยเหตุผลของรัฐบาล ดวยเหตุผลของกระทรวงการคลังเองดวยวา การจายเงนินัน้15 

สามารถจายไปตามกฎหมายวิธีการงบประมาณ มาตรา ๒๓ ไดไหม ซึ่งถาพูดไปแลวจะยาวมาก  

ในมาตรา ๒๓ ก็บอกวาหรอืกฎหมายอืน่ เพราะฉะนั้น คาํวา กฎหมายอื่น จะหมายความถึง

กฎหมายพิเศษ อยางเชน พระราชกําหนดไทยเขมแขง็ใชหรือไม แตปรากฏวาคณะกรรมการ

กฤษฎีกาทานไมไดวนิิจฉัยหรือวาไมไดใหความเห็นในประเดน็นี ้ทานใหความเห็นในภาพรวม 

ที่เปนปญหามาถึงนิยามของเงินแผนดินในขณะนั้นวา ผมขออนุญาตไมอาน แตวาจะสรุปจากมุมมอง20 

ของผมซึ่งอาจจะคลาดเคลื่อนไปได แตวาโดยเจตนาแลวคณะกรรมการกฤษฎีกาทานเหน็วา 

เงินแผนดินเฉพาะสวนที่มีกฎหมายบญัญตัิไววาไมตองนาํสงคลังไมถือเปนเงนิแผนดนิตาม

ความหมายในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง เพราะฉะนั้นถาทานยอนกลับไปดูเหตุการณ 

ในตอนนั้นเราก็จะเห็นรัฐมนตรีในอดตีหลายทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรครฐับาลในขณะนัน้

หลายทาน อางความชอบธรรมของการท่ีเตรียมการที่จะออกรางพระราชบญัญตัิ ๒ ลานลานบาท 25 

พูดยอ ๆ นะครบั ทานก็จะอางวาคณะกรรมการกฤษฎีกาใหความเห็นวาเงินกูตามกฎหมาย 

ลักษณะนีไ้มใชเงินแผนดิน เพราะฉะนัน้ไมจําเปนตองนาํไปบรรจุไวในพระราชบัญญตัิงบประมาณ

รายจายประจําป ดวยความเคารพเปนการอางคณะกรรมการกฤษฎีกาท่ีผิด ทานไมไดบอกวาเงนิกู 
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๕๕ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๓ 

 

ไมใชเงนิแผนดนิ ทานบอกวาเงินกูเฉพาะสวนที่มกีฎหมายบัญญตัิไววาไมตองนําสงคลังนัน้ ไมใช 

เงินแผนดินในความหมายของรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง ความเห็นนี้มกีารพูดกัน 

เปนระยะเวลาผมวาหลายเดอืน เพราะฉะนั้นในที่สุดแลวความเหน็นี้ก็ซาไป ผมเองเปนคนหนึง่ 5 

ที่ไมเห็นดวยกบัความเห็นนี้ เพราะวาจะเปนผลทีต่ลกอยางรายกาจ ถาบอกวาเงินกูทีกู่มา 

จํานวนมาก แลวกฎหมายเขาเขียนวาไมตองนาํสงคลังนัน้ไมใชเงินแผนดินแลว แลวเวลาจายคนื

เงินกูเอาจากไหนครับ ก็เอาจากเงนิแผนดนิที่ปรากฏอยูในกฎหมายงบประมาณรายจาย  

ที่ทานผูมีเกียรติทั้งหลายพิจารณาอยูทุกปจายเงนิกู เพราะฉะนัน้ความเห็นนี้ในระยะหลังก็ไมได 

มีการพูดกันแลว แตอยางไรก็ตามแตเมื่อไดมีการนํารางพระราชบัญญัต ิขอเรียกยอ ๆ วา  10 

๒ ลานลานบาทไปสูศาลรัฐธรรมนูญ ๒ สํานวน ผมเปนผูนําเสนอไปสํานวนหนึง่  

ทางศาลรัฐธรรมนญูก็ไดวินจิฉัยออกมาในคําวินิจฉัยที่ ๓ - ๔/๒๕๕๗ เผยแพรออกมาเมื่อวันที ่๑๒ 

มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ คือวนัวนิิจฉัย คือกอนการรฐัประหาร ๒ เดือน แตวาตพิีมพ 

ในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ---------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๑๖/๑ 

 



๕๖ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๑ 

 

ทางศาลรัฐธรรมนญูทานก็ใหความเห็นวาเงินกูไมวาจะนําสงคลังหรือไมนําสงคลังกถ็ือเปน 

เงินแผนดินท้ังส้ิน และรางกฎหมายที่ใหจายเงินแผนดินออกไปโดยท่ีไมผานกฎหมายงบประมาณ

รายจายประจําปนั้นขัดกับรฐัธรรมนูญ กระผมขออนญุาตไมอานนะครับ เพราะถือวาทานผูมีเกียรติ5 

คงจะไดอานคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูอยางละเอียดรอบคอบถีถ่วนแลว ถาอานอีกครัง้ก็จะ 

เปนการเสียเวลาทานผูมีเกียรตแิละก็จะเปนการนาํมะพราวหาวมาขายสวนมากเกนิไป เพราะฉะนั้น 

เมื่อถงึเวลาท่ีพิจารณาในชั้นกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญชดุทานอาจารยบวรศักดิ ์ อวุรรณโณ  

ผมขออนุญาตเอยนามอกีทานหนึง่ ทานอาจารยจรัส  สุวรรณมาลา ก็พยายามที่จะเสนอใหมนีิยาม

คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในรฐัธรรมนูญจะไดไมตองเปนทีถ่กเถียงกันในอนาคตตอไป โดยพยายาม 10 

นําความเห็นของคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ผูกพันทุกองคกรมาประยุกตเขียนใหใกลเคียง 

และครอบคลุมมากที่สุด แตในที่สุดรางรฐัธรรมนูญฉบบันั้นกไ็มประสบความสําเร็จดงัที่ทราบกันดี

อยูแลว เมื่อสภาแหงนีไ้ดกรณุาใหโอกาสผมมาเปนกรรมาธิการในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้กระผม

จึงมีความจําเปนที่จะตองขอเสนอความเหน็ที่จะใหนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไว แมวาโดยภาพรวม

แลวถึงแมวาจะไมมนีิยามคาํวา “เงนิแผนดิน” ไว ก็อาจจะมีการเทียบเคียงกบันิยามศัพท 15 

ในกฎหมายฉบบัอื่นได โดยเฉพาะอยางยิ่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน

แผนดิน ซึง่แมวาจะไมไดมีนิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไว แตก็ไดมนีิยามคําวา “ตรวจสอบ” ไว  

ไดมนีิยามคําวา “หนวยรบัตรวจ” ไว แตสุดทายแลวผมอยากจะกลาววาในเมื่อศาลรัฐธรรมนูญ 

มีคําวนิิจฉัยออกมาเชนนีแ้ลว เราควรที่จะไดมีการนาํคําวินิจฉัยนั้นมาพยายามปรับประยุกตนิยาม 

คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวหรอืไม และในเมื่อในอดตีนัน้ก็เคยมีขอถกเถียงกนัพอสมควรในเชิงที่จะ 20 

ทําใหเงนิบางประเภทที่เปนเงินแผนดินโดยสภาพนัน้ไมกลายเปนเงินแผนดนิตามรัฐธรรมนูญ  

แมวาขอถกเถียงนัน้จะยุติลงไปแลว ไมมีใครพูดถึงอีกแลว แตเราควรท่ีจะบญัญตัินิยามคําวา  

“เงนิแผนดนิ” นีไ้วหรือไม กระผมไมไดเปนนักรางกฎหมายโดยอาชีพ ความรูกน็อย แตก็ได 

มีการหารอืกับบรมครูทางกฎหมายบางทานวา ถาจําเปนจะตองนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ”  

ใหครอบคลุมกวางขวางที่สุดควรจะนิยามอยางไร ผลกป็รากฏออกมาตามที่สงวนความเห็นไว  25 

นาเสียดายอยูนดิหนึ่งวาในชัน้กรรมาธิการ กระผมอาจจะมีความสามารถต่าํเกนิไปทีไ่มสามารถที่จะ

ทําใหคณะกรรมาธิการทานอื่น ๆ ไดหยิบยกเอานิยามศพัทท่ีกระผมเสนอความเหน็ไวมาพิจารณา 

ใหเกิดความรอบคอบมากขึน้ กระผมขอนอมรบัผิดไวแตเพียงผูเดียวและกข็ออนุญาต 

ที่จะสงวนความเหน็และนํามาอภิปรายในท่ีนี ้สวนผลจะเปนประการใดนัน้กระผมขอนอมรับ  

กราบขอบพระคุณครับ 30 



๕๗ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๒ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมตองขออนญุาตวาเราไดนํา 

เรื่องนี้มาพิจารณาดวยความรอบคอบ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัตนิี้เสนอโดยรฐับาล เรากไ็ด 10 

มีการสอบถามความเห็นของคนทีร่ับผิดชอบเนื้อหากฎหมายโดยตรงและก็ผูท่ีมีเทคนิคในการราง  

ไดสอบถามทั้งสํานักงานเศรษฐกิจการคลังซึ่งอยูในคณะกรรมาธิการ ทางสํานักงานบริหาร 

หนี้สาธารณะซึง่อยูในคณะกรรมาธิการ แลวก็ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย  

ผมจะขออนญุาตใหทางผูแทนกระทรวงการคลังตอบประเดน็นี ้แลวก็อยากจะใหทางผูแทน

คณะกรรมาธิการ คุณจารวุรรณ  เฮงตระกูล ชวยตอบประเด็นนี้ดวย ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ใครจะพูดกอนครับ เชิญครับ 

  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  

ผม สุวิชญ  โรจนวานิช ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ในการอภิปรายกนัในประเดน็นี้ 

ในชั้นกรรมาธิการไดหารือกนัอยางกวางขวางแลวและกค็ําวา “เงนิแผนดนิ” ไมเคยมีกําหนดไว 20 

ในกฎหมายใด ๆ เปนไปตามที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน นําเสนอ เราไมปฏิเสธ แตจากการอภิปราย

รวมกันนี้ไดขอยุติวาหากจะกําหนดความหมายของคําวา “เงนิแผนดนิ” เอาไวกอ็าจจะเกดิปญหา

ในทางปฏิบตัิได เพราะวาโลกหมนุเวียนเปล่ียนแปลงไปอยูเสมอ ทรัพยสินของทางการ 

ก็จะเปลี่ยนไป ปจจุบันกม็ีไปจนถงึในระบบอิเล็กทรอนกิสแลว เรากลัววาจะเกดิปญหาในทางปฏิบัติ

แลวกถ็าเรากาํหนดไวไมครอบคลุมก็จะทําใหเงนิบางประเภทไมอยูในความหมาย 25 

ของเงินแผนดินไปไดดวย จึงขอยืนยันตามรางที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาไวแลว ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานตอไปเลยครับ 
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๕๘ 
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  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดฉินั จารุวรรณ  เฮงตระกูล กรรมาธิการ  

ขออนญุาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเตมิจากทานผูอํานวยการสํานกังานเศรษฐกิจการคลัง เพราะวาในสวนนี้5 

เองคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา นอกจากไดมกีารพิจารณาเนื้อหาแลวก็ไดมีการตรวจสอบ

วาการเสนอพิจารณาใหมีการกําหนดบทนิยาม “เงนิแผนดนิ” ที่แลว ๆ มาไดมีการเสนอในชัน้ 

การพิจารณารางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยมาหลายครัง้ เมื่อครั้งรางรฐัธรรมนญูที่ครัง้ 

ทานอาจารยบวรศกัดิ ์ อวุรรณโณ ทีท่านกรรมาธกิารไดมีการอางองิถึงก็มีการพิจารณาเสนอ

ประเดน็นี้ ในคณะกรรมาธิการรางรัฐธรรมนญูที่มีการพิจารณารฐัธรรมนูญฉบบัปจจุบันกม็ีการเสนอ10 

การเพ่ิมบทนิยามเงนิแผนดนิไวในรัฐธรรมนูญดวยเชนกนั ซึง่ในผลของคณะกรรมาธกิารราง

รัฐธรรมนูญทัง้ ๒ คณะ ทัง้ ๒ ครัง้ ก็มีมติออกมาวากไ็มมีการเพ่ิมนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ดวย

เหตุผลในทํานองเดียวกัน สวนในชัน้การพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย

การตรวจเงนิแผนดนิ กรรมาธิการบางทานก็ไดมีการเสนอใหเพ่ิมนิยามคาํวา “เงินแผนดิน” 

เชนเดียวกนั ทายท่ีสุดแลวกไ็มมีการเพ่ิมบทนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในพระราชบัญญตัิ15 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิที่ผานการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ชุดนีไ้ปแลวเมื่อไมนานมานี้เชนเดียวกนั กด็วยเหตุผลอยางเดียวกนัซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ที่พิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้พิจารณาแลวก็มีความเห็นสอดคลองอยางเดียวกันวาตรงนี ้

การกําหนดนิยาม “เงินแผนดิน” นาจะเปนเรื่องที่จะตองพิจารณาตามลักษณะของเงิน 

แตละประเภทดวยและประกอบกบัคําวา “เงนิแผนดนิ” ของรางพระราชบัญญตันิีจ้ะพิจารณา 20 

ในเรื่องของตัวเงนิแท ๆ ดวย เพราะฉะนั้นขอบเขตของนิยามที่มกีารเสนอนี้อาจจะไมตรงกับ

วัตถุประสงคคําวา “เงนิแผนดนิ” โดยแทจริง อนันีค้ือมติของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่พิจารณา

รางพระราชบัญญัตนิี้จึงไดมมีติเสียงขางมากที่จะไมเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไวใน

พระราชบัญญัตนิี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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๕๙ 
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อนึ่งนอกจากนีต้ัวดิฉนัเองขออนุญาตเรียนชีแ้จงเพ่ิมเตมิสําหรบัมีการกลาวพาดพิงถงึคําวนิิจฉัย 

ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที ่๑๒ ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเตมินดิหนึ่งวาไดมกีารกลาวอาง

ความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เกี่ยวกับการวนิิจฉัยตามเรื่องทีท่านคํานูณ   5 

สิทธิสมาน กรรมาธกิารอางอิงถึงนี้นะคะ กต็องเปนทีเ่ขาใจวาผูอางอิงกอ็างเฉพาะในสวนที ่

ตนประสงคอยากจะใชอางองิ แตวาดฉิันขออนุญาตอานคําวนิิจฉัยซึ่งมีสรุปในตอนทาย  

ซึ่งคณะกรรมการสรปุไวชัดเจนวา การใชจายเงนิตามแผนปฏิบตัิการไทยเขมแข็ง ป ๒๕๕๕  

มิใชการจายเงินแผนดนิตามนัยมาตรา ๑๖๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตรงนี้เอง

คณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เนนในประเด็นตรงนี้ เพราะวาถามีการใชจายเงินแผนดิน 10 

ตามนยัของมาตรา ๑๖๙ แลวก็จะตองมีการตัง้งบประมาณชดใชในปงบประมาณถดัไปดวย  

ซึ่งประเด็นนี้กรรมการเนนในจุดท่ีวาการใชเงนิตามปฏิบตัิการไทยเขมแข็งก็จะไมตองมีการตัง้

งบประมาณชดใชใหกับเงินคงคลังตามมาตรา ๑๖๙ ของรัฐธรรมนญูบญัญตัิไว กข็ออนุญาต 

เรียนเพ่ิมเติม เพราะวาดูเหมือนจะมีการกลาวอางความเห็นทีไ่มครบถวนอาจจะมีความเขาใจ

คลาดเคลื่อนได ขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเตมิขอบพระคุณคะ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน อีกสักเล็กนอยนะครบั 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ผมรูสึกลําบากใจอยางย่ิง 

ในการที่จะอภิปรายเรื่องใหญ ๆ เชนนี้ภายในระยะเวลาอันส้ัน เพราะฉะนัน้กระผมจึงสงวนเวลา20 

อันมีคาของสภาแหงนีเ้อาไวโดยท่ีไมไดอานรายงานท้ังหมดไมวาจะเปนคาํวนิิจฉัยของ 

ศาลรัฐธรรมนญูหรือวาบนัทกึของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนั้นการสรุปดวย

ขอความของกระผมเองจึงอาจจะถูกกลาวไดวาเปนการสรุปเฉพาะประเด็นท่ีกระผมตองการกลาวถงึ 

แตขอกราบเรียนดวยความเคารพไว ณ ท่ีนีว้ากระผมเคารพคณะกรรมการกฤษฎีกาทุกคน 

โดยเฉพาะอยางย่ิงคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะท่ี ๑๒ ที่ลวนแลวแตเปนผูมีชื่อเสียงเปนกูร ู25 

ของประเทศนี้ทางดานการเงินการคลังทั้งส้ิน กระผมเองนั้นถือวาเปนตวัเล็กนอยมากที่อาจหาญ 

ไปกลาวถงึหรือวิพากษวิจารณ แตในการทําหนาท่ีนั้นเทาที่จําความได แลวสามารถเปดบนัทึกดูได

ตั้งแตสมัยกระผมเปนสมาชิกวุฒสิภากระผมไมเคยอางองิเดด็ขาดเลยวาคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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ใหความเหน็วาเงนิกูไมใชเงนิแผนดนิ กระผมจะเปนคนพูดยาวอยูเสมอวาความเห็นของ

คณะกรรมการกฤษฎีกาก็คอืเงินกูเฉพาะสวนท่ีกฎหมายบัญญตัิวาไมตองนําสงคลังนั้นไมใชเงนิ

แผนดินตามความหมายในรฐัธรรมนูญมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่ แตทานประธานก็ทราบดวีาในสังคม5 

ของเรานีค้นไมคอยชอบพูดอะไรยาว ๆ ก็จะพูดส้ัน ๆ เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีผูคนนาํไปอางอิงความเหน็

ของคณะกรรมการกฤษฎีกาบางทานหรือหลายทานที่พูดส้ัน ๆ วาเงินกูไมใชเงินแผนดนินัน้กระผม 

ก็ไดอภิปรายเมื่อสักครูนีว้าเปนการอางอิงที่ผิด แตหากจะมีการอภิปรายของกระผมที่ไมไดอาน 

เปนลายลักษณอักษรประการใดที่สอใหเกิดความเขาใจวากระผมจงใจอางบันทกึของคณะกรรมการ

กฤษฎีกาเฉพาะสวนทีก่ระผมตองการอางถึงแลวเปนการทําใหเกดิความระคายเคืองแตประการใด10 

กระผมก็กราบขออภัยผานสภาแหงนี้มาไว ณ ทีน่ี้ กราบขอบพระคุณครับ  

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็นี้คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 

นะครับ ทานสมาชิกอภิปรายไมไดนะครบั เอาไวรอลงมตินะครบั  

  มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแกไข ในสวนของรัฐวสิาหกิจเพ่ิม (๓) ขึ้นมา 15 

รัฐวิสาหกิจนะครับ ขอโทษครับ มีทานสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายในประเด็นที่

คณะกรรมาธิการเพ่ิมเขามาใหมนีห้รือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ 

บทท่ัวไป ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ นโยบายการเงนิการคลัง  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐั ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๑ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ไมมกีารแกไข สวนท่ี ๒ 

การดําเนนิการทางการคลังและงบประมาณ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๒๒ ไมม ี

การแกไข  มาตรา ๒๓ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการแกไข เพ่ิมคําวา 10 

“ของรัฐ” เขามาอยูในวรรคสาม มีทานสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ตอครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ ถึงมาตรา ๓๐  

ไมมีการแกไข  หมวด ๓ วนิยัการเงนิการคลัง ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ รายได ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๓๑ ถึงมาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข  สวนที ่๒ รายจาย ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗  

ถึงมาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๓ การจัดใหไดมาซึง่ทรัพยสินและการบริหารทรัพยสินของรัฐ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ ถึงมาตรา ๔๘ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๔ การกอหนี้และการบรหิารหนี ้ 20 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขใน (๔) 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  
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๖๒ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๔ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ และมาตรา ๕๒  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเหน็” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข

เล็กนอย แตมีกรรมาธกิารเสียงขางนอยคือทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ขอตัดออกทั้งมาตรา เอาประเดน็

ที่กรรมาธกิารเสียงขางนอยกอนนะครับ เชิญทานคาํนณู  สิทธิสมาน ครับ  

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ 10 

กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงเดยีวที่สงวนความเหน็ ทานประธานครบั  

ก็เพ่ิงอภิปรายมาในเรื่องสงวนความเห็นในเรื่องนิยามศัพทของคาํวา “เงินแผนดนิ” เรื่องนีก้็จะเปน

เรื่องเกี่ยวเนื่องกัน สาระสําคัญของมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ นี้คืออะไรครบั ขออนญุาตอภิปราย 

แบบภาษาชาวบานก็แลวกนัวา รัฐธรรมนญูนี้ทุกฉบบัตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗ นี้กําหนดให 

การจายเงินแผนดินจะตองกระทําการผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ซึ่งรวมถึงกฎหมาย15 

งบประมาณรายจายเพ่ิมเตมิ รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ นัน้ก็บอกไววา

ใหกระทาํการผานกฎหมาย ๔ ลักษณะดงัที่เมื่อสักครูไดกลาวไปแลว รัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐  

เพ่ิมขึ้นมาอีกลักษณะหนึ่งกค็ือกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ รวมเปนกฎหมาย  

๕ ลักษณะ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 20 

          -  ๑๘/๑ 

   

 



๖๓ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๑ 

 

แตกระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวา แมรัฐธรรมนูญจะกลาวไวเชนนี้ แตก็หมายความวา 

ใหจายผานโดยการตั้งงบประมาณผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปเปนหลัก สวนกฎหมาย

ลักษณะอื่น ๆ นัน้เปนกฎหมายที่กําหนดกรอบในการจัดทํางบประมาณ หรือหลักเกณฑ หลักการ5 

ทั่วไปเอาไว ไมไดหมายความวารฐัธรรมนูญบอกใหจายผานกฎหมาย ๔ ลักษณะ และมีกฎหมาย

ลักษณะหนึง่มาบอกในมาตราใดมาตราหนึ่งวา สามารถออกกฎหมายพิเศษ เพ่ือจายเงินไป 

นอกกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปได เพราะฉะนั้นสารัตถะสําคัญของมาตรา ๕๓  

มาตรา ๕๔ ทีก่ระผมเสนอขอตัดออกนั้น ไมใชขากู แตเปนขาจาย กระผมไมไดคัดคานการกูเงิน 

กระผมไมไดคัดคานการจัดทําโครงการท่ีเปนประโยชนตอประเทศ ไมวาของรัฐบาลขั้วใดในอดตี  10 

แตกระผมคดัคานกระบวนการจายเงนิออกไปวาจะตองตั้งผานกฎหมายงบประมาณรายจาย

ประจําป ทานประธานท่ีเคารพครับ ระบอบประชาธปิไตยทั่วโลกนัน้ถือเอาการอนมุัติการใชเงนิ 

เปนเรื่องสําคัญที่สุดของการควบคุมรฐับาล และวาไปกอนจะเปนระบอบประชาธิปไตยขึ้นมานี ้

ก็เพราะควบคุมการจายเงินนี่แหละครับ ควบคุมการเกบ็ภาษี ควบคมุการเอาเงินไปทําสงคราม  

ก็พัฒนาการมาเปนระบบสภาตามลําดับ เพราะฉะนัน้อาํนาจในการอนุมตัิและควบคุมการจายเงนิ15 

แผนดินของฝายบรหิารโดยสภานั้นจึงเปนอํานาจท่ีมีความสําคญัอยางย่ิง แตกฎหมายในลักษณะ 

ที่เกิดขึ้นในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานัน้ เสมือนเปนการนําอํานาจที่เปนของรฐัสภาบางสวนไปเปน 

อํานาจของฝายบริหาร คือสภานี้เพียงแตพิจารณาอนุมตักิฎหมายตามมาตรา ๕๓  

มาตรา ๕๔ นี้เพียงครั้งเดียว คือเขาวาจะจัดทํารางพระราชบัญญัติใหกระทรวงการคลังกูเงนิ  

จํานวน ๓ ลานลานบาท เพ่ือจัดทําโครงการเจรญิย่ังยืนสถาพรสุดโลกของประเทศไทย พ.ศ. .... 20 

เนื้อความก็จะใกลเคียงกนั ก็คืออนญุาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ภายในชวงระยะเวลา 

จากป ๒๕๖๑ ไปจนถึงป ๒๕๖๗ สมมตุินะครบั ๓ ลานลานบาท อีกมาตราหนึ่งก็คอืเงินนี้ไมตอง

นําสงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลัง และใหใชจายไปไดตามระเบียบ นี่ก็คือกฎหมายที่เคยมีมา 

ในป ๒๕๕๒ ในป ๒๕๕๕ ในป ๒๕๕๖ แลวก็เปนหนึ่งในตนเหตุสําคัญของการรฐัประหาร  

เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ กระผมอนมุานเอาเองนะครับ ทานไมไดบอกผม แตอนุมานเอาจาก25 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึง่เปนเหมือนเจตนารมณ

ของคณะรฐัประหาร วาตองการท่ีจะวางกรอบใหการใชจายเงินแผนดินตอไปนีต้องมีวินัย ตองไมให

มีลักษณะที่ใชเงินของชาตไิปเพ่ือสรางคะแนนนิยมทางการเมอืง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
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๖๔ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๒ 

 

ชุดทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ นั้นก็ไดตอบสนองอยางเต็มที่ โดยกําหนดไวใหเปนคณุลักษณะบงัคับ

ของคณะรฐัมนตรวีาตองรักษาวินัยการเงินการคลัง ถาไมรักษาคืออะไรครับ ก็ขัดรฐัธรรมนญู  

ก็ถูกประหารชีวติทางการเมอืงได ถาเรื่องไปถึงศาลที่มอีาํนาจกไ็มสามารถที่จะมีสิทธิสมัคร 5 

รับเลือกตั้ง หมายถงึวาไมมสิีทธิดํารงตําแหนงทางการเมืองตลอดชวีติ รนุแรงขนาดนั้นครับ 

นอกจากนัน้ทานประธานที่เคารพครบั มาตรา ๑๔๔ ก็มคีวามสําคัญอยางย่ิงครับทานประธาน 

มาตรา ๑๔๔ ทานอาจารยมชีัย  ฤชุพันธุ ขออนุญาตเอยนามทานดวยความเคารพยอนหลัง  

ทานประกาศตอสาธารณะมาตั้งแตเปนรางยังไมผานประชามติ วาเปนนวตักรรมใหมท่ีเปน 

มาตราเอกสําคญัของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ท่ีพอจะเรียกไดวา10 

เปนรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง มาตรา ๑๔๔ ครึ่งหลังของมาตรา ๑๔๔ ครึ่งแรกนัน้ก็ปรากฏ 

อยูในรัฐธรรมนญูฉบับกอน ๆ คือรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ แลว 

มาตรา ๑๔๔ ทานสมาชิกนาจะมีความรูดกีวากระผมมากมาย เพราะวาทานอยูกับรฐัธรรมนูญ  

ผมเองกห็างไปพอสมควร แตรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๔ นั้นเปนท่ีทําใหนกัการเมือง ตลอดจน

ขาราชการประจําที่จะเขามาบริหารประเทศตอไปในภายภาคหนานั้น เขากห็วาดกลัวกังวล 15 

กันมากครบั เพราะวาเปนมาตราที่มีความรุนแรง ท่ีไมเคยมีบัญญัตมิากอน กลาวคอืในการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย หามผูมีสวนในการพิจารณาตั้งแตคณะรัฐมนตร ีส.ส. ส.ว. 

แมกระท่ังผูจัดทํางบประมาณที่นั่งอยูในทีน่ี้หลายทาน สํานักงบประมาณ กระทรวงการคลัง 

จะโดนไปดวยกีห่นวยก็ไมทราบ เขาหามมีสวนไมวาทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณ

รายจาย ถาทําไปละครับ และถาทําไปแลวศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย ซึง่ก็มีกระบวนการไปสู 20 

ศาลรัฐธรรมนญู ผมไมจําเปนตองกลาวรายละเอียด สิ่งที่จะเกดิขึน้คืออะไรครบัทานประธาน 

ที่เคารพ สิน้สภาพความเปน ส.ส. สิ้นสภาพความเปน ส.ว. ส้ินสภาพความเปนรฐัมนตรี  

ทั้งคณะรัฐมนตรีนะครบั ยกเวนแตรัฐมนตรีทีไ่มอยูในทีป่ระชมุ เพิกถอนสิทธิสมคัรรับเลือกตั้ง  

ไมไดเขียนวาตลอดชวีิต แตเมื่อเพิกถอนสิทธสิมัครรับเลือกตั้งก็สมัครรบัเลือกตั้งเปน ส.ส. ไมได  

เปน ส.ว. ไมได ก็เปนรัฐมนตรีไมได ชดใชเงนิคนืพรอมดอกเบี้ย อายุความ ๒๐ ป แลวถาเปน25 

ขาราชการประจําหรือเปนเจาหนาที่ของรัฐ ถาทานรู แลวไมไดบันทกึโตแยงไวเปนหนังสือ  

หรือแจง ป.ป.ช. เปนหนังสือ มีความผิดดวยครับ นี่คือนวตักรรมในการปกปองเงนิแผนดิน 

ของรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเปนไปตามเจตนารมณของ 
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๖๕ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๓ 

 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ โดยนัยตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ (๗) และ (๘) แตถาเผ่ือมีการใชเงินแผนดินนั้นไปนอกกฎหมาย

งบประมาณรายจายประจําป ถามวามาตรา ๔๔ ตามไปคุมถงึไหมครับ ไมถึงครับ เพราะอยางที่5 

กระผมไดกลาวไปในการอภิปรายเมือ่สักครูนีแ้ลววา มาตรา ๕๓ นีเ้ขียนไวดีครับ ผมขอชืน่ชมวา 

ก็รับฟงความคิดเหน็ในประเด็นในรอบ ๑๐ ปที่ผานมา เขียนไวรดักุม รอบคอบดีพอสมควร  

แตถามวารดักมุ รอบคอบเทยีบเทากับมาตรา ๑๔๔ หรอืไม ตอบได ๑,๐๐๐ เปอรเซ็นต  

๑๐,๐๐๐ เปอรเซน็ต วาไมครบั ------------------------------------------------------------------------- 

 10 

- ๑๙/๑ 



๖๖ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๑ 

 

เพราะรฐัสภานัน้อนมุัตเิพียงครั้งเดียว คือเมื่อเปนกฎหมายกูเงนิเขามาแลว แตถาเปน 

รางพระราชบัญญัติก็พิจารณากอน ถาเปนพระราชกําหนดก็อนุมตัิหลังจากกฎหมายมีผลแลว 

กฎหมายลักษณะนีเ้ขาจะเปดวงเงนิใหกระทรวงการคลังกูเงินมากกวา ๑ ปงบประมาณเพ่ือตองการ5 

ใหเกิดความตอเนื่องของโครงการ ทานดูคาํในวรรคหนึง่ของมาตรา ๕๓ คือตอเนื่อง ซึ่งก็เปนเรื่องที่

ดีวาเหมอืนกบัเปนการแสดงเจตนาตอสังคมวารัฐบาลชุดของขาพเจานีก้ําลังจะทําโครงการ 

ที่เปนประโยชนแกประเทศชาติในชวงระยะเวลา ๑๐ ป เพราะฉะนั้นก็ขออนุมตัิจากรัฐสภาผาน 

รางกฎหมายลักษณะนีไ้วกอน แตการใชเงนิในระหวางทางนัน้ไมตองเอาเขามาใสในพระราชบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําปครับ ใชไปตามโครงการ ใชไปตามระเบียบที่มาตรา ๕๔ กําหนดไว  10 

ถามวาระเบียบนี้ใครออก กค็งจะเปนคณะรฐัมนตรีอนมุตัิ คงจะเปนรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลังเสนอ ถาเปนคณะรัฐมนตรีชุดปจจุบัน กระผมยกมอืให ๒ มือเลยครับกบัมาตรานี้ 

แลวทานมหีลักประกันอะไรวารฐับาลชดุปจจุบันจะอยูไปตลอดชั่วชีวติกระผม กระผมก็จะยกใหอีก 

๒ มือครับ เพราะกระผมเชือ่มั่นในธรรมาภิบาลของรัฐบาลชุดนี้ที่ไมตองการที่จะกระทําการซ้ํารอย

ความผิดพลาด หรือเหตุที่จะนําไปสูความผิดพลาดในอดีตทีเ่ปนตวัอยางมาแลว แตคงไมมีใครยืนยัน15 

กับกระผมได แลวโดยหลักการเมื่อเราเขียนกฎหมายไวกห็มายความวาจะใชบังคบักบัทุกรฐับาล

ตอไปในภายภาคหนาหากไมมีการแกไขกฎหมายฉบบันีอ้ีก ถาทานกรรมาธิการเสียงขางมาก

รับประกนักับผมไดวารัฐบาลในภายภาคหนาเขาจะไมดาํเนินการท่ีกอใหเกิดแนวโนมผลเสียหาย  

ผมไมไดพูดวาทุจริตนะครับ แตเอื้อ กระผมยินดีถอน เราเขียนกฎหมายไวสําหรบัรฐับาลในอนาคต

ไมใชเพียงรฐับาลในปจจุบนันี้เทานั้น สักวนัหนึ่งเราก็จะกลับไปสูการเลือกตั้ง ก็จําเปนจะตอง 20 

ฝากทานสมาชิกทุกทานไว ณ ที่นีด้วยวา นี่คือเหตุผลทีก่ระผมจําเปนตองสงวนความเหน็นี้เอาไว 

เพราะวาเรือ่งนีศ้าลรฐัธรรมนูญไดมคีําวนิิจฉัยเอาไวแลวเมื่อวนัท่ี ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

วาการออกกฎหมายในลักษณะนี้ขดัหรือแยงกบัรัฐธรรมนูญ กระผมไมชอบอานยาว ๆ  

แตขออนญุาตบางทอนที่ศาลรัฐธรรมนูญทานใหความเห็นเอาไววาทานไมไดบอกวากฎหมาย

ลักษณะนีห้รือกฎหมายทีท่านวนิิจฉัยกอใหเกดิการทุจรติเพราะยังไมมีการทุจรติ กฎหมายยังไมได25 

ออก เงินยังไมไดกู โครงการยังไมไดใช แตทานเขียนไวในคําวินิจฉัย ขออนญุาตอานหนอยนะครับ

ทานประธาน ส้ันท่ีสุดครับ ถึงแมจะมีพยานบุคคลซึง่สนบัสนุนรางพระราชบัญญัตนิีช้ี้แจงวา 

รางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคม 
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๖๗ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๒ 

 

ขนสงของประเทศ พ.ศ. .... ไมไดมีผลใหเกดิการทุจรติประพฤติมิชอบโดยตรง แตเปนปญหาในทาง

ปฏิบัติท่ีตองไปดําเนินการปองกันปราบปรามในการนํารางพระราชบญัญตัินีไ้ปใชบงัคับในชัน้ตอไป 

แตเมื่อพิจารณาแลวเหน็วาปญหาการทุจรติประพฤตมิชิอบเปนปญหาท่ีสรางความเสียหายรายแรง5 

แกประเทศชาติมาชานานแลว และมแีตจะรนุแรงขยายวงกวางสลับซบัซอนยิ่งขึ้น ซึ่งเปนปญหา

สําคัญประการหนึ่งที่เปนอุปสรรคขัดขวางการพัฒนาประเทศไทยมาโดยตลอด ทําใหการดําเนิน

โครงการหลาย ๆ โครงการของประเทศไทย ประชาชนและประเทศชาติไมไดรับประโยชน 

อยางเตม็ที่จากจํานวนเงินทีร่ัฐลงทนุไป แตกลับรัว่ไหลไปสูบุคคลท่ีทุจรติประพฤตมิชิอบที่คอย

แสวงหาประโยชนโดยมิชอบ โดยเฉพาะอยางยิง่ปญหาการทุจรติเชงินโยบายที่กระทําโดย 10 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือขาราชการระดบัสูง ซึง่สรางความเสียหายใหแกประเทศไทย 

อยางรุนแรง แมรัฐธรรมนญูจะไดพยายามสรางระบบการควบคุมตรวจสอบการใชอํานาจรฐัไว 

หลายประการ ไมวาจะโดยการคานและถวงดุลอํานาจระหวางรฐัสภากบัคณะรัฐมนตรี  

การตรวจสอบการใชอํานาจของคณะรฐัมนตรีในการใชจายเงินดังกลาวโดยองคกรอิสระ เชน 

คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิ คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ  15 

เปนตน หรอืแมแตการดาํเนนิคดตีามระบบกระบวนการยุติธรรมของประเทศไทยเพ่ือพิสูจนความผิด 

และนําผูกระทําผิดฐานทุจรติประพฤตมิิชอบมาลงโทษกก็ระทําไดยาก ที่ผานมารัฐธรรมนูญ 

และบรรดากฎหมายตาง ๆ ไดกําหนดหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกนัปราบปรามการทุจรติ

ประพฤติมิชอบไวหลายประการ โดยเฉพาะอยางยิ่งระบบงบประมาณตามปกตกิ็ไดพยายามสราง

และพัฒนาหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกันปราบปรามการทุจริตอยางเขมงวด รดักมุ แตก็ 20 

ยังไมสามารถจัดการกบัปญหาการทุจรติไดดเีทาที่ควร การท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ยกเวนระบบ

งบประมาณตามปกติย่ิงเอื้อใหเกิดชองทางการทุจรติเกดิขึน้ไดงาย หรือเส่ียงที่จะทาํใหเงนิแผนดนิ

รั่วไหลได ประกอบกับเงินกูตามรางพระราชบัญญัตนิี้มจํีานวนมากย่ิงมคีวามเส่ียงทีจ่ะถูกบุคคล 

ที่ทุจริตประพฤติมชิอบเขามาแสวงหาประโยชนมากตามไปดวย สุดทายจะย่ิงทําใหประเทศชาติ

ไดรบัความเสียหายอยางรุนแรงและประชาชนสวนรวมไดประโยชนไมคุมคากับความเส่ียงที่จะไดรับ 25 

ความเสียหายและการชาํระคืนหนี้เงนิกูยอมหลีกเล่ียงไมไดท่ีจะมีผลกระทบตองบประมาณรายจาย

ของประเทศและภาระภาษีของประชาชนทีต่องเพ่ิมขึน้จากหนี้สาธารณะท่ีรัฐบาลไดกอไว  

ทานประธานครับ คําวินิจฉยัที่ ๓ – ๔/๒๕๕๗ ลงวันที ่๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗  
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๖๘ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๓ 

 

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ กอนรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ๒๕๖๐ ไดเพ่ิมมาตรการเขมขนขึ้น 

ในการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจาย มาตรา ๑๔๔ แตถาในอนาคตกฎหมายพิเศษ  5 

เพ่ือกูเงินและใชเงินกูนัน้ โดยไมตองสงคลังใชจายตามโครงการไดเลย ไมตองผานกฎหมาย

งบประมาณนี้สามารถกระทาํได มาตรการทีร่ัฐธรรมนญูฉบับปราบโกงในมาตรา ๑๔๔ ครึง่หลังของ

มาตรา ๑๔๔ บญัญตัิไวก็จะไรความหมาย เพราะฉะนัน้กระผมจึงขอสงวนความเหน็ไวเพียงเทานี ้ 

กราบขอบพระคุณครับ  

 10 

          -  ๒๐/๑ 

 

 



๖๙ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ทานบอกวา  

กรรมาธิการเสียงเดียว ไมใชเสียงขางนอย อธบิายเหตุผลใหทานสมาชิกฟงแลวนะครับ 5 

ลองฟงเหตุผลทางกรรมาธิการบาง เชญิครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนญุาตเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานวา 

เรื่องนี้เราไดถกกันคอนขางทั้งแนวกวาง แนวลึก ท้ังขอดี ขอเสียกนัอยางกวางขวางนะครับ 

ผมตองเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหทราบกอนวา กฎหมายฉบับนีอ้อกมาเพ่ือควบคุม 10 

วินัยการเงนิ ทานจะเหน็วากอนหนานี้ไมมี เมื่อมกีารกําหนดกรอบในการควบคุม การควบคุม 

ในมาตรา ๕๓ นัน้เปนการควบคมุที่ตองเกดิเหตวุิกฤตจริง ๆ ถงึจะกูได แลวกเ็ปนเรือ่งที่ตอง 

ตราเปนกฎหมาย ถาทานอานความในวรรคสองจะบังคบัเลยวาทาํอะไรไดบาง แลวนั่นกเ็ปน 

ประเดน็ใหญประเดน็แรก  

  ประเดน็ที่ ๒ การควบคมุเพดานวินัยการเงิน ทานทั้งหลายก็ทราบอยูแลววา 15 

ตัวนี้ถึงไมบัญญตัิชัดเจนไว แตวินัยการเงินในการแคป็ (cap) ไวไมเกนิรอยละ ๖๐  

ก็เปนการบังคบัไวเมื่อมีการใชดําเนนิการเกนิกวานั้นกม็ขีอผิดทางกฎหมาย สวนเรื่องของกฎหมาย 

ที่ทางสภาแหงนี้ออกมาหลายฉบับชดัเจนวาเราตองการใหทุกคนอยูในวินัย ทกุคนกซ็ื่อสัตยสุจริต 

มากขึน้กวาเดิม โทษฐานความผิดทีเ่กิดขึ้นในหลายกรณี ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็ไดกลาว 

ใหทราบแลว แตเพ่ือเกิดความกระจาง ทานประธานผมจะขอใหกรรมาธกิารทีม่าจากสํานักงาน 20 

บริหารหนี้สาธารณะที่เจอปญหานี้ดวยจริง ๆ วา การมองประโยชนของรัฐทัง้รฐับาลชุดนี ้ 

รัฐบาลตอไป ประเทศชาติในอนาคตนี้ บางกรณีจําเปนเพราะวาเหตุทีต่องการใหเกดิการแกไข  

สําหรบัประเทศชาต ิผมขออนุญาตใหสํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะชวยอธบิายหนอย ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 25 

  นายธรีัชย  อัตนวานิช (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ ผม ธรีัชย  อัตนวานิช กรรมาธิการ ผมขออนุญาตเรยีนชี้แจง

ประเดน็ที่ทานคํานณู  สิทธสิมาน ไดขอสงวนความเห็นในมาตรา ๕๓ หลักการของมาตรา ๕๓  
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๗๐ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๒ 

 

ผมขอชีแ้จงวาไมใชเปนเรื่องของการบญัญตัิเพ่ือเพ่ิมอาํนาจใหฝายบรหิารสามารถออกกฎหมาย

พิเศษเพ่ือกูเงนิได เนื่องจากวาอํานาจในการตรากฎหมายกูเงินนี้มีการบญัญตัิรองรบัไว 

ในรัฐธรรมนญูอยูแลวทุกฉบบั รวมถงึรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวย5 

นะครับ ทัง้ในการตราพระราชกําหนดตามมาตรา ๑๗๒ แลวก็การออกพระราชบญัญัตติาม 

มาตรา ๑๓๔ เจตนารมณของมาตรา ๕๓ นีเ้ปนการกําหนดกรอบวนิัยหรือกติกาในการ 

ออกกฎหมายพิเศษใหมคีวามเขมงวดมากย่ิงขึน้ เปนการควบคุมการใชอํานาจแลวกก็ารใชดุลพินิจ

ของฝายบริหารในการนําเสนอกฎหมายนะครบั โดยพยายามที่จะแกไขปญหาจุดออนของการ 

ออกกฎหมายกูเงินในอดตี ทั้งในสวนของเงื่อนไข แลวกเ็นื้อหาสาระของรางกฎหมาย ในสวนของ10 

เงื่อนไขนี้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดปรับปรุงรางในมาตรา ๕๓ ใหมีความรัดกุมมากย่ิงขึ้น  

โดยไดเพ่ิมเติมเหตุการณสําคัญวาเงื่อนไขในการตรากฎหมายพิเศษนี้จะทําไดเมื่อมคีวามจําเปน 

ที่จะตองดําเนนิการโดยเรงดวนและตอเนื่องเพ่ือแกไขปญหาทีเ่ปนวิกฤตของประเทศเทานัน้นะครบั 

แลวกต็องเปนกรณีที่ไมสามารถใชจายจากงบประมาณตามกระบวนการปกติได เพราะฉะนั้นที่ 

ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ไดตัง้ขอสังเกตกังวลวา ในกรณีที่สามารถจะใชจากระบบงบประมาณปกติ 15 

ไดนี้ ในมาตรา ๕๓ ก็จะไดกาํหนดเงือ่นไขวาไมสามารถทําไดก็คือวารฐับาลก็จะตองไปใชใน 

โพรเซส (process) ของงบประมาณปกติกอน ไมใชมาออกกฎหมายพิเศษเลยนะครับ แลวก็ 

ในสวนของเนื้อหาสาระของกฎหมายนี้ ในมาตรา ๕๓ วรรคสองก็ไดมกีารกําหนดเงือ่นไขใหชัดเจน

ขึ้นวาจะตองมีการระบุวตัถปุระสงค ระยะเวลา แผนงานโครงการ วงเงินกู แลวกห็นวยงาน 

ที่จะรับผิดชอบในการบรหิารงานใหชัดเจน เพราะฉะนัน้โดยสรปุตวัรางมาตรา ๕๓ ถือเปน 20 

การกําหนดกรอบวินัยในการดําเนินการในเรื่องของ การกูเงนิของรฐับาลในสวนที่นอกเหนือไปจาก

ตัวกฎหมายปกติใหมีความรดักุมมากขึ้น แลวก็สอดคลองกับรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สั้น ๆ ทานคาํนูณ  สิทธิสมาน เชิญครบั  25 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน กรรมาธิการเสียงขางนอย สัน้นดิเดียวครับ ผมไมไดเนนขากูครับ  

ไดอภิปรายมาแลว ผมไมไดคัดคานการกูเงิน การกูเงินสามารถกระทําไดตามกฎหมายที่มีอยู  

แตเนนขาจายเงิน ถาทานกูมาแลวจายเงนิออกไปตามพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําป 
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นี่ไมใชมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ครบั มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ก็คอืกูมาแลวไมนําสงคลัง  

เพราะกฎหมายระบไุวอยางนั้น แลวก็จายออกไปตามโครงการที่ตัง้ไวตามระเบียบ คงจะเปน

ระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกาํหนด ก็คือไมไดผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ถึงแมวา 5 

จะมีความละเอียดรอบคอบอยางประการใดกต็ามแต แตกระผมก็ยืนยันวาไมละเอียดรอบคอบเทา 

กฎหมายงบประมาณรายจายประจําป โดยเฉพาะอยางยิ่งตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่มีนวตักรรมใหม ในมาตรา ๑๔๔ ดังที่ไดอรรถาธบิายมากอนหนานี้แลว  

กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ประเดน็นี ้

เปนกรรมาธกิารเสียงขางนอย อาจารยจะขออภิปรายใชไหมครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไมขออภิปรายครับ แตอยากจะขอ 

สอบถามประธานคณะกรรมาธิการเพ่ือใหไดความกระจางชัดทีก่ระผมจะไดลงมติในมาตรานีว้า  15 

จะเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอยหรือไม อยากจะกราบเรียนถามทานประธาน

คณะกรรมาธิการ ถาเราตดัมาตรา ๕๓ ออกไปจะทาํใหหลักการหรือประโยชนในการใชกฎหมาย

ฉบับนี้ทั้งฉบบัเสียไปหรอืไมครับ    

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการครับ 20 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมขอบคุณท่ีทานกลานรงค  จันทกิ ไดกรุณาสอบถาม  

ผมตองขออนุญาตวา ถาไมเขียนบทบัญญัติมาตรานีไ้ว ในเหตุวกิฤตเมื่อมีการตรางบประมาณ  

ใชงบประมาณรายจายประจําปไปแลว บางกรณีเกดิน้าํทวมอยางรุนแรงหรือเกดิภัยพิบัต ิ

อยางรุนแรงโดยคาดไมถึง งบกลางมีแคสวนหนึ่ง บางกรณีไมเพียงพอ จําเปนจะตองมีกฎหมาย25 

รองรบั ภายใตกฎหมายรองรับนีไ้มไดมองเฉพาะรฐับาลชุดนีห้รือรัฐบาลชุดหนา มองถึงประโยชน

ของประเทศชาติในระยะตอไป กรณีนีเ้พ่ือใหเกดิความรอบคอบจึงตองเขียนรายละเอียด 

ในวรรคสองไว เพ่ือจะใหคนทํานี้จะคิด จะทําหรือจะกําหนดอะไรตองชดัเจน เพราะวาถามีเหตุ

ตรวจสอบภายหลัง หรือน้ําหนักไมเพียงพอตอการอนมุตัิก็จะมีความผิดในกฎหมายอื่นได  

เพราะมคีวามจําเปนในเรื่องประโยชนของประเทศชาติ ขอขอบคุณครับ  30 



๗๒ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั  5 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมใชสิทธิที่กรรมาธิการแกเพ่ิมเติม 

คําวา “วกิฤต” แตเดมิผมจะอภิปรายเรื่องของเงินแผนดิน แตวาก็ไมสามารถจะอภิปรายได 

ก็เพราะวาคณะกรรมาธิการไมไดมีการแกไข มีการแปรญัตติท่ีทางกรรมาธิการเสียงขางนอย  

ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขออภัยที่เอยนาม ทานไดเสนอมา แตวาพออภิปรายคําทีแ่กคือวกิฤตนี้10 

อาจจะตองไปกระทบกับเรื่องอื่น ๆ ดวย เพราะวาทางทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็เสนอถอดออก 

ทั้งมาตรา ในประเด็นของผมก็คือวา กฎหมายนี้ ๔ ฉบบั ซึง่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็ดพูดมาแลว

วา ชดัเจนวากฎหมาย ๔ ฉบับที่มีกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปกับงบประมาณรายจาย

เพ่ิมเติม กฎหมายวธิีการงบประมาณ วิธโีอนงบประมาณ แลวก็เงินคงคลังเปนกฎหมาย 

ที่สมบูรณแบบอยูในตวั มีการตรวจสอบ มกีารผานสภาผูแทนราษฎรในวาระรับหลักการ  15 

มีการตั้งคณะกรรมาธกิารขึน้มาพิจารณากฎหมาย แลวก็มีการนํากลับเขาสูการพิจารณาของ 

สภาผูแทนราษฎรในวาระ ๒ วาระ ๓ พอไปถงึวฒุิสภากม็ีการผานวุฒิสภาในวาระรบัหลักการ  

มีการตั้งคณะกรรมาธกิาร แลวก็นาํกลับเขามาในชัน้ของสภาในวาระ ๒ วาระ ๓ อีก ---------------- 

 

          - ๒๑/๑ 20 

 

    



๗๓ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๑ 

 

คือกระบวนการการพิจารณางบประมาณตาง ๆ มีขั้นตอน มีผูท่ีตรวจสอบเปนขั้นเปนตอน 

มาตัง้แตสํานกังบประมาณ มาจนถึงชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกา แลวก็มาถึงสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

มาถึงกรรมาธิการ ส.ส. และ ส.ว. ทุกคนไดมีโอกาสดูการใชจายงบประมาณ ทนีี้พอทานออก 5 

มาตรา ๕๓ ก็เปนกรณีที่บอกวาถาไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทนั ทานก็พูดวา 

งบประมาณรายจายประจําปตั้งไมได ก็จะออกกฎหมายเฉพาะมา และเทาที่ผมรับฟงมา  

ก็คือทานใชคําวา ปญหาวกิฤติของประเทศเรงดวน ที่ผานมาไมมคีรับ ท่ีผานมายังไมมีเลยที่วา 

ทานไมสามารถตั้งงบประมาณกลางปขึ้นมา แลวมีเหตฉุกุเฉนิสามารถท่ีจะออกกฎหมาย 

ที่จะใชจายเงนิที่เปนกรณีวิกฤตหิรือเรงดวน เพราะวามงีบกลางทีเ่ปนงบฉุกเฉิน ซึง่ทาง 10 

ทานนายกรฐัมนตรีสามารถใชงบตรงนี้ไดอยูแลว แตวาถาทานคาดการณไปถงึอนาคตขางหนา  

มีวิกฤติใหญของประเทศใชเงินในระดบั ๕ – ๖ แสนหรอืเปนลานลานบาท อนันัน้กไ็มทราบได 

เพราะไมมีเหตกุารณไมมีใครบอกไดวาจะเกดิหรือไมเกดิอยางไร แตเราพูดถงึวาในสถานการณ 

ปกตกิฎหมายงบประมาณพอสามารถออก พ.ร.บ. งบประมาณรายจายประจําป รายจายเพ่ิมเติม 

และมกีารควบคุมดวยกฎหมายตาง ๆ ดวยวธิีการงบประมาณ ผมเองเคยอภิปราย 15 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในวาระรับหลักการวา รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ 

เปนกฎหมายทีม่ีในรฐัธรรมนูญอยางนอยในป ๒๕๕๐ แตไมมีรัฐบาลไหนทั้ง ๒ ขั้วทีก่ลาหาญ 

ที่จะนําเสนอกฎหมายทีว่าดวยวินัยการเงินการคลัง แตวารัฐบาลนี้กลาหาญที่จะนําเสนอกฎหมาย 

ที่ไมเคยมีการนําเสนอในรัฐบาลในสมัยปกตมิากอน ตรงนี้กต็องใหเครดติกับรัฐบาลนี้ แตวา 

ทางคณะกรรมาธิการเสียงขางมากก็ไมไดนิยามคําวา “เงินของแผนดิน” เพราะทานก็บอกวา 20 

อาจจะเกดิเหตกุารณอะไรขึน้ก็ไมรู ก็อาจจะมีเทคโนโลยีสมัยใหมมีเรื่องการเงิน มีเรื่องอะไร 

ที่ผิดแปลกออกมา ก็ไมสามารถที่จะเขียนใหแคบลง ผมก็รับฟงอยูตลอด และผมก็คดิวาตรงนัน้ 

ก็แลกดวยความไมรอบคอบของการพิจารณางบประมาณ เมื่อไมรอบคอบก็อาจหวนกลับไป 

สูอดีตในสมัยป ๒๕๕๖ ที่เราเคยมีปญหานี้ แลวทางพวกผมเองซึ่งรวมถึงทานคํานณู  สิทธิสมาน 

แลวก็ผม และก็ทานหลาย ๆ คนที่อยูในสภานิตบิัญญตัแิหงชาตชิุดนี้ เราสูกนัมาอยางหนัก 25 

เงินกูไมใชเงินของแผนดิน ถาหากวาไมตองสงคืนคลังแคนั้นเอง เขาตีความวาเปนอยางนัน้ 

แลวเงินกู ๒ ลานลานบาท ไมใชเงินของแผนดิน แลวถามวาใครเปนคนใชหนี ้แลวในการเขียน 

กฎหมายฉบับนี้ก็ไมมคีํานิยามวา “เงินของแผนดนิ” ผมยังเสียดายที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน  

ยกไปคือแทนที่วาจะสูจนถึงชั้นโหวตลงมติ แตวาเมื่อมาถึงมาตรา ๕๓ ก็ย่ิงชัดขึ้นวาก็ตอง 
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๗๔ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๒ 

 

ออกกฎหมายอะไรขึ้นมาสักฉบับหนึง่ และกไ็มใชรฐับาลชุดนี้ท่ีเรากลัววาจะใชมาตรา ๕๓  

ไปออกคอรรัปชนั โพลิซี (policy) คอรรัปชัน โพลิซีเกิดทั่วโลก การออกกฎหมาย เขาเรยีกวา 

คอรรปัชัน โพลิซ ีผมไมกลัวรัฐบาลชุดนี้จะทําอยางนั้น แตผมกลัววาเมื่อมรีัฐบาลทีม่า 5 

จากการเลือกตั้งโดยทัว่ ๆ ไปเหมอืนกบัในอดีตที่ผานมา มีรฐับาลท่ีตั้งใจใชกฎหมายเปนเครื่องมือ 

ในการโกง ผมขดีเสนใตคําวา โกง รฐัธรรมนูญฉบบันีไ้ดชื่อวาเปนรัฐธรรมนญูฉบับปราบโกง 

แลวเหตไุฉนทานมีมาตรา ๕๓ นีข้ึ้นมา และมาตรา ๕๓ เขียนทานคดิวาครอบคลุม แตผมวา 

มีชองโหว และทานไมตองหวงนกัการเมืองที่จะเขามาในอนาคตขางหนานะครับ ชองโหว 

เพียงนิดเดียวเขาก็สามารถที่จะทําไดเหมือนกับการแกรัฐธรรมนูญเขียนเพียงมาตราเดียว 10 

แตวายกรางรฐัธรรมนูญขึ้นมาทั้งฉบับ เหมือนในอดตีทาํอยางนัน้ยังทําไดเลย อนันีจ้ะไปเหลือ 

อะไร เพราะฉะนัน้ในกรณีทีท่านคํานูณ  สิทธิสมาน ที่ทานบอกวาใหตดัออกทั้งมาตรา 

ผมเหน็ดวย ประเดน็ก็คือวาถาหากวาตดัออกทัง้มาตราแลว ทางรางนี้ยังมคีวามสมบรูณ  

ยังสามารถใชไดอยูหรือไม กอ็ยูตรงท่ีวากรณีของการท่ีจะออกกฎหมายในกรณีทีว่ิกฤติ 

ของประเทศ ในกรณีทีค่วามจําเปนที่จะตองดําเนินการโดยเรงดวน และอยางตอเนื่อง เพ่ือแก 15 

ปญหาวิกฤตขิองประเทศ แลวก็ไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทัน ผมก็เห็นวา 

งบประมาณรายจายประจําป ผมกอ็ภิปรายไวแลววาในกรณีท่ีตัง้งบประมาณรายจายประจําป 

ไดทัน ทานกต็ั้งไมทันทานกต็ั้งงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมกลางปก็ได หรือใชงบกลางกรณี 

ฉุกเฉินจําเปนท่ีเปนอํานาจของนายกรัฐมนตรีกไ็ด เพราะฉะนั้นผมเห็นวาในกรณีนีเ้ราตอง 

หลีกเล่ียงการท่ีใชกฎหมายเปนชองทางในการทุจริตเหมอืนกับอดตีที่ผานมา ไมวาป ๒๕๕๒  20 

หรือป ๒๕๕๖ ผมเห็นวามคีวามสําคัญอยางมาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 

เสียงขางมากใหชวยทบทวนตรงนี้ดวย ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานคํานูณ  สิทธิสมาน อกีเล็กนอย 

เชิญครับ  25 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ส้ันครึ่งนาทีครับ  

คือประเด็นนีม้ีขอเปนหวงวาแลวผมไมคิดถึงวิกฤตขิองประเทศหรือ ขอตอบวาถาเกิดวกิฤติ 

ของประเทศฝายบริหารสามารถจะมีมาตรการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ คือการตราเปน 
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๗๕ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๓ 

 

พระราชกําหนดไดอยูแลว ผมไมจําเปนตองอานนะครับ เพ่ือความมั่นคงทางเศรษฐกจิ เพ่ืออะไร 

ตอมิอะไร แลวชองทางของมาตรา ๑๗๒ ไปรัฐธรรมนญูก็มีไปศาลรฐัธรรมนูญก็มีชองทางจํากัด 

เพียงมาตรา ๑๗๓ เทานั้น เพราะฉะนัน้ถาเกดิเหตุวกิฤตจิริง ๆ จะมีชองทางตามนั้นอยูแลว 5 

แตมาตรา ๕๓ เปนกรณีทีก่วางขวางกวานัน้ แตพอเติมคําวา “วิกฤต”ิ เขามาก็ชวนใหคิดวาเปนเรื่อง 

วิกฤติอยางเดียว แตความจริงไมใช เพราะวามีคําวา “โดยตอเนื่อง” แตวาประเดน็จริง ๆ แลว 

เมื่อเติมเขามาแลว ในมมุมองของผมอาจจะผิด ผมวาที่ใชของมาตรา ๕๓ จะนอยลง เพราะโดย 

ตอเนื่องกห็มายถึงวานาจะใชหลายปงบประมาณใชหรอืไม  

  ๒. ก็คอืแตพอโดยตอเนื่องแลวก็บอกวาไมอาจตัง้งบประมาณรายจายประจําป 10 

ไดทัน ถาไมอาจตัง้ไดทันก็หมายถึงปงบประมาณเดียวเทานั้น และอันที่จริงยังมีงบประมาณ 

รายจายเพ่ิมเติม ซึ่งรัฐบาลกท็ํามาแลว ๓ ปตดิตอกันไดอีก เพราะฉะนัน้ท่ีใชของมาตรา ๕๓ 

ในมุมมองของผม ซึ่งผมอาจจะผิดมีท่ีใชนอย แตที่ตองการจะตอบกค็ือหรือชวยตอบ ก็คือ 

ซึ่งอาจจะผิดก็ได เปนมุมมองของผมเพียงเสียงเดียว กค็อืวาถาเกดิเหตวุิกฤติจรงิ ๆ แลวก็ 

มีรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ วาดวยการตราพระราชกาํหนดของฝายบริหารอยูแลว  15 

กราบขอบพระคุณครับ  

 

 

          -  ๒๒/๑ 

 20 

 



๗๖ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   5 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผมในฐานะทาํหนาที่แทนประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมตองขออนุญาตทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดวยความเคารพวา 

หลักการของกฎหมายฉบับนี้ไดมีการเห็นชอบในหลักการของมาตรา ๕๓ แลวทางคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัคดิวาเราเติมคําวา “วิกฤติ” ลงไปก็จะทําใหความรัดกุมมากขึน้ ทาํไมคณะกรรมาธกิาร 

เราถงึคดิวาคงอยูในมาตรา ๕๓ กเ็นื่องจากวากฎหมายรฐัธรรมนูญฉบับใหมที่ยกรางโดย กรธ. 10 

ดวยกนั ซึ่งไดดูทั้งบทบญัญตัิมาตรา ๑๗๒ แลวก็ดบูทบญัญตัิของราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลัง

ของรฐั พ.ศ. .... ดวย แลวยังกําหนดในมาตรา ๕๓ วาใหมีการเติมวา “ตองม”ี นั่นก็หมายความวา  

มีเหตุผลและความจําเปนอยางใหญหลวงในระดบัหนึ่ง เรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดมกีาร

สอบถามทางกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะเนื่องจากวาหมวดนี้อยูในหมวด ๔ เรื่องของการกอหนี ้

และการบริหารหนี ้สํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะก็ไดอธิบายเรื่องนี้อยางชดัเจน ผมเองกไ็ดถาม 15 

ทางสํานกังบประมาณวา ในการเสนองบประมาณรายจายประจําปปกติเขาสภาในวาระที่ ๑ เมื่อไร 

เขาตอบวาในเดือนพฤษภาคมเปนปกติอาจจะชากวานั้นก็ได แตปกติเดือนพฤษภาคมก็จะมชีวงเวลา

จนถึงสิน้ปงบประมาณในระยะเวลาหนึง่ กถ็ามเหตุวาในมาตรา ๕๓ นี้เกดิเหตไุดกรณีใดบาง  

ตองขออนญุาตดวยความเคารพวาทาง สบน. สํานกังานบริหารหนี้สาธารณะ กต็อบชัดเจนวา 

บางกรณีเกดิเหตวุิกฤติจริง ๆ โดยพูดชดัเจนวาถาไมมีบทบัญญตัฉิบับนี้ก็สามารถดาํเนินการไดเลย 20 

เพียงแตวาจะทําในลักษณะไหนกต็ามโดยไมขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ถาผมจําไมผิด

ก็ทําไดเลย เพราะฉะนั้นในเมื่อทางรัฐบาลเสนอเรื่องนี ้แลวมองวาเปนการบริหารจัดการที่ถูกบังคบั

อยูในกรอบวนิัยการเงิน แลวก็รฐับาลชดุหนาก็เหมือนกนั ดวยเหตนุี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เราสวนใหญก็เห็นวาเรื่องนีค้งมองประโยชนประเทศชาติเปนสําคญั การกูยืมเงนิไปโดยลักษณะ 

ที่ไมชอบก็ผิดในบทบญัญตัิอืน่อยูแลว เราไดถามวาการกูเงินที่กอหนี้สาธารณะนัน้มีเพดานใหญ25 

ครอบไวใชหรือไม ใช แตวาขณะนีต้วัราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... เปนตวัครอบ

เล็กกวาเพดานของการกอหนี้สาธารณะ ดวยเหตนุี้เราจึงคิดวาถาเปนประโยชนตอประเทศชาติใน

ระยะเวลาถัดไป ประกอบกบัรัฐบาลไดเสนอในส่ิงท่ีเปนประโยชนมากขึน้ ทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญั 
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๗๗ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๒ 

 

เราจึงเห็นดวยวาคงเปนประโยชน จึงไดมีมติเปนเสียงสวนใหญ แตเราเคารพเสียงสวนนอย 

ใหเกียรติอยูตลอดเวลาและตัวผมเอง ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพ  

ผมก็พยายามจะทาํใหกฎหมายฉบับนี้ โดยคณะชดุเรานะครับ ไมใชผมคนเดียว ก็ไดมองประโยชน5 

สาธารณะอยางกวางขวางเหมือนกัน แนนอนครับ อะไรถามีจุดรัว่เราตองพยายามปดจุดรั่ว  

อะไรถาเปนแกไขปญหาทอน้ําใหญ ถาไหลสะดวกไดเพ่ือใหบานเมืองเจรญิเราก็ตองทํา แตจุดรั่ว 

ตองไมใหเกิด แตกรณีนี้กไ็มไดหวังวาจุดรัว่เล็กนอยจะเปนประเด็นทีเ่ราไมปด ถาเราไปยกเลิก 

บางเรื่องไปแลว ปญหาอืน่จะสมบรูณหรอืไมก็อีกประเดน็หนึง่ แตก็ขอกราบเรียนทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพวา เราไดทําในส่ิงที่คิดวาเปนประโยชนตอการเสนอราง 10 

ของฝายรฐับาล ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรานี้ก็คงพอสมควรแลว เชญิเลขาธิการ 

ตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 15 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๔ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ

สงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็สืบเนื่องจากมาตรา ๕๓ คงไมตองอภิปราย 

เชิญเสียงขางนอย มาตรา ๕๔ ครบั  20 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารวสิามัญ 

เสียงขางนอยมาตรา ๕๔ ขอไมอภิปรายครบั ก็คือวาเปนเรื่องตอเนื่องในกลุมเดียวกับมาตรา ๕๓ 

เชนเดียวกบัในอกี ๒ – ๓ มาตราตอไปกค็ือเปนการตดัใหสอดคลองกนั เพราะฉะนัน้ 

ไมมีความจําเปนตองอภิปราย กราบขอบพระคุณครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั คณะกรรมาธกิารไมมีการแกไข 

เชิญตอครบั  

 

 30 



๗๘ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๓ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๕๗ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานยังสงวนความเหน็อยู แตวาไมอภิปราย 

เชิญตอครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบตัหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๘ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ10 

สงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๙ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ15 

สงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอไปครบั  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๐ ไมมกีารแกไข  สวนท่ี ๕  20 

เงินนอกงบประมาณและทุนหมุนเวียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ถงึมาตรา ๖๓ ไมมีการแกไข   

สวนที ่๖ การคลังทองถิ่น ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๔ ถงึมาตรา ๖๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๔  

การบญัชี การรายงานและการตรวจสอบ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๘ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๗๑ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการมกีารแกไขหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗๙ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 5 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๒ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๗๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการแกไขมาตรา ๗๕ มีทานใด

ประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๖ ถึงมาตรา ๗๙ ไมมีการแกไข  

หมวด ๕ การตรวจเงนิแผนดิน ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๑ ถึงมาตรา ๘๗ ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันจบนะครบั ก็ยังเหลือขัน้ตอน 

ในการลงมต ิตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขหรือมาตราท่ีมีกรรมาธิการ 
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๘๐ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๕ 

 

สงวนความเห็นไว กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 

เพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมติในมาตราที่มีการแกไข ขอทราบองคประชมุครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 5 

   

          -  ๒๓/๑  



๘๑ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘ คน ครบองคประชมุ 

  ตอไปผมจะถามมติในมาตราที่มีการแกไขนะครับ เริม่ตนที่มาตรา ๔  มาตรา ๔ 5 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เพ่ิมความในบทนิยามศัพทคําวา “รัฐวิสาหกิจ” อีกสวนหนึง่ก็จะเปน

กรรมาธิการเสียงขางนอยขอสงวนความเห็นเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” แทรกระหวางคําวา 

“องคกรปกครองสวนทองถิน่” และ “เงนินอกงบประมาณ” ผมจะถามมติในสวนที่

คณะกรรมาธิการแกไขกอน คําวา “รัฐวิสาหกิจ” มีการแกไขเพ่ิมขึ้นมาใหม ถาทานเห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควรวาใหคงตามรางเดิมใหกดปุม  10 

ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๙  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 

ในมาตรา ๔ ในมาตรา ๔ เชนเดียวกนัมีกรรมาธิการเสียงขางนอย คือทานคํานณู  สิทธสิมาน  

ขอสงวนความเหน็ เพ่ิมคํานยิามคําวา “เงนิแผนดิน” ขึน้มา ซึ่งทางกรรมาธกิารเสียงขางมาก 

เห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ผมก็จะถามมตวิา ถาทานเห็นดวยกบักรรมาธิการเสียงขางมาก 

ที่ใหคงไวตามรางเดิมใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของผูสงวนความเห็น  

คือทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชญิทานลงคะแนนไดเลยครบั  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย คือใหคงไว 

ตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิาร ๑๒๘ ไมเห็นดวย ๒๒ งดออกเสียง ๑๓ เปนอนัวาท่ีประชมุมีมต ิ25 

เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการในการคงไวตามรางเดิม คอืไมเพ่ิมคาํวา “เงนิแผนดนิ” แทรกขึ้นมา 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ เชิญทานลงมตไิดเลยครับ คณะกรรมาธกิาร 

มีการแกไข ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการกดปุม เหน็ดวย เหน็ควรใหคงไว 

ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ปดการลงคะแนนครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 30 



๘๒ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๖  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๗ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 5 

ในมาตรา ๑๑ นะครบั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิทานลงมต ิ

ไดเลยวาทานจะเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ลงมตไิดเลย ยังไมปดครับ  

  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   เรียนทานประธานครับ พลเอก สุนทร  ขาํคมกุล 

๒๑๔  ๒ โหวตเลย บัตรใชไมได เห็นดวยทั้ง ๒ โหวตครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบหนอยนะครับ ถาตรวจสอบ 

เสร็จแลว ถาไมปรากฏชื่อของทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล กเ็พ่ิมไปนะครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ เห็นดวย ๑๕๖  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๘ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๒๓ เชิญอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ดวยความเคารพทานประธาน 20 

คือ ๒ โหวตไมได ตองโหวตเดียว ไมอยางนัน้จะมีปญหา ทีหลังเขามาบอก ๑๐ โหวตขางหนา 

ผมเหน็ดวย จะยุงทานประธาน จะสรางบรรทัดฐานใหม อันนี้ดวยความเคารพ ไดแคโหวตเดียว 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แตเปนการผิดพลาดของเครื่องนะครับ 25 

ทานสมาชิกก็อยูในหองประชุม ทานพลเอก สุนทร  ขําคมกุล ขออนุญาตครับ ทานติดใจท้ัง ๒ โหวต 

หรือวาจะเอาโหวตเดียวตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ใหคําแนะนําครับ  

  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   ไมติดใจครับ  
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๘๓ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็เอาโหวตเดียว ขอบคณุทานอาจารยวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ เจาหนาท่ีตรวจสอบนะครับ มาตรา ๒๓ เสรจ็แลว  5 

  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ   :   ทานประธานครบั ผม วิทยา  ฉายสุวรรณ ครบั  

ผมวาทานประธานควรจะวนิิจฉัยใหม เพราะวาทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล อยูในหองประชมุ  

บัตรเสีย เครื่องเออเรอร (error) ผมวาคนละกรณีนะครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีทานไมติดใจแลว ผานไปแลวครบั  10 

  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   เผื่อเปนบรรทดัฐานตอไปดวยนะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนั้นกค็อยวากันใหมนะครบั มาตรา ๕๐ 

คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชิญทานลงมตเิลย ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขใหทานกดปุม เห็นดวย 

เห็นควรคงตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวย ๑๕๔ 

ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๙ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

ในมาตรา ๕๐  20 

 

          -  ๒๔/๑ 



๘๔ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๑ 

 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข ทางกรรมาธิการ

เสียงขางนอยคอืทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ขอใหตดัออกทัง้มาตรา ก็จะถามถึงการแกไขรวม

กอนวาถาทานเห็นดวยกับการแกไขคือของทั้งกรรมาธกิารและเหน็ดวยกบัการตดัออกทั้งมาตราของ 5 

อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ 

ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานคงไมไดครบั คือกรรมาธกิารขอเติม 

คําวา “วกิฤต”ิ เขาไปเปนสิทธิของกรรมาธิการ ทานประธานตองถามประเด็นแรกกอนวา 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม สวนของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ตองถาม 10 

โหวต ๒ เพราะ “วิกฤต”ิ เปนคําที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้น ไมใชของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือก็ถือวามีการแกไขนะครบัทานอาจารยวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ ทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน กเ็หมอืนกับการแกไขคือตดัออก  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ถูก คือทานประธานไปถามรวมแบบนี ้ 15 

เกิดทานคาํนูณ  สิทธิสมาน แพ “วิกฤต”ิ หายไปเลยนะครับ ทานประธานตรองชา ๆ ด ูตองถาม

ประเดน็แรกกอนวาเหน็ดวยกับการแกของคณะกรรมาธกิารหรือไม ถาเห็นดวยตรงนี้ก็ไดไป  

แลวกถ็ามวาถาเห็นวาของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขอตดัออก ถาตดัออกก็ไปท้ังหมดเลยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดจะเสนอความคดิเห็นนอกเหนือจาก 20 

ที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไดใหคาํแนะนําไหม ก็ไปไดนะครบั 

  พลเอก อูด  เบื้องบน   :   ขออนญุาตลางเครื่องกอนครับ กดไปแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดเสนอความเหน็ที่จะทําการโหวต 

ในมาตรานีเ้พ่ิมเติมไหมครับ ถาไมม ีก็จะขอเอาตามที่ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ไดให25 

คําแนะนํานะครบั คอืก็จะถามวาถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ ใหทานกดปุม 

เห็นดวย ถาทานเห็นควรใหคงตามรางเดิมใหกดปุม ไมเห็นดวย เชิญอาจารยกลานรงค  จันทิก ครบั 
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๘๕ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๒ 

 

  นายกลานรงค  จันทิก   :  กราบเรียนทานประธาน ผม กลานรงค  จันทิก 

ถาทําตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เสนอนัน้ ถาสมมตุิวาผมเหน็ดวยกบัรางเดมิ ก็หมายความวา 

ของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ไมมีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณา แตถาทานถามวาเห็นดวยกับ 5 

การแกไขหรือไม คําวา แกไขรวมทั้งการตัดทอนของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ดวย หรอืเห็นดวยกับ

รางเดิม ถาเห็นดวยกับการแกไขก็มาถามคาํถามที่ ๒ วาถาเหน็ดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการ ก็เหน็ดวย ถาเห็นดวยกับการตัดของคณุคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็มเหน็ดวย  

อยางนัน้จะไปไดไหมครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็มคีวามเห็น 

สอดคลองที่ผมไดดําเนินการไปเบื้องตน แตทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดใหคําแนะนํา 

อีกวธิีหนึ่ง ตอนนี้ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็เสนออยากใหกลับไปตามที่ผมไดขอโหวต 

ตอนแรก ที่จรงิกไ็ปไดทั้ง ๒ อยางเหมือนกัน  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาตคีวามของทานกลานรงค 15 

จันทิก ไมพลาด กค็ือถาทานจะถามประเด็นแรกวาเหน็ดวยกบัการแกไขหรือไม อันนี้ผมรบัไดครบั 

ถาเหน็ดวยกบัการแกไขจะแกแบบใครอนันี้เปนประโยคที่ ๒ ผมก็รบัไดครบั ถาถามตอเนื่อง 

แบบนี้ไมตดิใจครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนแรกผมก็จะถามอยางนั้นวาเห็นดวยกับ 20 

การแกไขท้ังของคณะกรรมาธิการกับท้ังการตดัออกของทานอาจารยคาํนูณ  สิทธิสมาน พอจบแลว 

ก็จะมาถามวาคงตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิารหรือตัดออกทั้งมาตรา จะไดเปนความรู  

ชวย ๆ กนัครบั 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ผมคดิวาถามประเดน็เหมือนทานกลานรงค  จันทกิ 

สรุปผมรบัได ๑. กค็ือถามวาเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ถาท่ีประชุมไมเห็นดวยกร็างเดมิหมดเลย 25 

ถาเหน็ดวยกม็าถามวาเหน็ดวยแบบคณะกรรมาธิการหรอืแบบกรรมาธิการเสียงขางนอย  

ขอบคุณครับ 
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๘๖ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดไหมครับอาจารยกลานรงค  จันทิก 

เอาตามอาจารยนะครบั แตวาทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เขาจะขออันนี้นดิหนอย ผมตามใจ 5 

ผูหลักผูใหญอยูแลวครบั ลางเครื่องอีกทหีนึง่ครบั คําถามแรกถามวา ถาทานเหน็ดวยกับการแกไข 

คือทั้งของคณะกรรมาธิการกับของอาจารยคํานูณ  สิทธสิมาน ใหทานกดปุม เหน็ดวย แตถาทาน

เห็นควรคงไวตามรางเดิม ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ยุตแิลวเชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวยกบั 

การแกไข ๑๔๗ ไมเหน็ดวย ๘ งดออกเสียง ๑๐ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกบัการแกไข 

นะครับ 

  ตอไปก็จะเปนการถามวา ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 

ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ดวยกบัการตดัออกทัง้มาตราของทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน   

กรรมาธิการเสียงขางนอย ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย เชญิทานลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นเหน็ ๒๔ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖ เห็นดวย ๑๒๘ 

ไมเห็นดวย ๒๔ งดออกเสียง ๑๔ ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

นะครับ มาตรา ๕๔ อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน เชญิครบั 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ในเมื่อมาตรา ๕๓ ผมแพไปกข็ออนญุาต 25 

ถอนมาตรา ๕๔ แลวก็มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๖  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ มาตรา ๕๘ มาตรา ๕๙ 

   นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คือถอนหมดที่เหลือครับ 
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๘๗ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ ทางกรรมาธิการเสียงขางนอย 

ขอถอนการสงวนความเหน็ไวแลวนะครบั เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการไมมีการแกไข กถ็ือวา 5 

ไมมีการแกไขนะครบั ไมมกีารลงมตินะครับ มาตรา ๕๕ ก็เชนเดียวกนั ถือวาไมมีการแกไข 

มาตรา ๕๘ ก็เชนเดียวกนั ถอืวาไมมีการแกไข มาตรา ๕๙ กถ็ือวาไมมีการแกไข ผานไปถึง 

มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธกิารมีการแกไข เชญิทานสมาชกิลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๕ 

ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๑๐ เปนอนัวาที่ประชุมมีมตเิห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๗๑  

ของคณะกรรมาธิการนะครบั  

 15 

          -  ๒๕/๑ 
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๘๘ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๑ 

 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิครบั  

ปดการลงคะแนนครบั ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 

มาตรา ๗๒ ของคณะกรรมาธิการ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๕ เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๕ 

ของคณะกรรมาธิการครับ เปนอนัจบการลงมติในมาตราที่มีการแกไข ถือวาทีป่ระชมุไดพิจารณา 15 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว  

   ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาทั้งรางในการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ

พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได 

นอกจากเนื้อความที่ยังเห็นวาขัดแยงกนัอยู  เชญิทานสมาชิกทานอาจารยกลานรงค  จันทิก  

เชิญครับ 20 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

แกไขถอยคํา สงสัยนดิเดียวคือมาตรา ๒๓ ซึง่ทานไดไปเพ่ิมขอความในวรรคสาม ซึง่ของเดิม 

ในวรรคสามบอกใหหนวยงานตามวรรคหนึง่ แตทานไปเพิ่มคําวา “หนวยงานของรฐั”  

ตามวรรคหนึ่ง ประเด็นที่ผมสงสัยก็คือวา หนวยงานของรัฐในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญูถือวา 

เปนหนวยงานของรัฐดวยหรอืไม ถาทานยืนยันวาเปนหนวยงานของรฐัก็ไมตดิใจครบั 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 
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๘๙ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๒ 

 

  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกผูมีเกียรติคะ คํานิยาม “หนวยงานของรัฐ” จะกําหนดไวในมาตรา ๔  

เขียนไวดวยกเ็ลยมีการเพ่ิมใหสอดคลองกนั ขอบพระคณุคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  อาจารยวัลล  ตงัคณานุรกัษ เชญิครบั   

นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน เดิมคดิวากรรมการกฤษฎีกา 

จะลุกขึน้มาขอแกไขในมาตรา ๖๑ ในบรรทัดที ่๒ ทั้งนี้ใหนําบทบญัญตัินาจะแกเปนวา ทัง้นี ้ใหนํา

ความในมาตรา ๓๗ วรรคสอง ขอบคุณทานประธานครบั แกจาก “บทบัญญตั”ิ เปน “ความ” ครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารขัดของไหมครบั ไมขัดของนะครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    

ของอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไมขัดของ และผมขออนุญาตทางกรรมการกฤษฎีกา 

มีการแกถอยคําใหรับกนัครบั 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ ครบั 

  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :  ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั มาตรา ๒๔ เรือ่งของการโอนงบประมาณรายจายระหวางหนวยงาน

ของรฐัจะกระทาํไมได ขออนุญาตเปลี่ยนเปน “กระทํามิได” เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๒๖  20 

และมาตรา ๓๕ ของพระราชบัญญตันิี้ แลวกม็าตรา ๑๔๔ ของกฎหมายรฐัธรรมนูญครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 

  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน

และทานสมาชิกสถานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรตคิะ ดิฉันขอเรียนอนุญาตเสนอแกไขถอยคํานะคะ 25 

เนื่องจากพิมพตกหลนในมาตรา ๓๒ วรรคหนึง่ ประโยคแรกเลย “การจัดเกบ็รายไดแผนดินทีเ่ปน

ภาษีอากรจะกระทําไดกแ็ตโดยอาศยัอาํนาจ” พิมพตกคาํวา “โดย” ในมาตราถดัไปขอเรยีนแกไขถอยคาํ

ในมาตรา ๖๓ วรรคสอง “การขอจัดตัง้ การบริหาร การประเมินผล การรวมหรือการยุบทุนหมนุ 

เวียนใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการบรหิารทุนหมุนเวียน เวนแตจะมีกฎหมายบญัญัติไวเปนอยาง

อื่น” ขออนุญาตเรียนเสนอแกไขคําวา “กาํหนด” เปน “บัญญัตไิวเปนอยางอืน่” เพ่ือใหชัดเจนขึน้ 30 



๙๐ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๓ 

 

  มาตราถดัไปในมาตรา ๖๗ วรรคหนึ่ง ขออนุญาตแกไขคาํวา “ตามกฎหมาย 

จัดตัง้องคกรปกครองสวนทองถิ่น” ขออนุญาตเพ่ิมเติมคําวา “กฎหมายวาดวยการจัดตัง้องคกร 

สวนทองถิน่” ใหสอดคลองกับมาตราถดัไป กราบขอบพระคุณคะ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ทันไหมครับ ทันนะครับ มอีีกไหม 

ถาไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระ ๒  

   ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 10 

องคประชมุอีกครั้งหนึ่งนะครับ มทีานใดยังไมไดแสดงตนบางครบั ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๗ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ ถือวาครบองคประชมุ

นะครับ  ตอไปผมจะขอถามมติวา ถาสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิ15 

การคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเห็นสมควร

ประกาศใหใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

                                                                                  - ๒๖/๑ 20 

 



๙๑ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗  เหน็ดวย ๑๕๘   

ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๙  เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ5 

วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  

มีสมาชิกทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกต

ของคณะกรรมาธิการนะครบั  

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   : 15 

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนุญาตวา ทางสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตไิดผานกฎหมายสําคัญท่ีจะทาํใหวนิัยการเงนิการคลังของเราที่เคยมีประเดน็ในอดตี 

บางประเด็นนั้นจะตองถกูขจัดไป สําหรับประเดน็ใหม ๆ นัน้กต็องอาศัยผูทรงความรูท่ีจะคอย

ติดตามและปดชองโหวตอไป แตยืนยันวาสภาแหงนีไ้ดมีการปดชองโหวในส่ิงที่เกิดขึ้นและก็

เตรียมการจะปดชองโหวในอนาคตไดคอนขางมาก ผมในนามแทนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 

คือแทนทานพลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ขอขอบคณุทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ และขอบคุณ

ทางกรรมาธิการวิสามัญ และหนวยงานที่เกี่ยวของอยางมาก ขอขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนันะครบั ขอขอบคณุทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมกับคณะ และผูที่เกี่ยวของทุกคนนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา  25 

เรื่องดวน 

 

 

 

 30 



๙๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสราง 5 

การบริหารงานกรุงเทพมหานคร ซึง่คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

  30 



๙๓ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต      

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 

เชิญแถลงไดเลยครบั 

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ และสมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกทานครบั กระผม 10 

พลโท ชาญชัย  ภูทอง สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 

การปกครองทองถิ่น ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 

การปกครองทองถิ่นตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตดิังนี ้

  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวารัฐบาลมีนโยบายและการดําเนินการขับเคล่ือน 

การปฏิรปูประเทศไปสูการเปนประเทศที่พัฒนาแลว กรงุเทพมหานครในฐานะทีเ่ปนเมืองหลวง 15 

จําเปนตองไดรับการพัฒนาใหทัดเทียมกับเมืองหลวงของประเทศที่พัฒนาแลว ประกอบกบั

โครงสรางการบรหิารงานไดใชมานานแลว จึงทําใหการจัดบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ

ไมสามารถดําเนินการไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณปจจุบันและอนาคต มีปญหาที่หลากหลาย

และซับซอน อาท ิปญหาดานการแพทยและอนามัย ปญหาการปองกนัและบรรเทาสาธารณภัย 

ปญหาความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ปญหาความมั่นคง ปญหาการศึกษา ปญหาการขนสง20 

และจราจร ปญหาคุณภาพชีวิต ปญหาการระบายน้ําและรักษาความสะอาด ปญหาเทศกิจ  

และปญหาการโยธาและผังเมือง คณะกรรมาธกิารจึงไดดําเนินการพิจารณาศึกษาทิศทาง 

การปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานกรุงเทพมหานคร โดยคณะกรรมาธกิารไดมอบหมาย

ใหคณะอนุกรรมาธิการดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่

ในรูปแบบพิเศษดําเนนิการพิจารณาศึกษา 25 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวเสร็จแลว กระผม 

ขอมอบหมายให พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ประธานคณะอนุกรรมาธิการ เปนผูนําเสนอรายงาน

ผลการพิจารณาศึกษาตอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป ขอขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กอนที่จะทานพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ 30 



๙๔ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๔ 

 

ทางคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตให นายธีราวฒุิ  คงปรีชา อนกุรรมาธกิารและเลขานกุาร 

คณะอนกุรรมาธิการ เขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา ขอเชิญผูรวมชี้แจงนะครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตแจกเอกสาร 

และฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 

ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชญิครบั 

  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแก

องคกรปกครองสวนทองถิ่นรูปแบบพิเศษ ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของ

คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงาน

กรุงเทพมหานคร ตอที่ประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดังนี ้15 

  กรุงเทพมหานครเปนองคกรปกครองสวนทองถิน่ที่ตัง้ขึ้นตามพระราชบัญญัติ

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๑๘ และถูกปรับปรุงแกไขโดยพระราชบัญญตัิ

ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ซึง่ถูกใชมามากกวา ๓๐ ป ไมสามารถจัดทาํ

บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณทั้งในปจจุบันและอนาคต 

ซึ่งพบวามีประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการคอื 20 

  ๑. กรุงเทพมหานครมปีระชากรเพ่ิมขึ้นมากและบางประเภทไมถูกรวมเขาไว 

ในฐานขอมูลเพ่ือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทาํบรกิารสาธารณะ โดยประชากรในจังหวัด

ปริมณฑลบางสวนมีการเคลือ่นยายเขามาทํางานในกรงุเทพมหานครเปนประจํา มปีระชากรแฝง 

รวมแลวประมาณ ๓ ลานคนเศษ และมีนกัทองเท่ียวชาวตางชาติประมาณปละ ๑๙ ลานคนเศษ  

ซึ่งประชากรดังกลาวไมถกูรวมเขาไวในฐานขอมูลทะเบยีนบาน หรือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทํา25 

บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ทําใหกรงุเทพมหานครตองเผชิญกับปญหาและ 

ความทาทายท่ีหลากหลาย ซึ่งสงผลกระทบตอการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ

ใหแกประชาชน 
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๙๕ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๑ 

 

  ๒. การบริหารงานของกรงุเทพมหานคร ยังไมเปนไปตามหลักการกระจายอาํนาจ

ใหทองถิน่ตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จึงควรพิจารณาทบทวน 

การจัดรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานของกรุงเทพมหานครใหสามารถตอบสนองหลักการ 5 

กระจายอาํนาจใหแกประชาชนในทองถิ่น 

  ๓. กรุงเทพมหานครเปนองคกรนิติบคุคลเดี่ยวทีม่ีขนาดใหญเกนิไป ทําใหขาด 

ความคลองตัวในการบรหิารและขาดประสิทธิภาพในการใหบรกิาร กรงุเทพมหานครมีหนวย

ใหบริการประชาชนเพียง ๕๐ สํานักงานเขต ซึง่นอยกวาจังหวัดปทุมธานซีึ่งมีขนาดพ้ืนท่ีใกลเคียง

กรุงเทพมหานคร แตมีองคกรปกครองสวนทองถิน่จํานวนถึง ๖๔ แหง และนอยกวาจังหวดั10 

นครราชสีมา ซึ่งมปีระชากรนอยกวากรงุเทพมหานครประมาณครึ่งหนึง่ แตมีองคกรปกครอง 

สวนทองถิน่จํานวน ๓๓๔ แหง ในขณะทีก่รงุเทพมหานครมีความหลากหลายในระดับชุมชน 

และพ้ืนที ่ซึง่จากการสํารวจในป ๒๕๕๘ มีเคหะชุมชน ๖๘ แหง ชานเมอืง ๔๖๕ แหง  

เมือง ๔๑๓ แหง หมูบานจัดสรร ๓๕๔ แหง อาคารสูง ๘๔ แหงและชมุชนแออดั ๖๗๖ แหง เปนตน 

  ๔. การจัดทาํบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรงุเทพมหานคร 15 

ดําเนินการโดยหลายหนวยงาน ทําใหขาดการประสานและบูรณาการระหวางหนวยงานตาง ๆ  

ในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรุงเทพมหานครมี ๔ ลักษณะคอื 

  ๑. เปนภารกิจท่ีอยูในอํานาจหนาท่ีของกรุงเทพมหานครและหนวยงานอืน่ดวย  

แตภารกิจเหลานีไ้มอยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาที่ไปใหกรุงเทพมหานคร 

  ๒. ภารกิจซึง่อยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาทีไ่ปใหกรุงเทพมหานคร  20 

แตยังดําเนินการไมแลวเสร็จ 

  ๓. รฐัวิสาหกิจทีด่ําเนินการตามกฎหมายพิเศษภายในเขตกรุงเทพมหานคร เชน  

การไฟฟานครหลวง การประปานครหลวง เปนตน 

  ๔. บริษัทที่เปนรฐัวิสาหกิจหรือรฐัรวมทนุกับภาคเอกชนหรอืรัฐสัมปทาน 

ใหภาคเอกชนดําเนินการ เชน บริษัท ทโีอที จํากัด (มหาชน) การรถไฟฟาขนสงมวลชน 25 

แหงประเทศไทย เปนตน โดยกรุงเทพมหานครเพียงทาํหนาทีป่ระสานและอาํนวยความสะดวก

เทานัน้ ไมมีอํานาจในการกาํกับดูแลจึงเกดิปญหาตาง ๆ เชน การทํางานซ้ําซอน การแขงขนั 

เพ่ือดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนท่ี การไมดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนที ่เนือ่งจากไมคุม 
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๙๖ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๒ 

 

การลงทนุหรือเกนิกาํลังความสามารถในการลงทุนโดยหนวยงานเดียวหรือตางหนวยงาน 

ตางดําเนินการ ทําใหการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไมเกื้อกูลซึ่งกันและกนั 

  ๕. กรุงเทพมหานครมคีวามไมแนนอนในการพ่ึงพาเงินอดุหนุนจากรัฐบาล 5 

กรุงเทพมหานครมีศักยภาพในการสรางรายไดเพ่ิมจากฐานรายไดเดิมและสรางฐานรายไดใหม  

เชน การหารายไดจากประชากรที่สรางภาระคาใชจาย รวมท้ังการนําวธิีการควบคุมคาใชจาย 

ที่มีประสิทธิผลและนํานวตักรรมการบรหิารงานแนวใหมมาใชอยางเตม็ที่ เชน การทําสัญญาจาง

บริการแทนการจางงาน การใหสัมปทานหรือการรวมทุน เปนตน แตยังไมไดแสวงหาโอกาส 

สรางรายไดเพ่ิมและควบคมุการใชจายอยางจริงจัง 10 

  ๖. การมีสวนรวมในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของ

ประชาชนยังมีขอจํากดั การมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนตามพระราชบัญญัติระเบียบ

บริหารราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ยังไมเปนไปตามหลักการของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชน สมาชกิสภากรุงเทพมหานครไมมอีํานาจ 

ในการย่ืนญตัติเพ่ือเปดอภิปรายและลงมติไมไววางใจผูบริหารและควบคุมการปฏิบัตงิาน 15 

ของผูบริหารและไมสามารถถวงดุลการแตงตั้งขาราชการระดับสูงสุด รวมทั้งไมมบีทบัญญตัิ 

ใหประชาชนมีสวนรวมในการวางแผนพัฒนาชุมชนโดยตรง ขอสไลด (slide) ที่ ๑ อันนี้เปน 

สไลดภาพของโครงสรางกรุงเทพมหานครปจจุบัน  

  จากผลการศึกษาประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการท่ีกลาวมาแลวพบวาเปนปญหา

เชิงโครงสรางและระบบ ดังนั้นแนวทางในการแกไขทีต่รงจุดและมีประสิทธิผลคือการปรบัโครงสราง20 

การบริหารงานกรุงเทพมหานครเปนแบบ ๒ ชั้นหรอืทู เทียร ซิสเตม็ (two tier system)  

ซึ่งประกอบดวยโครงสรางชัน้บนหรืออัปเปอร เทียร (upper tier) และโครงสรางชัน้ลางหรือ 

โลเวอร เทียร (lower tier) โดยแยกภารกิจท่ีมีลักษณะเปนงานอํานวยการหรือโครงการ 

ระดบัมหภาคออกจากภารกจิที่เปนงานใหบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ดังนี ้

  ๑. โครงสรางชัน้บน อปัเปอร เทียร คือกรุงเทพมหานครนั่นเอง เปนการโอนภารกิจ 25 

ที่อยูในความรบัผิดชอบของสํานักงานตาง ๆ ของกรงุเทพมหานครปจจุบันไปอยูในองคกรที่จัดตั้ง 

ขึ้นใหม เรียกวากรงุเทพมหานคร มขีอบเขตหนาที่ความรับผิดชอบงานอํานวยการในระดับมหภาค 

ครอบคลุมพ้ืนที่กรุงเทพมหานครในปจจุบนั เพ่ือดํารงไวซึ่งคุณคาการบรหิารงานดานประสิทธิภาพ 
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๙๗ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๓ 

 

และประสิทธิผลที่เกิดจากการจัดทาํโครงการขนาดใหญ และประสานงานรวมทั้งบรูณาการโครงการ 

ระดบัมหภาคเกี่ยวกบัการจัดทําบริการสาธารณะและกจิกรรมสาธารณะกับโครงสรางชั้นลาง 

คลายมหานครลอนดอน มหานครปารีสและมหานครโตเกียว  5 

  ๒. โครงสรางชัน้ลางหรอืโลเวอร เทียร คือนครบาลเปนแนวทางท่ีกรุงเทพมหานคร 

ไดดําเนินการเปนการภายในอยูแลว โดยจัดกลุมการบรหิารเขตออกเปน ๖ กลุมคอืกรุงเทพฯ กลาง 

กรุงเทพฯ ใต กรงุเทพฯ เหนือ กรุงเทพฯ ตะวันออก  กรุงธนเหนือและกรุงธนใต แตละกลุม

ประกอบดวย ๗ – ๑๐ เขต แตการบริหารงานในลักษณะนี้ไมมีกฎหมายรองรบั ดังนัน้จึงควร 

ควบรวมพ้ืนท่ีของกลุมเขตไปเปนพ้ืนที่ของนครบาล และโอนภารกิจที่อยูในความรบัผิดชอบ 10 

ของ ๕๐ สํานกังานเขตไปอยูในองคกรที่จัดตั้งขึ้นใหม เรียกวา นครบาลจํานวน ๖ นครบาล  

โครงสรางการบรหิารงานของนครบาลเปนไปตามหลักความสามารถในการปกครองตนเอง 

ดานรายได จํานวนและความหนาแนนของประชากรและพ้ืนท่ีที่ตองรบัผิดชอบ ตามท่ีกําหนดไว 

ในมาตรา ๒๔๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ 

และจะสามารถสรางคุณคาในการตอบสนองความตองการของผูรับบริการไดอยางรวดเร็ว 15 

นอกจากนี้ยังมีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวงเปนตวัเชื่อมในการกํากับดแูล 

และบรูณาการระหวางกรุงเทพมหานครกบันครบาล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 

กรุงเทพมหานครอกีดวย คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่เห็นวาโครงสรางกรงุเทพมหานคร 

แบบ ๒ ชั้น มีขอดีคอื  

  ๑. ทําใหประชากรกรงุเทพมหานครมีหนวยงานใหบริการสาธารณะที่รวดเร็ว 20 

และทัว่ถึงเพ่ิมขึน้เชนเดียวกบัประชากรในตางจังหวดั  

  ๒. ทําใหกรุงเทพมหานครและนครบาลมีสถานะเปนนิตบิุคคล ๒ ชัน้ที่ยึดโยง 

กับประชาชนโดยตรง เนื่องจากประชาชนในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครเปนผูเลือกผูวาราชการ

กรุงเทพมหานครและสมาชกิสภากรุงเทพมหานครและประชาชนในพ้ืนท่ีนครบาลเปนผูเลือก 

นายกนครบาลและสมาชิกสภานครบาล 25 

  ๓. มีเอกภาพในการจัดทาํบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ 

รวมทัง้การแกปญหาแบบบรูณาการภายในโครงสรางของตนเอง 

  ๔. ขจัดปญหาการทบัซอนของภารกิจชัน้บนและชั้นลาง โดยกําหนดหนาที ่

ความรับผิดชอบและภารกิจใหชัดเจน 
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๙๘ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๔ 

 

  ๕. แยกการแกปญหาตามจุดเนนและความเชี่ยวชาญซึ่งจะมีผลสัมฤทธิ์สูงกวา 

โดยมกีรุงเทพมหานครดแูลในภาพรวมและนครบาลดูแลในพื้นที่ 

  ๖. มีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวง กํากับดแูลการบรูณาการ 5 

การจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะที่ดาํเนินการในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครและ 

พ้ืนที่เชื่อมตอระหวางกรุงเทพมหานครกบัปรมิณฑล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 

กรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับยุทธศาสตรชาต ิ 

  ๗. นายกนครบาลและสมาชกิสภานครบาลไดรับการเลือกตั้งจากประชาชน 

ในพ้ืนที่จึงมีความใกลชิดกับพ้ืนท่ี ทําใหรับรูศักยภาพ ปญหาและความตองการของประชาชน 10 

ในพ้ืนที่ไดดแีละประชาชนมโีอกาสรวมตดัสินใจในเรื่องท่ีมีผลกระทบตอชุมชนโดยตรง 

  สําหรบัรายละเอียดเปนไปตามที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมแหงนี้แลว  

กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาเรื่องทิศทางการปรบัปรงุรูปแบบ 

โครงสรางการบรหิารงานกรงุเทพมหานคร พรอมทั้งขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 

เพ่ือประกอบการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาตติอไป ขอบคุณครบั 15 

 

          -  ๒๘/๑ 

 

 

20 



๙๙ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซักถาม 

หรือเสนอแนะทางคณะกรรมาธิการไหมครับ เชญิทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ ครับ 5 

  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ก็ตองขอบคุณคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะประธานคณะอนุกรรมาธกิารที่ทานไดกรณุาทํารายงาน 

ฉบับนี้ ขอเท็จจริงเกี่ยวกบัปญหาที่ทานไดนําเสนอ ๕ – ๖ ขอ ในบทท่ี ๓ ของรายงานฉบบันี ้

ก็เปนขอเท็จจริงที่เราไมอาจปฏิเสธได ไมวาจะเปนขอเท็จจริงที่ผูบริหารกรงุเทพมหานคร 10 

ในหลายยุคหลายสมัยท่ีผานมา หรือในยุคปจจุบนัและกอ็นาคตที่กําลังจะเกิดขึ้น กท็ราบปญหา

เหลานีด้ี โดยเฉพาะพ่ีนองประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรงุเทพมหานครนัน้ ทุกคนก็ตระหนักถึง

ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น เพราะฉะนัน้การที่ทานประธานคณะอนกุรรมาธิการและอนกุรรมาธิการ 

ทุกทานไดกรุณารวบรวมปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึน้ แลวก็เปนขอเท็จจรงิที่ไมสามารถปฏิเสธไดอยางที่

ผมไดกราบเรียนนัน้ กถ็ือวาเปนสวนสําคัญท่ีจะนําไปสูการแกไขปรับปรงุในอนาคต  15 

สําหรบัโครงสรางที่ทานไดกรุณานําเสนอตอทีป่ระชุมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

วาจะมีการเปล่ียนแปลงตาง ๆ ก็เปนไปตามขอเสนอที่ทานไดมีการศกึษาจากรูปแบบตาง ๆ ที่เปน 

นครหลวงขนาดใหญ ขนาดกลางของตางประเทศมาประกอบ ซึง่กระผมเห็นวาในสิง่ตาง ๆ เหลานี ้

ก็มีความยึดโยงกับสภาพปญหาที่ทานไดนําเสนอไวในเบื้องตน โครงสรางของกรุงเทพมหานคร 

ในอนาคตจะเปนอยางไรนัน้ก็เปนสวนหนึง่ แตทีก่ระผมดีใจที่ทางคณะอนุกรรมาธิการไดนําเสนอ 20 

ก็คือวาไมใชโครงสรางที่ทานนําเสนอแบบลอย ๆ หรือเปนโครงสรางทีร่างขึ้นมาเพ่ือใหเกดิ 

ความสวยหรูเทานั้น แตเปนโครงสรางที่ทานพยายามนําเสนอเพ่ือที่จะนําไปสูการแกไขปญหา 

ที่เกิดขึ้นกบัพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร ซึง่มีปญหามากมายอยูในขณะนี ้เปนโครงสราง 

ที่สามารถจะนําไปสูการแกไขสภาพปญหาของการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ

ของกรุงเทพมหานครทัง้ ๑๐ ดาน ไมวาจะเปนดานการแพทยอนามัย การปองกนัและ 25 

บรรเทาสาธารณภัย ดานความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ความมั่นคง การศกึษา การขนสง 

และการจราจร คุณภาพชีวติ การระบายน้ําและรกัษาความสะอาด ดานการโยธาและผังเมอืง 

รวมถึงดานเทศกิจ ส่ิงตาง ๆ เหลานี้พ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้นไดเผชญิอยู 
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๑๐๐ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๒ 

 

ในชีวติประจําวนั เปนชีวติประจําวันที่คนตองตอสูและกป็ระสบ เปนการดําเนินชวีิตของคน 

ในเมืองหลวง ซึ่งไมงายเลยและทานประธานคณะอนุกรรมาธิการกไ็ดนําเสนอวาในปนี้ 

จํานวนประชากรที่เปนตัวเลขแฝงก็จะยังมีอยูและมแีนวโนมเพ่ิมมากขึ้น จํานวนนักทองเที่ยว 5 

ที่จะหล่ังไหลเขาสูกรุงเทพมหานครที่เปนเมืองหลวง ที่ชาวตางชาติปรารถนาที่จะมาเย่ียม  

ที่จะมาชม ก็จะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้นเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นการนําเสนอทั้งขอเทจ็จริง ท้ังสภาพ

ปญหา รวมถึงการกําหนดโครงสราง ไมวาจะเปนกี่ชั้นกต็าม อยางท่ีทานนําเสนอ และสามารถ

นําไปสูการแกไขปญหาดานการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของกรุงเทพมหานคร

นั้น ถือเปนเรื่องท่ีเปนประโยชนอยางย่ิง ในปจจุบันไดมกีารศกึษาเกี่ยวกับการแกไขปญหา 10 

ของกรุงเทพมหานครนั้น ในหลากหลายสวนดวยกนั มกีารศึกษามากมาย ท้ังในสวนของ

กรุงเทพมหานครเอง ทั้งสถาบันการศกึษาก็ทํากันมามากมาย แตวากระบวนการในการท่ีจะนําไปสู

การปฏิบตัหิรือทําใหบังเกดิผลเปนรูปธรรมนัน้ก็ยังไมเกดิขึน้ ผมเชื่อวาผูบรหิารกรงุเทพมหานครเอง

ในปจจุบันก็พยายามอยางย่ิงที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีจะโยงยึดกับพ่ีนองประชาชน 

เพ่ือใหการแกไขปญหาตาง ๆ นัน้นาํไปสูการปฏิบัติสรางความพึงพอใจใหกับพ่ีนองประชาชนใหมาก15 

ที่สุด เพราะกรุงเทพมหานครนั้นนับตั้งแตผูวาราชการกรุงเทพมหานครลงไปจนถึงลูกจางคนสุดทาย

ที่ทํางานรับใชพ่ีนองประชาชนในกรุงเทพมหานครกล็วนแตเปนผูท่ีไดรบัความยินยอมจากพ่ีนอง

ประชาชนใหเขามาทําหนาทีน่ี้เพราะฉะนั้นผมก็เห็นวาเปนความตั้งใจของผูบรหิารกรงุเทพมหานคร

ในทุกยุคทุกสมัยอยูแลวที่จะตองดําเนนิการใหดีที่สุด แตกลไกในการทํางานของผูบริหาร

กรุงเทพมหานครนั้นก็ยังนอยเกินไปในเรื่องของอํานาจหนาที่ นอยเกนิไปในเรือ่งที่จะเปนเจาภาพ 20 

ในการบูรณาการ เพราะทุกกระทรวง ทบวง กรม กม็ีหนวยงานท่ีจะมาทํางานใหกบัพ่ีนอง 

ชาวกรุงเทพมหานครทัง้ส้ิน เพราะฉะนัน้บางครั้งผูวาราชการกรุงเทพมหานครโดยอาํนาจหนาท่ี  

โดยกฎหมายตาง ๆ นั้น ก็ยังมีอํานาจนอยมากในการทีจ่ะบรหิารจัดการเพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุด

กับพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครโดยแท รวมถึงผูที่อยูอาศัยนอกทะเบียนประชากร 

หรือจะเปนนักทองเที่ยวกต็าม ยังมีตวัอยางมากมายที่ยกใหเหน็วาขาดการบรูณาการ  25 

ขาดการประสานงาน และจริง ๆ ถาหากผูวาราชการกรงุเทพมหานครไมสามารถที่จะเปนเจาภาพ 

ในการบริหารจัดการอยางอสิระหรือมีอํานาจเดด็ขาดทีจ่ะโยงยึดกับประชาชนแลว กระบวนการ

แกไขตาง ๆ บางครั้งก็เปนไปดวยความลาชาไมครอบคลุมหรือเปนโดยภาพรวมที่จะทําให 
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๑๐๑ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๓ 

 

กรุงเทพมหานครนั้น มีความเปนตวัตน มกีารกระจายอาํนาจที่สมบูรณมากขึ้น ก็ตองขอบคุณ 

ทางคณะกรรมาธิการและกอ็นุกรรมาธิการที่ชวยนําเสนอในเรื่องนี้มาเปนโครงสรางที่เหมาะสม 

กับการแกไขปญหา เหมาะสมกับการดําเนินการที่จะทําใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้น5 

มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้น ไดรบัการดูแลแกไขปญหาตาง ๆ อยางเบด็เสร็จเดด็ขาด และเปนไปดวย 

ความรวดเร็ว มีการบรูณาการที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครนั้นสามารถที่จะเปนเจาภาพ 

ในการบริหารจัดการเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ใหกับพ่ีนองประชาชนไดอยางแทจริง การศึกษา 

ของคณะอนกุรรมาธิการหรอืคณะกรรมาธิการเลมนี้จะเปนประโยชนอยางย่ิง ถือวาเปนแสงสวาง

สวนหนึ่งที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตอไปในอนาคต ผมก็อยากจะเรียนนําเสนอคณะกรรมาธิการ10 

หรืออนุกรรมาธิการท่ีทําในเรื่องนี้ผานทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิา ไมอยากใหรายงาน

ฉบับนี้นัน้ไดจบแคนี้ ผมคิดวาผูบริหารกรงุเทพมหานคร รัฐบาล รวมถึงผูทีม่ีสวนเกีย่วของที่จะตอง

นําไปดําเนนิการตอ เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนัน้มคีวามหวัง แลวก็มคีวามสุข 

และก็พึงพอใจในการทํางาน ไมวาจะเปนในระดับรัฐบาลหรือการทํางานของผูบรหิาร

กรุงเทพมหานครก็ตาม ก็จะถือวาเปนรายงานที่มปีระโยชนอยางย่ิง เพียงแตวาทําอยางไร แสงสวาง15 

หรือจุดเริม่ตนของกระบวนการศกึษาตามรายงานฉบบันี้จะกอใหเกดิประโยชนสูงสุด 

ในการดําเนินการที่จะใหพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครนั้นไดรับผลทีเ่กิดขึ้นจากการศึกษา 

ก็อยากจะเรียนฝากคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ที่ไดศกึษาเรื่องนี้มาเปนเวลานานพอสมควรนัน้ ไดนําเสนอส่ิงนี้ใหรฐับาลไดรับทราบโดยเฉพาะ

กรุงเทพมหานคร ซึง่จะเปนตนเรื่องในการที่จะบริหารจัดการ เพ่ือใหมีการเปล่ียนแปลง  20 

และกเ็ปนไปตามรายงานฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาสมบูรณมาก แลวก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งจริง ๆ  

ในอนาคตสําหรบัการดําเนนิชีวิตของพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานคร กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายอีกไหมครับ 

เชิญครับ 25 

  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตองขอขอบคุณ 

คณะกรรมาธิการชดุนี้ทีไ่ดกรุณาทําการศกึษาเกี่ยวกับเรือ่งของการปฏิบตัิงานของกรุงเทพมหานคร 
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๑๐๒ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๔ 

 

ที่เนนไปที่เรื่องของโครงสรางในการทํางาน ผมมีประเดน็อยูส้ัน ๆ นิดเดียวครบั ในฐานะที่อยู 

คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปญหา ๖ ประการท่ีทานไดนําเสนอนั้น 

ผมขอแทรกลงไปในรายละเอียดในประเด็นของความเปนอยูท่ีสุขสบายของประชากร 5 

ในกรุงเทพมหานครเปนเรื่องเล็ก ๆ ที่ผมมีโอกาสไดไปรวมเสวนาเคยไดรบัขอมูลจากภาคประชาชน 

ที่ฝากมาเสมอเรื่องนั้นกค็ือเรื่องของการดแูลตนไมในกรงุเทพมหานคร ------------------------------- 

 

          -  ๒๙/๑ 

   10 



๑๐๓ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๑ 

 

มีชมรม มกีลุมคนท่ีแสดงความรักและเปนหวงตนไม โดยเฉพาะอยางยิ่งเรือ่งของการตดัตนไม  

ซึ่งเทาที่มีการศึกษาขอมูลและพบเหน็กนัมาเราเองก็คงเคยเห็นการปฏิบัตกิารของเจาหนาที ่

ที่ตัดตนไม คนทีศ่ึกษามาไดใหขอมูลกับผมวา การตดัตนไมในกรงุเทพมหานครนัน้เปนการตดั 5 

ในลักษณะที่เรียกวาเปนการบั่นยอด ซึ่งตรงนี้จะทําใหโครงสรางของตนไมนัน้พิกลพิการ ไมสวยงาม  

ซึ่งเราก็พบเห็นกันอยูทัว่ไปลักษณะของตนไมที่อยูในกรุงเทพมหานครทีอ่ยูริมถนนตาง ๆ โครงสราง

ออกจะดูแปลก ๆ สักหนอย ทั้งนีเ้กิดจากการตัดทีไ่มถกูตอง มีขอเสนอแนะจากภาคประชาชน 

ที่เคยฝากมาแลวก็พยายามที่จะรณรงคที่จะใหมีการตัดตนไมโดยถกูวธิี โดยใหมคีนที่มีความรู 

ในเรื่องของการตัดตนไม แตงตนไม มีศัพทคาํหนึ่งที่ปรากฏขึ้นมาคือคาํวา “รุกขกร” ซึง่บรรดา 10 

นักพฤกษศาสตรคนที่ทํางานเกี่ยวกับเรื่องของตนไมนั้นพยายามรณรงคใหสวนราชการตาง ๆ 

โดยเฉพาะอยางย่ิงที่มหีนาทีเ่กี่ยวกบัดแูลความสะอาดความเรียบรอยของบานเมืองมีรุกขกร  

มีการเปดคอรส (course) อบรมในระยะส้ัน ๆ เพ่ือจะใหความรูเกี่ยวกับคนที่รบัผิดชอบเกี่ยวกับ

เรื่องของตนไม  

  โดยสรปุกระผมขออนญุาตฝากกราบทานประธานไปถงึทานกรรมาธิการวาส่ิงหนึ่ง 15 

ที่ควรไดรับการใสใจเพ่ือความเปนอยูท่ีสุขสบายของคนในเมืองกรงุเทพมหานคร คือการดูแลตนไม

เพ่ือความรมรื่น ประการสําคัญที่สุดการตดัแตงตนไมนัน้เจาหนาที่ท่ีเปนผูปฏิบตัิอยูหนางาน 

ควรจะไดรับการอบรมชี้แจงในเรื่องของการตัดตนไม มิใชวาจะตดัเพ่ือใหเสร็จ ๆ ไป หรือวาทาํให

งายที่สุด ซึง่จะทําใหรูปทรงของตนไมนัน้เสียไป ขอสําคญัที่สุดจะสูญเสียในเรื่องของความเขียวขจี  

ความรมรื่นและความสวยงาม สุดทายขออนุญาตชืน่ชมอีกครัง้หนึ่งสําหรับเอกสารชดุนี้ทีไ่ดทาํขึ้นมา20 

มีคุณคาและก็ตรงประเด็นทีสุ่ด ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ เชิญครบั 

  นายนิรวัชช  ปุณณกันต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นายนิรวัชช  ปุณณกันต สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิผมตองขอกลาวชืน่ชม 25 

วาการทํารายงานฉบับนีว้าถอืเปนการปฏิรูประบบการบริหารราชการของกรุงเทพมหานคร 

อยางส้ินเชิง แตผมมขีอสังเกตวาการที่เราไดจัดระบบการบรหิารของกรุงเทพมหานครเปล่ียนแปลง

ไปอยางส้ินเชงิ ผมวาถาจะใหเกดิอยางสูงสุดผมวา ควรจะมีการศึกษาตอในเรื่องของการแกไข 
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๑๐๔ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๒ 

 

พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับรปูแบบโครงสราง 

ที่ทางคณะกรรมาธิการไดนาํเสนอ เพ่ือจะไดใหผูที่สนใจไดเขามาดวูาความเชื่อมโยงระหวาง 

กรุงเทพมหานครกับนครบาลหรือการกาํกับดูแลในเรื่องของงบประมาณอะไรตาง ๆ ถาเราไดทํา 5 

เปนตุกตาวารางพระราชบญัญัติที่เราจะออกมาใหมมีลักษณะอยางนี้ก็จะทาํใหการเคล่ือนไหว 

และทําใหเรื่องนี้เปนจริงไดดขีึ้น ก็ขอตั้งเปนขอเสนอไวครับ กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการมีอะไรจะตอบสมาชิกไหมครบั 

  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน  

ในหลาย ๆ ทาน ทานสมาชกิที่ไดมีขอชื่นชมแลวก็มขีอเสนอที่ฝากไวใหกับคณะกรรมาธิการในการ 

ที่จะไปพิจารณาศกึษาในการเกี่ยวกับทีต่องไปประสานงานหรือปฏิบตัิภารกิจของกรงุเทพมหานคร 

ก็จะนําความอยางนี้ไปชีแ้จงใหอีกครัง้หนึ่ง และในโอกาสนี้พวกผมก็ตองขอกราบขอบพระคุณ 

ทานสมาชิกท่ีมขีอเสนอทีด่ี ๆ แบบนี้ตดิไวใหกบัคณะกรรมาธกิาร เพราะวาคณะอนกุรรมาธิการ 15 

ก็ใชเวลาในการศึกษาเปนระยะเวลาทีม่าก แลวกไ็ดรายละเอียดที่พอสมควรที่จะไดขอความเหน็ชอบ

จากทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือนําเรียนตามขั้นตอนตอไป ชวงนี้ผมขออนุญาตทานประธาน  

กลาวขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทาน แลวก็คณะอนุกรรมาธิการทุกทาน ทีเ่ปนคณะทํางาน 

ในการพิจารณาศึกษาในการเสนอขอมูลเกี่ยวกบักรงุเทพมหานครเปน กทม. ๒ ชั้น ภาพโดยสรุป 

เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตกราบขอบพระคุณทานประธานและทานสมาชกิไว ณ โอกาสนีด้วย  20 

กราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอสมควรนะครบั ผมขอปดการอภิปราย

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทานสมาชกิ

ครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว แลวไดบันทึก25 

ขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะจะไดดําเนินการสงไปยัง

คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบัเกี่ยวกบัขอเสนอแนะ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 



๑๐๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกทานครบั  5 

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน  

ขอปดการประชุมครับ 10 

 

เลิกประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 
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วันพฤหัสบดีที่  ๑๘  มกราคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๒  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม


แลวจํานวน ๑๖๓ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณา 


คดีเยาวชนและครอบครวั (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเตมิการดํารงตําแหนงผูพิพากษาสมทบ) 
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๒ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๒ 


ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครวั 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมการดํารงตาํแหนงผูพิพากษาสมทบ) ตามที่สํานกังานศาลยุตธิรรม


เสนอ      


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๒ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


การปฏิบตัิการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหง 


ประเทศสหรัฐอเมรกิา เพ่ือความรวมมือในการปรับปรงุการปฏิบตัติามการภาษีอากรระหวาง


ประเทศ พ.ศ. .... 


 15 
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 25 
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๓ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๑ 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดาํเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการปฏิบัติการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทย 5 


กับรัฐบาลแหงประเทศสหรฐัอเมริกา เพ่ือความรวมมือในการปรบัปรงุการปฏิบตัิตามการภาษีอากร


ระหวางประเทศ พ.ศ. ....  ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๓ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการคมนาคม เรือ่ง การผลิตบุคลากร 


ดานการบินของประเทศไทย  
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๔ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๔ 


ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


การคมนาคม เรื่อง การผลิตบุคลากรดานการบนิของประเทศไทย ตามที่กระทรวงคมนาคมเสนอ  5 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครับ จึงขอเรียน 


ใหที่ประชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรือ่งที่จะแจง 


ตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ ดงันี้  10 


  ๑.๔ รับทราบสถานะการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 


วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. .... 


  ตามที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดลงมติเห็นชอบดวยกบัรางพระราชบญัญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ....  โดยไดสงรางพระราชบัญญตัิ


ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู และคณะกรรมการปองกนั15 


และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ เมื่อวันที ่๓ มกราคม ๒๕๖๑ เพ่ือพิจารณาวาตรงตาม


เจตนารมณของรัฐธรรมนญูหรือไม โดยใหแจงความเหน็ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติทราบภายใน  


๑๐ วัน นับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นัน้  


  เมื่อวนัที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดแจงความเหน็มายัง20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติภายในกําหนดเวลาวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วาผูแทน


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูซึ่งไดรับแตงตัง้เปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไดชีแ้จงแถลงเหตุผลและขอหวงกงัวลของ 


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเกี่ยวกับความชอบดวยรัฐธรรมนญูของมาตรา ๑๘๕  


แหงรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 25 


พ.ศ. .... ไวชัดเจนแลว ในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ รวมทัง้ 


ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓ แตสภานิติบัญญตัิ


แหงชาตมิีมติโดยเสียงขางมากวา บทบัญญตัดิังกลาวไมมีปญหาความชอบดวยรฐัธรรมนญู 
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๕ 
สนช. ๒         รุจิรา  ๑/๕ 


 


โดยอางอิงคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที ่๑/๒๕๖๐ ดงันั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจึงไมม ี


ความเหน็เพ่ิมเติม  


  อยางไรก็ดคีณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูยังคงมีความหวงกงัวลอยางมากวา 5 


บทบัญญัตดิังกลาวอาจมปีญหาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคาํวนิิจฉัยของ 


ศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑/๒๕๖๐ นัน้ไมครอบคลุมถึงการยกเวนลักษณะตองหามในบทหลัก 


ตามท่ีรัฐธรรมนญูกําหนดไว แตการที่จะวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 


ดังกลาวขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนญูหรือไม เปนหนาทีแ่ละอํานาจโดยตรงของศาลรัฐธรรมนญู 


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจึงไมไดโตแยงโดยใหเปนดุลพินิจของสมาชิกสภานติบิัญญตัิ 10 


แหงชาตทิี่จะพิจารณาดําเนนิการตามควรแกกรณีตอไป  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูที่วางไวใหทาน


สมาชิกแลวครับ 


  และเมื่อวนัท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การทุจรติแหงชาตไิดแจงความเหน็มายังสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิลวภายในกําหนดเวลา 15 


โดยเห็นวารางพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไมปรากฏวามีรางมาตราใดที่มี 


ขอความขดัแยงหรือที่ไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือของสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและ


ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ที่วางไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครบั 


  ดังนัน้สภานติิบัญญตัแิหงชาติจะไดดําเนินการสงรางพระราชบัญญตั ิ20 


ประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปตามมาตรา ๘๑ 


จึงขอเรียนใหทีป่ระชุมทราบนะครับ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี25 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... 


คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ เนือ่งจากทางรฐัมนตรไีดขอเวลาสักเล็กนอยในการเตรียม 
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๕ 
สนช. ๒         รุจิรา  ๑/๕ 


 


โดยอางอิงคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที ่๑/๒๕๖๐ ดงันั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจึงไมม ี


ความเหน็เพ่ิมเติม  


  อยางไรก็ดคีณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูยังคงมีความหวงกงัวลอยางมากวา 5 


บทบัญญัตดิังกลาวอาจมปีญหาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคาํวนิิจฉัยของ 


ศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑/๒๕๖๐ นัน้ไมครอบคลุมถึงการยกเวนลักษณะตองหามในบทหลัก 


ตามท่ีรัฐธรรมนญูกําหนดไว แตการที่จะวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 


ดังกลาวขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนญูหรือไม เปนหนาทีแ่ละอํานาจโดยตรงของศาลรัฐธรรมนญู 


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจึงไมไดโตแยงโดยใหเปนดุลพินิจของสมาชิกสภานติบิัญญตัิ 10 


แหงชาตทิี่จะพิจารณาดําเนนิการตามควรแกกรณีตอไป  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูที่วางไวใหทาน


สมาชิกแลวครับ 


  และเมื่อวนัท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การทุจรติแหงชาตไิดแจงความเหน็มายังสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิลวภายในกําหนดเวลา 15 


โดยเห็นวารางพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไมปรากฏวามีรางมาตราใดที่มี 


ขอความขดัแยงหรือที่ไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือของสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและ


ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ที่วางไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครบั 


  ดังนัน้สภานติิบัญญตัแิหงชาติจะไดดําเนินการสงรางพระราชบัญญตั ิ20 


ประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปตามมาตรา ๘๑ 


จึงขอเรียนใหทีป่ระชุมทราบนะครับ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี25 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... 


คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ เนือ่งจากทางรฐัมนตรไีดขอเวลาสักเล็กนอยในการเตรียม 
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๙๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสราง 5 


การบริหารงานกรุงเทพมหานคร ซึง่คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 
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๙๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสราง 5 


การบริหารงานกรุงเทพมหานคร ซึง่คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 
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๙๓ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต      


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


เชิญแถลงไดเลยครบั 


  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ และสมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกทานครบั กระผม 10 


พลโท ชาญชัย  ภูทอง สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 


การปกครองทองถิ่น ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 


การปกครองทองถิ่นตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตดิังนี ้


  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวารัฐบาลมีนโยบายและการดําเนินการขับเคล่ือน 


การปฏิรปูประเทศไปสูการเปนประเทศที่พัฒนาแลว กรงุเทพมหานครในฐานะทีเ่ปนเมืองหลวง 15 


จําเปนตองไดรับการพัฒนาใหทัดเทียมกับเมืองหลวงของประเทศที่พัฒนาแลว ประกอบกบั


โครงสรางการบรหิารงานไดใชมานานแลว จึงทําใหการจัดบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ไมสามารถดําเนินการไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณปจจุบันและอนาคต มีปญหาที่หลากหลาย


และซับซอน อาท ิปญหาดานการแพทยและอนามัย ปญหาการปองกนัและบรรเทาสาธารณภัย 


ปญหาความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ปญหาความมั่นคง ปญหาการศึกษา ปญหาการขนสง20 


และจราจร ปญหาคุณภาพชีวิต ปญหาการระบายน้ําและรักษาความสะอาด ปญหาเทศกิจ  


และปญหาการโยธาและผังเมือง คณะกรรมาธกิารจึงไดดําเนินการพิจารณาศึกษาทิศทาง 


การปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานกรุงเทพมหานคร โดยคณะกรรมาธกิารไดมอบหมาย


ใหคณะอนุกรรมาธิการดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่


ในรูปแบบพิเศษดําเนนิการพิจารณาศึกษา 25 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวเสร็จแลว กระผม 


ขอมอบหมายให พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ประธานคณะอนุกรรมาธิการ เปนผูนําเสนอรายงาน


ผลการพิจารณาศึกษาตอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป ขอขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กอนที่จะทานพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ 30 







๙๔ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๔ 


 


ทางคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตให นายธีราวฒุิ  คงปรีชา อนกุรรมาธกิารและเลขานกุาร 


คณะอนกุรรมาธิการ เขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา ขอเชิญผูรวมชี้แจงนะครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตแจกเอกสาร 


และฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 


ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชญิครบั 


  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแก


องคกรปกครองสวนทองถิ่นรูปแบบพิเศษ ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของ


คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงาน


กรุงเทพมหานคร ตอที่ประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดังนี ้15 


  กรุงเทพมหานครเปนองคกรปกครองสวนทองถิน่ที่ตัง้ขึ้นตามพระราชบัญญัติ


ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๑๘ และถูกปรับปรุงแกไขโดยพระราชบัญญตัิ


ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ซึง่ถูกใชมามากกวา ๓๐ ป ไมสามารถจัดทาํ


บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณทั้งในปจจุบันและอนาคต 


ซึ่งพบวามีประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการคอื 20 


  ๑. กรุงเทพมหานครมปีระชากรเพ่ิมขึ้นมากและบางประเภทไมถูกรวมเขาไว 


ในฐานขอมูลเพ่ือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทาํบรกิารสาธารณะ โดยประชากรในจังหวัด


ปริมณฑลบางสวนมีการเคลือ่นยายเขามาทํางานในกรงุเทพมหานครเปนประจํา มปีระชากรแฝง 


รวมแลวประมาณ ๓ ลานคนเศษ และมีนกัทองเท่ียวชาวตางชาติประมาณปละ ๑๙ ลานคนเศษ  


ซึ่งประชากรดังกลาวไมถกูรวมเขาไวในฐานขอมูลทะเบยีนบาน หรือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทํา25 


บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ทําใหกรงุเทพมหานครตองเผชิญกับปญหาและ 


ความทาทายท่ีหลากหลาย ซึ่งสงผลกระทบตอการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ใหแกประชาชน 
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๙๕ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๑ 


 


  ๒. การบริหารงานของกรงุเทพมหานคร ยังไมเปนไปตามหลักการกระจายอาํนาจ


ใหทองถิน่ตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จึงควรพิจารณาทบทวน 


การจัดรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานของกรุงเทพมหานครใหสามารถตอบสนองหลักการ 5 


กระจายอาํนาจใหแกประชาชนในทองถิ่น 


  ๓. กรุงเทพมหานครเปนองคกรนิติบคุคลเดี่ยวทีม่ีขนาดใหญเกนิไป ทําใหขาด 


ความคลองตัวในการบรหิารและขาดประสิทธิภาพในการใหบรกิาร กรงุเทพมหานครมีหนวย


ใหบริการประชาชนเพียง ๕๐ สํานักงานเขต ซึง่นอยกวาจังหวัดปทุมธานซีึ่งมีขนาดพ้ืนท่ีใกลเคียง


กรุงเทพมหานคร แตมีองคกรปกครองสวนทองถิน่จํานวนถึง ๖๔ แหง และนอยกวาจังหวดั10 


นครราชสีมา ซึ่งมปีระชากรนอยกวากรงุเทพมหานครประมาณครึ่งหนึง่ แตมีองคกรปกครอง 


สวนทองถิน่จํานวน ๓๓๔ แหง ในขณะทีก่รงุเทพมหานครมีความหลากหลายในระดับชุมชน 


และพ้ืนที ่ซึง่จากการสํารวจในป ๒๕๕๘ มีเคหะชุมชน ๖๘ แหง ชานเมอืง ๔๖๕ แหง  


เมือง ๔๑๓ แหง หมูบานจัดสรร ๓๕๔ แหง อาคารสูง ๘๔ แหงและชมุชนแออดั ๖๗๖ แหง เปนตน 


  ๔. การจัดทาํบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรงุเทพมหานคร 15 


ดําเนินการโดยหลายหนวยงาน ทําใหขาดการประสานและบูรณาการระหวางหนวยงานตาง ๆ  


ในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรุงเทพมหานครมี ๔ ลักษณะคอื 


  ๑. เปนภารกิจท่ีอยูในอํานาจหนาท่ีของกรุงเทพมหานครและหนวยงานอืน่ดวย  


แตภารกิจเหลานีไ้มอยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาที่ไปใหกรุงเทพมหานคร 


  ๒. ภารกิจซึง่อยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาทีไ่ปใหกรุงเทพมหานคร  20 


แตยังดําเนินการไมแลวเสร็จ 


  ๓. รฐัวิสาหกิจทีด่ําเนินการตามกฎหมายพิเศษภายในเขตกรุงเทพมหานคร เชน  


การไฟฟานครหลวง การประปานครหลวง เปนตน 


  ๔. บริษัทที่เปนรฐัวิสาหกิจหรือรฐัรวมทนุกับภาคเอกชนหรอืรัฐสัมปทาน 


ใหภาคเอกชนดําเนินการ เชน บริษัท ทโีอที จํากัด (มหาชน) การรถไฟฟาขนสงมวลชน 25 


แหงประเทศไทย เปนตน โดยกรุงเทพมหานครเพียงทาํหนาทีป่ระสานและอาํนวยความสะดวก


เทานัน้ ไมมีอํานาจในการกาํกับดูแลจึงเกดิปญหาตาง ๆ เชน การทํางานซ้ําซอน การแขงขนั 


เพ่ือดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนท่ี การไมดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนที ่เนือ่งจากไมคุม 
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๙๖ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๒ 


 


การลงทนุหรือเกนิกาํลังความสามารถในการลงทุนโดยหนวยงานเดียวหรือตางหนวยงาน 


ตางดําเนินการ ทําใหการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไมเกื้อกูลซึ่งกันและกนั 


  ๕. กรุงเทพมหานครมคีวามไมแนนอนในการพ่ึงพาเงินอดุหนุนจากรัฐบาล 5 


กรุงเทพมหานครมีศักยภาพในการสรางรายไดเพ่ิมจากฐานรายไดเดิมและสรางฐานรายไดใหม  


เชน การหารายไดจากประชากรที่สรางภาระคาใชจาย รวมท้ังการนําวธิีการควบคุมคาใชจาย 


ที่มีประสิทธิผลและนํานวตักรรมการบรหิารงานแนวใหมมาใชอยางเตม็ที่ เชน การทําสัญญาจาง


บริการแทนการจางงาน การใหสัมปทานหรือการรวมทุน เปนตน แตยังไมไดแสวงหาโอกาส 


สรางรายไดเพ่ิมและควบคมุการใชจายอยางจริงจัง 10 


  ๖. การมีสวนรวมในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของ


ประชาชนยังมีขอจํากดั การมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนตามพระราชบัญญัติระเบียบ


บริหารราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ยังไมเปนไปตามหลักการของรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชน สมาชกิสภากรุงเทพมหานครไมมอีํานาจ 


ในการย่ืนญตัติเพ่ือเปดอภิปรายและลงมติไมไววางใจผูบริหารและควบคุมการปฏิบัตงิาน 15 


ของผูบริหารและไมสามารถถวงดุลการแตงตั้งขาราชการระดับสูงสุด รวมทั้งไมมบีทบัญญตัิ 


ใหประชาชนมีสวนรวมในการวางแผนพัฒนาชุมชนโดยตรง ขอสไลด (slide) ที่ ๑ อันนี้เปน 


สไลดภาพของโครงสรางกรุงเทพมหานครปจจุบัน  


  จากผลการศึกษาประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการท่ีกลาวมาแลวพบวาเปนปญหา


เชิงโครงสรางและระบบ ดังนั้นแนวทางในการแกไขทีต่รงจุดและมีประสิทธิผลคือการปรบัโครงสราง20 


การบริหารงานกรุงเทพมหานครเปนแบบ ๒ ชั้นหรอืทู เทียร ซิสเตม็ (two tier system)  


ซึ่งประกอบดวยโครงสรางชัน้บนหรืออัปเปอร เทียร (upper tier) และโครงสรางชัน้ลางหรือ 


โลเวอร เทียร (lower tier) โดยแยกภารกิจท่ีมีลักษณะเปนงานอํานวยการหรือโครงการ 


ระดบัมหภาคออกจากภารกจิที่เปนงานใหบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ดังนี ้


  ๑. โครงสรางชัน้บน อปัเปอร เทียร คือกรุงเทพมหานครนั่นเอง เปนการโอนภารกิจ 25 


ที่อยูในความรบัผิดชอบของสํานักงานตาง ๆ ของกรงุเทพมหานครปจจุบันไปอยูในองคกรที่จัดตั้ง 


ขึ้นใหม เรียกวากรงุเทพมหานคร มขีอบเขตหนาที่ความรับผิดชอบงานอํานวยการในระดับมหภาค 


ครอบคลุมพ้ืนที่กรุงเทพมหานครในปจจุบนั เพ่ือดํารงไวซึ่งคุณคาการบรหิารงานดานประสิทธิภาพ 
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และประสิทธิผลที่เกิดจากการจัดทาํโครงการขนาดใหญ และประสานงานรวมทั้งบรูณาการโครงการ 


ระดบัมหภาคเกี่ยวกบัการจัดทําบริการสาธารณะและกจิกรรมสาธารณะกับโครงสรางชั้นลาง 


คลายมหานครลอนดอน มหานครปารีสและมหานครโตเกียว  5 


  ๒. โครงสรางชัน้ลางหรอืโลเวอร เทียร คือนครบาลเปนแนวทางท่ีกรุงเทพมหานคร 


ไดดําเนินการเปนการภายในอยูแลว โดยจัดกลุมการบรหิารเขตออกเปน ๖ กลุมคอืกรุงเทพฯ กลาง 


กรุงเทพฯ ใต กรงุเทพฯ เหนือ กรุงเทพฯ ตะวันออก  กรุงธนเหนือและกรุงธนใต แตละกลุม


ประกอบดวย ๗ – ๑๐ เขต แตการบริหารงานในลักษณะนี้ไมมีกฎหมายรองรบั ดังนัน้จึงควร 


ควบรวมพ้ืนท่ีของกลุมเขตไปเปนพ้ืนที่ของนครบาล และโอนภารกิจที่อยูในความรบัผิดชอบ 10 


ของ ๕๐ สํานกังานเขตไปอยูในองคกรที่จัดตั้งขึ้นใหม เรียกวา นครบาลจํานวน ๖ นครบาล  


โครงสรางการบรหิารงานของนครบาลเปนไปตามหลักความสามารถในการปกครองตนเอง 


ดานรายได จํานวนและความหนาแนนของประชากรและพ้ืนท่ีที่ตองรบัผิดชอบ ตามท่ีกําหนดไว 


ในมาตรา ๒๔๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ 


และจะสามารถสรางคุณคาในการตอบสนองความตองการของผูรับบริการไดอยางรวดเร็ว 15 


นอกจากนี้ยังมีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวงเปนตวัเชื่อมในการกํากับดแูล 


และบรูณาการระหวางกรุงเทพมหานครกบันครบาล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 


กรุงเทพมหานครอกีดวย คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่เห็นวาโครงสรางกรงุเทพมหานคร 


แบบ ๒ ชั้น มีขอดีคอื  


  ๑. ทําใหประชากรกรงุเทพมหานครมีหนวยงานใหบริการสาธารณะที่รวดเร็ว 20 


และทัว่ถึงเพ่ิมขึน้เชนเดียวกบัประชากรในตางจังหวดั  


  ๒. ทําใหกรุงเทพมหานครและนครบาลมีสถานะเปนนิตบิุคคล ๒ ชัน้ที่ยึดโยง 


กับประชาชนโดยตรง เนื่องจากประชาชนในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครเปนผูเลือกผูวาราชการ


กรุงเทพมหานครและสมาชกิสภากรุงเทพมหานครและประชาชนในพ้ืนท่ีนครบาลเปนผูเลือก 


นายกนครบาลและสมาชิกสภานครบาล 25 


  ๓. มีเอกภาพในการจัดทาํบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ 


รวมทัง้การแกปญหาแบบบรูณาการภายในโครงสรางของตนเอง 


  ๔. ขจัดปญหาการทบัซอนของภารกิจชัน้บนและชั้นลาง โดยกําหนดหนาที ่


ความรับผิดชอบและภารกิจใหชัดเจน 
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๙๘ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๔ 


 


  ๕. แยกการแกปญหาตามจุดเนนและความเชี่ยวชาญซึ่งจะมีผลสัมฤทธิ์สูงกวา 


โดยมกีรุงเทพมหานครดแูลในภาพรวมและนครบาลดูแลในพื้นที่ 


  ๖. มีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวง กํากับดแูลการบรูณาการ 5 


การจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะที่ดาํเนินการในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครและ 


พ้ืนที่เชื่อมตอระหวางกรุงเทพมหานครกบัปรมิณฑล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 


กรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับยุทธศาสตรชาต ิ 


  ๗. นายกนครบาลและสมาชกิสภานครบาลไดรับการเลือกตั้งจากประชาชน 


ในพ้ืนที่จึงมีความใกลชิดกับพ้ืนท่ี ทําใหรับรูศักยภาพ ปญหาและความตองการของประชาชน 10 


ในพ้ืนที่ไดดแีละประชาชนมโีอกาสรวมตดัสินใจในเรื่องท่ีมีผลกระทบตอชุมชนโดยตรง 


  สําหรบัรายละเอียดเปนไปตามที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมแหงนี้แลว  


กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาเรื่องทิศทางการปรบัปรงุรูปแบบ 


โครงสรางการบรหิารงานกรงุเทพมหานคร พรอมทั้งขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


เพ่ือประกอบการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาตติอไป ขอบคุณครบั 15 


 


          -  ๒๘/๑ 
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๙๙ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซักถาม 


หรือเสนอแนะทางคณะกรรมาธิการไหมครับ เชญิทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ ครับ 5 


  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ก็ตองขอบคุณคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะประธานคณะอนุกรรมาธกิารที่ทานไดกรณุาทํารายงาน 


ฉบับนี้ ขอเท็จจริงเกี่ยวกบัปญหาที่ทานไดนําเสนอ ๕ – ๖ ขอ ในบทท่ี ๓ ของรายงานฉบบันี ้


ก็เปนขอเท็จจริงที่เราไมอาจปฏิเสธได ไมวาจะเปนขอเท็จจริงที่ผูบริหารกรงุเทพมหานคร 10 


ในหลายยุคหลายสมัยท่ีผานมา หรือในยุคปจจุบนัและกอ็นาคตที่กําลังจะเกิดขึ้น กท็ราบปญหา


เหลานีด้ี โดยเฉพาะพ่ีนองประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรงุเทพมหานครนัน้ ทุกคนก็ตระหนักถึง


ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น เพราะฉะนัน้การที่ทานประธานคณะอนกุรรมาธิการและอนกุรรมาธิการ 


ทุกทานไดกรุณารวบรวมปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึน้ แลวก็เปนขอเท็จจรงิที่ไมสามารถปฏิเสธไดอยางที่


ผมไดกราบเรียนนัน้ กถ็ือวาเปนสวนสําคัญท่ีจะนําไปสูการแกไขปรับปรงุในอนาคต  15 


สําหรบัโครงสรางที่ทานไดกรุณานําเสนอตอทีป่ระชุมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


วาจะมีการเปล่ียนแปลงตาง ๆ ก็เปนไปตามขอเสนอที่ทานไดมีการศกึษาจากรูปแบบตาง ๆ ที่เปน 


นครหลวงขนาดใหญ ขนาดกลางของตางประเทศมาประกอบ ซึง่กระผมเห็นวาในสิง่ตาง ๆ เหลานี ้


ก็มีความยึดโยงกับสภาพปญหาที่ทานไดนําเสนอไวในเบื้องตน โครงสรางของกรุงเทพมหานคร 


ในอนาคตจะเปนอยางไรนัน้ก็เปนสวนหนึง่ แตทีก่ระผมดีใจที่ทางคณะอนุกรรมาธิการไดนําเสนอ 20 


ก็คือวาไมใชโครงสรางที่ทานนําเสนอแบบลอย ๆ หรือเปนโครงสรางทีร่างขึ้นมาเพ่ือใหเกดิ 


ความสวยหรูเทานั้น แตเปนโครงสรางที่ทานพยายามนําเสนอเพ่ือที่จะนําไปสูการแกไขปญหา 


ที่เกิดขึ้นกบัพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร ซึง่มีปญหามากมายอยูในขณะนี ้เปนโครงสราง 


ที่สามารถจะนําไปสูการแกไขสภาพปญหาของการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ของกรุงเทพมหานครทัง้ ๑๐ ดาน ไมวาจะเปนดานการแพทยอนามัย การปองกนัและ 25 


บรรเทาสาธารณภัย ดานความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ความมั่นคง การศกึษา การขนสง 


และการจราจร คุณภาพชีวติ การระบายน้ําและรกัษาความสะอาด ดานการโยธาและผังเมอืง 


รวมถึงดานเทศกิจ ส่ิงตาง ๆ เหลานี้พ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้นไดเผชญิอยู 
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๑๐๐ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๒ 


 


ในชีวติประจําวนั เปนชีวติประจําวันที่คนตองตอสูและกป็ระสบ เปนการดําเนินชวีิตของคน 


ในเมืองหลวง ซึ่งไมงายเลยและทานประธานคณะอนุกรรมาธิการกไ็ดนําเสนอวาในปนี้ 


จํานวนประชากรที่เปนตัวเลขแฝงก็จะยังมีอยูและมแีนวโนมเพ่ิมมากขึ้น จํานวนนักทองเที่ยว 5 


ที่จะหล่ังไหลเขาสูกรุงเทพมหานครที่เปนเมืองหลวง ที่ชาวตางชาติปรารถนาที่จะมาเย่ียม  


ที่จะมาชม ก็จะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้นเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นการนําเสนอทั้งขอเทจ็จริง ท้ังสภาพ


ปญหา รวมถึงการกําหนดโครงสราง ไมวาจะเปนกี่ชั้นกต็าม อยางท่ีทานนําเสนอ และสามารถ


นําไปสูการแกไขปญหาดานการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของกรุงเทพมหานคร


นั้น ถือเปนเรื่องท่ีเปนประโยชนอยางย่ิง ในปจจุบันไดมกีารศกึษาเกี่ยวกับการแกไขปญหา 10 


ของกรุงเทพมหานครนั้น ในหลากหลายสวนดวยกนั มกีารศึกษามากมาย ท้ังในสวนของ


กรุงเทพมหานครเอง ทั้งสถาบันการศกึษาก็ทํากันมามากมาย แตวากระบวนการในการท่ีจะนําไปสู


การปฏิบตัหิรือทําใหบังเกดิผลเปนรูปธรรมนัน้ก็ยังไมเกดิขึน้ ผมเชื่อวาผูบรหิารกรงุเทพมหานครเอง


ในปจจุบันก็พยายามอยางย่ิงที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีจะโยงยึดกับพ่ีนองประชาชน 


เพ่ือใหการแกไขปญหาตาง ๆ นัน้นาํไปสูการปฏิบัติสรางความพึงพอใจใหกับพ่ีนองประชาชนใหมาก15 


ที่สุด เพราะกรุงเทพมหานครนั้นนับตั้งแตผูวาราชการกรุงเทพมหานครลงไปจนถึงลูกจางคนสุดทาย


ที่ทํางานรับใชพ่ีนองประชาชนในกรุงเทพมหานครกล็วนแตเปนผูท่ีไดรบัความยินยอมจากพ่ีนอง


ประชาชนใหเขามาทําหนาทีน่ี้เพราะฉะนั้นผมก็เห็นวาเปนความตั้งใจของผูบรหิารกรงุเทพมหานคร


ในทุกยุคทุกสมัยอยูแลวที่จะตองดําเนนิการใหดีที่สุด แตกลไกในการทํางานของผูบริหาร


กรุงเทพมหานครนั้นก็ยังนอยเกินไปในเรื่องของอํานาจหนาที่ นอยเกนิไปในเรือ่งที่จะเปนเจาภาพ 20 


ในการบูรณาการ เพราะทุกกระทรวง ทบวง กรม กม็ีหนวยงานท่ีจะมาทํางานใหกบัพ่ีนอง 


ชาวกรุงเทพมหานครทัง้ส้ิน เพราะฉะนัน้บางครั้งผูวาราชการกรุงเทพมหานครโดยอาํนาจหนาท่ี  


โดยกฎหมายตาง ๆ นั้น ก็ยังมีอํานาจนอยมากในการทีจ่ะบรหิารจัดการเพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุด


กับพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครโดยแท รวมถึงผูที่อยูอาศัยนอกทะเบียนประชากร 


หรือจะเปนนักทองเที่ยวกต็าม ยังมีตวัอยางมากมายที่ยกใหเหน็วาขาดการบรูณาการ  25 


ขาดการประสานงาน และจริง ๆ ถาหากผูวาราชการกรงุเทพมหานครไมสามารถที่จะเปนเจาภาพ 


ในการบริหารจัดการอยางอสิระหรือมีอํานาจเดด็ขาดทีจ่ะโยงยึดกับประชาชนแลว กระบวนการ


แกไขตาง ๆ บางครั้งก็เปนไปดวยความลาชาไมครอบคลุมหรือเปนโดยภาพรวมที่จะทําให 
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๑๐๑ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๓ 


 


กรุงเทพมหานครนั้น มีความเปนตวัตน มกีารกระจายอาํนาจที่สมบูรณมากขึ้น ก็ตองขอบคุณ 


ทางคณะกรรมาธิการและกอ็นุกรรมาธิการที่ชวยนําเสนอในเรื่องนี้มาเปนโครงสรางที่เหมาะสม 


กับการแกไขปญหา เหมาะสมกับการดําเนินการที่จะทําใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้น5 


มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้น ไดรบัการดูแลแกไขปญหาตาง ๆ อยางเบด็เสร็จเดด็ขาด และเปนไปดวย 


ความรวดเร็ว มีการบรูณาการที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครนั้นสามารถที่จะเปนเจาภาพ 


ในการบริหารจัดการเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ใหกับพ่ีนองประชาชนไดอยางแทจริง การศึกษา 


ของคณะอนกุรรมาธิการหรอืคณะกรรมาธิการเลมนี้จะเปนประโยชนอยางย่ิง ถือวาเปนแสงสวาง


สวนหนึ่งที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตอไปในอนาคต ผมก็อยากจะเรียนนําเสนอคณะกรรมาธิการ10 


หรืออนุกรรมาธิการท่ีทําในเรื่องนี้ผานทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิา ไมอยากใหรายงาน


ฉบับนี้นัน้ไดจบแคนี้ ผมคิดวาผูบริหารกรงุเทพมหานคร รัฐบาล รวมถึงผูทีม่ีสวนเกีย่วของที่จะตอง


นําไปดําเนนิการตอ เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนัน้มคีวามหวัง แลวก็มคีวามสุข 


และก็พึงพอใจในการทํางาน ไมวาจะเปนในระดับรัฐบาลหรือการทํางานของผูบรหิาร


กรุงเทพมหานครก็ตาม ก็จะถือวาเปนรายงานที่มปีระโยชนอยางย่ิง เพียงแตวาทําอยางไร แสงสวาง15 


หรือจุดเริม่ตนของกระบวนการศกึษาตามรายงานฉบบันี้จะกอใหเกดิประโยชนสูงสุด 


ในการดําเนินการที่จะใหพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครนั้นไดรับผลทีเ่กิดขึ้นจากการศึกษา 


ก็อยากจะเรียนฝากคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ที่ไดศกึษาเรื่องนี้มาเปนเวลานานพอสมควรนัน้ ไดนําเสนอส่ิงนี้ใหรฐับาลไดรับทราบโดยเฉพาะ


กรุงเทพมหานคร ซึง่จะเปนตนเรื่องในการที่จะบริหารจัดการ เพ่ือใหมีการเปล่ียนแปลง  20 


และกเ็ปนไปตามรายงานฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาสมบูรณมาก แลวก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งจริง ๆ  


ในอนาคตสําหรบัการดําเนนิชีวิตของพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานคร กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายอีกไหมครับ 


เชิญครับ 25 


  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตองขอขอบคุณ 


คณะกรรมาธิการชดุนี้ทีไ่ดกรุณาทําการศกึษาเกี่ยวกับเรือ่งของการปฏิบตัิงานของกรุงเทพมหานคร 
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๑๐๒ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๔ 


 


ที่เนนไปที่เรื่องของโครงสรางในการทํางาน ผมมีประเดน็อยูส้ัน ๆ นิดเดียวครบั ในฐานะที่อยู 


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปญหา ๖ ประการท่ีทานไดนําเสนอนั้น 


ผมขอแทรกลงไปในรายละเอียดในประเด็นของความเปนอยูท่ีสุขสบายของประชากร 5 


ในกรุงเทพมหานครเปนเรื่องเล็ก ๆ ที่ผมมีโอกาสไดไปรวมเสวนาเคยไดรบัขอมูลจากภาคประชาชน 


ที่ฝากมาเสมอเรื่องนั้นกค็ือเรื่องของการดแูลตนไมในกรงุเทพมหานคร ------------------------------- 


 


          -  ๒๙/๑ 


   10 







๑๐๓ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๑ 


 


มีชมรม มกีลุมคนท่ีแสดงความรักและเปนหวงตนไม โดยเฉพาะอยางยิ่งเรือ่งของการตดัตนไม  


ซึ่งเทาที่มีการศึกษาขอมูลและพบเหน็กนัมาเราเองก็คงเคยเห็นการปฏิบัตกิารของเจาหนาที ่


ที่ตัดตนไม คนทีศ่ึกษามาไดใหขอมูลกับผมวา การตดัตนไมในกรงุเทพมหานครนัน้เปนการตดั 5 


ในลักษณะที่เรียกวาเปนการบั่นยอด ซึ่งตรงนี้จะทําใหโครงสรางของตนไมนัน้พิกลพิการ ไมสวยงาม  


ซึ่งเราก็พบเห็นกันอยูทัว่ไปลักษณะของตนไมที่อยูในกรุงเทพมหานครทีอ่ยูริมถนนตาง ๆ โครงสราง


ออกจะดูแปลก ๆ สักหนอย ทั้งนีเ้กิดจากการตัดทีไ่มถกูตอง มีขอเสนอแนะจากภาคประชาชน 


ที่เคยฝากมาแลวก็พยายามที่จะรณรงคที่จะใหมีการตัดตนไมโดยถกูวธิี โดยใหมคีนที่มีความรู 


ในเรื่องของการตัดตนไม แตงตนไม มีศัพทคาํหนึ่งที่ปรากฏขึ้นมาคือคาํวา “รุกขกร” ซึง่บรรดา 10 


นักพฤกษศาสตรคนที่ทํางานเกี่ยวกับเรื่องของตนไมนั้นพยายามรณรงคใหสวนราชการตาง ๆ 


โดยเฉพาะอยางย่ิงที่มหีนาทีเ่กี่ยวกบัดแูลความสะอาดความเรียบรอยของบานเมืองมีรุกขกร  


มีการเปดคอรส (course) อบรมในระยะส้ัน ๆ เพ่ือจะใหความรูเกี่ยวกับคนที่รบัผิดชอบเกี่ยวกับ


เรื่องของตนไม  


  โดยสรปุกระผมขออนญุาตฝากกราบทานประธานไปถงึทานกรรมาธิการวาส่ิงหนึ่ง 15 


ที่ควรไดรับการใสใจเพ่ือความเปนอยูท่ีสุขสบายของคนในเมืองกรงุเทพมหานคร คือการดูแลตนไม


เพ่ือความรมรื่น ประการสําคัญที่สุดการตดัแตงตนไมนัน้เจาหนาที่ท่ีเปนผูปฏิบตัิอยูหนางาน 


ควรจะไดรับการอบรมชี้แจงในเรื่องของการตัดตนไม มิใชวาจะตดัเพ่ือใหเสร็จ ๆ ไป หรือวาทาํให


งายที่สุด ซึง่จะทําใหรูปทรงของตนไมนัน้เสียไป ขอสําคญัที่สุดจะสูญเสียในเรื่องของความเขียวขจี  


ความรมรื่นและความสวยงาม สุดทายขออนุญาตชืน่ชมอีกครัง้หนึ่งสําหรับเอกสารชดุนี้ทีไ่ดทาํขึ้นมา20 


มีคุณคาและก็ตรงประเด็นทีสุ่ด ขอบพระคุณทานประธานครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ เชิญครบั 


  นายนิรวัชช  ปุณณกันต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


กระผม นายนิรวัชช  ปุณณกันต สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิผมตองขอกลาวชืน่ชม 25 


วาการทํารายงานฉบับนีว้าถอืเปนการปฏิรูประบบการบริหารราชการของกรุงเทพมหานคร 


อยางส้ินเชิง แตผมมขีอสังเกตวาการที่เราไดจัดระบบการบรหิารของกรุงเทพมหานครเปล่ียนแปลง


ไปอยางส้ินเชงิ ผมวาถาจะใหเกดิอยางสูงสุดผมวา ควรจะมีการศึกษาตอในเรื่องของการแกไข 
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๑๐๔ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๒ 


 


พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับรปูแบบโครงสราง 


ที่ทางคณะกรรมาธิการไดนาํเสนอ เพ่ือจะไดใหผูที่สนใจไดเขามาดวูาความเชื่อมโยงระหวาง 


กรุงเทพมหานครกับนครบาลหรือการกาํกับดูแลในเรื่องของงบประมาณอะไรตาง ๆ ถาเราไดทํา 5 


เปนตุกตาวารางพระราชบญัญัติที่เราจะออกมาใหมมีลักษณะอยางนี้ก็จะทาํใหการเคล่ือนไหว 


และทําใหเรื่องนี้เปนจริงไดดขีึ้น ก็ขอตั้งเปนขอเสนอไวครับ กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการมีอะไรจะตอบสมาชิกไหมครบั 


  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน  


ในหลาย ๆ ทาน ทานสมาชกิที่ไดมีขอชื่นชมแลวก็มขีอเสนอที่ฝากไวใหกับคณะกรรมาธิการในการ 


ที่จะไปพิจารณาศกึษาในการเกี่ยวกับทีต่องไปประสานงานหรือปฏิบตัิภารกิจของกรงุเทพมหานคร 


ก็จะนําความอยางนี้ไปชีแ้จงใหอีกครัง้หนึ่ง และในโอกาสนี้พวกผมก็ตองขอกราบขอบพระคุณ 


ทานสมาชิกท่ีมขีอเสนอทีด่ี ๆ แบบนี้ตดิไวใหกบัคณะกรรมาธกิาร เพราะวาคณะอนกุรรมาธิการ 15 


ก็ใชเวลาในการศึกษาเปนระยะเวลาทีม่าก แลวกไ็ดรายละเอียดที่พอสมควรที่จะไดขอความเหน็ชอบ


จากทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือนําเรียนตามขั้นตอนตอไป ชวงนี้ผมขออนุญาตทานประธาน  


กลาวขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทาน แลวก็คณะอนุกรรมาธิการทุกทาน ทีเ่ปนคณะทํางาน 


ในการพิจารณาศึกษาในการเสนอขอมูลเกี่ยวกบักรงุเทพมหานครเปน กทม. ๒ ชั้น ภาพโดยสรุป 


เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตกราบขอบพระคุณทานประธานและทานสมาชกิไว ณ โอกาสนีด้วย  20 


กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอสมควรนะครบั ผมขอปดการอภิปราย


เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทานสมาชกิ


ครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว แลวไดบันทึก25 


ขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะจะไดดําเนินการสงไปยัง


คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบัเกี่ยวกบัขอเสนอแนะ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกทานครบั  5 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี


  ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน  


ขอปดการประชุมครับ 10 


 


เลิกประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 








๑๐๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกทานครบั  5 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี


  ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน  


ขอปดการประชุมครับ 10 


 


เลิกประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 








๖ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๖ 


 


เรื่องนี้นะครบั ผมจึงขอเสนอตอท่ีประชมุเพ่ือที่จะนําระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม 


ขึ้นมาพิจารณากอนครับ จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ขัดของหรือมขีอคดิเห็นเปนอยางอื่น 


หรือไมครับ  5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานสมาชิกไมมีความเหน็ 


เปนอยางอื่น ผมขอยกระเบยีบวาระที่ ๖ เรื่องทีเ่สนอใหมขึ้นมาพิจารณากอนครับ 


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 


  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบันทึก 10 


การประชุมของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัตคิวามประพฤติ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จํานวน ๔ ครั้ง คือ  


  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 15 


  ครั้งที ่๓ วันพุธที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๐ และ 


  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  


  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย)  


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๗ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๗ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โดยทีค่ณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่


ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ไดมีมติมิใหมีการเปดเผยบันทึกการประชมุของ5 


คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม


ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน จํานวน ๔ ครั้งครับ 


  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๓  วนัพุธที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐ และ 10 


  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชิกแลวครับ  


  เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ หรือกรรมาธกิารทีไ่ดพิจารณาเรื่องนี ้


แถลงตอท่ีประชุมครับ เชิญทาน พลเอก อูด  เบื้องบน 


 15 


          -  ๒/๑ 







๘ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๑ 


 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 


กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา คณะกรรมาธกิารสามัญไดมี 


การประชมุรวมทั้งส้ิน ๔ ครัง้ เปนการลับและจดบนัทึกการประชมุเปนบนัทึกการประชุมลับ  


และไดรบัรองบนัทึกการประชุมลับดังกลาวแลว ดวยเหตุที่วาขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ขอ ๑๓๔ บัญญัตวิา “การประชมุคณะกรรมาธิการสามัญใหกระทํา10 


เปนการลับ โดยผูที่จะเขาฟงการประชุมไดตองเปนผูมีสวนเกี่ยวของกบัการประชุมและไดรับอนุญาต


จากคณะกรรมาธิการสามญั” ประกอบกบัการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญในแตละครั้ง 


ไดมกีารพิจารณาขอมูลที่คณะกรรมาธิการสามญัไดมหีนังสือสอบถามไปยังหนวยงานและบุคคล 


ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งขอมูลดังกลาวเปนขอมูลลับและผูใหขอมูลไมประสงค15 


จะใหเปดเผยตอผูอื่น หากเปดเผยออกไปอาจจะสงผลกระทบตอหนวยงานหรือบคุคลผูสงขอมูลมา


ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญั ตามพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของ 


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๕ (๒) และ (๖) ดังนัน้ คณะกรรมาธิการสามญัจึงขอกราบเรียน


มาเพ่ือโปรดนําเสนอตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณามิใหเปดเผยบันทกึการประชมุ 


ของคณะกรรมาธิการสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวตามบทบัญญัตมิาตรา ๑๒๙ วรรคหก 20 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทานใดประสงค 


จะซักถามหรืออภิปรายอะไรไหมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ทานสมาชิกครับ โดยที่


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิา “ใหสภาผูแทนราษฎร 


และวุฒิสภาเปดเผยบันทึกการประชุม รายงานการดําเนนิการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง  


หรือรายงานการศึกษา แลวแตกรณีของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแต 
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๙ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๒ 


 


สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาแลวแตกรณีมมีติใหเปดเผย” นะครบั และโดยทีม่าตรา ๒๖๓  


บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น 


เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 5 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 


มีความประสงคจะมิใหเปดเผยบันทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการสามญั จึงไดดําเนินการตาม


มาตรา ๑๒๙ วรรคหก คือการขอมติทีป่ระชุมวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุม


คณะกรรมาธกิารสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวหรือไม ผมตองขอมตนิะครับ แตกอนท่ีจะขอมติ 


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชิกเปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ10 


ในระเบียบวาระที่ ๖ วาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญ 


เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้งหรือไม ตอนนีอ้ยูในขั้นตอน


ตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตินะครบั ขอใหทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบัตรลงคะแนน 


และกดปุม แสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ปดการแสดงตนและขอทราบผลครับ 15 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๐ คน  


ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมตนิะครับ สมาชกิทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึก 


การประชมุของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤตแิละ


พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน 20 


จํานวน ๔ ครั้งกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย   


สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มทีานใด 


ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖  มีมติเห็นดวย 25 


๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบนัทกึการประชุม 


ของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้ง


ดังกลาว เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ ครบั 
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๑๐ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๓ 


 


  ผมขอยอนกลับมาพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวนตอนะครับ  


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี


เปนผูเสนอ  5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๐๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกทานครบั  5 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี


  ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน  


ขอปดการประชุมครับ 10 


 


เลิกประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๑๘  มกราคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๒  คน 


 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม


แลวจํานวน ๑๖๓ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ15 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณา 


คดีเยาวชนและครอบครวั (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเตมิการดํารงตําแหนงผูพิพากษาสมทบ) 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๑๒ 


ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ


พิจารณารางพระราชบญัญตัิศาลเยาวชนและครอบครัว และวธิีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครวั 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (แกไขเพ่ิมเติมการดํารงตาํแหนงผูพิพากษาสมทบ) ตามที่สํานกังานศาลยุตธิรรม


เสนอ      


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๒ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


การปฏิบตัิการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแหง 


ประเทศสหรัฐอเมรกิา เพ่ือความรวมมือในการปรับปรงุการปฏิบตัติามการภาษีอากรระหวาง


ประเทศ พ.ศ. .... 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๒๑ 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ รับทราบรายงานผลการดาํเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิการปฏิบัติการตามความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทย 5 


กับรัฐบาลแหงประเทศสหรฐัอเมริกา เพ่ือความรวมมือในการปรบัปรงุการปฏิบตัิตามการภาษีอากร


ระหวางประเทศ พ.ศ. ....  ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวครบั 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๑.๓ รับทราบผลการดําเนนิการ 10 


ของคณะรฐัมนตรตีามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการการคมนาคม เรือ่ง การผลิตบุคลากร 


ดานการบินของประเทศไทย  


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมตเิมื่อวันที ่๔ 


ธันวาคม ๒๕๖๐ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


การคมนาคม เรื่อง การผลิตบุคลากรดานการบนิของประเทศไทย ตามที่กระทรวงคมนาคมเสนอ  5 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครับ จึงขอเรียน 


ใหที่ประชุมทราบ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรือ่งที่จะแจง 


ตอที่ประชมุซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ ดงันี้  10 


  ๑.๔ รับทราบสถานะการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 


วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. .... 


  ตามที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดลงมติเห็นชอบดวยกบัรางพระราชบญัญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ....  โดยไดสงรางพระราชบัญญตัิ


ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู และคณะกรรมการปองกนั15 


และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ เมื่อวันที ่๓ มกราคม ๒๕๖๑ เพ่ือพิจารณาวาตรงตาม


เจตนารมณของรัฐธรรมนญูหรือไม โดยใหแจงความเหน็ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติทราบภายใน  


๑๐ วัน นับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นัน้  


  เมื่อวนัที่ ๕ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดแจงความเหน็มายัง20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาติภายในกําหนดเวลาวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วาผูแทน


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูซึ่งไดรับแตงตัง้เปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไดชีแ้จงแถลงเหตุผลและขอหวงกงัวลของ 


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเกี่ยวกับความชอบดวยรัฐธรรมนญูของมาตรา ๑๘๕  


แหงรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 25 


พ.ศ. .... ไวชัดเจนแลว ในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ รวมทัง้ 


ในชั้นการพิจารณาของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓ แตสภานิติบัญญตัิ


แหงชาตมิีมติโดยเสียงขางมากวา บทบัญญตัดิังกลาวไมมีปญหาความชอบดวยรฐัธรรมนญู 
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๕ 
สนช. ๒         รุจิรา  ๑/๕ 


 


โดยอางอิงคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที ่๑/๒๕๖๐ ดงันั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจึงไมม ี


ความเหน็เพ่ิมเติม  


  อยางไรก็ดคีณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูยังคงมีความหวงกงัวลอยางมากวา 5 


บทบัญญัตดิังกลาวอาจมปีญหาความชอบดวยรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคาํวนิิจฉัยของ 


ศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑/๒๕๖๐ นัน้ไมครอบคลุมถึงการยกเวนลักษณะตองหามในบทหลัก 


ตามท่ีรัฐธรรมนญูกําหนดไว แตการที่จะวินิจฉัยวารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 


ดังกลาวขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนญูหรือไม เปนหนาทีแ่ละอํานาจโดยตรงของศาลรัฐธรรมนญู 


คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูจึงไมไดโตแยงโดยใหเปนดุลพินิจของสมาชิกสภานติบิัญญตัิ 10 


แหงชาตทิี่จะพิจารณาดําเนนิการตามควรแกกรณีตอไป  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูที่วางไวใหทาน


สมาชิกแลวครับ 


  และเมื่อวนัท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๑ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 


การทุจรติแหงชาตไิดแจงความเหน็มายังสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิลวภายในกําหนดเวลา 15 


โดยเห็นวารางพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไมปรากฏวามีรางมาตราใดที่มี 


ขอความขดัแยงหรือที่ไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ  


  รายละเอียดปรากฏตามหนงัสือของสํานกังานคณะกรรมการปองกนัและ


ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) ที่วางไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครบั 


  ดังนัน้สภานติิบัญญตัแิหงชาติจะไดดําเนินการสงรางพระราชบัญญตั ิ20 


ประกอบรฐัธรรมนูญดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปตามมาตรา ๘๑ 


จึงขอเรียนใหทีป่ระชุมทราบนะครับ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 


การประชุม  ไมม ี25 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... 


คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ เนือ่งจากทางรฐัมนตรไีดขอเวลาสักเล็กนอยในการเตรียม 
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๖ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๖ 


 


เรื่องนี้นะครบั ผมจึงขอเสนอตอท่ีประชมุเพ่ือที่จะนําระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม 


ขึ้นมาพิจารณากอนครับ จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็ขัดของหรือมขีอคดิเห็นเปนอยางอื่น 


หรือไมครับ  5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานสมาชิกไมมีความเหน็ 


เปนอยางอื่น ผมขอยกระเบยีบวาระที่ ๖ เรื่องทีเ่สนอใหมขึ้นมาพิจารณากอนครับ 


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 


  ขอใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิใหเปดเผยบันทึก 10 


การประชุมของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัตคิวามประพฤติ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จํานวน ๔ ครั้ง คือ  


  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 15 


  ครั้งที ่๓ วันพุธที่ ๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๐ และ 


  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  


  (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย)  


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๗ 
สนช. ๒                  รุจิรา  ๑/๗ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โดยทีค่ณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่


ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ไดมีมติมิใหมีการเปดเผยบันทึกการประชมุของ5 


คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม


ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน จํานวน ๔ ครั้งครับ 


  ครั้งที ่๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐  


  ครั้งที ่๒ วันจันทรที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐ 


  ครั้งที ่๓  วนัพุธที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐ และ 10 


  ครั้งที ่๔ วันพุธที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๑  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหทานสมาชิกแลวครับ  


  เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ หรือกรรมาธกิารทีไ่ดพิจารณาเรื่องนี ้


แถลงตอท่ีประชุมครับ เชิญทาน พลเอก อูด  เบื้องบน 


 15 


          -  ๒/๑ 







๘ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๑ 


 


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 


กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา คณะกรรมาธกิารสามัญไดมี 


การประชมุรวมทั้งส้ิน ๔ ครัง้ เปนการลับและจดบนัทึกการประชมุเปนบนัทึกการประชุมลับ  


และไดรบัรองบนัทึกการประชุมลับดังกลาวแลว ดวยเหตุที่วาขอบงัคับการประชุมสภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด ๘ ขอ ๑๓๔ บัญญัตวิา “การประชมุคณะกรรมาธิการสามัญใหกระทํา10 


เปนการลับ โดยผูที่จะเขาฟงการประชุมไดตองเปนผูมีสวนเกี่ยวของกบัการประชุมและไดรับอนุญาต


จากคณะกรรมาธิการสามญั” ประกอบกบัการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญในแตละครั้ง 


ไดมกีารพิจารณาขอมูลที่คณะกรรมาธิการสามญัไดมหีนังสือสอบถามไปยังหนวยงานและบุคคล 


ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ ซึ่งขอมูลดังกลาวเปนขอมูลลับและผูใหขอมูลไมประสงค15 


จะใหเปดเผยตอผูอื่น หากเปดเผยออกไปอาจจะสงผลกระทบตอหนวยงานหรือบคุคลผูสงขอมูลมา


ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญั ตามพระราชบัญญัตขิอมูลขาวสารของ 


ทางราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ มาตรา ๑๕ (๒) และ (๖) ดังนัน้ คณะกรรมาธิการสามญัจึงขอกราบเรียน


มาเพ่ือโปรดนําเสนอตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตพิิจารณามิใหเปดเผยบันทกึการประชมุ 


ของคณะกรรมาธิการสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวตามบทบัญญัตมิาตรา ๑๒๙ วรรคหก 20 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 


พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๐๑ จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทานใดประสงค 


จะซักถามหรืออภิปรายอะไรไหมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


  ประธานสภานติบิัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ทานสมาชิกครับ โดยที่


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิา “ใหสภาผูแทนราษฎร 


และวุฒิสภาเปดเผยบันทึกการประชุม รายงานการดําเนนิการ รายงานการสอบหาขอเท็จจริง  


หรือรายงานการศึกษา แลวแตกรณีของคณะกรรมาธิการใหประชาชนทราบ เวนแต 


 30 







๙ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๒ 


 


สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาแลวแตกรณีมมีติใหเปดเผย” นะครบั และโดยทีม่าตรา ๒๖๓  


บัญญตัิใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาท่ีรฐัสภา สภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา ดงันั้น 


เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 5 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 


มีความประสงคจะมิใหเปดเผยบันทึกการประชมุของคณะกรรมาธิการสามญั จึงไดดําเนินการตาม


มาตรา ๑๒๙ วรรคหก คือการขอมติทีป่ระชุมวาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุม


คณะกรรมาธกิารสามญัจํานวน ๔ ครั้งดังกลาวหรือไม ผมตองขอมตนิะครับ แตกอนท่ีจะขอมติ 


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชิกเปนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติ10 


ในระเบียบวาระที่ ๖ วาจะเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทกึการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญ 


เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้งหรือไม ตอนนีอ้ยูในขั้นตอน


ตรวจสอบองคประชมุกอนจะลงมตินะครบั ขอใหทานสมาชิกแสดงตนดวยการเสียบบัตรลงคะแนน 


และกดปุม แสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ปดการแสดงตนและขอทราบผลครับ 15 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๐ คน  


ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมตนิะครับ สมาชกิทานใดเห็นสมควรมิใหเปดเผยบันทึก 


การประชมุของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤตแิละ


พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน 20 


จํานวน ๔ ครั้งกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหเปดเผยกดปุม ไมเห็นดวย   


สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนครับ มทีานใด 


ยังไมไดลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖  มีมติเห็นดวย 25 


๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมลงมตมิิใหเปดเผยบนัทกึการประชุม 


ของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิจํานวน ๔ ครั้ง


ดังกลาว เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ ครบั 
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๑๐ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๓ 


 


  ผมขอยอนกลับมาพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวนตอนะครับ  


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี


เปนผูเสนอ  5 
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๑๑ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  5 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลวนะครบั  


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 


ผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหท่ีอาจเกดิขึน้จากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบ 


การพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย


ดวยแลว  10 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชกิดวยแลวนะครับ  


  ในวันนี้ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ทาน พลตํารวจเอก อดุลย   


แสงสิงแกว ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีน้ะครับ 


แลวในการนี้ทานไดขออนุญาตใหผูแทนจากกระทรวงแรงงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง 


ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย คอื  15 


  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล   เลขาธกิารสํานักงานประกนัสังคม 


  ๒. นางสาวสุมณฑา  ไพรสุวรรณา ผูอํานวยการสํานักเงินสมทบ 


  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาต 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติขอ ๖๒ นะครบั  20 


  ในวันนี้มีคณะอาจารยและนกัเรียนโรงเรียนสาธติมหาวทิยาลัยศรีนครินทรวโิรฒ 


ประสานมติรฝายมัธยม กรุงเทพมหานคร จํานวน ๒๐ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตขิอตอนรบันะครบั 


  ในขณะนี้เปนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ....  


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ทานรฐัมนตรถีาพรอมแลวขอเชิญทานแถลงหลักการและเหตุผลครับ 25 


 


          - ๓/๑ 







๑๒ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๑ 


 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    


กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 


กระผม พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว รฐัมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ไดรบัมอบหมาย 5 


จากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอรางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... โดยมีหลักการ 


และเหตุผลดังนี้ครับ  


หลักการ สํานักงานประกันสังคมมีภารกิจในการสรางประกนัชีวติแกผูประกนัตน 


ใหเกิดความมัน่คง ตัง้แตเกดิจนวาระสุดทายของชีวติ และเสริมสรางสังคม ประเทศชาติใหมี


ประสิทธิภาพเปนปกแผน โดยใหความคุมครองแกสมาชิก ๗ กรณีดวยกัน คือ กรณีประสบอันตราย10 


หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตายทีไ่มเนื่องจากการทํางาน ชราภาพ สงเคราะหบุตร  


และกรณีวางงาน ซึ่งระบบประกนัสังคมเปนหนึ่งในบริการดานสวัสดิการสังคม เพ่ือท่ีจะให 


การคุมครองปองกันประชาชนที่มีรายไดประจํามิใหไดรบัความเดือดรอนในความอยูรอดของชวีิต 


เมื่อตองสูญเสียรายไดทั้งหมดหรอืบางสวนหรือรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ซึ่งขอมูลในขณะนี้ 


เรามีผูประกันตนประกันสังคมอยูที่ประมาณ ๑๔,๖๔๐,๐๐๐ คน แบงเปนประเภท ๓ ประเภท 15 


ไดแก ผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ จํานวน ๑๐ ลาน ๘ แสนคน ผูประกันตนตามสมคัรใจ 


ตามมาตรา ๓๙ จํานวน ๑ ลาน ๓ แสนคน และผูประกนัตนอิสระตามมาตรา ๔๐  


จํานวน ๒ ลาน ๔ แสนคน สําหรบัผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ บุคคลที่ส้ินสภาพจาก 


เปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ เนื่องจากการลาออกหรอืถูกเลิกจางงาน และไดเคยสงเงินสมทบ


มาแลวอยางนอย ๑๒ เดือน และไดสมัครเปนผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ ภายใน ๖ เดือนนบัแต20 


ส้ินสุดการเปนผูประกันตน  โดยสงเงินสมทบจํานวน ๔๓๒ บาทตอเดือน ซึ่งในปพุทธศักราช ๒๕๕๔ 


ไดมกีารตราพระราชบญัญตักิารกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ๒๕๕๔ เพ่ือใหผูส้ินสุดสภาพความเปน


ผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ เนื่องจากขาดสงเงนิสมทบ ๓ เดือนตดิตอกันหรือภายในระยะเวลา  


๑๒ เดือนสงเงินสมทบไมครบ ๙ เดอืน ในขณะนัน้จํานวนทั้งส้ินอยูที่ ๓๘๙,๔๑๘ ราย ไดมีโอกาส


กลับเขาสูการประกนัอีกครั้งหนึ่ง ซึง่หลังจากทีไ่ดใชมาตราดงักลาวแลวมีผูกลับเขามาจํานวน 25 


๕๘,๔๘๑ ราย  


เหตุผล  สํานักงานประกันสังคมไดตรวจสอบพบวา ผูประกันตนทีข่าดสงเงินสมทบ 


ไดมีสิทธิกลับเขามาเปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ จํานวนประมาณ ๑ ลานราย แบงเปนกรณี 
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๑๓ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๒ 


 


ขาดการสงเงนิสมทบ ๓ เดอืนตดิตอกัน จํานวนประมาณ ๙ แสนราย และภายในระยะเวลา  


๑๒ เดือน สงเงนิสมทบไมครบ ๙ เดอืน จํานวนประมาณ ๙๙,๐๐๐ ราย ขาดการสงเงินสมทบ 


มีสิทธดิังตอไปนี ้5 


ประการที ่๑ ผูประกันตนสงเงินสมทบผานระบบบัญชธีนาคาร แตยอดเงนิในบัญช ี


ธนาคารมีไมเพียงพอที่จะสงเงินสมทบ  


  ประการที ่๒ เปนการหลงลืมในการสงเงนิสมทบตามระยะเวลาท่ีกําหนดเปนเหตุให


ไมมีสิทธิที่จะใชประโยชนทดแทนกองทุนประกันสังคม ซึ่งไมอาจจะกลับเปนผูประกันตนได 


  ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน ประกอบกบัรัฐบาลมนีโยบายที่จะดแูลผูประกนัตน 10 


ใหไดรับการคุมครองจากกองทุนประกนัสังคม จึงควรมกีฎหมายวาดวยการกลับเปนผูประกันตน 


เพ่ือที่จะกลับเขามาใชสิทธติามมาตรา ๓๙ ซึ่งมกีารดูแล ๖ กรณีดวยกนั ไดแก กรณีประสบอันตราย 


หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตาย สงเคราะหบตุร และชราภาพ โดยผูทีป่ระสงคจะกลับ 


เปนผูประกันตนจะตองย่ืนคาํขอภายใน ๑ ป ตั้งแตวันทีร่างพระราชบัญญัติกลับเปนผูประกันตน 


พ.ศ. .... มีผลบังคบัใช  15 


ทานประธานท่ีเคารพและสมาชิกทุกทานครับ กระผมหวังเปนอยางย่ิงวา 


สภาแหงนี้จะไดกรุณาใหความเหน็ชอบในการผานรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือเปนประโยชน 


ตอพ่ีนองประชาชนตอไปครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชกิ 


ในชั้นที่จะพิจารณาวาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ เชิญทานสมาชกิที่ประสงคจะอภิปราย 20 


แสดงความจํานงเขาชื่อไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย ตอนนี้มีทานวลัลภ  ตังคณานุรกัษ 


๑ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกหรือไมครับ เชิญลงชื่ออภิปราย เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 


กอนเลยครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานประธานครบั กฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายที่มีประโยชนมาก 25 


ตอผูใชแรงงานที่ทําการประกันสังคมไวกับสํานกังานประกันสังคม ทีนี้เทาที่เราทดสอบยอนหลัง


กลับไปยังประวตัิศาสตรเดมิที่เคยมีการออกกฎหมายลักษณะเดียวกนันี้มาแลว คอื พระราชบัญญัติ 
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๑๔ 
สนช. ๒                          ธีรวรรณ  ๓/๓ 


 


ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ นี้ ในมาตรา ๔๑ (๔) และ (๕) แตเดิมในมาตรา ๔๑ (๔) บอกวาไมสมทบ


ติดตอกนั ๓ เดือน นีค่ือเหตผุลประการที ่๑ มาตรา ๔๑ (๕) ก็คือภายใน ๑๒ เดือน สงไมครบ  


๙ เดือน อันนี้คือหลักของมาตรา ๔๑ ใน พ.ร.บ. ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ ทีนีห้ลังจากออกกฎหมาย5 


ฉบับนี้มาก็พบวามีบคุคลจํานวนมากหมดสภาพไป เพราะวาไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) กบั (๕) 


จนกระทั่งไดมกีารออกพระราชบญัญตัิ ถาลักษณะเดียวกันกับวนันี้กค็ือ พระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน ป ๒๕๕๔ ตามที่รัฐมนตรีทานไดชีแ้จงไปแลว ในคราวนั้นเขาใจวา  


เปนการพยายามจะดงึบุคคลที่ไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) กลับเขามาสูกระบวนการไดรับ 


สิทธิประโยชนอยางนั้น เวลาผานไปตัง้แตป ๒๕๕๔ ถึงป ๒๕๖๑ ก็คอืวนันี้ ผานไปประมาณ ๖ ป 10 


เขาใจวามีตวัเลขของผูท่ีดาํเนินการเชนนีค้งเปนจํานวนมากที่ไมไดดาํเนนิการตามมาตรา ๔๑ 


เพราะวาใน พ.ศ. ๒๕๕๔ นี ้ใหทําการใหเสร็จส้ินภายใน ๑ ป นัน่ก็หมายความวา หลังจาก ๑ ป 


ตั้งแต พ.ร.บ. ฉบบัเกาบังคบัใชแลว ก็มีผูดําเนนิการผิดตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) จํานวนมาก  


เขาใจวานาจะมีจํานวนหลายหมื่น กฎหมายฉบับนีท้ี่ออกมาในวันนี้ซ้ํารอยเดิมกค็ือ ป ๒๕๕๔  


ก็หวงัวาจะดึงบคุคลเหลานีก้ลับไปใชสิทธติามเดิม ผมเองเหน็ดวยวาตองคืนสิทธิใหเขา เพราะเขา15 


อาจจะพล้ังเผลอ อาจจะลืม อาจจะมีระบบบญัชีท่ีมีปญหาก็ได หรอือาจจะภาวะตกงานบางชวง 


แลวกไ็มไดสงอยางตอเนื่องหรือวาสงไมครบ ๙ เดือน ใน ๑๒ เดือน ทนีี้คําถามกค็ือวา  


พอป ๒๕๕๔ ก็มาเกดิปญหาอีก กม็ีบุคคลเหลานีป้ระสบปญหาอีก ทําไมไมคดิในการขยาย 


มิติกรอบเวลา คือในกรอบของมาตรา ๔๑ (๔) บอกวา ไมสงสมทบตดิตอ ๓ เดือน ทาํไมไมเปน  


๔ เดือน ทําไมไมเปน ๕ เดอืน เพ่ือบุคคลเหลานี้ไดมีโอกาสมากขึ้น หรือภายใน ๑๒ เดือน 20 


สงไมครบ ๙ เดือน ทาํไมไมขยับวาสงไมครบจํานวน ๑๐ เดือน อยางนี้เปนตน คือคลาย ๆ กับ 


ขยายกรอบมติิเวลาไปอีกนดิหนึ่งเพ่ือใหครอบคลุมมากขึ้น เพราะเรากาํลังเดินซ้ํามติิเดมิก็คอื  


ยึดตามกรอบเวลาเดมิของป ๒๕๕๔ ผมก็มคีําถามวาทําไมเรายังยึดเวลาเดมิ เวลาลวงเลย 


ไปนานแลว แลวก็ส่ิงทีท่านรฐัมนตรีชีแ้จงคือไดประโยชนมากสําหรับคน หลังจากเราออก 


ป ๒๕๕๔ ไดประโยชนสําหรับผูประกนัตนจํานวนมากที่เขามาใชสิทธิ แตคราวนี้เราเสนอกฎหมาย25 


เขามาใหม ยึดกรอบเวลาตามเดมิ คําถามคือทําไมไมขยับเวลาใหม เพ่ือใหคนเขามีโอกาสมากขึน้ 


กวาเดิม ผมมคีําถามเดียวครับ โดยหลักการผมเห็นดวย ขอบคุณครบั 


 


          - ๔/๑ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท เชิญครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กฎหมายฉบับนี ้5 


ที่ถือวาเปนโบวแดงของรัฐบาลฉบบัหนึ่ง ในการประชุมของวิปรฐับาล หรือ ปนช. เราก็เห็นวา 


กฎหมายฉบับนี้มีความสําคญัทามกลางกฎหมายหลาย ๆ ฉบับทีเ่ขามาสูการพิจารณาของวิปรัฐบาล 


แลวมปีญหาก็จะตองยอนกลับไปใหกับทางรฐับาลหรือชะลอใหเกิดรายละเอียดสําหรับผูชีแ้จง 


กฎหมายหลาย ๆ ฉบับนั้นเปนกฎหมายที่ในขณะนี้หนวยงานราชการอาจจะอาศัยชวงเวลานะครับ 


ถึงแมวาจะมมีาตรา ๗๗ วรรคสอง ออกมาใหไปรบัฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของกต็าม 10 


แตวาในหนวยงานราชการหลาย ๆ หนวยไดทําสักแตเพียงวาทําใหครบ แตวาไมไดคํานึงถึง


เจตนารมณของมาตรา ๗๗ วรรคสอง คือมาตรา ๗๗ วรรคสองนี้เขาเขียนวา กอนการตรากฎหมาย


ทุกฉบบัรัฐพึงรับฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของ แลวก็วเิคราะหผลกระทบอยางรอบดาน 


และเปนระบบ แลวก็สงผลกระทบใหกับประชาชนทัง้ประเทศ ซึ่งในกรณีอยางนี้ถาหากวาเรา 


ไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง โดยแทจรงิโดยสมบูรณแลวกฎหมายออกไมงายหรอกครับ 15 


เพราะวาในการรบัฟงความคิดเห็นของผูมสีวนเกี่ยวของก็จะมีทัง้ผูไดประโยชนและเสียประโยชน 


เพราะฉะนัน้ถาหากวากฎหมายรางพระราชบัญญตัิตาง ๆ ไดทําตามรฐัธรรมนูญแลวจะเกิด 


ความละเอียดถีถ่วนรอบคอบขึ้นอยางมาก เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้เปนฉบับหนึง่ที่ผมคดิวา 


ไมไดมีปญหาตามที่พูดมา เพราะวาการคืนสิทธิใหผูประกันตนทีเ่สียสิทธติามทีท่านรัฐมนตรีไดพูด 


มาในสภานี ้ผมเห็นวาเปนการเสียสิทธิทีถ่ือวาเปนอุบตัิเหตดุวยซ้ําไป โดยที่เขาไมไดมีเจตนา  20 


ไมวาจะเปนเรื่องของการสงเงินสมทบผานธนาคารแลวเงินไมพอ ซึง่เราก็บอกไมไดวาเงินไมพอนี้ 


ไมพอชั่วคราวหรือไมพอตลอดเวลานะครบั เพราะวาถาหากวาเงนิไมพอตลอดเวลาก็ตองดวูา 


ที่มาที่ไปของการสงเงนิ 432 บาทตอเดอืนโดยเฉล่ียนีก้เ็ปนอตัราท่ีประชาชนที่ขาดสงเขาสามารถ 


ที่จะหยิบยืมหรอืไปหามาได เพราะวาเปนจํานวนเงินทีไ่มนาจะมากเกินกําลังที่จะหา เพราะวา 


เทียบกับสิทธิประโยชนที่ผูประกนัตนเหลานัน้ควรจะได ผมคิดวาคุมคา แลวอีกสวนหนึ่งที่ 25 


ทานรฐัมนตรีพูดมาคือเรือ่งของหลงลืม ผมคดิวาเปนเรือ่งที่ตองใหอภัยนะครบั เพราะวาเปนสวน 


ที่มีความจําเปนจริง ๆ เพียงแตวาการที่เราจะคืนสิทธิใหกับผูประกนัตนท่ีขาดสง ไมวาจะเปนกรณี 3 


เดือน หรือ ๑๒ เดอืนกต็าม จํานวน ๙ แสน กับจํานวนลานคน ผมคิดวาเปนประชาชนกลุมใหญ 
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มาก แลวก็เปนประชาชนท่ีไปรากหญา ชวีิตเขานาสงสาร แลวสิทธิประโยชนของประกันสังคม  


ไมวาจะเปนเรื่องของอนัตราย เจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร สงเคราะหบตุร ชราภาพเปน 


ส่ิงท่ีจําเปนสําหรับการดํารงชีวิต อันนี้คือเปนหลักประกนัในความเส่ียงของการใชชีวติในชวงที่5 


หลังจากที่จายเงนินะครบั ผมคิดวาเปนสวัสดกิารทีด่ี สวสัดิการที่รัฐบาลใหเปนเรื่องของ 


ความเจ็บปวย แลวก็หลักประกันอืน่ ๆ ความเจ็บปวยในฐานะที่ผมเองอยูในคณะกรรมาธกิาร 


การสาธารณสุข ผมเหน็วามคีวามสําคัญอยางมาก ทานประธานครับ เราเคยมีการแกไขกฎหมาย


ฉบับหนึง่ประกนัสังคมนีแ่หละครบั แลวเราก็เห็นวาในกรณีของผูประกันตนที่เสียชีวติหรอืทุพพล


ภาพ เปนกรณีที่เขาไมไดรับเงินชดเชย เงนิเยียวยาเบื้องตนนะครับ หรอืเงนิชวยเหลือเบื้องตน  10 


ใหผูประกันตนทีไ่ดรับความเสียหายจากการรับบริการทางการแพทยของผูประกนัตน สมัยกอนนี้ 


ไมมี มีในมาตรา 4๑ ของประชาชนบัตรทองเทานัน้ไดเปรียบผูประกนัตน แตเมื่อเรามีการแกไข


กฎหมายประกันสังคมนะครบั แลวก็ใหผูประกันตนมีสิทธิที่จะไดรบัเงนิชวยเหลือเบือ้งตนจาก 


การรบับรกิารทางการแพทย เราแกกฎหมายไปตัง้ 2 - 3 ปแลว ทานประธานเชื่อไหม เพ่ิงมีประกาศ


คําส่ังของประธานกรรมการแพทย ทานชาตรี  บานชื่น เมื่อไรทราบไหม ทานประธาน  15 


วันท่ี 17 มกราคม 2561 นี้เอง อนันี้เปนขาวดีสําหรบัผูประกนัตนทุกคน รัฐบาลควรจะถือโอกาสนี้ 


ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยผานทาง 


สภาแหงนีว้า ทานชวยเอาเรือ่งนี้ไปประชาสัมพันธ เพราะวาเปนสิง่ที่ประชาชนไดรบัประโยชน 


อยางนี้มากทําไมละครบั สมยัที่ผมเคยรับราชการเปนผูบริหารมีผูเสียชวีิตจากการคลอดบตุร ๒ คน 


คนหนึ่งสิทธิบตัรทอง อกีคนหนึ่งใชสิทธิประกนัสังคม ทานประธานเชื่อไหมครับ เหตุการณนัน้ 20 


เกิดภายในเดือนเดียวกนั เราสามารถเยียวยาผูที่เสียชีวติที่เปนบตัรทองดวยการจายเงินชวยเหลือ


เบื้องตนทางการแพทยใหเตม็ที่เลย เพราะวาชีวติของเขานี้ลําบากเปนแมคาขายของเล็ก ๆ นอย ๆ  


แลวเมื่อผูเปนแมตองมาเสียชีวิตจากการคลอดบตุร เราจายใหเตม็ที่เลย ในฐานะผมเปนประธาน


อนุกรรมการทางการแพทยที่พิจารณาเงนิชวยเหลือเบื้องตนตามมาตรา ๔๑ ผมก็เหน็วาในกรณีนั้น


เมื่อเราจายเงนิชวยเตม็ที่แลวก็ไดแค ๔ แสนบาท แตวา ๔ แสนบาท สําหรับเรา ๆ ทาน ๆ  25 


เปนเงินไมมากหรอกครับ แตสําหรับชวีิตของเขาในครอบครวัเขาท่ีเสียชีวติเปนเงินมากมหาศาล


สําหรบัครอบครวันัน้ แตทานประธานเชือ่ไหมครบั อกีคนหนึง่ที่เสียชวีิตเชนเดียวกันเปนผูใชสิทธิ


ประกนัสังคม แตวาไมไดเงินชวยเหลือจํานวนนั้น เงนิชวยเหลือนัน้มาจากไหนครับ มาตรา 41 
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ก็มาจากกองทุนบตัรทอง กนัเงนิไว 1 เปอรเซน็ต แตวาผูประกันตนไมไดรบัสิทธนิั้น แลวผมกไ็มรู 


จะทําอยางไรท่ีจะชวยเขา เพราะในขณะนัน้กฎหมายยังไมครอบคลุม พอผมเขามาเปนกรรมการ 


ในรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประกันสังคม ผมกถ็อืโอกาสนี้เสนอเขามา แลวเสนอมา 2 ป  5 


3 ปแลวเพ่ิงมปีระกาศวันที ่17 มกราคม ๒๕๖๑ ใหผูประกันตนซึ่งผูประกันตนคนนัน้ไมไดรับ


ประโยชนตรงนี้เทียบเทากบับัตรทอง แตในขณะนี้เราไดแลว แลวคดีทางการแพทยไมวาจะเปน 


เรื่องของเสียชวีติ ทุพพลภาพ หรือเจ็บปวยก็ตาม ก็ไดรบัสิทธิประโยชนเชนเดียวกัน ตรงนี้ 


เปนสิทธิประโยชนที่จะชวยเหลือเบื้องตน หรือเยียวยาคาเสียหายเบื้องตนสําหรบัครอบครวั 


ของผูไดรบัผลกระทบ ผมวาเปนประโยชนอยางย่ิง ผมจึงเรียนฝากทานรัฐมนตรไีปดวย ในกรณีนี้ 10 


เราเพ่ิงมปีระกาศที่สามารถบังคับใชไดตามกฎหมายเปนส่ิงทีด่ีนะครบั แลวเงินชวยเหลือเบื้องตน 


ก็ยึดหลักของบตัรทองนะครบั ไมวาจะเปนความเสียหายสัมพันธกบัการรักษาพยาบาล  


ถาตายได 4 แสนบาท ทุพพลภาพได 4 แสนบาท เรื้อรังรุนแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 320,000 บาท 


ความเสียหายสัมพันธกับทั้งการรกัษาพยาบาลและโรคท่ีเจ็บปวยก็เชนเดียวกนั ตายได  


360,000 บาท ทุพพลภาพได 360,000 บาท เรือ้รังรุนแรงที่พ่ึงพาตลอดเวลากไ็ด  15 


320,000 บาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๕/๑ 
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๑๘ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๑ 


 


ความเสียหายสัมพันธกับการรักษาพยาบาลเพียงสวนนอย ถาตายได  ๓๒๐,๐๐๐ บาท  


ทุพพลภาพได ๒๘๐,๐๐๐ – ๓๒๐,๐๐๐ บาท ถาเรื้อรังรนุแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 


๒๔๐,๐๐๐ – ๒๘๐,๐๐๐ บาท เหลานี้เปนเงินไมไดเยอะเลย แตผูประกันตนทีม่ีทั้งหมด  5 


๑๔.๖ ลานคน เขาไดประโยชนตรงนี ้แลวจะชวยลดการฟองรองทางการแพทยดวย เพราะวา 


เงินนี้จายไดเรว็ ฝากทานดวยวาจายใหเร็วท่ีสุด เพราะครอบครัวเขาขาดผูทีห่ารายไดมาเล้ียง 


ครอบครัวสงผลกระทบตอครอบครัวอยางรนุแรง เพราะฉะนั้นการจายเงินเยียวยาใหเร็วที่สุด 


เทาที่เรว็ได จึงจะเปนประโยชนผมอยากจะฝากประเดน็นี้ไว เพราะวาผมอาจจะไมมีโอกาสพูด 


ในท่ีอื่น แตผมเห็นวาเปนประโยชนตอผูประกันตน ตอประชาชนโดยทั่ว ๆ ไปอยางมาก สําหรับ 10 


ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ผมสนบัสนนุเต็มที่ เพราะวาเกดิประโยชนกบัประชาชน เพราะวา 


การขาดสิทธิของเขา การขาดสงในผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ แลว ผมเห็นวามคีวามจําเปน 


เสียดายนดิเดียววาทานแกกฎหมายชาไปเทานั้นเอง ผมคิดวานาจะเรว็กวานี้ ขอบคณุครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรชีี้แจงขอสังเกตของ 


ทานสมาชิกครับ พอดีมีทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ขอถามอกีขอหนึง่ ขอความกรุณาทานกอน 15 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   ขอรบั 


ขอสังเกตนี้มาเพ่ือจะดาํเนนิการไป อยางไรก็ตามเรื่องเกีย่วกับที่ทานใหขอแนะนํา ขณะนี ้


เปนขอเรงดวนเรากป็รบัตรงนี้กอน แตวาเรายังมกีารตั้งคณะกรรมการมาเพ่ือจะปรบัปรุงกฎหมาย 


เพ่ือจะใหดแูลเรื่องสิทธิที่หลุดออกไป ประการแรกนะครบั สวนเรือ่งสิทธิตาง ๆ ที่ทานเจตน 


ศิรธรานนท ไดแนะนาํ อนันีผ้มนําไปเปนขอมูลในการทีจ่ะใหตอบสนองในการที่จะดูแลสมาชิก 20 


ประกนัตน แลวเรามีการปรบัสุดทายตามมาตรา ๔๐ คอนขางจะเยอะมาก เรื่องแรกที่ผมไดรบั 


รายงานวา ผูประกนัตนตามมาตรา ๔๐ ประการแรกกรณีท่ีเจ็บปวยนอนโรงพยาบาล เราจายให 


๓๐๐ บาทตอวัน แลวก็ถาไมนอนโรงพยาบาลกไ็ด ๒๐๐ บาทตอวันเปนเวลา ๙๐ วัน แลวยังม ี


ถาตายได ๔๐,๐๐๐ บาทถาคลอดบตุรก็จะจายใหกับลูกไมเกนิ ๓ คน คนละ ๖๐๐ บาท ไมเกนิ  


๓ ป แลวก็ถาพิการทุพพลภาพก็จะจาย ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาทตอเดือนตอชีวติ ถาชราภาพ 25 


อายุเกิน ๖๐ ปก็จาย ๑๕๐ บาทตอเดือน อันนี้เปนขอมลูท่ีเพ่ิมไปวาสิทธิตาง ๆ เราปรับ แลวก ็


ผูเขาประกนัตนจะมีสิทธคิอนขางดีเปนสวัสดกิารของรัฐตอไปครบั  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 


เชิญครับ  
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๑๙ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๒ 


 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เมื่อสักครูผมตองขออภัย 


ที่ยกมือชาไป บางเรื่องที่ผมจะถามนั้นทานรัฐมนตรีไดตอบแลว ประเดน็ของผมที่เพ่ิมเตมิขึ้นมา 5 


ก็คือวาสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติเขามาทําหนาทีป่ลายป ๒๕๕๗ เราไดแกพระราชบญัญตั ิ


ประกนัสังคมเมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๕๘ ซึ่งกระทรวงแรงงานเสนอตอ ครม. ไดเพ่ิมเตมิสิทธิประโยชน 


ใหกับผูประกนัตนประมาณ ๑๒ ลานคนเศษไดเปนอยางดี แลวไดแกกฎหมายกองทนุเงนิทดแทน 


ใหเพ่ิมสิทธิในการเบิกคารักษาพยาบาลก็เปนจํานวนมาก ในวนันีก้็เปนอีกวันหนึง่ทีค่ณะรฐัมนตรี 


โดยกระทรวงแรงงานไดเพ่ิมขึ้นมาในการปรบัแกใหผูประกันตนท่ีหมดสิทธไิปแลวตามมาตรา ๔๑ 10 


(๔) (๕) หมดสิทธิไป สิน้สภาพไดกลับมา หมายความวาผูประกันตนในมาตรา ๓๙ ที่เคยสงเงนิ 


และขาดสงไปจะไดกลับมาไมวาจะขาดไปนานเทาไร อนันี้เปนเรื่องทีด่ี แตส่ิงที่ผมสงสัยและมี


ประเดน็ซักถามอาจจะนอกเหนือจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือวา พระราชบัญญัติประกันสังคม


มีขาวอยูเสมอวาจะปรบัปรงุแกไขเพ่ิมเติม โดยเฉพาะเรือ่งที่ฮือฮากันในชวงที่ผานมาก็คือวา  


การเกบ็เงนิจากผูประกันตนเพ่ิมเติม แตเดิมนั้นตามรายงานขั้นต่ําแลวก็จะเกบ็เงนิหกัแลว 15 


เฉล่ียประมาณเดอืนละ ๗๐๐ กวาบาท แตขณะนี้กําลังจะใหเพ่ิมขึน้ไปอยางต่ําใหอยูท่ี ๑,๐๐๐ บาท


ตอผูประกนัตน ๑ คนตามอตัราแรงงานขัน้ต่ํา อันนี้กเ็ปนประเด็นทําใหมีเสียงทีเ่หน็ดวยและ 


ไมเห็นดวยจํานวนมาก เพราะวาผูประกันตนใน ๑๒ ลานกวาคนนั้นอาจจะแบงเปนได ๒ – ๓ ระดบั 


ระดบับนก็คือผูที่มีเงนิรายไดสูง ๆ อาจจะไมเคยใชสิทธผูิประกันตนตามสิทธิเลย เพราะวา 


มีรายไดสูงก็อยากไดบริการที่ดีก็ใชเปนประกนัภัยไป ประกนัสุขภาพไป ระดบักลางอาจจะใชบาง  20 


ไมใชบาง แตในระดับลางอนันี้กเ็ปนหลักการของผูประกันแลววาแบงทุกข เฉล่ียสุขหรืออะไร 


ทํานองนี้ก็ชวยเหลือกัน จึงมตีัวนี้ขึน้มาไดสิทธิอยางเตม็ท่ีเปนเรื่องทีด่ี ส่ิงที่ผมสงสัยก็คือวา 


เมื่อทานเพ่ิมเติมตรงนี้แลวใชจายเงินมากขึ้น เงนิเทาเดมิ แลวในขณะเดียวกันชวงทีผ่านมา 


ไมทราบวากองทุนตามมาตรา ๒๔ ขณะนี้มีเกือบ ๒ ลานลานบาท ทานไดมขีอมูลหลักฐาน 


อยางชัดเจนหรือยังวาเปนบคุคลกลุมที ่๑ กลุมที ่๒ กลุมท่ี ๓ อยางที่ผมไดกลาวมา แลวจายไป25 


เทาไรการจายแตละเรื่อง ๆ ตอปเปนสถิตเิทาไร อนันี้ทานมีขอมูลหรือยัง เพราะวาการพิจารณา


กฎหมายเมื่อป ๒๕๕๘ นั้นเรากต็ั้งขอสังเกตตรงนี้ไววาขอมูลตรงนี้ทานชดัเจนหรือยัง  


  แลวอกีประการหนึ่งคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรม  


และการแรงงานเคยสอบถามสํามะโนสถิตแิรงงานของประเทศไทยวา แรงงานประเทศไทย 
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๒๐ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๓ 


 


จะใชในแตละแขนง แตละดานเทาไร ทราบวากระทรวงแรงงานมีความตั้งใจจะทาํ ผมไมใชคาํวา 


“ไมเรียบรอย” ถาไมเรียบรอยก็คือวาทําไดแตยังไมเสรจ็ แตใชคําวา “ไมสําเร็จ” เพราะวา


สํานักงานสถิตแิหงชาติเคยของบประมาณรัฐบาลไปดาํเนินการเฉพาะดานอุตสาหกรรมอยางเดียว 5 


คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงานเคยมีขอคดิเห็นวาถาสํารวจแลว


ควรสํารวจทุก ๆ ดานก็ไมสําเร็จเหมือนกัน ดงันัน้อยากจะทราบวาขอมูลตรงนีถ้าทานควบคมุได  


ทําไดสําเร็จ แตละดานใชอยางไร เงนิเขาออกอยางไรก็จะเปนประโยชน อยากจะฝากเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผานไปยังทานรฐัมนตรวีาขอความกรุณาตรงนี ้ถาชัดเจนแลว


เรื่องเงินเรื่องทองกค็งจะชัดเจน ไมอยางนั้นแลวเรื่องที่เกดิมาไมกี่เดือนที่กระทรวงแรงงานส่ังไลออก 10 


เจาหนาที่ประกนัสังคมในกรณีทุจรติ อนันีถ้าไมมีใครตรวจสอบ ไมมีผูรองกไ็มรูวาเขาทุจรติ  


บังเอญิมีผูรองไปตรงตัวพอดีวาผูรองเขาไมไดรบัสิทธ ิจายเงินไปแลวทําไมไมได ไลไปไลมาเจาหนาท่ี 


ไมถกูตอง อนันี้เปนตัวอยางครับ แสดงวากระบวนการทีไ่มถกูตองยังมีอยู ถาไมมีผูรองก็ฝาก 


กราบเรียนคือวาเหน็ดวยกฎหมายนีเ้ปนเรื่องที่ด ีแตผมไมทราบวาจะแกไขเพ่ิมเตมิอกีไหม เพราะวา 


เดี๋ยวอางวาทานใชจายตรงนี้ แลวเดี๋ยวขอเพ่ิมกฎหมายอีกวาขอเพ่ิมเติมเงินผูประกนัตนขัน้ต่ํา 15 


เปน ๑,๐๐๐ บาท ถาเปนอยางนีแ้ลวหลายขยักเหลือเกนิ อยากจะกราบเรียนวาทําไมไมทํา 


ทีเดียวเลย ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรจีะชี้แจงอะไรไหม เชิญครบั  


 


          -  ๖/๑ 20 







๒๑ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๑ 


 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    


กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกครับ ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ พอดีผมเพ่ิง 


มาอยู อยางไรก็ตามกต็ิดตามเรื่องนี้นะครับ ถาดูตวัเลขท่ีเปนสมาชิกอยูทีป่ระมาณ ๑๔.๖ แสนคน 5 


แลวก็จริง ๆ แลวในจํานวนนี้เราแยกวาเขาในระบบ ๑๒ ลานคน แลวกน็อกระบบ ๒.๕ ลานคน  


อยางที่เรามีเปาวาตองใหนอกระบบ ๑๙ ลานคนเขาสูตรงนี้มากที่สุด เรามีกองทุนอยูท่ีประมาณ 


ลานลานบาทในขณะนี้ เมื่อวานผมไปตรวจเย่ียมพอดีก็ไดสอบถามถึงการดาํเนนิการวาเงนิเปน 


อยางไรบาง ก็เรียนวาเงนิท่ีเก็บจากสมาชิกมี ๒ สวน คือจากสมาชกิ จากนายจาง แลวก็จาก 


รัฐบาลทีอุ่ดหนนุให ๓ สวน มีเงินเขากองทนุตอเดอืนเฉล่ียที่ประมาณ ๑ แสนลานบาท 10 


ตอเดือน แลวก็เราจายออกไปอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ ลานบาทตอป แลวก็ในสวน 


ของการไปลงทนุก็เห็นวามกีาํไรจากการที่ไปลงทุนทัง้ในประเทศและนอกประเทศ โดยมีเรือ่ง


เกี่ยวกบัมีกรรมการพิจารณากําไรกลับมาอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะนี้กองทุน 


ก็ยังมีกําไรอยูคือขึน้ไปประมาณปละแสนลานบาทตอป อันนี้ก็เปนคราว ๆ ตวัเลขทีผ่มเพ่ิงไป 


เย่ียมมา แลวผมกไ็ดพูดถึงวาในการขับเคล่ือนตรงนีค้งจะเนนเรื่องบิ๊ก ดาตา (big data)  บิ๊ก ดาตา 15 


คือรัฐบาลเนนวาตองมขีอมลูที่ดี แลวขอมูลในประเทศไทยที่สําคัญคอืมี ๓ สวน สวนแรกคือ 


อยูท่ีการศกึษา  สวนที่ ๒ ทีส่าธารณสุข  สวนท่ี ๓ คอืแรงงาน แตละอนัจะตองมขีอมูลที่ด ี


แลวประการท่ี ๒ ผมจะใหบริหารโดยอิเล็กทรอนกิส คอืคนตองเขาถงึขอมูลอยางรวดเรว็ 


โดยระบบมือถอื แลวกเ็ขามาสูของการจายเงิน รวมทั้งในการใชสิทธิอยากใหอิเล็กทรอนิกส 


มากขึน้ แลวก็พูดถงึวาผมใหพัฒนาตอระบบ ๐๑๕๐๖ ซึง่เปนศูนยรับคํารองเรียนทกุวันอยูที่20 


ประมาณ ๑๒,๐๐๐ รายตอวัน ซึ่งจะเปนเรื่องของสิทธิ อันนีต้องพัฒนา แลวก็พูดถึงเกี่ยวกบั 


เรื่องของการดูแลกองทนุ ตวันี้กอ็าจจะมีเงนิที่ขึน้ แตอนาคตอีก ๒๐ ปขางหนา แรงงานเหลานี ้


จะไปสูของคนทีไ่มทํางานแลว เพราะฉะนัน้การจายเงินตองมากขึน้ อันนี้ก็เปนหลักการที่ผมได 


ไปตดิตามแลวก็ไปมอบนโยบาย ทานประธานครับ ก็เนนเหมือนที่ทานสมาชิกพูด  


คือเรื่องความเชือ่มั่นมาจากกูด กัฟเวอรแนนซ (good governance) คือธรรมาภิบาล กรณีที่ผม 25 


ไปอยูใหม ๆ ก็มกีารทุจริต ๓ ราย ผมก็ส่ังใหดําเนนิการทันที อนันีก้็ยํ้าวาเรื่องเกี่ยวกับการบรกิาร


ประชาชน เรื่องความเชื่อมัน่เชื่อถือตองยึดถือตรงนี้ แลวก็มมีาตรการเด็ดขาดตอผูที่มีผลประโยชน


ในเรื่องเกี่ยวกับการจายเงิน อันนีข้ออนญุาตกราบเรียนเปนขอมูลครับ  
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๒๒ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม 


พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกต เพราะเรื่องนี้จริง ๆ แลวเรื่องประกนัตน 5 


เปนเรื่องท่ีดี รัฐบาลเดินมาถกูตอง แตทานเคยคิดบางไหมที่ขอสังเกตลอส เรโช (loss ratio)  


กับเบี้ยประกัน เมื่อสักครูนี้ถาผมจําไมผิดและก็คิดวาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทุิกทานไดยิน 


ไดฟงทานรฐัมนตรชีี้แจงวา เบี้ยประกันเดือนหนึ่งแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสียหายเพียงแค 


๕๐,๐๐๐ กวาลาน ทานทราบไหมครับ อนันีท้านไปปรบัเบี้ยจะขึ้นมาอีกเพราะอะไร ทานเคยทํา 


คณิตศาสตรบางไหมครบั เรือ่งของเบี้ยประกนัภัย วันนีถ้าเทียบอยางนีห้มายความวา ทานกําไรเกนิ10 


รอยเปอรเซน็ต นี่ผมยังไมรวมถึงตัวท่ีเงินไปลงทุน ที่ทานบอกวามีเงินอยูขณะนี้ลานลานกวาบาท 


ทานรูไหมครบัวาตัวนี้ถาลงทุนมาชวยผลักดันตรงซื้อพันธบตัรดอกเบี้ยเทาไร กนิเปลาเทาไร 


ตรงนี้ที่ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตฝากทานประธานสภาไปถงึทานรัฐมนตรวีาการประกันตน 


ครั้งนี้ ทานควรจะมีความคุมครองความเสียหายเพ่ิมขึน้ แลวเบี้ยประกนัถามหนอยเถอะครับวา 


คุมกันไหม ผมตอบทานเดี๋ยวนี้เลย เพราะเบี้ยประกนัมาจาก ๓ สวน ที่ทานรู ผมทราบ แลวก ็15 


นายจางเขาทราบ ฉะนัน้ตรงนี้ก็อยากจะขอฝากไปยังทานวา พระราชบญัญตัิฉบับนี้ในเมื่อ 


แกไขแลววนันี้จะทําอยางไรใหมีมูลคาเพ่ิมไปสูรากหญาผูใชแรงงานใหมีมูลคาเพ่ิมโดยที่ลอส เรโช 


กับเบี้ยประกันนี้ใหแมตช (match) กนัจริง ๆ ไมใชเอารัดเอาเปรียบ รัฐบาลไมใชคากําไรเกนิควร


รัฐบาลทาํแลวจะไดชือ่ไดเสียงก็ตรงนีแ้หละครับวา เบี้ยไมตองขึน้ แตความคุมครองสูงขึ้น 


เปนไปได เพราะเมื่อสักครูนีท้านพูดเองวาเบี้ยประกันเดอืนละแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสีย 20 


๕๐,๐๐๐ กวาลาน ถาทานสามารถควบคมุความรัว่ไหลได เพราะทานไมตองเสียคาคอมมิชชนั 


(commission) เหมือนของภาคเอกชน ทานคดิดคูาคอมมิชชันตวันี ้ในพระราชบญัญัติประกัน 


วินาศภัยและประกันชวีติ ๑๘ นัน่ตามกฎหมาย แตถาจายจริงเขาจายกนั ๒๕ ตรงนีท้านกไ็ดมาแลว


สวนหนึ่ง นีต่องคิดใหละเอียด ถาทานคิดไดละเอียดอยางนี้ที่ทานจะไปขอปรบัเบี้ยประกนันัน้ 


ไมตองปรับ แถมเพ่ิมความคุมครองไดอีก ผมก็เลยอยากจะขอตั้งขอสังเกตไวแคนี้ครบั  25 


ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็เปนขอสังเกตสําหรับการบริหารงาน 


กองทุนประกันสังคม  ระเบยีบวาระของรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนเรื่องใหสิทธิผูที่ขาด 
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๒๓ 
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สงเงินสมทบขอคนืความเปนผูประกันตนได ทานรฐัมนตรีคงไมตองตอบ แตวาขอใหรับไปเปน 


ขอสังเกต ตามที่ทานสมาชกิไดอภิปราย ทานสมาชิกครบั กไ็ดอภิปรายและทานรฐัมนตรี 


ก็ไดตอบปญหาตาง ๆ ไวครบถวนแลวคงไมมีทานใดตดิใจแลวนะครับ  5 


  ตอไปผมจะขอใหทานสมาชกิลงมติในวาระท่ี ๑ วาเหน็สมควรรับหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ที่รัฐบาลเสนอมาหรอืไม  


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม  


ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบตัร และกดปุม แสดงตน นะครบั  


ขอทราบจํานวนองคประชุมครับ 10 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกเขาประชุม ๑๗๗ ทาน 


ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการ 5 


แหงรางพระราชบัญญตัิดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 


เชิญทานสมาชกิลงคะแนนไดครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ ตรวจสอบหนาจอ 


สักเล็กนอย ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตจํิานวนผูเขาประชมุ ๑๗๗  10 


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ไวพิจารณา  


  ตอไปผมขอเรียนปรกึษาเกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั 


ขึ้นพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้20 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ประกอบดวยกรรมาธกิาร  


จํานวน ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้


โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๘๓ วรรคสาม กําหนดสัดสวนของ25 


คณะกรรมาธิการวิสามญัของคณะรัฐมนตรีไมเกนิ ๑ ใน ๕ ของจํานวน ๑๗ คน เทากับจํานวน 


ไมเกนิ ๓ คน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของคณะรฐัมนตรีครับ 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   : 


กราบเรียนทานประธานครบั ในสวนของกรรมาธิการในสัดสวนของรัฐบาลมี ๓ ทาน 
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๒๕ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๒ 


 


  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 


  ๒. นางสาวธนพร  ชยัเวช  


  ๓. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ คน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๔ ทาน ดังนี้  10 


    ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  


    ๒. นายเจน  นําชัยศิร ิ 


    ๓. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  


    ๔. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  


    ๕. นายพจน  อรามวัฒนานนท  15 


    ๖. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  


    ๗. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  


    ๘. พลเอก วิชติ  ศรปีระเสริฐ  


    ๙. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 


  ๑๐. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  20 


  ๑๑. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  


  ๑๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั  


  ๑๓. นายอิสระ  วองกุศลกิจ และ  


  ๑๔. นายมนสั  โกศล 


  ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก ๑๔ ทานครบถวนแลว จะมีสมาชกิทานใดเสนอรายชื่อ 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ 
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๒๖ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๓ 


  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้


เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการ  5 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... 


จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  


    ๑. นางสาวธนพร  ชัยเวช  


    ๒. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 10 


    ๓. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 


    ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  


    ๕. นายเจน  นําชัยศิร ิ 


    ๖. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  


    ๗. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  15 


    ๘. นายพจน  อรามวัฒนานนท  


    ๙. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  


  ๑๐. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  


  ๑๑. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  


  ๑๒. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 20 


  ๑๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  


  ๑๕. นายอนมุัต ิ อาหมดั  


  ๑๖. นายอิสระ  วองกุศลกจิ และ  


  ๑๗. นายมนสั  โกศล 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอปรกึษาเรือ่งกําหนดเวลาพิจารณา


และกาํหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 
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๒๗ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๔ 


 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือกาํหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 


ภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจาก


วันท่ีสภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ  5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานสมชาย  แสวงการ เสนอกําหนดเวลา 


การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้งและกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 


นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ สําหรบั


คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้ขอนัดประชุมนดัแรกในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 


เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ ขอบคุณทานรฐัมนตร ี


และผูชีแ้จงดวยครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 15 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ  


ที่ ๒๓/๒๕๖๐ ลงวันที ่๕ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของ 


ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญและคําส่ังหัวหนารักษาความสงบแหงชาต ิ


ที่ ๒๕/๒๕๖๐ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แกไขเพ่ิมเติมคําส่ังหัวหนาคณะรักษา 


ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐)  20 


 


 


 


 


 25 
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๒๘ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๕ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั 


ขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 5 


ของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 


โดยมกีําหนดเวลาการปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้งนัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและ


พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน


รวมทัง้รวบรวมขอมูลขอเทจ็จริงพยานหลักฐานจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงาน10 


ประกอบการพิจารณามา ซึง่เปนรายงาน ๒ สวน  สวนที่ ๑ ไดจัดวางไวใหสมาชิกทุกทานแลว  


เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเขาประจําทีค่รับ  


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 


 


          -  ๘/๑ 15 
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๒๙ 
สนช. ๒                     เยาวเรศ  ๘/๑   


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


เชิญแถลงตอท่ีประชมุนะครบั  


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 


กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา 


ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐  10 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ


ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรับการเสนอชื่อให 


ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๔๕ วัน นับแตวันที ่


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบกาํหนดในวันเสารท่ี ๑๓ มกราคม 


๒๕๖๑ นัน้  15 


บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว สําหรับ 


ผลการดําเนินการไดระบรุายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งไดแจกจายใหแก 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว และคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจงขอสรุป 


ผลการดําเนินการ ซึ่งไดจัดทําเปนรายงานลับ ตามที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุม 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๕ วรรคสอง  


ทานประธานท่ีเคารพ กอนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอท่ีประชุม  


คณะกรรมาธิการสามัญขอใหมีการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการลับตามทีก่ําหนด 


ไวในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จึงกราบเรียน 


มาเพ่ือโปรดพิจารณา 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การพิจารณาม ี๒ สวนนะครับ 


  สวนที ่๑ ซึ่งเปนการพิจารณาโดยเปดเผย ขณะนีม้ีทานสมาชิกทานใดประสงค 


จะอภิปรายหรือซักถามคณะกรรมาธิการหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๓๐ 
สนช. ๒                    เยาวเรศ  ๘/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณารายงาน 


ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ นะครบั ตอไปเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 


ในสวนที ่๒ 5 


  สวนที ่๒ ซึ่งเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ขอ ๑๓๕ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานสวนที ่๒ นีค้ณะกรรมาธกิารไดรองขอใหม ี


การประชมุสภาเปนการลับถูกตองตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  


  ดังนัน้ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาท่ีเกี่ยวของออกนอก 


หองประชมุ รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณ


รัฐสภาและงดการถายทอดการประชมุทางวิทยุกระจายเสียงหรอืวิทยุโทรทัศนการชัว่คราว  


รวมทัง้หามใชเครื่องบนัทึกเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  15 


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวกบัการประชุมไดออกจาก 


หองประชมุ) 
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๓๙ 
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๔๐ 
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๔๑ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั 


ทานสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๐ วรรคหา บญัญตัิวา 


การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือใหความเห็นชอบใหบคุคลดาํรงตําแหนงใดใหกระทําเปนการลับ 5 


เวนแตท่ีบัญญัตไิวเปนอยางอื่นในรฐัธรรมนูญ ดงันัน้การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ จึงตองกระทาํเปนการลับดวยนะครบั สําหรับวิธกีาร 


ออกเสียงลงคะแนนลับในครั้งนีน้ั้น ผมขอหารือที่ประชมุโดยกําหนดใหมีการออกเสียงลงคะแนนลับ 


โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน ตามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  


โดยการออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนตามขอบงัคบัการประชุม 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๘ (๑) นั้น จะไมปรากฏผลการออกเสียงลงคะแนนเปนรายบุคคลวา 


สมาชิกทานใดออกเสียงลงคะแนนประการใด จะปรากฏแตผลการลงมตทิี่เปนยอดรวมอยางเดียว 


นะครับ ทานสมาชิกเห็นชอบดวยตามขอเสนอนี้หรอืไมท่ีจะลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียง 


ลงคะแนนตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีทานสมาชกิทานใดขัดของ 


หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่ ผมก็ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบและจะดําเนินการตามนีน้ะครับ 


สําหรบัคะแนนเสียงใหความเห็นชอบผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ผมขอชีแ้จงหนอย 


นะครับ ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิท่ี ๒๓/๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหา 


ความตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนญู ขอ ๑๗ วรรคสาม กําหนดวา 20 


ผูไดรบัการเสนอชื่อใหเปนผูวาการตรวจเงินแผนดนิตองไดรับความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเทาที่มีอยู  


แลวในกรณีที่สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไมเหน็ชอบใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 


พิจารณาเสนอชื่อบคุคลใหม ใหสภานติิบญัญตัิแหงชาตพิิจารณาใหความเห็นชอบตอไป ดังนั้น 


การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จึงตองมี 25 


คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของสมาชิกเทาที่มีอยู ปจจุบันมีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 


จํานวน ๒๔๘ คน คะแนนเสียงที่ไมนอยกวากึ่งหนึง่ คอื ๑๒๔ คะแนนขึน้ไปนะครบั  
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๔๒ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๔ 


 


  ตอไปก็จะเปนการลงคะแนนลับดวยเครื่องออกเสียงลงคะแนนนะครับ 


เพ่ือใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  


คือ นายประจักษ  บญุยัง กอนออกเสียงลงคะแนนผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ --------- 5 


 


         -  ๑๒/๑   


     


 


 10 


 


 


 


 


15 







๔๓ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๑ 


 


เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตดิวยเครื่องลงคะแนนเปนการลับวาจะให 


ความเหน็ชอบผูดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน


และกดปุม แสดงตน เพ่ือใหการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกมคีวามรดักุมและเรียบรอย  5 


กอนที่จะดําเนนิการออกเสียงลงคะแนนผมขอใหงดการถายภาพในหองประชมุ เชญิผูส่ือขาว 


ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอน และหลังจากที่สมาชกิออกเสียงคะแนนแลวผมก็จะ


อนุญาตใหผูส่ือขาวเขามาในหองประชมุได ขอรบกวนนดิหนึ่งใหงดการถายภาพ และเชิญผูส่ือขาว 


ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอนเปนการชั่วคราว มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  


ขอทราบองคประชุมครับ  10 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุจํานวน 


๑๘๐ คน ครบองคประชุม ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหนายประจักษ  บญุยัง 


ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย  


ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติไดเลยครับ มทีานใดยังไมได 15 


ลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๔ 


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุ 


ลงมติใหความเห็นชอบใหนายประจักษ  บุญยัง ดาํรงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เปนอนัจบ 20 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ชางภาพ ผูส่ือขาวเชิญเขาได เชิญทานรองประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ดําเนินการตอครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา 


เรื่องดวน 
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๔๔ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๒ 


 


เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๕ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 


ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วันศุกรท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ทีป่ระชุม 5 


ไดลงมตริับหลักการของรางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... และมีมติตัง้ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลว 


และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหทานสมาชกิแลว ผมขอเชิญ 


คณะกรรมาธิการประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้คณะกรรมาธิการ 15 


ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบคําชีแ้จง ประกอบดวย 


  สํานักงบประมาณ 


  -  นายยุทธนา  สาโยชนกร  นิติกรเชี่ยวชาญ 


  กรมบญัชีกลาง 


  -  นางสาวพนิดา  พิทยาธรเทพ  นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 20 


  -  นายณัฏฐพล  อารีประเสรฐิสุข  นักบญัชีชํานาญการพิเศษ 


  สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ 


  -  นางสาวอัจฉรา  อาธารมาศ  นิติกรชํานาญการ 


  สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 


  -  นายสุวิชญ  โรจนวานิช  ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 25 


  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูมรีายชื่อดงักลาวเขาประจําที ่


ไดครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๔๖ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว


เชิญแถลงรายงานเลยครับ 5 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพ 


ทุกทาน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ทําหนาที่แทนประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญั เนื่องจาก พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธกิารมีภารกิจสําคัญ 10 


และจําเปนเรงดวน กระผมใครขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวตอที่ประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตวิา เมื่อการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วนัศุกรที่ ๒๔ 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัวิินัยการเงนิการคลังของรัฐ  


พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางกฎหมายที่ตองดําเนินการตามบทบญัญตัิของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๒ 


ประกอบมาตรา ๒๗๘ ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และไดตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 


ขึ้นมาคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น  


 


          -  ๑๓/๑ 


 


 20 


   


 


 


 


 25 







๔๗ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๑ 


 


  บัดนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวแลวภายใน


ระยะเวลาทีร่ัฐธรรมนญูกําหนดไวไมเกนิ ๑๖๐ วนั สรุปไดดงันี ้


  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๘๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญได5 


พิจารณาแลวมีการแกไขจํานวน ๘ มาตรา ไดแก มาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  


มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕  


  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น ๑ ทาน  


คือทานคํานูณ  สิทธิสมาน โดยขอสงวนความเห็นในมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔   


มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘ และมาตรา ๕๙  10 


  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิขอแปรญตัตไิว  


  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเสนอรายงานรางพระราชบัญญตัิท่ีมีการแกไข


เพ่ิมเติมทัง้ขอสังเกตมาพรอมกับรายงานตามที่ไดนาํกราบเรียนประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ


และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว ขอขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ทานสมาชกิครบั จากรายงานของ


คณะกรรมาธิการไดแถลงใหที่ประชมุไดรบัทราบวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้


คณะกรรมาธิการไดนาํรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ รายงานวิเคราะหผลกระทบ


ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ท่ีอาจเกดิขึ้นจากการตรากฎหมายฉบบันี้มาประกอบการพิจารณา


ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง ทุกขั้นตอนแลว ผมจึงขอใหที่ประชมุไดนาํ20 


รายงานการรับฟงความเหน็และรายงานการวิเคราะหผลกระทบมาประกอบการพิจารณาในวาระ ๒ 


และวาระ ๓ ดวยนะครบั 


  สําหรบัการพิจารณาในวาระ ๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา


เรียงลําดับมาตราไปจนจบราง ซึ่งรางพระราชบญัญตัฉิบับนีม้ีทั้งสิ้น ๘๗ มาตรา ผมไดพจิารณาแลว


คณะกรรมาธิการมกีารแกไขจํานวน ๘ มาตรา คอืมาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  25 


มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕ ขณะเดียวกันมกีรรมาธิการเสียงขางนอย


สงวนความเห็นไว ๖ มาตรา คือมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘  


และมาตรา ๕๙ สวนในดานของสมาชิกไมมีผูสงวนคําแปรญตัต ิเพราะฉะนัน้ผมขอหารือทีป่ระชุมวา 
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๔๘ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๒ 


 


ในการพิจารณาในวาระ ๒ เรียงลําดบัมาตราผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนจบรางแลว


จึงลงมติในรายมาตราทีม่ีการแกไขในภายหลัง ไมทราบจะมีทานสมาชกิมีความเหน็เปนประการใด 


มีหรือไมครับ  5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


ผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบรางแลวจึงจะลงมติในรายมาตรา 


ที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไขนะครบั เชิญทานเลขาธกิารดําเนนิการครบั  10 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลัง 


ของรฐั พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑  


ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 


บทนิยามศัพท โดยเพ่ิมบทนยิามศัพทใน (๓) มกีรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น ผมจะให


กรรมาธิการเสียงขางนอยคอืทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ไดอภิปรายกอน เชิญทานคํานณู  สิทธิสมาน 


ครับ 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารเสียงเดียว 


ที่สงวนความเห็น ผมขอสงวนความเห็นใหเพ่ิมบทนิยามศัพทคําวา “เงินแผนดนิ” เขาไวระหวาง


นิยาม คําวา “องคกรปกครองสวนทองถิ่น” และ “เงินนอกงบประมาณ” ความตามที่ปรากฏ 


ในเอกสาร หนา (๕) ขออนญุาตอาน  


  ““เงินแผนดนิ” หมายความวา บรรดาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน   25 


หรือความผูกพันทั้งปวงที่รฐัหรือหนวยงานของรัฐเปนเจาของครอบครอง มหีนาที่หรือมีภาระผูกพัน


ที่จะตองรับผิดชอบชําระหรอืชดใชคืนไมวาจะเปนเงนิงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู  


เงินอดุหนุน เงนิบริจาค เงนิชวยเหลือ หรือการบริจาค หรือความชวยเหลือใดทีอ่าจคํานวณ 
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๔๙ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๓ 


 


เปนเงินไดไมวาจะมาจากในประเทศ ตางประเทศ หรอืองคการ หรือหนวยงานระหวางประเทศ  


อันเนือ่งมาจากการปฏิบตัหินาที่ตามกฎหมาย ตามภารกิจหรือตามวตัถุประสงคของหนวยงาน 


ของรฐั และใหหมายความรวมถงึบรรดาเงนิ ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน หรอืความผูกพันใดทีร่ัฐ5 


หรือหนวยงานของรัฐไดมา และตองรับผิดชอบหรือชดใชไมวาจะเปนไปตามกฎหมาย กฎ สัญญา  


หรือขอผูกพันใดที่อาจสงผลตอสถานะทางการเงินหรือการคลังของประเทศดวย ทั้งนี้ไมวาจะได 


มีการสงเขาบัญชีเงนิคงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลังดวยหรือไมก็ตาม”  


  ทานประธานท่ีเคารพครับ นิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” นี้ไมเคยปรากฏวา 


มีการนิยามมากอนไมวาในรฐัธรรมนูญหรือในกฎหมายฉบับใด แตอยางไรกต็ามรางพระราชบัญญัต ิ10 


ฉบับนี้มีความสําคญัมาก จะเห็นไดวารฐัธรรมนูญไดใหความสําคัญไวในระดับเดียวกบั 


พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ๑๐ ฉบับ กค็ือใหคณะรฐัมนตรีพิจารณาใหเสร็จภายใน  


๘ เดือน แลวกบ็ังคบัใหสภานิติบญัญตัแิหงชาติพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๐ เดือน  


ถาคณะรัฐมนตรีทําไมเสร็จก็มีบทลงโทษหนวยงานทีเ่กีย่วของไวดวย และเราก็จะเห็นไดวาสาเหตุที ่


รัฐธรรมนูญใหความสําคัญกบัพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้วกเ็พราะเกดิเหตกุารณในรอบ ๑๐ ปท่ีผานมา  15 


อาจจะนบัตัง้แตใชรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  ๒๕๕๐ กฎหมายนี้ 


ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ กไ็ดมีบญัญตัิไววาใหจัดทําใหเสร็จภายใน  


๒ ป แตในที่สุดก็ปรากฏวาจวบจนรัฐธรรมนญูยกเลิกไป อยางท่ีทราบกนัดีอยูแลวกฎหมาย 


ซึ่งในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ใชคําวา “กฎหมายการเงินการคลัง


ของรฐั”  ก็ยังไมสามารถเสร็จออกมาบังคับใช แลวก็เกดิขอถกเถียงกนัมากเกี่ยวกับเรื่องคาํวา  20 


“เงนิแผนดนิ”  ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ แตปรากฏเปดเผยตอสาธารณะก็ในชวงป ๒๕๕๖ ป ๒๕๕๗ 


เปนตนมา  นอกจากนั้นก็ยังมีการใชจายหรือความพยายามในการใชจายของรัฐบาลในชวง  


๑๐ ปท่ีผานมาที่ถกูมองในภายหลังวาจะกระทบกระเทือนตอวินัยการเงินการคลังของรัฐ ดวยเหตุนี้


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงไดบัญญตัไิวในมาตรา ๓๕  


วา รัฐธรรมนญูถาวรที่จะออกมาใชใหมนั้นจะตองมีเงื่อนไขอยางนอย ๑๐ ประการดวยกัน  25 


ซึ่งกระผมมักจะเรียกเสมอวาบัญญัต ิ๑๐ ประการ -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๔/๑ 







๕๐ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๑ 


 


ในบัญญัต ิ๑๐ ประการของมาตรา ๓๕ นั้น ถาทานยอนไปทบทวนดูก็จะเหน็ไดวามถีึง ๒ บญัญตั ิ


ที่พูดถึงเรื่องวินัยการเงินการคลัง ขออนุญาตกลาวถึงบญัญตัิประการที่ ๗ หรือ (๗) บอกวา


รัฐธรรมนูญทีอ่อกมาบังคับใชใหมนัน้จะตองมีกลไกที่มีประสิทธิภาพในการปรับโครงสราง 5 


และขบัเคล่ือนระบบเศรษฐกิจและสังคมเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมอยางย่ังยืน และปองกนั 


การบริหารราชการแผนดนิที่มุงสรางความนิยมทางการเมืองที่อาจกอใหเกิดความเสียหาย 


ตอระบบเศรษฐกิจของประเทศและประชาชนในระยะยาว และในบัญญัตปิระกาศที ่๘ หรอื (๘)  


ก็กลาวไววากลไกทีม่ีประสิทธิภาพในการใชจายเงินของรฐัใหเปนไปอยางคุมคาและตอบสนอง 


ตอประโยชนสวนรวมของประชาชนโดยสอดคลองกับสถานะทางการเงินการคลังของประเทศ  10 


และกลไกการตรวจสอบและเปดเผยการใชจายเงนิของรัฐที่มีประสิทธิภาพ ทานประธานครบั 


ที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้นัน้อาจจะมีความจําเปนที่จะตองขออนุญาตคาบเกี่ยวไปถงึส่ิงที่กระผม 


สงวนความเห็นไวในการตัดมาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔ สักเล็กนอย แลวกระผมจะไปลดทอน 


การอภิปรายในมาตราดงักลาว เพราะวามคีวามเกี่ยวเนือ่งเชื่อมโยงกนันะครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรทานคํานณู  สิทธิสมาน 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสงวนความเหน็ไวหรอืเปลาครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   สงวนความเห็นไวครับ  20 


อาจจะตองอางอิงบางเล็กนอยถาทานประธานอนุญาตกจ็ะไดดําเนนิการตอไป  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อยาใหเลยออกไปเยอะแลวกนันะครับ  


ขอใหอยูในเรื่องนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ” ใหเปนหลักแลวกันนะครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   จะพยายามครบั ทานประธาน 25 


อยางสุดความสามารถ ทานประธานครับ คําวา “เงินแผนดนิ” ในรางพระราชบญัญตัิฉบับที่เรา 


กําลังพิจารณาอยูนี้ก็จะมีบญัญตัิไวมาตรา ๙ วา คณะรฐัมนตรตีองรักษาวินัยในกิจการที่เกี่ยวกบั 


เงินแผนดินตามพระราชบญัญัตนิี้อยางเครงครดั กิจการที่เกี่ยวกบัเงนิแผนดินก็จะเหน็ไดวา 


 


 30 







๕๑ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๒ 


 


เปนการเขียนลอมาจากรัฐธรรมนูญในหมวดคณะรฐัมนตรี มาตรา ๑๖๔ (๒) ซึ่งเปนบทบญัญตั ิ


ในรัฐธรรมนญูที่ไมเคยมมีากอน กลาวไววา ในการบรหิารราชการแผนดินคณะรฐัมนตรี 


ตองดําเนินการตามบทบญัญัตแิหงรัฐธรรมนญู กฎหมายและนโยบายทีไ่ดแถลงไวตอรัฐสภา 5 


และตองปฏิบัตติามหลักเกณฑ ดังตอไปนีด้วย ขดีเสนใตตรงคําวา “ตอง


การคลังของรัฐอยางเครงครดั ก็จะเหน็ไดวามีคาํวา “เงนิแผนดนิ” ที่บญัญตัิไวทั้งในรัฐธรรมนญู  


” นะครบั ใน (๒) ของคําวา 


“ตอง” นี ้เขียนไววา รักษา วินัยในกิจการทีเ่กี่ยวกับเงินแผนดินตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงนิ 


ทั้งในพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แตไมไดมีนิยามศัพทคําวา “เงนิแผนดนิ” กระผมไมสูจะตดิใจเทาไรนกั


ถาเผ่ือไมมีเหตุการณที่เกดิขึน้ ในชวง ๑๐ ปที่ผานมา ผูรูทางการเงินการคลังของประเทศ 10 


จะใหความเห็นไปในทศิทางเดียวกันวา สาเหตุท่ีไมไดมีการบัญญตัินิยามคําวา “เงนิแผนดนิ”  


ไวในกฎหมายใดเลยแมแตในรัฐธรรมนญู ในชวงที่ผมเปนกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ 


ชุดทานอาจารยบวรศักดิ์  อวุรรณโณ เปนประธาน ในเรือ่งนี้กไ็ดมีการหารือกนัมาก ผูรูดานการเงนิ


การคลังก็จะชี้แจงวาอยาไปบัญญตัิเลย เพราะถาบญัญตัิไวอาจจะแคบเกนิไป และจะเปนผลเสีย  


ในอนาคตขางหนาอาจจะมเีงินหรือทรัพยสินหรืออะไรกไ็มรู ไมรูจะเรียกอะไรบางประการที่เกดิขึน้15 


ใหมที่มีลักษณะของเงนิแผนดิน โดยสภาพ ถานอกเหนอืจากนิยามที่เราบัญญัตไิวแลวก็จะทาํให


ความเปนเงนิแผนดนินัน้หลุดออกไป เปนเหตุผลที่ฟงแลวดูงดงามและดูดมีาก และกระผมเอง 


ก็ตดิอยูในใจมานานแลววา ก็นาจะเปนเหตุผลที่ฟงได แตขอเท็จจริงอกีประการหนึ่งที่เกิดขึ้น 


ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ มาจนถงึการรฐัประหารป ๒๕๕๗ ก็คอืวาไดมีความพยายามที่จะทําใหนิยาม


ของ “เงินแผนดิน” นั้นแคบลง เปนความพยายามท่ีจะโดยตั้งใจหรือโดยไมตัง้ใจ และอาจจะ 20 


ไมใชความพยายามทีเ่ปนเจตนาไมดี แตการบริหารราชการแผนดินในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานั้น แลวก็


เกิดมปีระเดน็ทีถ่กเถียงหรือเปนขอที่มีความขดัแยงกัน ทานประธานเองกค็งจะจําได กเ็กิดขึ้น 


ตั้งแตชวงป ๒๕๕๒ ที่รฐับาลในขณะนั้นไดตราพระราชกําหนดขึ้นมาฉบับหนึ่ง  


คือพระราชกําหนดใหอาํนาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือฟนฟูและเสริมสรางความมั่นคง 


ทางเศรษฐกิจ พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือเราเรียกยอ ๆ วา “พระราชกําหนดไทยเขมแขง็” อนญุาต 25 


ใหกระทรวงการคลังกูเงนิ ๔ แสนลานบาท กระผมจะไมอานในรายละเอียดนะครับ แตวาจะสรุป


สารัตถะสําคัญใหวา ประเดน็ไมไดอยูทีเ่พียงใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท แตประเดน็


อยูท่ีการอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท จะกูทีเดียวกนัหรือกูหลายทีก็สุดแทแต 


 


 30 







๕๒ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๓ 


 


แตใหมีระยะเวลาการกูเฉพาะพระราชกําหนดตัวนี้ใหระยะเวลาการกูไปส้ินสุดลงถากระผมจําไมผิด


ก็คือส้ินป ๒๕๕๓ และมขีอความวาใหนําเงินกูที่ไดมานัน้ไปใชจายตามโครงการไดเลย โดยไมตอง


นําสงคลัง ซึ่งกห็มายความวาเมื่อรฐับาลออกพระราชกําหนดแลว สภาผานพระราชกําหนดแลว 5 


หรือถามีการตรวจสอบโดยศาลรัฐธรรมนญูผานเรียบรอยแลว การกูเงนิก็สามารถกระทําได  


โดยเสนอกรอบการใชเงนิตอรัฐสภา แลวก็ใชเงนิออกไปตามโครงการนัน้ไดเลย ตามระเบียบ 


ที่รัฐมนตรีกําหนดโดยอนมุัตขิองคณะรฐัมนตร ีไมตองนํามาบรรจุในพระราชบัญญตัิงบประมาณ


รายจายประจําปหรือพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจายเพ่ิมเติม หรือที่เรียกวางบกลางป  


ยอดเงนิในขณะนัน้ ๔ แสนลานบาท มีความจําเปนระดบัหนึง่เพ่ือปดหบีงบประมาณ แตอีกระดับ10 


หนึ่งรัฐบาลก็ไดใชเปนโครงการกระตุนเศรษฐกิจ ทานประธานครับ นัน่ก็คือหมายความวา 


มีเงินจํานวน ๔ แสนลานบาท ใชจายไปทาํโครงการตาง ๆ ทัว่ประเทศโดยไมผานกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําป ถามวา ๔ แสนลานบาท เยอะไหม กป็ระมาณเกือบเทา หรือเทา 


ในขณะนั้นกบังบลงทุนในพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปตามปกต ิ๑ ปงบประมาณ 


รัฐบาลในขณะนัน้ยังไดเสนอรางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงนิเพ่ือฟนฟู 15 


และเสริมสรางความมั่นคงทางเศรษฐกิจ พ.ศ. .... เขามายังรัฐสภาอกีฉบบัหนึ่ง ผานทั้ง ๒ สภา  


แตมีการแปรญตัตแิกไขคอนขางมากในวุฒิสภา จนกระทั่งตั้งกรรมาธิการรวมกนัขึ้นมา แลวในที่สุด


รัฐบาลก็ไดปลอยใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนัน้ตกไป จากนัน้มาในรัฐบาลชุดตอมาซึ่งเปนอกีขัว้


การเมอืงหนึ่ง ทานก็ไดเสนอพระราชกําหนดหลายฉบบัดวยกนั เพราะเกิดเหตุน้ําทวมก็ผานไป 


ไมมีปญหาอะไร แตตวัรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัแลวก็เปนประเดน็ก็คือรางพระราชบัญญตัิ20 


ใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศ 


พ.ศ. .... หรือที่เรียกกนัวา รางกฎหมายกูเงิน ๒ ลานลานบาท -------------------------------------------- 


 


- ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๒              อรุาวรรณ  ๑๕/๑ 


 


ซึ่งอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๒ ลานลานบาทไดภายในระยะเวลา ถาผมจําไมผิด  


๗ ปงบประมาณดวยกัน เมือ่ไดมาแลวกไ็มตองนําสงคลังเขาเปนเงินคงคลังในบญัชทีี่ ๑ ไมตองตั้ง 


จายออกไปตามกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป แตสามารถจายออกไปไดตามระเบียบของ5 


โครงการไดเลย นัน่กห็มายความวาในแตละปงบประมาณเราก็จะมีงบลงทุนของประเทศอยู ๒ สวน


สวนหนึ่งบรรจุอยูใน พ.ร.บ. งบประมาณที่ผานการพิจารณาอยางเขมงวดของทั้ง ๒ สภา 


อีกสวนหนึ่งอยูนอกงบประมาณผานการพิจารณาของสภาครั้งเดียว คือตอนอนุมตัิ 


รางพระราชบัญญัตแิตจากนัน้ก็จะเปนไปตามระเบียบ แลวก็ตรวจสอบโดยสํานักงาน 


การตรวจเงนิแผนดนิอะไรกว็ากนัไป สาเหตปุระการหนึง่ที่รัฐบาลในชวงรฐับาลชุดนัน้นํามาอางอิง 10 


หรือนํามาเปนเหตุผลในชวงแรก ๆ ตัง้แตขึน้มาเปนรัฐบาลในชวงป ๒๕๕๔ แตรางพระราชบัญญัตนิี้


เสนอเขามา ป ๒๕๕๖ ในชวงกอนจะเสนอรางพระราชบัญญตัินัน้ ป ๒๕๕๕ กไ็ดมกีารใหความเหน็


โดยการอางอิงความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ ตามบันทกึของสํานักงาน


คณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่อง การใชจายเงนิตามแผนปฏิบัติการไทยเขมแข็ง กต็องยอนกลับไป 


สักนิดหนึง่วา เมื่อพระราชกาํหนดไทยเขมแขง็ ในป ๒๕๕๒ ผานออกมาแลว รัฐบาลในขณะนั้น 15 


เกิดความไมมั่นใจขึน้มา แมวาจะผานแลวแตการใชจายเงินออกไปตามโครงการนอกกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําปนั้นจะสามารถกระทําไดโดยไมขัดรัฐธรรมนูญไดหรือไม รัฐธรรมนญู


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตราที่เกีย่วของก็คือมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่  


ซึ่งก็พัฒนามาเปนรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๔๐  


แลวกเ็ปนขอความที่ใกลเคียงกับรฐัธรรมนูญของประเทศไทยที่เขียนไวตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗  20 


ผมอาจจะผิดพลาดบางไมอยากที่จะรายไปตามบันทกึท่ีจดมาทัง้หมด เพราะเกรงวาจะใชเวลามาก 


แตโดยสรปุก็คอืรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่กด็ี


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  มาตรา ๑๔๐ กด็ี ผมเรียกตามภาษา


ชาวบานของผมเองวาเปนกฎเหล็กของการใชงบประมาณแผนดิน เปนกฎเหล็กของการใชเงนิ


แผนดิน เขาบอกวาการใชเงนิแผนดนินัน้ ๑. จะตองออกเปนกฎหมาย  ๒. จะตองออกเปนกฎหมาย 25 


๔ ลักษณะเทานั้น หรอืผานกฎหมาย ๔ ลักษณะเทานัน้ ก็คือ ๑. กฎหมายวาดวยงบประมาณ


รายจาย  ๒. กฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ  ๓. กฎหมายเกี่ยวดวยการโอนงบประมาณ  


และ ๔. กฎหมายวาดวยเงินคงคลัง ซึง่กระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวานาจะเปนเรื่องที่จะตอง 
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๕๔ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๒ 


 


จายผานกฎหมายงบประมาณรายจายเปนหลัก ซึ่งหมายความรวมถึงกฎหมายงบประมาณรายจาย


เพ่ิมเติมดวย สวนกฎหมายอกี ๓ ลักษณะนั้นเปนกรอบในการใชเงิน หรือเปนกรอบในการตั้ง  


ในการจัดทํากฎหมายงบประมาณรายจายประจําป อาทิเชน กฎหมายวิธกีารงบประมาณ 5 


ก็เปนกฎหมายแมบทในการเขียนงบประมาณที่กําหนดไวตั้งแตขัน้ตอนของฝายบริหาร  


สํานกังบประมาณจะตองเริม่งานเมื่อไร จัดทําอยางไร เสนอคณะรัฐมนตรีอยางไร ผานมาจนถงึ


รัฐสภาก็จะมีวธิีการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจายที่แตกตางไปจากการพิจารณา


พระราชบัญญัตติามปกติ และมีกฎเกณฑที่เขมงวดอยางย่ิงมีบงัคับระยะเวลา มบีังคับวาวฒุิสภา 


ไมสามารถท่ีจะแกไขในรายละเอียดไดทาํไดแตเพียงอนมุัติหรือไมอนมุัตเิทานัน้ แลวก็มรีะยะเวลา10 


บังคับไว  สวนกฎหมายวาดวยเงินคงคลังนัน้ก็เปนหลักของการใชเงนิแผนดินวาเงนิท้ังปวงท่ีเขามา


ตองเขาบญัชีเงินคงคลัง บญัชีท่ี ๑ จากบญัชีที่ ๑ ก็ตองออกไปบัญชทีี่ ๒ กต็องออกโดยกฎหมาย


เทานัน้ เพราะฉะนัน้โดยหลักก็คือกฎเหล็กของการใชเงนิแผนดนินัน้จะตองกระทาํโดยกฎหมาย


งบประมาณรายจาย ทีนี้เมื่อรัฐบาลถามความเห็นไปยังคณะกรรมการกฤษฎีกา ในป ๒๕๕๒  


รัฐบาลถามไปดวยเหตุผลของรัฐบาล ดวยเหตุผลของกระทรวงการคลังเองดวยวา การจายเงนินัน้15 


สามารถจายไปตามกฎหมายวิธีการงบประมาณ มาตรา ๒๓ ไดไหม ซึ่งถาพูดไปแลวจะยาวมาก  


ในมาตรา ๒๓ ก็บอกวาหรอืกฎหมายอืน่ เพราะฉะนั้น คาํวา กฎหมายอื่น จะหมายความถึง


กฎหมายพิเศษ อยางเชน พระราชกําหนดไทยเขมแขง็ใชหรือไม แตปรากฏวาคณะกรรมการ


กฤษฎีกาทานไมไดวนิิจฉัยหรือวาไมไดใหความเห็นในประเดน็นี ้ทานใหความเห็นในภาพรวม 


ที่เปนปญหามาถึงนิยามของเงินแผนดินในขณะนั้นวา ผมขออนุญาตไมอาน แตวาจะสรุปจากมุมมอง20 


ของผมซึ่งอาจจะคลาดเคลื่อนไปได แตวาโดยเจตนาแลวคณะกรรมการกฤษฎีกาทานเหน็วา 


เงินแผนดินเฉพาะสวนที่มีกฎหมายบญัญตัิไววาไมตองนาํสงคลังไมถือเปนเงนิแผนดนิตาม


ความหมายในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง เพราะฉะนั้นถาทานยอนกลับไปดูเหตุการณ 


ในตอนนั้นเราก็จะเห็นรัฐมนตรีในอดตีหลายทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรครฐับาลในขณะนัน้


หลายทาน อางความชอบธรรมของการท่ีเตรียมการที่จะออกรางพระราชบญัญตัิ ๒ ลานลานบาท 25 


พูดยอ ๆ นะครบั ทานก็จะอางวาคณะกรรมการกฤษฎีกาใหความเห็นวาเงินกูตามกฎหมาย 


ลักษณะนีไ้มใชเงินแผนดิน เพราะฉะนัน้ไมจําเปนตองนาํไปบรรจุไวในพระราชบัญญตัิงบประมาณ


รายจายประจําป ดวยความเคารพเปนการอางคณะกรรมการกฤษฎีกาท่ีผิด ทานไมไดบอกวาเงนิกู 
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๕๕ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๓ 


 


ไมใชเงนิแผนดนิ ทานบอกวาเงินกูเฉพาะสวนที่มกีฎหมายบัญญตัิไววาไมตองนําสงคลังนัน้ ไมใช 


เงินแผนดินในความหมายของรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง ความเห็นนี้มกีารพูดกัน 


เปนระยะเวลาผมวาหลายเดอืน เพราะฉะนั้นในที่สุดแลวความเหน็นี้ก็ซาไป ผมเองเปนคนหนึง่ 5 


ที่ไมเห็นดวยกบัความเห็นนี้ เพราะวาจะเปนผลทีต่ลกอยางรายกาจ ถาบอกวาเงินกูทีกู่มา 


จํานวนมาก แลวกฎหมายเขาเขียนวาไมตองนาํสงคลังนัน้ไมใชเงินแผนดินแลว แลวเวลาจายคนื


เงินกูเอาจากไหนครับ ก็เอาจากเงนิแผนดนิที่ปรากฏอยูในกฎหมายงบประมาณรายจาย  


ที่ทานผูมีเกียรติทั้งหลายพิจารณาอยูทุกปจายเงนิกู เพราะฉะนัน้ความเห็นนี้ในระยะหลังก็ไมได 


มีการพูดกันแลว แตอยางไรก็ตามแตเมื่อไดมีการนํารางพระราชบัญญัต ิขอเรียกยอ ๆ วา  10 


๒ ลานลานบาทไปสูศาลรัฐธรรมนูญ ๒ สํานวน ผมเปนผูนําเสนอไปสํานวนหนึง่  


ทางศาลรัฐธรรมนญูก็ไดวินจิฉัยออกมาในคําวินิจฉัยที่ ๓ - ๔/๒๕๕๗ เผยแพรออกมาเมื่อวันที ่๑๒ 


มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ คือวนัวนิิจฉัย คือกอนการรฐัประหาร ๒ เดือน แตวาตพิีมพ 


ในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ---------------------------------------------------------- 
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          -  ๑๖/๑ 


 







๕๖ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๑ 


 


ทางศาลรัฐธรรมนญูทานก็ใหความเห็นวาเงินกูไมวาจะนําสงคลังหรือไมนําสงคลังกถ็ือเปน 


เงินแผนดินท้ังส้ิน และรางกฎหมายที่ใหจายเงินแผนดินออกไปโดยท่ีไมผานกฎหมายงบประมาณ


รายจายประจําปนั้นขัดกับรฐัธรรมนูญ กระผมขออนญุาตไมอานนะครับ เพราะถือวาทานผูมีเกียรติ5 


คงจะไดอานคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูอยางละเอียดรอบคอบถีถ่วนแลว ถาอานอีกครัง้ก็จะ 


เปนการเสียเวลาทานผูมีเกียรตแิละก็จะเปนการนาํมะพราวหาวมาขายสวนมากเกนิไป เพราะฉะนั้น 


เมื่อถงึเวลาท่ีพิจารณาในชั้นกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญชดุทานอาจารยบวรศักดิ ์ อวุรรณโณ  


ผมขออนุญาตเอยนามอกีทานหนึง่ ทานอาจารยจรัส  สุวรรณมาลา ก็พยายามที่จะเสนอใหมนีิยาม


คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในรฐัธรรมนูญจะไดไมตองเปนทีถ่กเถียงกันในอนาคตตอไป โดยพยายาม 10 


นําความเห็นของคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ผูกพันทุกองคกรมาประยุกตเขียนใหใกลเคียง 


และครอบคลุมมากที่สุด แตในที่สุดรางรฐัธรรมนูญฉบบันั้นกไ็มประสบความสําเร็จดงัที่ทราบกันดี


อยูแลว เมื่อสภาแหงนีไ้ดกรณุาใหโอกาสผมมาเปนกรรมาธิการในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้กระผม


จึงมีความจําเปนที่จะตองขอเสนอความเหน็ที่จะใหนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไว แมวาโดยภาพรวม


แลวถึงแมวาจะไมมนีิยามคาํวา “เงนิแผนดิน” ไว ก็อาจจะมีการเทียบเคียงกบันิยามศัพท 15 


ในกฎหมายฉบบัอื่นได โดยเฉพาะอยางยิ่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน


แผนดิน ซึง่แมวาจะไมไดมีนิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไว แตก็ไดมนีิยามคําวา “ตรวจสอบ” ไว  


ไดมนีิยามคําวา “หนวยรบัตรวจ” ไว แตสุดทายแลวผมอยากจะกลาววาในเมื่อศาลรัฐธรรมนูญ 


มีคําวนิิจฉัยออกมาเชนนีแ้ลว เราควรที่จะไดมีการนาํคําวินิจฉัยนั้นมาพยายามปรับประยุกตนิยาม 


คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวหรอืไม และในเมื่อในอดตีนัน้ก็เคยมีขอถกเถียงกนัพอสมควรในเชิงที่จะ 20 


ทําใหเงนิบางประเภทที่เปนเงินแผนดินโดยสภาพนัน้ไมกลายเปนเงินแผนดนิตามรัฐธรรมนูญ  


แมวาขอถกเถียงนัน้จะยุติลงไปแลว ไมมีใครพูดถึงอีกแลว แตเราควรท่ีจะบญัญตัินิยามคําวา  


“เงนิแผนดนิ” นีไ้วหรือไม กระผมไมไดเปนนักรางกฎหมายโดยอาชีพ ความรูกน็อย แตก็ได 


มีการหารอืกับบรมครูทางกฎหมายบางทานวา ถาจําเปนจะตองนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ”  


ใหครอบคลุมกวางขวางที่สุดควรจะนิยามอยางไร ผลกป็รากฏออกมาตามที่สงวนความเห็นไว  25 


นาเสียดายอยูนดิหนึ่งวาในชัน้กรรมาธิการ กระผมอาจจะมีความสามารถต่าํเกนิไปทีไ่มสามารถที่จะ


ทําใหคณะกรรมาธิการทานอื่น ๆ ไดหยิบยกเอานิยามศพัทท่ีกระผมเสนอความเหน็ไวมาพิจารณา 


ใหเกิดความรอบคอบมากขึน้ กระผมขอนอมรบัผิดไวแตเพียงผูเดียวและกข็ออนุญาต 


ที่จะสงวนความเหน็และนํามาอภิปรายในท่ีนี ้สวนผลจะเปนประการใดนัน้กระผมขอนอมรับ  


กราบขอบพระคุณครับ 30 







๕๗ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๒ 


 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมตองขออนญุาตวาเราไดนํา 


เรื่องนี้มาพิจารณาดวยความรอบคอบ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัตนิี้เสนอโดยรฐับาล เรากไ็ด 10 


มีการสอบถามความเห็นของคนทีร่ับผิดชอบเนื้อหากฎหมายโดยตรงและก็ผูท่ีมีเทคนิคในการราง  


ไดสอบถามทั้งสํานักงานเศรษฐกิจการคลังซึ่งอยูในคณะกรรมาธิการ ทางสํานักงานบริหาร 


หนี้สาธารณะซึง่อยูในคณะกรรมาธิการ แลวก็ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย  


ผมจะขออนญุาตใหทางผูแทนกระทรวงการคลังตอบประเดน็นี ้แลวก็อยากจะใหทางผูแทน


คณะกรรมาธิการ คุณจารวุรรณ  เฮงตระกูล ชวยตอบประเด็นนี้ดวย ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ใครจะพูดกอนครับ เชิญครับ 


  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  


ผม สุวิชญ  โรจนวานิช ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ในการอภิปรายกนัในประเดน็นี้ 


ในชั้นกรรมาธิการไดหารือกนัอยางกวางขวางแลวและกค็ําวา “เงนิแผนดนิ” ไมเคยมีกําหนดไว 20 


ในกฎหมายใด ๆ เปนไปตามที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน นําเสนอ เราไมปฏิเสธ แตจากการอภิปราย


รวมกันนี้ไดขอยุติวาหากจะกําหนดความหมายของคําวา “เงนิแผนดนิ” เอาไวกอ็าจจะเกดิปญหา


ในทางปฏิบตัิได เพราะวาโลกหมนุเวียนเปล่ียนแปลงไปอยูเสมอ ทรัพยสินของทางการ 


ก็จะเปลี่ยนไป ปจจุบันกม็ีไปจนถงึในระบบอิเล็กทรอนกิสแลว เรากลัววาจะเกดิปญหาในทางปฏิบัติ


แลวกถ็าเรากาํหนดไวไมครอบคลุมก็จะทําใหเงนิบางประเภทไมอยูในความหมาย 25 


ของเงินแผนดินไปไดดวย จึงขอยืนยันตามรางที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาไวแลว ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานตอไปเลยครับ 
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๕๘ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๓ 


 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 


และทานสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดฉินั จารุวรรณ  เฮงตระกูล กรรมาธิการ  


ขออนญุาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเตมิจากทานผูอํานวยการสํานกังานเศรษฐกิจการคลัง เพราะวาในสวนนี้5 


เองคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา นอกจากไดมกีารพิจารณาเนื้อหาแลวก็ไดมีการตรวจสอบ


วาการเสนอพิจารณาใหมีการกําหนดบทนิยาม “เงนิแผนดนิ” ที่แลว ๆ มาไดมีการเสนอในชัน้ 


การพิจารณารางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยมาหลายครัง้ เมื่อครั้งรางรฐัธรรมนญูที่ครัง้ 


ทานอาจารยบวรศกัดิ ์ อวุรรณโณ ทีท่านกรรมาธกิารไดมีการอางองิถึงก็มีการพิจารณาเสนอ


ประเดน็นี้ ในคณะกรรมาธิการรางรัฐธรรมนญูที่มีการพิจารณารฐัธรรมนูญฉบบัปจจุบันกม็ีการเสนอ10 


การเพ่ิมบทนิยามเงนิแผนดนิไวในรัฐธรรมนูญดวยเชนกนั ซึง่ในผลของคณะกรรมาธกิารราง


รัฐธรรมนูญทัง้ ๒ คณะ ทัง้ ๒ ครัง้ ก็มีมติออกมาวากไ็มมีการเพ่ิมนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ดวย


เหตุผลในทํานองเดียวกัน สวนในชัน้การพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย


การตรวจเงนิแผนดนิ กรรมาธิการบางทานก็ไดมีการเสนอใหเพ่ิมนิยามคาํวา “เงินแผนดิน” 


เชนเดียวกนั ทายท่ีสุดแลวกไ็มมีการเพ่ิมบทนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในพระราชบัญญตัิ15 


ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิที่ผานการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ชุดนีไ้ปแลวเมื่อไมนานมานี้เชนเดียวกนั กด็วยเหตุผลอยางเดียวกนัซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ที่พิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้พิจารณาแลวก็มีความเห็นสอดคลองอยางเดียวกันวาตรงนี ้


การกําหนดนิยาม “เงินแผนดิน” นาจะเปนเรื่องที่จะตองพิจารณาตามลักษณะของเงิน 


แตละประเภทดวยและประกอบกบัคําวา “เงนิแผนดนิ” ของรางพระราชบัญญตันิีจ้ะพิจารณา 20 


ในเรื่องของตัวเงนิแท ๆ ดวย เพราะฉะนั้นขอบเขตของนิยามที่มกีารเสนอนี้อาจจะไมตรงกับ


วัตถุประสงคคําวา “เงนิแผนดนิ” โดยแทจริง อนันีค้ือมติของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่พิจารณา


รางพระราชบัญญัตนิี้จึงไดมมีติเสียงขางมากที่จะไมเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไวใน


พระราชบัญญัตนิี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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          -  ๑๗/๑ 







๕๙ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๑ 


 


อนึ่งนอกจากนีต้ัวดิฉนัเองขออนุญาตเรียนชีแ้จงเพ่ิมเตมิสําหรบัมีการกลาวพาดพิงถงึคําวนิิจฉัย 


ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที ่๑๒ ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเตมินดิหนึ่งวาไดมกีารกลาวอาง


ความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เกี่ยวกับการวนิิจฉัยตามเรื่องทีท่านคํานูณ   5 


สิทธิสมาน กรรมาธกิารอางอิงถึงนี้นะคะ กต็องเปนทีเ่ขาใจวาผูอางอิงกอ็างเฉพาะในสวนที ่


ตนประสงคอยากจะใชอางองิ แตวาดฉิันขออนุญาตอานคําวนิิจฉัยซึ่งมีสรุปในตอนทาย  


ซึ่งคณะกรรมการสรปุไวชัดเจนวา การใชจายเงนิตามแผนปฏิบตัิการไทยเขมแข็ง ป ๒๕๕๕  


มิใชการจายเงินแผนดนิตามนัยมาตรา ๑๖๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตรงนี้เอง


คณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เนนในประเด็นตรงนี้ เพราะวาถามีการใชจายเงินแผนดิน 10 


ตามนยัของมาตรา ๑๖๙ แลวก็จะตองมีการตัง้งบประมาณชดใชในปงบประมาณถดัไปดวย  


ซึ่งประเด็นนี้กรรมการเนนในจุดท่ีวาการใชเงนิตามปฏิบตัิการไทยเขมแข็งก็จะไมตองมีการตัง้


งบประมาณชดใชใหกับเงินคงคลังตามมาตรา ๑๖๙ ของรัฐธรรมนญูบญัญตัิไว กข็ออนุญาต 


เรียนเพ่ิมเติม เพราะวาดูเหมือนจะมีการกลาวอางความเห็นทีไ่มครบถวนอาจจะมีความเขาใจ


คลาดเคลื่อนได ขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเตมิขอบพระคุณคะ  15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน อีกสักเล็กนอยนะครบั 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ผมรูสึกลําบากใจอยางย่ิง 


ในการที่จะอภิปรายเรื่องใหญ ๆ เชนนี้ภายในระยะเวลาอันส้ัน เพราะฉะนัน้กระผมจึงสงวนเวลา20 


อันมีคาของสภาแหงนีเ้อาไวโดยท่ีไมไดอานรายงานท้ังหมดไมวาจะเปนคาํวนิิจฉัยของ 


ศาลรัฐธรรมนญูหรือวาบนัทกึของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนั้นการสรุปดวย


ขอความของกระผมเองจึงอาจจะถูกกลาวไดวาเปนการสรุปเฉพาะประเด็นท่ีกระผมตองการกลาวถงึ 


แตขอกราบเรียนดวยความเคารพไว ณ ท่ีนีว้ากระผมเคารพคณะกรรมการกฤษฎีกาทุกคน 


โดยเฉพาะอยางย่ิงคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะท่ี ๑๒ ที่ลวนแลวแตเปนผูมีชื่อเสียงเปนกูร ู25 


ของประเทศนี้ทางดานการเงินการคลังทั้งส้ิน กระผมเองนั้นถือวาเปนตวัเล็กนอยมากที่อาจหาญ 


ไปกลาวถงึหรือวิพากษวิจารณ แตในการทําหนาท่ีนั้นเทาที่จําความได แลวสามารถเปดบนัทึกดูได


ตั้งแตสมัยกระผมเปนสมาชิกวุฒสิภากระผมไมเคยอางองิเดด็ขาดเลยวาคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๖๐ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๒ 


 


ใหความเหน็วาเงนิกูไมใชเงนิแผนดนิ กระผมจะเปนคนพูดยาวอยูเสมอวาความเห็นของ


คณะกรรมการกฤษฎีกาก็คอืเงินกูเฉพาะสวนท่ีกฎหมายบัญญตัิวาไมตองนําสงคลังนั้นไมใชเงนิ


แผนดินตามความหมายในรฐัธรรมนูญมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่ แตทานประธานก็ทราบดวีาในสังคม5 


ของเรานีค้นไมคอยชอบพูดอะไรยาว ๆ ก็จะพูดส้ัน ๆ เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีผูคนนาํไปอางอิงความเหน็


ของคณะกรรมการกฤษฎีกาบางทานหรือหลายทานที่พูดส้ัน ๆ วาเงินกูไมใชเงินแผนดนินัน้กระผม 


ก็ไดอภิปรายเมื่อสักครูนีว้าเปนการอางอิงที่ผิด แตหากจะมีการอภิปรายของกระผมที่ไมไดอาน 


เปนลายลักษณอักษรประการใดที่สอใหเกิดความเขาใจวากระผมจงใจอางบันทกึของคณะกรรมการ


กฤษฎีกาเฉพาะสวนทีก่ระผมตองการอางถึงแลวเปนการทําใหเกดิความระคายเคืองแตประการใด10 


กระผมก็กราบขออภัยผานสภาแหงนี้มาไว ณ ทีน่ี้ กราบขอบพระคุณครับ  


   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็นี้คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 


นะครับ ทานสมาชิกอภิปรายไมไดนะครบั เอาไวรอลงมตินะครบั  


  มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแกไข ในสวนของรัฐวสิาหกิจเพ่ิม (๓) ขึ้นมา 15 


รัฐวิสาหกิจนะครับ ขอโทษครับ มีทานสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายในประเด็นที่


คณะกรรมาธิการเพ่ิมเขามาใหมนีห้รือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  20 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ 


บทท่ัวไป ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ นโยบายการเงนิการคลัง  


ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐั ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๑ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ไมมกีารแกไข สวนท่ี ๒ 


การดําเนนิการทางการคลังและงบประมาณ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๒๒ ไมม ี


การแกไข  มาตรา ๒๓ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการแกไข เพ่ิมคําวา 10 


“ของรัฐ” เขามาอยูในวรรคสาม มีทานสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ ถึงมาตรา ๓๐  


ไมมีการแกไข  หมวด ๓ วนิยัการเงนิการคลัง ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ รายได ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๓๑ ถึงมาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข  สวนที ่๒ รายจาย ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗  


ถึงมาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๓ การจัดใหไดมาซึง่ทรัพยสินและการบริหารทรัพยสินของรัฐ 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ ถึงมาตรา ๔๘ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๔ การกอหนี้และการบรหิารหนี ้ 20 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขใน (๔) 


มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  
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๖๒ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๔ 


 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ และมาตรา ๕๒  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเหน็” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข


เล็กนอย แตมีกรรมาธกิารเสียงขางนอยคือทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ขอตัดออกทั้งมาตรา เอาประเดน็


ที่กรรมาธกิารเสียงขางนอยกอนนะครับ เชิญทานคาํนณู  สิทธิสมาน ครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ 10 


กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงเดยีวที่สงวนความเหน็ ทานประธานครบั  


ก็เพ่ิงอภิปรายมาในเรื่องสงวนความเห็นในเรื่องนิยามศัพทของคาํวา “เงินแผนดนิ” เรื่องนีก้็จะเปน


เรื่องเกี่ยวเนื่องกัน สาระสําคัญของมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ นี้คืออะไรครบั ขออนญุาตอภิปราย 


แบบภาษาชาวบานก็แลวกนัวา รัฐธรรมนญูนี้ทุกฉบบัตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗ นี้กําหนดให 


การจายเงินแผนดินจะตองกระทําการผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ซึ่งรวมถึงกฎหมาย15 


งบประมาณรายจายเพ่ิมเตมิ รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ นัน้ก็บอกไววา


ใหกระทาํการผานกฎหมาย ๔ ลักษณะดงัที่เมื่อสักครูไดกลาวไปแลว รัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐  


เพ่ิมขึ้นมาอีกลักษณะหนึ่งกค็ือกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ รวมเปนกฎหมาย  


๕ ลักษณะ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 


 20 


          -  ๑๘/๑ 


   


 







๖๓ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๑ 


 


แตกระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวา แมรัฐธรรมนูญจะกลาวไวเชนนี้ แตก็หมายความวา 


ใหจายผานโดยการตั้งงบประมาณผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปเปนหลัก สวนกฎหมาย


ลักษณะอื่น ๆ นัน้เปนกฎหมายที่กําหนดกรอบในการจัดทํางบประมาณ หรือหลักเกณฑ หลักการ5 


ทั่วไปเอาไว ไมไดหมายความวารฐัธรรมนูญบอกใหจายผานกฎหมาย ๔ ลักษณะ และมีกฎหมาย


ลักษณะหนึง่มาบอกในมาตราใดมาตราหนึ่งวา สามารถออกกฎหมายพิเศษ เพ่ือจายเงินไป 


นอกกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปได เพราะฉะนั้นสารัตถะสําคัญของมาตรา ๕๓  


มาตรา ๕๔ ทีก่ระผมเสนอขอตัดออกนั้น ไมใชขากู แตเปนขาจาย กระผมไมไดคัดคานการกูเงิน 


กระผมไมไดคัดคานการจัดทําโครงการท่ีเปนประโยชนตอประเทศ ไมวาของรัฐบาลขั้วใดในอดตี  10 


แตกระผมคดัคานกระบวนการจายเงนิออกไปวาจะตองตั้งผานกฎหมายงบประมาณรายจาย


ประจําป ทานประธานท่ีเคารพครับ ระบอบประชาธปิไตยทั่วโลกนัน้ถือเอาการอนมุัติการใชเงนิ 


เปนเรื่องสําคัญที่สุดของการควบคุมรฐับาล และวาไปกอนจะเปนระบอบประชาธิปไตยขึ้นมานี ้


ก็เพราะควบคุมการจายเงินนี่แหละครับ ควบคุมการเกบ็ภาษี ควบคมุการเอาเงินไปทําสงคราม  


ก็พัฒนาการมาเปนระบบสภาตามลําดับ เพราะฉะนัน้อาํนาจในการอนุมตัิและควบคุมการจายเงนิ15 


แผนดินของฝายบรหิารโดยสภานั้นจึงเปนอํานาจท่ีมีความสําคญัอยางย่ิง แตกฎหมายในลักษณะ 


ที่เกิดขึ้นในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานัน้ เสมือนเปนการนําอํานาจที่เปนของรฐัสภาบางสวนไปเปน 


อํานาจของฝายบริหาร คือสภานี้เพียงแตพิจารณาอนุมตักิฎหมายตามมาตรา ๕๓  


มาตรา ๕๔ นี้เพียงครั้งเดียว คือเขาวาจะจัดทํารางพระราชบัญญัติใหกระทรวงการคลังกูเงนิ  


จํานวน ๓ ลานลานบาท เพ่ือจัดทําโครงการเจรญิย่ังยืนสถาพรสุดโลกของประเทศไทย พ.ศ. .... 20 


เนื้อความก็จะใกลเคียงกนั ก็คืออนญุาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ภายในชวงระยะเวลา 


จากป ๒๕๖๑ ไปจนถึงป ๒๕๖๗ สมมตุินะครบั ๓ ลานลานบาท อีกมาตราหนึ่งก็คอืเงินนี้ไมตอง


นําสงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลัง และใหใชจายไปไดตามระเบียบ นี่ก็คือกฎหมายที่เคยมีมา 


ในป ๒๕๕๒ ในป ๒๕๕๕ ในป ๒๕๕๖ แลวก็เปนหนึ่งในตนเหตุสําคัญของการรฐัประหาร  


เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ กระผมอนมุานเอาเองนะครับ ทานไมไดบอกผม แตอนุมานเอาจาก25 


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึง่เปนเหมือนเจตนารมณ


ของคณะรฐัประหาร วาตองการท่ีจะวางกรอบใหการใชจายเงินแผนดินตอไปนีต้องมีวินัย ตองไมให


มีลักษณะที่ใชเงินของชาตไิปเพ่ือสรางคะแนนนิยมทางการเมอืง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
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๖๔ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๒ 


 


ชุดทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ นั้นก็ไดตอบสนองอยางเต็มที่ โดยกําหนดไวใหเปนคณุลักษณะบงัคับ


ของคณะรฐัมนตรวีาตองรักษาวินัยการเงินการคลัง ถาไมรักษาคืออะไรครับ ก็ขัดรฐัธรรมนญู  


ก็ถูกประหารชีวติทางการเมอืงได ถาเรื่องไปถึงศาลที่มอีาํนาจกไ็มสามารถที่จะมีสิทธิสมัคร 5 


รับเลือกตั้ง หมายถงึวาไมมสิีทธิดํารงตําแหนงทางการเมืองตลอดชวีติ รนุแรงขนาดนั้นครับ 


นอกจากนัน้ทานประธานที่เคารพครบั มาตรา ๑๔๔ ก็มคีวามสําคัญอยางย่ิงครับทานประธาน 


มาตรา ๑๔๔ ทานอาจารยมชีัย  ฤชุพันธุ ขออนุญาตเอยนามทานดวยความเคารพยอนหลัง  


ทานประกาศตอสาธารณะมาตั้งแตเปนรางยังไมผานประชามติ วาเปนนวตักรรมใหมท่ีเปน 


มาตราเอกสําคญัของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ท่ีพอจะเรียกไดวา10 


เปนรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง มาตรา ๑๔๔ ครึ่งหลังของมาตรา ๑๔๔ ครึ่งแรกนัน้ก็ปรากฏ 


อยูในรัฐธรรมนญูฉบับกอน ๆ คือรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ แลว 


มาตรา ๑๔๔ ทานสมาชิกนาจะมีความรูดกีวากระผมมากมาย เพราะวาทานอยูกับรฐัธรรมนูญ  


ผมเองกห็างไปพอสมควร แตรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๔ นั้นเปนท่ีทําใหนกัการเมือง ตลอดจน


ขาราชการประจําที่จะเขามาบริหารประเทศตอไปในภายภาคหนานั้น เขากห็วาดกลัวกังวล 15 


กันมากครบั เพราะวาเปนมาตราที่มีความรุนแรง ท่ีไมเคยมีบัญญัตมิากอน กลาวคอืในการพิจารณา


รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย หามผูมีสวนในการพิจารณาตั้งแตคณะรัฐมนตร ีส.ส. ส.ว. 


แมกระท่ังผูจัดทํางบประมาณที่นั่งอยูในทีน่ี้หลายทาน สํานักงบประมาณ กระทรวงการคลัง 


จะโดนไปดวยกีห่นวยก็ไมทราบ เขาหามมีสวนไมวาทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณ


รายจาย ถาทําไปละครับ และถาทําไปแลวศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย ซึง่ก็มีกระบวนการไปสู 20 


ศาลรัฐธรรมนญู ผมไมจําเปนตองกลาวรายละเอียด สิ่งที่จะเกดิขึน้คืออะไรครบัทานประธาน 


ที่เคารพ สิน้สภาพความเปน ส.ส. สิ้นสภาพความเปน ส.ว. ส้ินสภาพความเปนรฐัมนตรี  


ทั้งคณะรัฐมนตรีนะครบั ยกเวนแตรัฐมนตรีทีไ่มอยูในทีป่ระชมุ เพิกถอนสิทธิสมคัรรับเลือกตั้ง  


ไมไดเขียนวาตลอดชวีิต แตเมื่อเพิกถอนสิทธสิมัครรับเลือกตั้งก็สมัครรบัเลือกตั้งเปน ส.ส. ไมได  


เปน ส.ว. ไมได ก็เปนรัฐมนตรีไมได ชดใชเงนิคนืพรอมดอกเบี้ย อายุความ ๒๐ ป แลวถาเปน25 


ขาราชการประจําหรือเปนเจาหนาที่ของรัฐ ถาทานรู แลวไมไดบันทกึโตแยงไวเปนหนังสือ  


หรือแจง ป.ป.ช. เปนหนังสือ มีความผิดดวยครับ นี่คือนวตักรรมในการปกปองเงนิแผนดิน 


ของรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเปนไปตามเจตนารมณของ 
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๖๕ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๓ 


 


คณะรกัษาความสงบแหงชาติ โดยนัยตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ (๗) และ (๘) แตถาเผ่ือมีการใชเงินแผนดินนั้นไปนอกกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําป ถามวามาตรา ๔๔ ตามไปคุมถงึไหมครับ ไมถึงครับ เพราะอยางที่5 


กระผมไดกลาวไปในการอภิปรายเมือ่สักครูนีแ้ลววา มาตรา ๕๓ นีเ้ขียนไวดีครับ ผมขอชืน่ชมวา 


ก็รับฟงความคิดเหน็ในประเด็นในรอบ ๑๐ ปที่ผานมา เขียนไวรดักุม รอบคอบดีพอสมควร  


แตถามวารดักมุ รอบคอบเทยีบเทากับมาตรา ๑๔๔ หรอืไม ตอบได ๑,๐๐๐ เปอรเซ็นต  


๑๐,๐๐๐ เปอรเซน็ต วาไมครบั ------------------------------------------------------------------------- 
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- ๑๙/๑ 







๖๖ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๑ 


 


เพราะรฐัสภานัน้อนมุัตเิพียงครั้งเดียว คือเมื่อเปนกฎหมายกูเงนิเขามาแลว แตถาเปน 


รางพระราชบัญญัติก็พิจารณากอน ถาเปนพระราชกําหนดก็อนุมตัิหลังจากกฎหมายมีผลแลว 


กฎหมายลักษณะนีเ้ขาจะเปดวงเงนิใหกระทรวงการคลังกูเงินมากกวา ๑ ปงบประมาณเพ่ือตองการ5 


ใหเกิดความตอเนื่องของโครงการ ทานดูคาํในวรรคหนึง่ของมาตรา ๕๓ คือตอเนื่อง ซึ่งก็เปนเรื่องที่


ดีวาเหมอืนกบัเปนการแสดงเจตนาตอสังคมวารัฐบาลชุดของขาพเจานีก้ําลังจะทําโครงการ 


ที่เปนประโยชนแกประเทศชาติในชวงระยะเวลา ๑๐ ป เพราะฉะนั้นก็ขออนุมตัิจากรัฐสภาผาน 


รางกฎหมายลักษณะนีไ้วกอน แตการใชเงนิในระหวางทางนัน้ไมตองเอาเขามาใสในพระราชบัญญัติ


งบประมาณรายจายประจําปครับ ใชไปตามโครงการ ใชไปตามระเบียบที่มาตรา ๕๔ กําหนดไว  10 


ถามวาระเบียบนี้ใครออก กค็งจะเปนคณะรฐัมนตรีอนมุตัิ คงจะเปนรัฐมนตรีวาการ


กระทรวงการคลังเสนอ ถาเปนคณะรัฐมนตรีชุดปจจุบัน กระผมยกมอืให ๒ มือเลยครับกบัมาตรานี้ 


แลวทานมหีลักประกันอะไรวารฐับาลชดุปจจุบันจะอยูไปตลอดชั่วชีวติกระผม กระผมก็จะยกใหอีก 


๒ มือครับ เพราะกระผมเชือ่มั่นในธรรมาภิบาลของรัฐบาลชุดนี้ที่ไมตองการที่จะกระทําการซ้ํารอย


ความผิดพลาด หรือเหตุที่จะนําไปสูความผิดพลาดในอดีตทีเ่ปนตวัอยางมาแลว แตคงไมมีใครยืนยัน15 


กับกระผมได แลวโดยหลักการเมื่อเราเขียนกฎหมายไวกห็มายความวาจะใชบังคบักบัทุกรฐับาล


ตอไปในภายภาคหนาหากไมมีการแกไขกฎหมายฉบบันีอ้ีก ถาทานกรรมาธิการเสียงขางมาก


รับประกนักับผมไดวารัฐบาลในภายภาคหนาเขาจะไมดาํเนินการท่ีกอใหเกิดแนวโนมผลเสียหาย  


ผมไมไดพูดวาทุจริตนะครับ แตเอื้อ กระผมยินดีถอน เราเขียนกฎหมายไวสําหรบัรฐับาลในอนาคต


ไมใชเพียงรฐับาลในปจจุบนันี้เทานั้น สักวนัหนึ่งเราก็จะกลับไปสูการเลือกตั้ง ก็จําเปนจะตอง 20 


ฝากทานสมาชิกทุกทานไว ณ ที่นีด้วยวา นี่คือเหตุผลทีก่ระผมจําเปนตองสงวนความเหน็นี้เอาไว 


เพราะวาเรือ่งนีศ้าลรฐัธรรมนูญไดมคีําวนิิจฉัยเอาไวแลวเมื่อวนัท่ี ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 


วาการออกกฎหมายในลักษณะนี้ขดัหรือแยงกบัรัฐธรรมนูญ กระผมไมชอบอานยาว ๆ  


แตขออนญุาตบางทอนที่ศาลรัฐธรรมนูญทานใหความเห็นเอาไววาทานไมไดบอกวากฎหมาย


ลักษณะนีห้รือกฎหมายทีท่านวนิิจฉัยกอใหเกดิการทุจรติเพราะยังไมมีการทุจรติ กฎหมายยังไมได25 


ออก เงินยังไมไดกู โครงการยังไมไดใช แตทานเขียนไวในคําวินิจฉัย ขออนญุาตอานหนอยนะครับ


ทานประธาน ส้ันท่ีสุดครับ ถึงแมจะมีพยานบุคคลซึง่สนบัสนุนรางพระราชบัญญัตนิีช้ี้แจงวา 


รางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคม 
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๖๗ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๒ 


 


ขนสงของประเทศ พ.ศ. .... ไมไดมีผลใหเกดิการทุจรติประพฤติมิชอบโดยตรง แตเปนปญหาในทาง


ปฏิบัติท่ีตองไปดําเนินการปองกันปราบปรามในการนํารางพระราชบญัญตัินีไ้ปใชบงัคับในชัน้ตอไป 


แตเมื่อพิจารณาแลวเหน็วาปญหาการทุจรติประพฤตมิชิอบเปนปญหาท่ีสรางความเสียหายรายแรง5 


แกประเทศชาติมาชานานแลว และมแีตจะรนุแรงขยายวงกวางสลับซบัซอนยิ่งขึ้น ซึ่งเปนปญหา


สําคัญประการหนึ่งที่เปนอุปสรรคขัดขวางการพัฒนาประเทศไทยมาโดยตลอด ทําใหการดําเนิน


โครงการหลาย ๆ โครงการของประเทศไทย ประชาชนและประเทศชาติไมไดรับประโยชน 


อยางเตม็ที่จากจํานวนเงินทีร่ัฐลงทนุไป แตกลับรัว่ไหลไปสูบุคคลท่ีทุจรติประพฤตมิชิอบที่คอย


แสวงหาประโยชนโดยมิชอบ โดยเฉพาะอยางยิง่ปญหาการทุจรติเชงินโยบายที่กระทําโดย 10 


ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือขาราชการระดบัสูง ซึง่สรางความเสียหายใหแกประเทศไทย 


อยางรุนแรง แมรัฐธรรมนญูจะไดพยายามสรางระบบการควบคุมตรวจสอบการใชอํานาจรฐัไว 


หลายประการ ไมวาจะโดยการคานและถวงดุลอํานาจระหวางรฐัสภากบัคณะรัฐมนตรี  


การตรวจสอบการใชอํานาจของคณะรฐัมนตรีในการใชจายเงินดังกลาวโดยองคกรอิสระ เชน 


คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิ คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ  15 


เปนตน หรอืแมแตการดาํเนนิคดตีามระบบกระบวนการยุติธรรมของประเทศไทยเพ่ือพิสูจนความผิด 


และนําผูกระทําผิดฐานทุจรติประพฤตมิิชอบมาลงโทษกก็ระทําไดยาก ที่ผานมารัฐธรรมนูญ 


และบรรดากฎหมายตาง ๆ ไดกําหนดหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกนัปราบปรามการทุจรติ


ประพฤติมิชอบไวหลายประการ โดยเฉพาะอยางยิ่งระบบงบประมาณตามปกตกิ็ไดพยายามสราง


และพัฒนาหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกันปราบปรามการทุจริตอยางเขมงวด รดักมุ แตก็ 20 


ยังไมสามารถจัดการกบัปญหาการทุจรติไดดเีทาที่ควร การท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ยกเวนระบบ


งบประมาณตามปกติย่ิงเอื้อใหเกิดชองทางการทุจรติเกดิขึน้ไดงาย หรือเส่ียงที่จะทาํใหเงนิแผนดนิ


รั่วไหลได ประกอบกับเงินกูตามรางพระราชบัญญัตนิี้มจํีานวนมากย่ิงมคีวามเส่ียงทีจ่ะถูกบุคคล 


ที่ทุจริตประพฤติมชิอบเขามาแสวงหาประโยชนมากตามไปดวย สุดทายจะย่ิงทําใหประเทศชาติ


ไดรบัความเสียหายอยางรุนแรงและประชาชนสวนรวมไดประโยชนไมคุมคากับความเส่ียงที่จะไดรับ 25 


ความเสียหายและการชาํระคืนหนี้เงนิกูยอมหลีกเล่ียงไมไดท่ีจะมีผลกระทบตองบประมาณรายจาย


ของประเทศและภาระภาษีของประชาชนทีต่องเพ่ิมขึน้จากหนี้สาธารณะท่ีรัฐบาลไดกอไว  


ทานประธานครับ คําวินิจฉยัที่ ๓ – ๔/๒๕๕๗ ลงวันที ่๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗  
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๖๘ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๓ 


 


ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ กอนรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ๒๕๖๐ ไดเพ่ิมมาตรการเขมขนขึ้น 


ในการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจาย มาตรา ๑๔๔ แตถาในอนาคตกฎหมายพิเศษ  5 


เพ่ือกูเงินและใชเงินกูนัน้ โดยไมตองสงคลังใชจายตามโครงการไดเลย ไมตองผานกฎหมาย


งบประมาณนี้สามารถกระทาํได มาตรการทีร่ัฐธรรมนญูฉบับปราบโกงในมาตรา ๑๔๔ ครึง่หลังของ


มาตรา ๑๔๔ บญัญตัิไวก็จะไรความหมาย เพราะฉะนัน้กระผมจึงขอสงวนความเหน็ไวเพียงเทานี ้ 


กราบขอบพระคุณครับ  


 10 


          -  ๒๐/๑ 


 


 







๖๙ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ทานบอกวา  


กรรมาธิการเสียงเดียว ไมใชเสียงขางนอย อธบิายเหตุผลใหทานสมาชิกฟงแลวนะครับ 5 


ลองฟงเหตุผลทางกรรมาธิการบาง เชญิครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนญุาตเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานวา 


เรื่องนี้เราไดถกกันคอนขางทั้งแนวกวาง แนวลึก ท้ังขอดี ขอเสียกนัอยางกวางขวางนะครับ 


ผมตองเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหทราบกอนวา กฎหมายฉบับนีอ้อกมาเพ่ือควบคุม 10 


วินัยการเงนิ ทานจะเหน็วากอนหนานี้ไมมี เมื่อมกีารกําหนดกรอบในการควบคุม การควบคุม 


ในมาตรา ๕๓ นัน้เปนการควบคมุที่ตองเกดิเหตวุิกฤตจริง ๆ ถงึจะกูได แลวกเ็ปนเรือ่งที่ตอง 


ตราเปนกฎหมาย ถาทานอานความในวรรคสองจะบังคบัเลยวาทาํอะไรไดบาง แลวนั่นกเ็ปน 


ประเดน็ใหญประเดน็แรก  


  ประเดน็ที่ ๒ การควบคมุเพดานวินัยการเงิน ทานทั้งหลายก็ทราบอยูแลววา 15 


ตัวนี้ถึงไมบัญญตัิชัดเจนไว แตวินัยการเงินในการแคป็ (cap) ไวไมเกนิรอยละ ๖๐  


ก็เปนการบังคบัไวเมื่อมีการใชดําเนนิการเกนิกวานั้นกม็ขีอผิดทางกฎหมาย สวนเรื่องของกฎหมาย 


ที่ทางสภาแหงนี้ออกมาหลายฉบับชดัเจนวาเราตองการใหทุกคนอยูในวินัย ทกุคนกซ็ื่อสัตยสุจริต 


มากขึน้กวาเดิม โทษฐานความผิดทีเ่กิดขึ้นในหลายกรณี ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็ไดกลาว 


ใหทราบแลว แตเพ่ือเกิดความกระจาง ทานประธานผมจะขอใหกรรมาธกิารทีม่าจากสํานักงาน 20 


บริหารหนี้สาธารณะที่เจอปญหานี้ดวยจริง ๆ วา การมองประโยชนของรัฐทัง้รฐับาลชุดนี ้ 


รัฐบาลตอไป ประเทศชาติในอนาคตนี้ บางกรณีจําเปนเพราะวาเหตุทีต่องการใหเกดิการแกไข  


สําหรบัประเทศชาต ิผมขออนุญาตใหสํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะชวยอธบิายหนอย ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 25 


  นายธรีัชย  อัตนวานิช (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ ผม ธรีัชย  อัตนวานิช กรรมาธิการ ผมขออนุญาตเรยีนชี้แจง


ประเดน็ที่ทานคํานณู  สิทธสิมาน ไดขอสงวนความเห็นในมาตรา ๕๓ หลักการของมาตรา ๕๓  
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๗๐ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๒ 


 


ผมขอชีแ้จงวาไมใชเปนเรื่องของการบญัญตัิเพ่ือเพ่ิมอาํนาจใหฝายบรหิารสามารถออกกฎหมาย


พิเศษเพ่ือกูเงนิได เนื่องจากวาอํานาจในการตรากฎหมายกูเงินนี้มีการบญัญตัิรองรบัไว 


ในรัฐธรรมนญูอยูแลวทุกฉบบั รวมถงึรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวย5 


นะครับ ทัง้ในการตราพระราชกําหนดตามมาตรา ๑๗๒ แลวก็การออกพระราชบญัญัตติาม 


มาตรา ๑๓๔ เจตนารมณของมาตรา ๕๓ นีเ้ปนการกําหนดกรอบวนิัยหรือกติกาในการ 


ออกกฎหมายพิเศษใหมคีวามเขมงวดมากย่ิงขึน้ เปนการควบคุมการใชอํานาจแลวกก็ารใชดุลพินิจ


ของฝายบริหารในการนําเสนอกฎหมายนะครบั โดยพยายามที่จะแกไขปญหาจุดออนของการ 


ออกกฎหมายกูเงินในอดตี ทั้งในสวนของเงื่อนไข แลวกเ็นื้อหาสาระของรางกฎหมาย ในสวนของ10 


เงื่อนไขนี้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดปรับปรุงรางในมาตรา ๕๓ ใหมีความรัดกุมมากย่ิงขึ้น  


โดยไดเพ่ิมเติมเหตุการณสําคัญวาเงื่อนไขในการตรากฎหมายพิเศษนี้จะทําไดเมื่อมคีวามจําเปน 


ที่จะตองดําเนนิการโดยเรงดวนและตอเนื่องเพ่ือแกไขปญหาทีเ่ปนวิกฤตของประเทศเทานัน้นะครบั 


แลวกต็องเปนกรณีที่ไมสามารถใชจายจากงบประมาณตามกระบวนการปกติได เพราะฉะนั้นที่ 


ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ไดตัง้ขอสังเกตกังวลวา ในกรณีที่สามารถจะใชจากระบบงบประมาณปกติ 15 


ไดนี้ ในมาตรา ๕๓ ก็จะไดกาํหนดเงือ่นไขวาไมสามารถทําไดก็คือวารฐับาลก็จะตองไปใชใน 


โพรเซส (process) ของงบประมาณปกติกอน ไมใชมาออกกฎหมายพิเศษเลยนะครับ แลวก ็


ในสวนของเนื้อหาสาระของกฎหมายนี้ ในมาตรา ๕๓ วรรคสองก็ไดมกีารกําหนดเงือ่นไขใหชัดเจน


ขึ้นวาจะตองมีการระบุวตัถปุระสงค ระยะเวลา แผนงานโครงการ วงเงินกู แลวกห็นวยงาน 


ที่จะรับผิดชอบในการบรหิารงานใหชัดเจน เพราะฉะนัน้โดยสรปุตวัรางมาตรา ๕๓ ถือเปน 20 


การกําหนดกรอบวินัยในการดําเนินการในเรื่องของ การกูเงนิของรฐับาลในสวนที่นอกเหนือไปจาก


ตัวกฎหมายปกติใหมีความรดักุมมากขึ้น แลวก็สอดคลองกับรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สั้น ๆ ทานคาํนูณ  สิทธิสมาน เชิญครบั  25 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน กรรมาธิการเสียงขางนอย สัน้นดิเดียวครับ ผมไมไดเนนขากูครับ  


ไดอภิปรายมาแลว ผมไมไดคัดคานการกูเงิน การกูเงินสามารถกระทําไดตามกฎหมายที่มีอยู  


แตเนนขาจายเงิน ถาทานกูมาแลวจายเงนิออกไปตามพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําป 
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๗๑ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๓ 


  


นี่ไมใชมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ครบั มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ก็คอืกูมาแลวไมนําสงคลัง  


เพราะกฎหมายระบไุวอยางนั้น แลวก็จายออกไปตามโครงการที่ตัง้ไวตามระเบียบ คงจะเปน


ระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกาํหนด ก็คือไมไดผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ถึงแมวา 5 


จะมีความละเอียดรอบคอบอยางประการใดกต็ามแต แตกระผมก็ยืนยันวาไมละเอียดรอบคอบเทา 


กฎหมายงบประมาณรายจายประจําป โดยเฉพาะอยางยิ่งตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่มีนวตักรรมใหม ในมาตรา ๑๔๔ ดังที่ไดอรรถาธบิายมากอนหนานี้แลว  


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ประเดน็นี ้


เปนกรรมาธกิารเสียงขางนอย อาจารยจะขออภิปรายใชไหมครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไมขออภิปรายครับ แตอยากจะขอ 


สอบถามประธานคณะกรรมาธิการเพ่ือใหไดความกระจางชัดทีก่ระผมจะไดลงมติในมาตรานีว้า  15 


จะเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอยหรือไม อยากจะกราบเรียนถามทานประธาน


คณะกรรมาธิการ ถาเราตดัมาตรา ๕๓ ออกไปจะทาํใหหลักการหรือประโยชนในการใชกฎหมาย


ฉบับนี้ทั้งฉบบัเสียไปหรอืไมครับ    


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการครับ 20 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมขอบคุณท่ีทานกลานรงค  จันทกิ ไดกรุณาสอบถาม  


ผมตองขออนุญาตวา ถาไมเขียนบทบัญญัติมาตรานีไ้ว ในเหตุวกิฤตเมื่อมีการตรางบประมาณ  


ใชงบประมาณรายจายประจําปไปแลว บางกรณีเกดิน้าํทวมอยางรุนแรงหรือเกดิภัยพิบัต ิ


อยางรุนแรงโดยคาดไมถึง งบกลางมีแคสวนหนึ่ง บางกรณีไมเพียงพอ จําเปนจะตองมีกฎหมาย25 


รองรบั ภายใตกฎหมายรองรับนีไ้มไดมองเฉพาะรฐับาลชุดนีห้รือรัฐบาลชุดหนา มองถึงประโยชน


ของประเทศชาติในระยะตอไป กรณีนีเ้พ่ือใหเกดิความรอบคอบจึงตองเขียนรายละเอียด 


ในวรรคสองไว เพ่ือจะใหคนทํานี้จะคิด จะทําหรือจะกําหนดอะไรตองชดัเจน เพราะวาถามีเหตุ


ตรวจสอบภายหลัง หรือน้ําหนักไมเพียงพอตอการอนมุตัิก็จะมีความผิดในกฎหมายอื่นได  


เพราะมคีวามจําเปนในเรื่องประโยชนของประเทศชาติ ขอขอบคุณครับ  30 







๗๒ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั  5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมใชสิทธิที่กรรมาธิการแกเพ่ิมเติม 


คําวา “วกิฤต” แตเดมิผมจะอภิปรายเรื่องของเงินแผนดิน แตวาก็ไมสามารถจะอภิปรายได 


ก็เพราะวาคณะกรรมาธิการไมไดมีการแกไข มีการแปรญัตติท่ีทางกรรมาธิการเสียงขางนอย  


ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขออภัยที่เอยนาม ทานไดเสนอมา แตวาพออภิปรายคําทีแ่กคือวกิฤตนี้10 


อาจจะตองไปกระทบกับเรื่องอื่น ๆ ดวย เพราะวาทางทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็เสนอถอดออก 


ทั้งมาตรา ในประเด็นของผมก็คือวา กฎหมายนี้ ๔ ฉบบั ซึง่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็ดพูดมาแลว


วา ชดัเจนวากฎหมาย ๔ ฉบับที่มีกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปกับงบประมาณรายจาย


เพ่ิมเติม กฎหมายวธิีการงบประมาณ วิธโีอนงบประมาณ แลวก็เงินคงคลังเปนกฎหมาย 


ที่สมบูรณแบบอยูในตวั มีการตรวจสอบ มกีารผานสภาผูแทนราษฎรในวาระรับหลักการ  15 


มีการตั้งคณะกรรมาธกิารขึน้มาพิจารณากฎหมาย แลวก็มีการนํากลับเขาสูการพิจารณาของ 


สภาผูแทนราษฎรในวาระ ๒ วาระ ๓ พอไปถงึวฒุิสภากม็ีการผานวุฒิสภาในวาระรบัหลักการ  


มีการตั้งคณะกรรมาธกิาร แลวก็นาํกลับเขามาในชัน้ของสภาในวาระ ๒ วาระ ๓ อีก ---------------- 


 


          - ๒๑/๑ 20 


 


    







๗๓ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๑ 


 


คือกระบวนการการพิจารณางบประมาณตาง ๆ มีขั้นตอน มีผูท่ีตรวจสอบเปนขั้นเปนตอน 


มาตัง้แตสํานกังบประมาณ มาจนถึงชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกา แลวก็มาถึงสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


มาถึงกรรมาธิการ ส.ส. และ ส.ว. ทุกคนไดมีโอกาสดูการใชจายงบประมาณ ทนีี้พอทานออก 5 


มาตรา ๕๓ ก็เปนกรณีที่บอกวาถาไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทนั ทานก็พูดวา 


งบประมาณรายจายประจําปตั้งไมได ก็จะออกกฎหมายเฉพาะมา และเทาที่ผมรับฟงมา  


ก็คือทานใชคําวา ปญหาวกิฤติของประเทศเรงดวน ที่ผานมาไมมคีรับ ท่ีผานมายังไมมีเลยที่วา 


ทานไมสามารถตั้งงบประมาณกลางปขึ้นมา แลวมีเหตฉุกุเฉนิสามารถท่ีจะออกกฎหมาย 


ที่จะใชจายเงนิที่เปนกรณีวิกฤตหิรือเรงดวน เพราะวามงีบกลางทีเ่ปนงบฉุกเฉิน ซึง่ทาง 10 


ทานนายกรฐัมนตรีสามารถใชงบตรงนี้ไดอยูแลว แตวาถาทานคาดการณไปถงึอนาคตขางหนา  


มีวิกฤติใหญของประเทศใชเงินในระดบั ๕ – ๖ แสนหรอืเปนลานลานบาท อนันัน้กไ็มทราบได 


เพราะไมมีเหตกุารณไมมีใครบอกไดวาจะเกดิหรือไมเกดิอยางไร แตเราพูดถงึวาในสถานการณ 


ปกตกิฎหมายงบประมาณพอสามารถออก พ.ร.บ. งบประมาณรายจายประจําป รายจายเพ่ิมเติม 


และมกีารควบคุมดวยกฎหมายตาง ๆ ดวยวธิีการงบประมาณ ผมเองเคยอภิปราย 15 


ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในวาระรับหลักการวา รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ 


เปนกฎหมายทีม่ีในรฐัธรรมนูญอยางนอยในป ๒๕๕๐ แตไมมีรัฐบาลไหนทั้ง ๒ ขั้วทีก่ลาหาญ 


ที่จะนําเสนอกฎหมายทีว่าดวยวินัยการเงินการคลัง แตวารัฐบาลนี้กลาหาญที่จะนําเสนอกฎหมาย 


ที่ไมเคยมีการนําเสนอในรัฐบาลในสมัยปกตมิากอน ตรงนี้กต็องใหเครดติกับรัฐบาลนี้ แตวา 


ทางคณะกรรมาธิการเสียงขางมากก็ไมไดนิยามคําวา “เงินของแผนดิน” เพราะทานก็บอกวา 20 


อาจจะเกดิเหตกุารณอะไรขึน้ก็ไมรู ก็อาจจะมีเทคโนโลยีสมัยใหมมีเรื่องการเงิน มีเรื่องอะไร 


ที่ผิดแปลกออกมา ก็ไมสามารถที่จะเขียนใหแคบลง ผมก็รับฟงอยูตลอด และผมก็คดิวาตรงนัน้ 


ก็แลกดวยความไมรอบคอบของการพิจารณางบประมาณ เมื่อไมรอบคอบก็อาจหวนกลับไป 


สูอดีตในสมัยป ๒๕๕๖ ที่เราเคยมีปญหานี้ แลวทางพวกผมเองซึ่งรวมถึงทานคํานณู  สิทธิสมาน 


แลวก็ผม และก็ทานหลาย ๆ คนที่อยูในสภานิตบิัญญตัแิหงชาตชิุดนี้ เราสูกนัมาอยางหนัก 25 


เงินกูไมใชเงินของแผนดิน ถาหากวาไมตองสงคืนคลังแคนั้นเอง เขาตีความวาเปนอยางนัน้ 


แลวเงินกู ๒ ลานลานบาท ไมใชเงินของแผนดิน แลวถามวาใครเปนคนใชหนี ้แลวในการเขียน 


กฎหมายฉบับนี้ก็ไมมคีํานิยามวา “เงินของแผนดนิ” ผมยังเสียดายที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน  


ยกไปคือแทนที่วาจะสูจนถึงชั้นโหวตลงมติ แตวาเมื่อมาถึงมาตรา ๕๓ ก็ย่ิงชัดขึ้นวาก็ตอง 
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๗๔ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๒ 


 


ออกกฎหมายอะไรขึ้นมาสักฉบับหนึง่ และกไ็มใชรฐับาลชุดนี้ท่ีเรากลัววาจะใชมาตรา ๕๓  


ไปออกคอรรัปชนั โพลิซี (policy) คอรรัปชัน โพลิซีเกิดทั่วโลก การออกกฎหมาย เขาเรยีกวา 


คอรรปัชัน โพลิซ ีผมไมกลัวรัฐบาลชุดนี้จะทําอยางนั้น แตผมกลัววาเมื่อมรีัฐบาลทีม่า 5 


จากการเลือกตั้งโดยทัว่ ๆ ไปเหมอืนกบัในอดีตที่ผานมา มีรฐับาลท่ีตั้งใจใชกฎหมายเปนเครื่องมือ 


ในการโกง ผมขดีเสนใตคําวา โกง รฐัธรรมนูญฉบบันีไ้ดชื่อวาเปนรัฐธรรมนญูฉบับปราบโกง 


แลวเหตไุฉนทานมีมาตรา ๕๓ นีข้ึ้นมา และมาตรา ๕๓ เขียนทานคดิวาครอบคลุม แตผมวา 


มีชองโหว และทานไมตองหวงนกัการเมืองที่จะเขามาในอนาคตขางหนานะครับ ชองโหว 


เพียงนิดเดียวเขาก็สามารถที่จะทําไดเหมือนกับการแกรัฐธรรมนูญเขียนเพียงมาตราเดียว 10 


แตวายกรางรฐัธรรมนูญขึ้นมาทั้งฉบับ เหมือนในอดตีทาํอยางนัน้ยังทําไดเลย อนันีจ้ะไปเหลือ 


อะไร เพราะฉะนัน้ในกรณีทีท่านคํานูณ  สิทธิสมาน ที่ทานบอกวาใหตดัออกทั้งมาตรา 


ผมเหน็ดวย ประเดน็ก็คือวาถาหากวาตดัออกทัง้มาตราแลว ทางรางนี้ยังมคีวามสมบรูณ  


ยังสามารถใชไดอยูหรือไม กอ็ยูตรงท่ีวากรณีของการท่ีจะออกกฎหมายในกรณีทีว่ิกฤติ 


ของประเทศ ในกรณีทีค่วามจําเปนที่จะตองดําเนินการโดยเรงดวน และอยางตอเนื่อง เพ่ือแก 15 


ปญหาวิกฤตขิองประเทศ แลวก็ไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทัน ผมก็เห็นวา 


งบประมาณรายจายประจําป ผมกอ็ภิปรายไวแลววาในกรณีท่ีตัง้งบประมาณรายจายประจําป 


ไดทัน ทานกต็ั้งไมทันทานกต็ั้งงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมกลางปก็ได หรือใชงบกลางกรณี 


ฉุกเฉินจําเปนท่ีเปนอํานาจของนายกรัฐมนตรีกไ็ด เพราะฉะนั้นผมเห็นวาในกรณีนีเ้ราตอง 


หลีกเล่ียงการท่ีใชกฎหมายเปนชองทางในการทุจริตเหมอืนกับอดตีที่ผานมา ไมวาป ๒๕๕๒  20 


หรือป ๒๕๕๖ ผมเห็นวามคีวามสําคัญอยางมาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 


เสียงขางมากใหชวยทบทวนตรงนี้ดวย ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานคํานูณ  สิทธิสมาน อกีเล็กนอย 


เชิญครับ  25 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ส้ันครึ่งนาทีครับ  


คือประเด็นนีม้ีขอเปนหวงวาแลวผมไมคิดถึงวิกฤตขิองประเทศหรือ ขอตอบวาถาเกิดวกิฤติ 


ของประเทศฝายบริหารสามารถจะมีมาตรการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ คือการตราเปน 
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๗๕ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๓ 


 


พระราชกําหนดไดอยูแลว ผมไมจําเปนตองอานนะครับ เพ่ือความมั่นคงทางเศรษฐกจิ เพ่ืออะไร 


ตอมิอะไร แลวชองทางของมาตรา ๑๗๒ ไปรัฐธรรมนญูก็มีไปศาลรฐัธรรมนูญก็มีชองทางจํากัด 


เพียงมาตรา ๑๗๓ เทานั้น เพราะฉะนัน้ถาเกดิเหตุวกิฤตจิริง ๆ จะมีชองทางตามนั้นอยูแลว 5 


แตมาตรา ๕๓ เปนกรณีทีก่วางขวางกวานัน้ แตพอเติมคําวา “วิกฤต”ิ เขามาก็ชวนใหคิดวาเปนเรื่อง 


วิกฤติอยางเดียว แตความจริงไมใช เพราะวามีคําวา “โดยตอเนื่อง” แตวาประเดน็จริง ๆ แลว 


เมื่อเติมเขามาแลว ในมมุมองของผมอาจจะผิด ผมวาที่ใชของมาตรา ๕๓ จะนอยลง เพราะโดย 


ตอเนื่องกห็มายถึงวานาจะใชหลายปงบประมาณใชหรอืไม  


  ๒. ก็คอืแตพอโดยตอเนื่องแลวก็บอกวาไมอาจตัง้งบประมาณรายจายประจําป 10 


ไดทัน ถาไมอาจตัง้ไดทันก็หมายถึงปงบประมาณเดียวเทานั้น และอันที่จริงยังมีงบประมาณ 


รายจายเพ่ิมเติม ซึ่งรัฐบาลกท็ํามาแลว ๓ ปตดิตอกันไดอีก เพราะฉะนัน้ท่ีใชของมาตรา ๕๓ 


ในมุมมองของผม ซึ่งผมอาจจะผิดมีท่ีใชนอย แตที่ตองการจะตอบกค็ือหรือชวยตอบ ก็คือ 


ซึ่งอาจจะผิดก็ได เปนมุมมองของผมเพียงเสียงเดียว กค็อืวาถาเกดิเหตวุิกฤติจรงิ ๆ แลวก็ 


มีรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ วาดวยการตราพระราชกาํหนดของฝายบริหารอยูแลว  15 


กราบขอบพระคุณครับ  


 


 


          -  ๒๒/๑ 
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๗๖ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   5 


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผมในฐานะทาํหนาที่แทนประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมตองขออนุญาตทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดวยความเคารพวา 


หลักการของกฎหมายฉบับนี้ไดมีการเห็นชอบในหลักการของมาตรา ๕๓ แลวทางคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัคดิวาเราเติมคําวา “วิกฤติ” ลงไปก็จะทําใหความรัดกุมมากขึน้ ทาํไมคณะกรรมาธกิาร 


เราถงึคดิวาคงอยูในมาตรา ๕๓ กเ็นื่องจากวากฎหมายรฐัธรรมนูญฉบับใหมที่ยกรางโดย กรธ. 10 


ดวยกนั ซึ่งไดดูทั้งบทบญัญตัิมาตรา ๑๗๒ แลวก็ดบูทบญัญตัิของราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลัง


ของรฐั พ.ศ. .... ดวย แลวยังกําหนดในมาตรา ๕๓ วาใหมีการเติมวา “ตองม”ี นั่นก็หมายความวา  


มีเหตุผลและความจําเปนอยางใหญหลวงในระดบัหนึ่ง เรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดมกีาร


สอบถามทางกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะเนื่องจากวาหมวดนี้อยูในหมวด ๔ เรื่องของการกอหนี ้


และการบริหารหนี ้สํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะก็ไดอธิบายเรื่องนี้อยางชดัเจน ผมเองกไ็ดถาม 15 


ทางสํานกังบประมาณวา ในการเสนองบประมาณรายจายประจําปปกติเขาสภาในวาระที่ ๑ เมื่อไร 


เขาตอบวาในเดือนพฤษภาคมเปนปกติอาจจะชากวานั้นก็ได แตปกติเดือนพฤษภาคมก็จะมชีวงเวลา


จนถึงสิน้ปงบประมาณในระยะเวลาหนึง่ กถ็ามเหตุวาในมาตรา ๕๓ นี้เกดิเหตไุดกรณีใดบาง  


ตองขออนญุาตดวยความเคารพวาทาง สบน. สํานกังานบริหารหนี้สาธารณะ กต็อบชัดเจนวา 


บางกรณีเกดิเหตวุิกฤติจริง ๆ โดยพูดชดัเจนวาถาไมมีบทบัญญตัฉิบับนี้ก็สามารถดาํเนินการไดเลย 20 


เพียงแตวาจะทําในลักษณะไหนกต็ามโดยไมขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ถาผมจําไมผิด


ก็ทําไดเลย เพราะฉะนั้นในเมื่อทางรัฐบาลเสนอเรื่องนี ้แลวมองวาเปนการบริหารจัดการที่ถูกบังคบั


อยูในกรอบวนิัยการเงิน แลวก็รฐับาลชดุหนาก็เหมือนกนั ดวยเหตนุี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


เราสวนใหญก็เห็นวาเรื่องนีค้งมองประโยชนประเทศชาติเปนสําคญั การกูยืมเงนิไปโดยลักษณะ 


ที่ไมชอบก็ผิดในบทบญัญตัิอืน่อยูแลว เราไดถามวาการกูเงินที่กอหนี้สาธารณะนัน้มีเพดานใหญ25 


ครอบไวใชหรือไม ใช แตวาขณะนีต้วัราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... เปนตวัครอบ


เล็กกวาเพดานของการกอหนี้สาธารณะ ดวยเหตนุี้เราจึงคิดวาถาเปนประโยชนตอประเทศชาติใน


ระยะเวลาถัดไป ประกอบกบัรัฐบาลไดเสนอในส่ิงท่ีเปนประโยชนมากขึน้ ทางคณะกรรมาธิการ


วิสามญั 
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๗๗ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๒ 


 


เราจึงเห็นดวยวาคงเปนประโยชน จึงไดมีมติเปนเสียงสวนใหญ แตเราเคารพเสียงสวนนอย 


ใหเกียรติอยูตลอดเวลาและตัวผมเอง ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพ  


ผมก็พยายามจะทาํใหกฎหมายฉบับนี้ โดยคณะชดุเรานะครับ ไมใชผมคนเดียว ก็ไดมองประโยชน5 


สาธารณะอยางกวางขวางเหมือนกัน แนนอนครับ อะไรถามีจุดรัว่เราตองพยายามปดจุดรั่ว  


อะไรถาเปนแกไขปญหาทอน้ําใหญ ถาไหลสะดวกไดเพ่ือใหบานเมืองเจรญิเราก็ตองทํา แตจุดรั่ว 


ตองไมใหเกิด แตกรณีนี้กไ็มไดหวังวาจุดรัว่เล็กนอยจะเปนประเด็นทีเ่ราไมปด ถาเราไปยกเลิก 


บางเรื่องไปแลว ปญหาอืน่จะสมบรูณหรอืไมก็อีกประเดน็หนึง่ แตก็ขอกราบเรียนทานสมาชกิ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพวา เราไดทําในส่ิงที่คิดวาเปนประโยชนตอการเสนอราง 10 


ของฝายรฐับาล ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรานี้ก็คงพอสมควรแลว เชญิเลขาธิการ 


ตอครบั 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 15 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๔ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็สืบเนื่องจากมาตรา ๕๓ คงไมตองอภิปราย 


เชิญเสียงขางนอย มาตรา ๕๔ ครบั  20 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารวสิามัญ 


เสียงขางนอยมาตรา ๕๔ ขอไมอภิปรายครบั ก็คือวาเปนเรื่องตอเนื่องในกลุมเดียวกับมาตรา ๕๓ 


เชนเดียวกบัในอกี ๒ – ๓ มาตราตอไปกค็ือเปนการตดัใหสอดคลองกนั เพราะฉะนัน้ 


ไมมีความจําเปนตองอภิปราย กราบขอบพระคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั คณะกรรมาธกิารไมมีการแกไข 


เชิญตอครบั  
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๗๘ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๓ 


 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๕๗ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานยังสงวนความเหน็อยู แตวาไมอภิปราย 


เชิญตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบตัหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๘ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ10 


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๙ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ15 


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอไปครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๐ ไมมกีารแกไข  สวนท่ี ๕  20 


เงินนอกงบประมาณและทุนหมุนเวียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ถงึมาตรา ๖๓ ไมมีการแกไข   


สวนที ่๖ การคลังทองถิ่น ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๔ ถงึมาตรา ๖๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๔  


การบญัชี การรายงานและการตรวจสอบ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๘ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  


มาตรา ๗๑ มีการแกไข”  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการมกีารแกไขหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗๙ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 5 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๒ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๗๕ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการแกไขมาตรา ๗๕ มีทานใด


ประสงคอภิปรายหรือไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 20 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๖ ถึงมาตรา ๗๙ ไมมีการแกไข  


หมวด ๕ การตรวจเงนิแผนดิน ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๑ ถึงมาตรา ๘๗ ไมมกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันจบนะครบั ก็ยังเหลือขัน้ตอน 


ในการลงมต ิตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขหรือมาตราท่ีมีกรรมาธิการ 
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๘๐ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๕ 


 


สงวนความเห็นไว กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 


เพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมติในมาตราที่มีการแกไข ขอทราบองคประชมุครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 5 


   


          -  ๒๓/๑  







๘๑ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘ คน ครบองคประชมุ 


  ตอไปผมจะถามมติในมาตราที่มีการแกไขนะครับ เริม่ตนที่มาตรา ๔  มาตรา ๔ 5 


คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เพ่ิมความในบทนิยามศัพทคําวา “รัฐวิสาหกิจ” อีกสวนหนึง่ก็จะเปน


กรรมาธิการเสียงขางนอยขอสงวนความเห็นเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” แทรกระหวางคําวา 


“องคกรปกครองสวนทองถิน่” และ “เงนินอกงบประมาณ” ผมจะถามมติในสวนที่


คณะกรรมาธิการแกไขกอน คําวา “รัฐวิสาหกิจ” มีการแกไขเพ่ิมขึ้นมาใหม ถาทานเห็นดวยกบั 


การแกไขของคณะกรรมาธกิารใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควรวาใหคงตามรางเดิมใหกดปุม  10 


ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๙  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 


ในมาตรา ๔ ในมาตรา ๔ เชนเดียวกนัมีกรรมาธิการเสียงขางนอย คือทานคํานณู  สิทธสิมาน  


ขอสงวนความเหน็ เพ่ิมคํานยิามคําวา “เงนิแผนดิน” ขึน้มา ซึ่งทางกรรมาธกิารเสียงขางมาก 


เห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ผมก็จะถามมตวิา ถาทานเห็นดวยกบักรรมาธิการเสียงขางมาก 


ที่ใหคงไวตามรางเดิมใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของผูสงวนความเห็น  


คือทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชญิทานลงคะแนนไดเลยครบั  20 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๒ คะแนน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย คือใหคงไว 


ตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิาร ๑๒๘ ไมเห็นดวย ๒๒ งดออกเสียง ๑๓ เปนอนัวาท่ีประชมุมีมต ิ25 


เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการในการคงไวตามรางเดิม คอืไมเพ่ิมคาํวา “เงนิแผนดนิ” แทรกขึ้นมา 


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ เชิญทานลงมตไิดเลยครับ คณะกรรมาธกิาร 


มีการแกไข ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการกดปุม เหน็ดวย เหน็ควรใหคงไว 


ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ปดการลงคะแนนครับ  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 30 







๘๒ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๖  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๗ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 5 


ในมาตรา ๑๑ นะครบั  


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิทานลงมต ิ


ไดเลยวาทานจะเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ลงมตไิดเลย ยังไมปดครับ  


  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   เรียนทานประธานครับ พลเอก สุนทร  ขาํคมกุล 


๒๑๔  ๒ โหวตเลย บัตรใชไมได เห็นดวยทั้ง ๒ โหวตครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบหนอยนะครับ ถาตรวจสอบ 


เสร็จแลว ถาไมปรากฏชื่อของทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล กเ็พ่ิมไปนะครับ ปดการลงคะแนน 


ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ เห็นดวย ๑๕๖  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๘ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


ในมาตรา ๒๓ เชิญอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ดวยความเคารพทานประธาน 20 


คือ ๒ โหวตไมได ตองโหวตเดียว ไมอยางนัน้จะมีปญหา ทีหลังเขามาบอก ๑๐ โหวตขางหนา 


ผมเหน็ดวย จะยุงทานประธาน จะสรางบรรทัดฐานใหม อันนี้ดวยความเคารพ ไดแคโหวตเดียว 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แตเปนการผิดพลาดของเครื่องนะครับ 25 


ทานสมาชิกก็อยูในหองประชุม ทานพลเอก สุนทร  ขําคมกุล ขออนุญาตครับ ทานติดใจท้ัง ๒ โหวต 


หรือวาจะเอาโหวตเดียวตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ใหคําแนะนําครับ  


  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   ไมติดใจครับ  
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๘๓ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็เอาโหวตเดียว ขอบคณุทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ เจาหนาท่ีตรวจสอบนะครับ มาตรา ๒๓ เสรจ็แลว  5 


  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ   :   ทานประธานครบั ผม วิทยา  ฉายสุวรรณ ครบั  


ผมวาทานประธานควรจะวนิิจฉัยใหม เพราะวาทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล อยูในหองประชมุ  


บัตรเสีย เครื่องเออเรอร (error) ผมวาคนละกรณีนะครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีทานไมติดใจแลว ผานไปแลวครบั  10 


  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   เผื่อเปนบรรทดัฐานตอไปดวยนะครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนั้นกค็อยวากันใหมนะครบั มาตรา ๕๐ 


คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชิญทานลงมตเิลย ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขใหทานกดปุม เห็นดวย 


เห็นควรคงตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวย ๑๕๔ 


ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๙ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


ในมาตรา ๕๐  20 


 


          -  ๒๔/๑ 







๘๔ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๑ 


 


   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข ทางกรรมาธิการ


เสียงขางนอยคอืทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ขอใหตดัออกทัง้มาตรา ก็จะถามถึงการแกไขรวม


กอนวาถาทานเห็นดวยกับการแกไขคือของทั้งกรรมาธกิารและเหน็ดวยกบัการตดัออกทั้งมาตราของ 5 


อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ 


ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานคงไมไดครบั คือกรรมาธกิารขอเติม 


คําวา “วกิฤต”ิ เขาไปเปนสิทธิของกรรมาธิการ ทานประธานตองถามประเด็นแรกกอนวา 


เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม สวนของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ตองถาม 10 


โหวต ๒ เพราะ “วิกฤต”ิ เปนคําที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้น ไมใชของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือก็ถือวามีการแกไขนะครบัทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ ทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน กเ็หมอืนกับการแกไขคือตดัออก  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ถูก คือทานประธานไปถามรวมแบบนี ้ 15 


เกิดทานคาํนูณ  สิทธิสมาน แพ “วิกฤต”ิ หายไปเลยนะครับ ทานประธานตรองชา ๆ ด ูตองถาม


ประเดน็แรกกอนวาเหน็ดวยกับการแกของคณะกรรมาธกิารหรือไม ถาเห็นดวยตรงนี้ก็ไดไป  


แลวกถ็ามวาถาเห็นวาของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขอตดัออก ถาตดัออกก็ไปท้ังหมดเลยครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดจะเสนอความคดิเห็นนอกเหนือจาก 20 


ที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไดใหคาํแนะนําไหม ก็ไปไดนะครบั 


  พลเอก อูด  เบื้องบน   :   ขออนญุาตลางเครื่องกอนครับ กดไปแลวครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดเสนอความเหน็ที่จะทําการโหวต 


ในมาตรานีเ้พ่ิมเติมไหมครับ ถาไมม ีก็จะขอเอาตามที่ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ไดให25 


คําแนะนํานะครบั คอืก็จะถามวาถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ ใหทานกดปุม 


เห็นดวย ถาทานเห็นควรใหคงตามรางเดิมใหกดปุม ไมเห็นดวย เชิญอาจารยกลานรงค  จันทิก ครบั 
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๘๕ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๒ 


 


  นายกลานรงค  จันทิก   :  กราบเรียนทานประธาน ผม กลานรงค  จันทิก 


ถาทําตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เสนอนัน้ ถาสมมตุิวาผมเหน็ดวยกบัรางเดมิ ก็หมายความวา 


ของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ไมมีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณา แตถาทานถามวาเห็นดวยกับ 5 


การแกไขหรือไม คําวา แกไขรวมทั้งการตัดทอนของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ดวย หรอืเห็นดวยกับ


รางเดิม ถาเห็นดวยกับการแกไขก็มาถามคาํถามที่ ๒ วาถาเหน็ดวยกบัการแกไขของ


คณะกรรมาธิการ ก็เหน็ดวย ถาเห็นดวยกับการตัดของคณุคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็มเหน็ดวย  


อยางนัน้จะไปไดไหมครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็มคีวามเห็น 


สอดคลองที่ผมไดดําเนินการไปเบื้องตน แตทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดใหคําแนะนํา 


อีกวธิีหนึ่ง ตอนนี้ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็เสนออยากใหกลับไปตามที่ผมไดขอโหวต 


ตอนแรก ที่จรงิกไ็ปไดทั้ง ๒ อยางเหมือนกัน  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาตคีวามของทานกลานรงค 15 


จันทิก ไมพลาด กค็ือถาทานจะถามประเด็นแรกวาเหน็ดวยกบัการแกไขหรือไม อันนี้ผมรบัไดครบั 


ถาเหน็ดวยกบัการแกไขจะแกแบบใครอนันี้เปนประโยคที่ ๒ ผมก็รบัไดครบั ถาถามตอเนื่อง 


แบบนี้ไมตดิใจครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนแรกผมก็จะถามอยางนั้นวาเห็นดวยกับ 20 


การแกไขท้ังของคณะกรรมาธิการกับท้ังการตดัออกของทานอาจารยคาํนูณ  สิทธิสมาน พอจบแลว 


ก็จะมาถามวาคงตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิารหรือตัดออกทั้งมาตรา จะไดเปนความรู  


ชวย ๆ กนัครบั 


   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ผมคดิวาถามประเดน็เหมือนทานกลานรงค  จันทกิ 


สรุปผมรบัได ๑. กค็ือถามวาเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ถาท่ีประชุมไมเห็นดวยกร็างเดมิหมดเลย 25 


ถาเหน็ดวยกม็าถามวาเหน็ดวยแบบคณะกรรมาธิการหรอืแบบกรรมาธิการเสียงขางนอย  


ขอบคุณครับ 
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๘๖ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดไหมครับอาจารยกลานรงค  จันทิก 


เอาตามอาจารยนะครบั แตวาทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เขาจะขออันนี้นดิหนอย ผมตามใจ 5 


ผูหลักผูใหญอยูแลวครบั ลางเครื่องอีกทหีนึง่ครบั คําถามแรกถามวา ถาทานเหน็ดวยกับการแกไข 


คือทั้งของคณะกรรมาธิการกับของอาจารยคํานูณ  สิทธสิมาน ใหทานกดปุม เหน็ดวย แตถาทาน


เห็นควรคงไวตามรางเดิม ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ยุตแิลวเชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล


ครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวยกบั 


การแกไข ๑๔๗ ไมเหน็ดวย ๘ งดออกเสียง ๑๐ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกบัการแกไข 


นะครับ 


  ตอไปก็จะเปนการถามวา ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ดวยกบัการตดัออกทัง้มาตราของทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน   


กรรมาธิการเสียงขางนอย ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย เชญิทานลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน 


ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นเหน็ ๒๔ คะแนน) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖ เห็นดวย ๑๒๘ 


ไมเห็นดวย ๒๔ งดออกเสียง ๑๔ ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


นะครับ มาตรา ๕๔ อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน เชญิครบั 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ในเมื่อมาตรา ๕๓ ผมแพไปกข็ออนญุาต 25 


ถอนมาตรา ๕๔ แลวก็มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๖  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ มาตรา ๕๘ มาตรา ๕๙ 


   นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คือถอนหมดที่เหลือครับ 
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๘๗ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ ทางกรรมาธิการเสียงขางนอย 


ขอถอนการสงวนความเหน็ไวแลวนะครบั เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการไมมีการแกไข กถ็ือวา 5 


ไมมีการแกไขนะครบั ไมมกีารลงมตินะครับ มาตรา ๕๕ ก็เชนเดียวกนั ถือวาไมมีการแกไข 


มาตรา ๕๘ ก็เชนเดียวกนั ถอืวาไมมีการแกไข มาตรา ๕๙ กถ็ือวาไมมีการแกไข ผานไปถึง 


มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธกิารมีการแกไข เชญิทานสมาชกิลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน  


ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๕ 


ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๑๐ เปนอนัวาที่ประชุมมีมตเิห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๗๑  


ของคณะกรรมาธิการนะครบั  


 15 


          -  ๒๕/๑ 
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๘๘ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๑ 


 


   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิครบั  


ปดการลงคะแนนครบั ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๖ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 


มาตรา ๗๒ ของคณะกรรมาธิการ  


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๕ เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 10 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๐ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๕ 


ของคณะกรรมาธิการครับ เปนอนัจบการลงมติในมาตราที่มีการแกไข ถือวาทีป่ระชมุไดพิจารณา 15 


เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว  


   ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาทั้งรางในการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ


พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได 


นอกจากเนื้อความที่ยังเห็นวาขัดแยงกนัอยู  เชญิทานสมาชิกทานอาจารยกลานรงค  จันทิก  


เชิญครับ 20 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


แกไขถอยคํา สงสัยนดิเดียวคือมาตรา ๒๓ ซึง่ทานไดไปเพ่ิมขอความในวรรคสาม ซึง่ของเดิม 


ในวรรคสามบอกใหหนวยงานตามวรรคหนึง่ แตทานไปเพิ่มคําวา “หนวยงานของรฐั”  


ตามวรรคหนึ่ง ประเด็นที่ผมสงสัยก็คือวา หนวยงานของรัฐในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญูถือวา 


เปนหนวยงานของรัฐดวยหรอืไม ถาทานยืนยันวาเปนหนวยงานของรฐัก็ไมตดิใจครบั 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 
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๘๙ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๒ 


 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 


และทานสมาชิกผูมีเกียรติคะ คํานิยาม “หนวยงานของรัฐ” จะกําหนดไวในมาตรา ๔  


เขียนไวดวยกเ็ลยมีการเพ่ิมใหสอดคลองกนั ขอบพระคณุคะ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  อาจารยวัลล  ตงัคณานุรกัษ เชญิครบั   


นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน เดิมคดิวากรรมการกฤษฎีกา 


จะลุกขึน้มาขอแกไขในมาตรา ๖๑ ในบรรทัดที ่๒ ทั้งนี้ใหนําบทบญัญตัินาจะแกเปนวา ทัง้นี ้ใหนํา


ความในมาตรา ๓๗ วรรคสอง ขอบคุณทานประธานครบั แกจาก “บทบัญญตั”ิ เปน “ความ” ครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารขัดของไหมครบั ไมขัดของนะครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


ของอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไมขัดของ และผมขออนุญาตทางกรรมการกฤษฎีกา 


มีการแกถอยคําใหรับกนัครบั 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ ครบั 


  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :  ขออนุญาตทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั มาตรา ๒๔ เรือ่งของการโอนงบประมาณรายจายระหวางหนวยงาน


ของรฐัจะกระทาํไมได ขออนุญาตเปลี่ยนเปน “กระทํามิได” เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๒๖  20 


และมาตรา ๓๕ ของพระราชบัญญตันิี้ แลวกม็าตรา ๑๔๔ ของกฎหมายรฐัธรรมนูญครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน


และทานสมาชิกสถานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรตคิะ ดิฉันขอเรียนอนุญาตเสนอแกไขถอยคํานะคะ 25 


เนื่องจากพิมพตกหลนในมาตรา ๓๒ วรรคหนึง่ ประโยคแรกเลย “การจัดเกบ็รายไดแผนดินทีเ่ปน


ภาษีอากรจะกระทําไดกแ็ตโดยอาศยัอาํนาจ” พิมพตกคาํวา “โดย” ในมาตราถดัไปขอเรยีนแกไขถอยคาํ


ในมาตรา ๖๓ วรรคสอง “การขอจัดตัง้ การบริหาร การประเมินผล การรวมหรือการยุบทุนหมนุ 


เวียนใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการบรหิารทุนหมุนเวียน เวนแตจะมีกฎหมายบญัญัติไวเปนอยาง


อื่น” ขออนุญาตเรียนเสนอแกไขคําวา “กาํหนด” เปน “บัญญัตไิวเปนอยางอืน่” เพ่ือใหชัดเจนขึน้ 30 







๙๐ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๓ 


 


  มาตราถดัไปในมาตรา ๖๗ วรรคหนึ่ง ขออนุญาตแกไขคาํวา “ตามกฎหมาย 


จัดตัง้องคกรปกครองสวนทองถิ่น” ขออนุญาตเพ่ิมเติมคําวา “กฎหมายวาดวยการจัดตัง้องคกร 


สวนทองถิน่” ใหสอดคลองกับมาตราถดัไป กราบขอบพระคุณคะ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ทันไหมครับ ทันนะครับ มอีีกไหม 


ถาไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระ ๒  


   ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ


วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 10 


องคประชมุอีกครั้งหนึ่งนะครับ มทีานใดยังไมไดแสดงตนบางครบั ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๗ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ ถือวาครบองคประชมุ


นะครับ  ตอไปผมจะขอถามมติวา ถาสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิ15 


การคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเห็นสมควร


ประกาศใหใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  


เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


                                                                                  - ๒๖/๑ 20 


 







๙๑ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗  เหน็ดวย ๑๕๘   


ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๙  เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ5 


วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายนะครับ  


  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  


มีสมาชิกทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการนะครบั  


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   : 15 


ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนุญาตวา ทางสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตไิดผานกฎหมายสําคัญท่ีจะทาํใหวนิัยการเงนิการคลังของเราที่เคยมีประเดน็ในอดตี 


บางประเด็นนั้นจะตองถกูขจัดไป สําหรับประเดน็ใหม ๆ นัน้กต็องอาศัยผูทรงความรูท่ีจะคอย


ติดตามและปดชองโหวตอไป แตยืนยันวาสภาแหงนีไ้ดมีการปดชองโหวในส่ิงที่เกิดขึ้นและก็


เตรียมการจะปดชองโหวในอนาคตไดคอนขางมาก ผมในนามแทนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 


คือแทนทานพลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ขอขอบคณุทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ และขอบคุณ


ทางกรรมาธิการวิสามัญ และหนวยงานที่เกี่ยวของอยางมาก ขอขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนันะครบั ขอขอบคณุทานประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมกับคณะ และผูที่เกี่ยวของทุกคนนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา  25 


เรื่องดวน 


 


 


 


 30 







๙๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสราง 5 


การบริหารงานกรุงเทพมหานคร ซึง่คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 
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 25 


 


 


 


 


  30 







๙๓ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต      


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําท่ีครบั 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


เชิญแถลงไดเลยครบั 


  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ และสมาชกิสภานติิบัญญัตแิหงชาติทุกทานครบั กระผม 10 


พลโท ชาญชัย  ภูทอง สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 


การปกครองทองถิ่น ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 


การปกครองทองถิ่นตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตดิังนี ้


  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวารัฐบาลมีนโยบายและการดําเนินการขับเคล่ือน 


การปฏิรปูประเทศไปสูการเปนประเทศที่พัฒนาแลว กรงุเทพมหานครในฐานะทีเ่ปนเมืองหลวง 15 


จําเปนตองไดรับการพัฒนาใหทัดเทียมกับเมืองหลวงของประเทศที่พัฒนาแลว ประกอบกบั


โครงสรางการบรหิารงานไดใชมานานแลว จึงทําใหการจัดบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ไมสามารถดําเนินการไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณปจจุบันและอนาคต มีปญหาที่หลากหลาย


และซับซอน อาท ิปญหาดานการแพทยและอนามัย ปญหาการปองกนัและบรรเทาสาธารณภัย 


ปญหาความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ปญหาความมั่นคง ปญหาการศึกษา ปญหาการขนสง20 


และจราจร ปญหาคุณภาพชีวิต ปญหาการระบายน้ําและรักษาความสะอาด ปญหาเทศกิจ  


และปญหาการโยธาและผังเมือง คณะกรรมาธกิารจึงไดดําเนินการพิจารณาศึกษาทิศทาง 


การปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานกรุงเทพมหานคร โดยคณะกรรมาธกิารไดมอบหมาย


ใหคณะอนุกรรมาธิการดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิน่


ในรูปแบบพิเศษดําเนนิการพิจารณาศึกษา 25 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาศกึษาเรือ่งดงักลาวเสร็จแลว กระผม 


ขอมอบหมายให พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ ประธานคณะอนุกรรมาธิการ เปนผูนําเสนอรายงาน


ผลการพิจารณาศึกษาตอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป ขอขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กอนที่จะทานพลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ 30 







๙๔ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๔ 


 


ทางคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตให นายธีราวฒุิ  คงปรีชา อนกุรรมาธกิารและเลขานกุาร 


คณะอนกุรรมาธิการ เขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา ขอเชิญผูรวมชี้แจงนะครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตแจกเอกสาร 


และฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 


ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชญิครบั 


  พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ไพชยนต  คาทันเจริญ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารดานการมีสวนรวมและการกระจายอํานาจใหแก


องคกรปกครองสวนทองถิ่นรูปแบบพิเศษ ขอนําเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของ


คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิ่น เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสรางการบรหิารงาน


กรุงเทพมหานคร ตอที่ประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ดังนี ้15 


  กรุงเทพมหานครเปนองคกรปกครองสวนทองถิน่ที่ตัง้ขึ้นตามพระราชบัญญัติ


ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๑๘ และถูกปรับปรุงแกไขโดยพระราชบัญญตัิ


ระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ซึง่ถูกใชมามากกวา ๓๐ ป ไมสามารถจัดทาํ


บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไดอยางเหมาะสมกับสภาพการณทั้งในปจจุบันและอนาคต 


ซึ่งพบวามีประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการคอื 20 


  ๑. กรุงเทพมหานครมปีระชากรเพ่ิมขึ้นมากและบางประเภทไมถูกรวมเขาไว 


ในฐานขอมูลเพ่ือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทาํบรกิารสาธารณะ โดยประชากรในจังหวัด


ปริมณฑลบางสวนมีการเคลือ่นยายเขามาทํางานในกรงุเทพมหานครเปนประจํา มปีระชากรแฝง 


รวมแลวประมาณ ๓ ลานคนเศษ และมีนกัทองเท่ียวชาวตางชาติประมาณปละ ๑๙ ลานคนเศษ  


ซึ่งประชากรดังกลาวไมถกูรวมเขาไวในฐานขอมูลทะเบยีนบาน หรือใชคํานวณคาใชจายในการจัดทํา25 


บริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ทําใหกรงุเทพมหานครตองเผชิญกับปญหาและ 


ความทาทายท่ีหลากหลาย ซึ่งสงผลกระทบตอการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ใหแกประชาชน 


 


          -  ๒๗/๑ 30 







๙๕ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๑ 


 


  ๒. การบริหารงานของกรงุเทพมหานคร ยังไมเปนไปตามหลักการกระจายอาํนาจ


ใหทองถิน่ตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จึงควรพิจารณาทบทวน 


การจัดรูปแบบโครงสรางการบรหิารงานของกรุงเทพมหานครใหสามารถตอบสนองหลักการ 5 


กระจายอาํนาจใหแกประชาชนในทองถิ่น 


  ๓. กรุงเทพมหานครเปนองคกรนิติบคุคลเดี่ยวทีม่ีขนาดใหญเกนิไป ทําใหขาด 


ความคลองตัวในการบรหิารและขาดประสิทธิภาพในการใหบรกิาร กรงุเทพมหานครมีหนวย


ใหบริการประชาชนเพียง ๕๐ สํานักงานเขต ซึง่นอยกวาจังหวัดปทุมธานซีึ่งมีขนาดพ้ืนท่ีใกลเคียง


กรุงเทพมหานคร แตมีองคกรปกครองสวนทองถิน่จํานวนถึง ๖๔ แหง และนอยกวาจังหวดั10 


นครราชสีมา ซึ่งมปีระชากรนอยกวากรงุเทพมหานครประมาณครึ่งหนึง่ แตมีองคกรปกครอง 


สวนทองถิน่จํานวน ๓๓๔ แหง ในขณะทีก่รงุเทพมหานครมีความหลากหลายในระดับชุมชน 


และพ้ืนที ่ซึง่จากการสํารวจในป ๒๕๕๘ มีเคหะชุมชน ๖๘ แหง ชานเมอืง ๔๖๕ แหง  


เมือง ๔๑๓ แหง หมูบานจัดสรร ๓๕๔ แหง อาคารสูง ๘๔ แหงและชมุชนแออดั ๖๗๖ แหง เปนตน 


  ๔. การจัดทาํบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรงุเทพมหานคร 15 


ดําเนินการโดยหลายหนวยงาน ทําใหขาดการประสานและบูรณาการระหวางหนวยงานตาง ๆ  


ในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในกรุงเทพมหานครมี ๔ ลักษณะคอื 


  ๑. เปนภารกิจท่ีอยูในอํานาจหนาท่ีของกรุงเทพมหานครและหนวยงานอืน่ดวย  


แตภารกิจเหลานีไ้มอยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาที่ไปใหกรุงเทพมหานคร 


  ๒. ภารกิจซึง่อยูในแผนการถายโอนภารกิจและอํานาจหนาทีไ่ปใหกรุงเทพมหานคร  20 


แตยังดําเนินการไมแลวเสร็จ 


  ๓. รฐัวิสาหกิจทีด่ําเนินการตามกฎหมายพิเศษภายในเขตกรุงเทพมหานคร เชน  


การไฟฟานครหลวง การประปานครหลวง เปนตน 


  ๔. บริษัทที่เปนรฐัวิสาหกิจหรือรฐัรวมทนุกับภาคเอกชนหรอืรัฐสัมปทาน 


ใหภาคเอกชนดําเนินการ เชน บริษัท ทโีอที จํากัด (มหาชน) การรถไฟฟาขนสงมวลชน 25 


แหงประเทศไทย เปนตน โดยกรุงเทพมหานครเพียงทาํหนาทีป่ระสานและอาํนวยความสะดวก


เทานัน้ ไมมีอํานาจในการกาํกับดูแลจึงเกดิปญหาตาง ๆ เชน การทํางานซ้ําซอน การแขงขนั 


เพ่ือดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนท่ี การไมดําเนินการใหบริการในบางพ้ืนที ่เนือ่งจากไมคุม 
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๙๖ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๒ 


 


การลงทนุหรือเกนิกาํลังความสามารถในการลงทุนโดยหนวยงานเดียวหรือตางหนวยงาน 


ตางดําเนินการ ทําใหการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะไมเกื้อกูลซึ่งกันและกนั 


  ๕. กรุงเทพมหานครมคีวามไมแนนอนในการพ่ึงพาเงินอดุหนุนจากรัฐบาล 5 


กรุงเทพมหานครมีศักยภาพในการสรางรายไดเพ่ิมจากฐานรายไดเดิมและสรางฐานรายไดใหม  


เชน การหารายไดจากประชากรที่สรางภาระคาใชจาย รวมท้ังการนําวธิีการควบคุมคาใชจาย 


ที่มีประสิทธิผลและนํานวตักรรมการบรหิารงานแนวใหมมาใชอยางเตม็ที่ เชน การทําสัญญาจาง


บริการแทนการจางงาน การใหสัมปทานหรือการรวมทุน เปนตน แตยังไมไดแสวงหาโอกาส 


สรางรายไดเพ่ิมและควบคมุการใชจายอยางจริงจัง 10 


  ๖. การมีสวนรวมในการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของ


ประชาชนยังมีขอจํากดั การมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนตามพระราชบัญญัติระเบียบ


บริหารราชการกรงุเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ ยังไมเปนไปตามหลักการของรัฐธรรมนูญ 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เชน สมาชกิสภากรุงเทพมหานครไมมอีํานาจ 


ในการย่ืนญตัติเพ่ือเปดอภิปรายและลงมติไมไววางใจผูบริหารและควบคุมการปฏิบัตงิาน 15 


ของผูบริหารและไมสามารถถวงดุลการแตงตั้งขาราชการระดับสูงสุด รวมทั้งไมมบีทบัญญตัิ 


ใหประชาชนมีสวนรวมในการวางแผนพัฒนาชุมชนโดยตรง ขอสไลด (slide) ที่ ๑ อันนี้เปน 


สไลดภาพของโครงสรางกรุงเทพมหานครปจจุบัน  


  จากผลการศึกษาประเดน็ปญหาสําคัญ ๖ ประการท่ีกลาวมาแลวพบวาเปนปญหา


เชิงโครงสรางและระบบ ดังนั้นแนวทางในการแกไขทีต่รงจุดและมีประสิทธิผลคือการปรบัโครงสราง20 


การบริหารงานกรุงเทพมหานครเปนแบบ ๒ ชั้นหรอืทู เทียร ซิสเตม็ (two tier system)  


ซึ่งประกอบดวยโครงสรางชัน้บนหรืออัปเปอร เทียร (upper tier) และโครงสรางชัน้ลางหรือ 


โลเวอร เทียร (lower tier) โดยแยกภารกิจท่ีมีลักษณะเปนงานอํานวยการหรือโครงการ 


ระดบัมหภาคออกจากภารกจิที่เปนงานใหบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ดังนี ้


  ๑. โครงสรางชัน้บน อปัเปอร เทียร คือกรุงเทพมหานครนั่นเอง เปนการโอนภารกิจ 25 


ที่อยูในความรบัผิดชอบของสํานักงานตาง ๆ ของกรงุเทพมหานครปจจุบันไปอยูในองคกรที่จัดตั้ง 


ขึ้นใหม เรียกวากรงุเทพมหานคร มขีอบเขตหนาที่ความรับผิดชอบงานอํานวยการในระดับมหภาค 


ครอบคลุมพ้ืนที่กรุงเทพมหานครในปจจุบนั เพ่ือดํารงไวซึ่งคุณคาการบรหิารงานดานประสิทธิภาพ 
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๙๗ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๓ 


 


และประสิทธิผลที่เกิดจากการจัดทาํโครงการขนาดใหญ และประสานงานรวมทั้งบรูณาการโครงการ 


ระดบัมหภาคเกี่ยวกบัการจัดทําบริการสาธารณะและกจิกรรมสาธารณะกับโครงสรางชั้นลาง 


คลายมหานครลอนดอน มหานครปารีสและมหานครโตเกียว  5 


  ๒. โครงสรางชัน้ลางหรอืโลเวอร เทียร คือนครบาลเปนแนวทางท่ีกรุงเทพมหานคร 


ไดดําเนินการเปนการภายในอยูแลว โดยจัดกลุมการบรหิารเขตออกเปน ๖ กลุมคอืกรุงเทพฯ กลาง 


กรุงเทพฯ ใต กรงุเทพฯ เหนือ กรุงเทพฯ ตะวันออก  กรุงธนเหนือและกรุงธนใต แตละกลุม


ประกอบดวย ๗ – ๑๐ เขต แตการบริหารงานในลักษณะนี้ไมมีกฎหมายรองรบั ดังนัน้จึงควร 


ควบรวมพ้ืนท่ีของกลุมเขตไปเปนพ้ืนที่ของนครบาล และโอนภารกิจที่อยูในความรบัผิดชอบ 10 


ของ ๕๐ สํานกังานเขตไปอยูในองคกรที่จัดตั้งขึ้นใหม เรียกวา นครบาลจํานวน ๖ นครบาล  


โครงสรางการบรหิารงานของนครบาลเปนไปตามหลักความสามารถในการปกครองตนเอง 


ดานรายได จํานวนและความหนาแนนของประชากรและพ้ืนท่ีที่ตองรบัผิดชอบ ตามท่ีกําหนดไว 


ในมาตรา ๒๔๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ 


และจะสามารถสรางคุณคาในการตอบสนองความตองการของผูรับบริการไดอยางรวดเร็ว 15 


นอกจากนี้ยังมีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวงเปนตวัเชื่อมในการกํากับดแูล 


และบรูณาการระหวางกรุงเทพมหานครกบันครบาล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 


กรุงเทพมหานครอกีดวย คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่เห็นวาโครงสรางกรงุเทพมหานคร 


แบบ ๒ ชั้น มีขอดีคอื  


  ๑. ทําใหประชากรกรงุเทพมหานครมีหนวยงานใหบริการสาธารณะที่รวดเร็ว 20 


และทัว่ถึงเพ่ิมขึน้เชนเดียวกบัประชากรในตางจังหวดั  


  ๒. ทําใหกรุงเทพมหานครและนครบาลมีสถานะเปนนิตบิุคคล ๒ ชัน้ที่ยึดโยง 


กับประชาชนโดยตรง เนื่องจากประชาชนในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครเปนผูเลือกผูวาราชการ


กรุงเทพมหานครและสมาชกิสภากรุงเทพมหานครและประชาชนในพ้ืนท่ีนครบาลเปนผูเลือก 


นายกนครบาลและสมาชิกสภานครบาล 25 


  ๓. มีเอกภาพในการจัดทาํบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ 


รวมทัง้การแกปญหาแบบบรูณาการภายในโครงสรางของตนเอง 


  ๔. ขจัดปญหาการทบัซอนของภารกิจชัน้บนและชั้นลาง โดยกําหนดหนาที ่


ความรับผิดชอบและภารกิจใหชัดเจน 
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๙๘ 
สนช. ๒                 สิริพรรณ  ๒๗/๔ 


 


  ๕. แยกการแกปญหาตามจุดเนนและความเชี่ยวชาญซึ่งจะมีผลสัมฤทธิ์สูงกวา 


โดยมกีรุงเทพมหานครดแูลในภาพรวมและนครบาลดูแลในพื้นที่ 


  ๖. มีคณะกรรมการยุทธศาสตรการพัฒนานครหลวง กํากับดแูลการบรูณาการ 5 


การจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะที่ดาํเนินการในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานครและ 


พ้ืนที่เชื่อมตอระหวางกรุงเทพมหานครกบัปรมิณฑล ตลอดจนกําหนดยุทธศาสตรการพัฒนา 


กรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับยุทธศาสตรชาต ิ 


  ๗. นายกนครบาลและสมาชกิสภานครบาลไดรับการเลือกตั้งจากประชาชน 


ในพ้ืนที่จึงมีความใกลชิดกับพ้ืนท่ี ทําใหรับรูศักยภาพ ปญหาและความตองการของประชาชน 10 


ในพ้ืนที่ไดดแีละประชาชนมโีอกาสรวมตดัสินใจในเรื่องท่ีมีผลกระทบตอชุมชนโดยตรง 


  สําหรบัรายละเอียดเปนไปตามที่ไดเสนอตอทีป่ระชุมแหงนี้แลว  


กระผมจึงขอกราบเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาเรื่องทิศทางการปรบัปรงุรูปแบบ 


โครงสรางการบรหิารงานกรงุเทพมหานคร พรอมทั้งขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 


เพ่ือประกอบการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาตติอไป ขอบคุณครบั 15 


 


          -  ๒๘/๑ 
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๙๙ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายซักถาม 


หรือเสนอแนะทางคณะกรรมาธิการไหมครับ เชญิทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ ครับ 5 


  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ก็ตองขอบคุณคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะประธานคณะอนุกรรมาธกิารที่ทานไดกรณุาทํารายงาน 


ฉบับนี้ ขอเท็จจริงเกี่ยวกบัปญหาที่ทานไดนําเสนอ ๕ – ๖ ขอ ในบทท่ี ๓ ของรายงานฉบบันี ้


ก็เปนขอเท็จจริงที่เราไมอาจปฏิเสธได ไมวาจะเปนขอเท็จจริงที่ผูบริหารกรงุเทพมหานคร 10 


ในหลายยุคหลายสมัยท่ีผานมา หรือในยุคปจจุบนัและกอ็นาคตที่กําลังจะเกิดขึ้น กท็ราบปญหา


เหลานีด้ี โดยเฉพาะพ่ีนองประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรงุเทพมหานครนัน้ ทุกคนก็ตระหนักถึง


ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น เพราะฉะนัน้การที่ทานประธานคณะอนกุรรมาธิการและอนกุรรมาธิการ 


ทุกทานไดกรุณารวบรวมปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึน้ แลวก็เปนขอเท็จจรงิที่ไมสามารถปฏิเสธไดอยางที่


ผมไดกราบเรียนนัน้ กถ็ือวาเปนสวนสําคัญท่ีจะนําไปสูการแกไขปรับปรงุในอนาคต  15 


สําหรบัโครงสรางที่ทานไดกรุณานําเสนอตอทีป่ระชุมของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


วาจะมีการเปล่ียนแปลงตาง ๆ ก็เปนไปตามขอเสนอที่ทานไดมีการศกึษาจากรูปแบบตาง ๆ ที่เปน 


นครหลวงขนาดใหญ ขนาดกลางของตางประเทศมาประกอบ ซึง่กระผมเห็นวาในสิง่ตาง ๆ เหลานี ้


ก็มีความยึดโยงกับสภาพปญหาที่ทานไดนําเสนอไวในเบื้องตน โครงสรางของกรุงเทพมหานคร 


ในอนาคตจะเปนอยางไรนัน้ก็เปนสวนหนึง่ แตทีก่ระผมดีใจที่ทางคณะอนุกรรมาธิการไดนําเสนอ 20 


ก็คือวาไมใชโครงสรางที่ทานนําเสนอแบบลอย ๆ หรือเปนโครงสรางทีร่างขึ้นมาเพ่ือใหเกดิ 


ความสวยหรูเทานั้น แตเปนโครงสรางที่ทานพยายามนําเสนอเพ่ือที่จะนําไปสูการแกไขปญหา 


ที่เกิดขึ้นกบัพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร ซึง่มีปญหามากมายอยูในขณะนี ้เปนโครงสราง 


ที่สามารถจะนําไปสูการแกไขสภาพปญหาของการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ


ของกรุงเทพมหานครทัง้ ๑๐ ดาน ไมวาจะเปนดานการแพทยอนามัย การปองกนัและ 25 


บรรเทาสาธารณภัย ดานความปลอดภัยในชีวติและทรัพยสิน ความมั่นคง การศกึษา การขนสง 


และการจราจร คุณภาพชีวติ การระบายน้ําและรกัษาความสะอาด ดานการโยธาและผังเมอืง 


รวมถึงดานเทศกิจ ส่ิงตาง ๆ เหลานี้พ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้นไดเผชญิอยู 
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ในชีวติประจําวนั เปนชีวติประจําวันที่คนตองตอสูและกป็ระสบ เปนการดําเนินชวีิตของคน 


ในเมืองหลวง ซึ่งไมงายเลยและทานประธานคณะอนุกรรมาธิการกไ็ดนําเสนอวาในปนี้ 


จํานวนประชากรที่เปนตัวเลขแฝงก็จะยังมีอยูและมแีนวโนมเพ่ิมมากขึ้น จํานวนนักทองเที่ยว 5 


ที่จะหล่ังไหลเขาสูกรุงเทพมหานครที่เปนเมืองหลวง ที่ชาวตางชาติปรารถนาที่จะมาเย่ียม  


ที่จะมาชม ก็จะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้นเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นการนําเสนอทั้งขอเทจ็จริง ท้ังสภาพ


ปญหา รวมถึงการกําหนดโครงสราง ไมวาจะเปนกี่ชั้นกต็าม อยางท่ีทานนําเสนอ และสามารถ


นําไปสูการแกไขปญหาดานการจัดทําบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะของกรุงเทพมหานคร


นั้น ถือเปนเรื่องท่ีเปนประโยชนอยางย่ิง ในปจจุบันไดมกีารศกึษาเกี่ยวกับการแกไขปญหา 10 


ของกรุงเทพมหานครนั้น ในหลากหลายสวนดวยกนั มกีารศึกษามากมาย ท้ังในสวนของ


กรุงเทพมหานครเอง ทั้งสถาบันการศกึษาก็ทํากันมามากมาย แตวากระบวนการในการท่ีจะนําไปสู


การปฏิบตัหิรือทําใหบังเกดิผลเปนรูปธรรมนัน้ก็ยังไมเกดิขึน้ ผมเชื่อวาผูบรหิารกรงุเทพมหานครเอง


ในปจจุบันก็พยายามอยางย่ิงที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตาง ๆ ท่ีจะโยงยึดกับพ่ีนองประชาชน 


เพ่ือใหการแกไขปญหาตาง ๆ นัน้นาํไปสูการปฏิบัติสรางความพึงพอใจใหกับพ่ีนองประชาชนใหมาก15 


ที่สุด เพราะกรุงเทพมหานครนั้นนับตั้งแตผูวาราชการกรุงเทพมหานครลงไปจนถึงลูกจางคนสุดทาย


ที่ทํางานรับใชพ่ีนองประชาชนในกรุงเทพมหานครกล็วนแตเปนผูท่ีไดรบัความยินยอมจากพ่ีนอง


ประชาชนใหเขามาทําหนาทีน่ี้เพราะฉะนั้นผมก็เห็นวาเปนความตั้งใจของผูบรหิารกรงุเทพมหานคร


ในทุกยุคทุกสมัยอยูแลวที่จะตองดําเนนิการใหดีที่สุด แตกลไกในการทํางานของผูบริหาร


กรุงเทพมหานครนั้นก็ยังนอยเกินไปในเรื่องของอํานาจหนาที่ นอยเกนิไปในเรือ่งที่จะเปนเจาภาพ 20 


ในการบูรณาการ เพราะทุกกระทรวง ทบวง กรม กม็ีหนวยงานท่ีจะมาทํางานใหกบัพ่ีนอง 


ชาวกรุงเทพมหานครทัง้ส้ิน เพราะฉะนัน้บางครั้งผูวาราชการกรุงเทพมหานครโดยอาํนาจหนาท่ี  


โดยกฎหมายตาง ๆ นั้น ก็ยังมีอํานาจนอยมากในการทีจ่ะบรหิารจัดการเพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุด


กับพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครโดยแท รวมถึงผูที่อยูอาศัยนอกทะเบียนประชากร 


หรือจะเปนนักทองเที่ยวกต็าม ยังมีตวัอยางมากมายที่ยกใหเหน็วาขาดการบรูณาการ  25 


ขาดการประสานงาน และจริง ๆ ถาหากผูวาราชการกรงุเทพมหานครไมสามารถที่จะเปนเจาภาพ 


ในการบริหารจัดการอยางอสิระหรือมีอํานาจเดด็ขาดทีจ่ะโยงยึดกับประชาชนแลว กระบวนการ


แกไขตาง ๆ บางครั้งก็เปนไปดวยความลาชาไมครอบคลุมหรือเปนโดยภาพรวมที่จะทําให 
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กรุงเทพมหานครนั้น มีความเปนตวัตน มกีารกระจายอาํนาจที่สมบูรณมากขึ้น ก็ตองขอบคุณ 


ทางคณะกรรมาธิการและกอ็นุกรรมาธิการที่ชวยนําเสนอในเรื่องนี้มาเปนโครงสรางที่เหมาะสม 


กับการแกไขปญหา เหมาะสมกับการดําเนินการที่จะทําใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนั้น5 


มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้น ไดรบัการดูแลแกไขปญหาตาง ๆ อยางเบด็เสร็จเดด็ขาด และเปนไปดวย 


ความรวดเร็ว มีการบรูณาการที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครนั้นสามารถที่จะเปนเจาภาพ 


ในการบริหารจัดการเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ใหกับพ่ีนองประชาชนไดอยางแทจริง การศึกษา 


ของคณะอนกุรรมาธิการหรอืคณะกรรมาธิการเลมนี้จะเปนประโยชนอยางย่ิง ถือวาเปนแสงสวาง


สวนหนึ่งที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาตอไปในอนาคต ผมก็อยากจะเรียนนําเสนอคณะกรรมาธิการ10 


หรืออนุกรรมาธิการท่ีทําในเรื่องนี้ผานทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิา ไมอยากใหรายงาน


ฉบับนี้นัน้ไดจบแคนี้ ผมคิดวาผูบริหารกรงุเทพมหานคร รัฐบาล รวมถึงผูทีม่ีสวนเกีย่วของที่จะตอง


นําไปดําเนนิการตอ เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครนัน้มคีวามหวัง แลวก็มคีวามสุข 


และก็พึงพอใจในการทํางาน ไมวาจะเปนในระดับรัฐบาลหรือการทํางานของผูบรหิาร


กรุงเทพมหานครก็ตาม ก็จะถือวาเปนรายงานที่มปีระโยชนอยางย่ิง เพียงแตวาทําอยางไร แสงสวาง15 


หรือจุดเริม่ตนของกระบวนการศกึษาตามรายงานฉบบันี้จะกอใหเกดิประโยชนสูงสุด 


ในการดําเนินการที่จะใหพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานครนั้นไดรับผลทีเ่กิดขึ้นจากการศึกษา 


ก็อยากจะเรียนฝากคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะทานประธานคณะอนุกรรมาธิการ 


ที่ไดศกึษาเรื่องนี้มาเปนเวลานานพอสมควรนัน้ ไดนําเสนอส่ิงนี้ใหรฐับาลไดรับทราบโดยเฉพาะ


กรุงเทพมหานคร ซึง่จะเปนตนเรื่องในการที่จะบริหารจัดการ เพ่ือใหมีการเปล่ียนแปลง  20 


และกเ็ปนไปตามรายงานฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาสมบูรณมาก แลวก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งจริง ๆ  


ในอนาคตสําหรบัการดําเนนิชีวิตของพ่ีนองประชาชนชาวกรงุเทพมหานคร กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายอีกไหมครับ 


เชิญครับ 25 


  พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม พลเอก นพัิทธ  ทองเล็ก สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิตองขอขอบคุณ 


คณะกรรมาธิการชดุนี้ทีไ่ดกรุณาทําการศกึษาเกี่ยวกับเรือ่งของการปฏิบตัิงานของกรุงเทพมหานคร 
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๑๐๒ 
สนช. ๒          มิ่งขวัญ  ๒๘/๔ 


 


ที่เนนไปที่เรื่องของโครงสรางในการทํางาน ผมมีประเดน็อยูส้ัน ๆ นิดเดียวครบั ในฐานะที่อยู 


คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ปญหา ๖ ประการท่ีทานไดนําเสนอนั้น 


ผมขอแทรกลงไปในรายละเอียดในประเด็นของความเปนอยูท่ีสุขสบายของประชากร 5 


ในกรุงเทพมหานครเปนเรื่องเล็ก ๆ ที่ผมมีโอกาสไดไปรวมเสวนาเคยไดรบัขอมูลจากภาคประชาชน 


ที่ฝากมาเสมอเรื่องนั้นกค็ือเรื่องของการดแูลตนไมในกรงุเทพมหานคร ------------------------------- 


 


          -  ๒๙/๑ 


   10 







๑๐๓ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๑ 


 


มีชมรม มกีลุมคนท่ีแสดงความรักและเปนหวงตนไม โดยเฉพาะอยางยิ่งเรือ่งของการตดัตนไม  


ซึ่งเทาที่มีการศึกษาขอมูลและพบเหน็กนัมาเราเองก็คงเคยเห็นการปฏิบัตกิารของเจาหนาที ่


ที่ตัดตนไม คนทีศ่ึกษามาไดใหขอมูลกับผมวา การตดัตนไมในกรงุเทพมหานครนัน้เปนการตดั 5 


ในลักษณะที่เรียกวาเปนการบั่นยอด ซึ่งตรงนี้จะทําใหโครงสรางของตนไมนัน้พิกลพิการ ไมสวยงาม  


ซึ่งเราก็พบเห็นกันอยูทัว่ไปลักษณะของตนไมที่อยูในกรุงเทพมหานครทีอ่ยูริมถนนตาง ๆ โครงสราง


ออกจะดูแปลก ๆ สักหนอย ทั้งนีเ้กิดจากการตัดทีไ่มถกูตอง มีขอเสนอแนะจากภาคประชาชน 


ที่เคยฝากมาแลวก็พยายามที่จะรณรงคที่จะใหมีการตัดตนไมโดยถกูวธิี โดยใหมคีนที่มีความรู 


ในเรื่องของการตัดตนไม แตงตนไม มีศัพทคาํหนึ่งที่ปรากฏขึ้นมาคือคาํวา “รุกขกร” ซึง่บรรดา 10 


นักพฤกษศาสตรคนที่ทํางานเกี่ยวกับเรื่องของตนไมนั้นพยายามรณรงคใหสวนราชการตาง ๆ 


โดยเฉพาะอยางย่ิงที่มหีนาทีเ่กี่ยวกบัดแูลความสะอาดความเรียบรอยของบานเมืองมีรุกขกร  


มีการเปดคอรส (course) อบรมในระยะส้ัน ๆ เพ่ือจะใหความรูเกี่ยวกับคนที่รบัผิดชอบเกี่ยวกับ


เรื่องของตนไม  


  โดยสรปุกระผมขออนญุาตฝากกราบทานประธานไปถงึทานกรรมาธิการวาส่ิงหนึ่ง 15 


ที่ควรไดรับการใสใจเพ่ือความเปนอยูท่ีสุขสบายของคนในเมืองกรงุเทพมหานคร คือการดูแลตนไม


เพ่ือความรมรื่น ประการสําคัญที่สุดการตดัแตงตนไมนัน้เจาหนาที่ท่ีเปนผูปฏิบตัิอยูหนางาน 


ควรจะไดรับการอบรมชี้แจงในเรื่องของการตัดตนไม มิใชวาจะตดัเพ่ือใหเสร็จ ๆ ไป หรือวาทาํให


งายที่สุด ซึง่จะทําใหรูปทรงของตนไมนัน้เสียไป ขอสําคญัที่สุดจะสูญเสียในเรื่องของความเขียวขจี  


ความรมรื่นและความสวยงาม สุดทายขออนุญาตชืน่ชมอีกครัง้หนึ่งสําหรับเอกสารชดุนี้ทีไ่ดทาํขึ้นมา20 


มีคุณคาและก็ตรงประเด็นทีสุ่ด ขอบพระคุณทานประธานครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกไหมครับ เชิญครบั 


  นายนิรวัชช  ปุณณกันต   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


กระผม นายนิรวัชช  ปุณณกันต สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิผมตองขอกลาวชืน่ชม 25 


วาการทํารายงานฉบับนีว้าถอืเปนการปฏิรูประบบการบริหารราชการของกรุงเทพมหานคร 


อยางส้ินเชิง แตผมมขีอสังเกตวาการที่เราไดจัดระบบการบรหิารของกรุงเทพมหานครเปล่ียนแปลง


ไปอยางส้ินเชงิ ผมวาถาจะใหเกดิอยางสูงสุดผมวา ควรจะมีการศึกษาตอในเรื่องของการแกไข 
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๑๐๔ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๒ 


 


พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานครใหสอดคลองกับรปูแบบโครงสราง 


ที่ทางคณะกรรมาธิการไดนาํเสนอ เพ่ือจะไดใหผูที่สนใจไดเขามาดวูาความเชื่อมโยงระหวาง 


กรุงเทพมหานครกับนครบาลหรือการกาํกับดูแลในเรื่องของงบประมาณอะไรตาง ๆ ถาเราไดทํา 5 


เปนตุกตาวารางพระราชบญัญัติที่เราจะออกมาใหมมีลักษณะอยางนี้ก็จะทาํใหการเคล่ือนไหว 


และทําใหเรื่องนี้เปนจริงไดดขีึ้น ก็ขอตั้งเปนขอเสนอไวครับ กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการมีอะไรจะตอบสมาชิกไหมครบั 


  พลโท ชาญชัย  ภูทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน  


ในหลาย ๆ ทาน ทานสมาชกิที่ไดมีขอชื่นชมแลวก็มขีอเสนอที่ฝากไวใหกับคณะกรรมาธิการในการ 


ที่จะไปพิจารณาศกึษาในการเกี่ยวกับทีต่องไปประสานงานหรือปฏิบตัิภารกิจของกรงุเทพมหานคร 


ก็จะนําความอยางนี้ไปชีแ้จงใหอีกครัง้หนึ่ง และในโอกาสนี้พวกผมก็ตองขอกราบขอบพระคุณ 


ทานสมาชิกท่ีมขีอเสนอทีด่ี ๆ แบบนี้ตดิไวใหกบัคณะกรรมาธกิาร เพราะวาคณะอนกุรรมาธิการ 15 


ก็ใชเวลาในการศึกษาเปนระยะเวลาทีม่าก แลวกไ็ดรายละเอียดที่พอสมควรที่จะไดขอความเหน็ชอบ


จากทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือนําเรียนตามขั้นตอนตอไป ชวงนี้ผมขออนุญาตทานประธาน  


กลาวขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทาน แลวก็คณะอนุกรรมาธิการทุกทาน ทีเ่ปนคณะทํางาน 


ในการพิจารณาศึกษาในการเสนอขอมูลเกี่ยวกบักรงุเทพมหานครเปน กทม. ๒ ชั้น ภาพโดยสรุป 


เพราะฉะนัน้ผมขออนุญาตกราบขอบพระคุณทานประธานและทานสมาชกิไว ณ โอกาสนีด้วย  20 


กราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอสมควรนะครบั ผมขอปดการอภิปราย


เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ทานสมาชกิ


ครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว แลวไดบันทึก25 


ขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอเสนอแนะจะไดดําเนินการสงไปยัง


คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบัเกี่ยวกบัขอเสนอแนะ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๕ 
สนช. ๒          อรอุมา  ๒๙/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับ


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการนะครบั ขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกทานครบั  5 


เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี


  ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบคุณทานสมาชกิทุกทาน  


ขอปดการประชุมครับ 10 


 


เลิกประชมุเวลา  ๑๕.๑๐  นาฬิกา 








๑๐ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๓ 


 


  ผมขอยอนกลับมาพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวนตอนะครับ  


  เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรี


เปนผูเสนอ  5 
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๑๑ 
สนช. ๒          วรนชุ  ๒/๔ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  5 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลวนะครบั  


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 


ผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหท่ีอาจเกดิขึน้จากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบ 


การพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย


ดวยแลว  10 


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทานสมาชกิดวยแลวนะครับ  


  ในวันนี้ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ทาน พลตํารวจเอก อดุลย   


แสงสิงแกว ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีน้ะครับ 


แลวในการนี้ทานไดขออนุญาตใหผูแทนจากกระทรวงแรงงานเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จง 


ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย คอื  15 


  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล   เลขาธกิารสํานักงานประกนัสังคม 


  ๒. นางสาวสุมณฑา  ไพรสุวรรณา ผูอํานวยการสํานักเงินสมทบ 


  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาต 


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติขอ ๖๒ นะครบั  20 


  ในวันนี้มีคณะอาจารยและนกัเรียนโรงเรียนสาธติมหาวทิยาลัยศรีนครินทรวโิรฒ 


ประสานมติรฝายมัธยม กรุงเทพมหานคร จํานวน ๒๐ คน มาเย่ียมชมการพิจารณาของ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ สภานิตบิัญญัตแิหงชาตขิอตอนรบันะครบั 


  ในขณะนี้เปนการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ....  


ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ทานรฐัมนตรถีาพรอมแลวขอเชิญทานแถลงหลักการและเหตุผลครับ 25 


 


          - ๓/๑ 







๑๒ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๑ 


 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    


กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 


กระผม พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว รฐัมนตรวีาการกระทรวงแรงงาน ไดรบัมอบหมาย 5 


จากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอรางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกันตน พ.ศ. .... โดยมีหลักการ 


และเหตุผลดังนี้ครับ  


หลักการ สํานักงานประกันสังคมมีภารกิจในการสรางประกนัชีวติแกผูประกนัตน 


ใหเกิดความมัน่คง ตัง้แตเกดิจนวาระสุดทายของชีวติ และเสริมสรางสังคม ประเทศชาติใหมี


ประสิทธิภาพเปนปกแผน โดยใหความคุมครองแกสมาชิก ๗ กรณีดวยกัน คือ กรณีประสบอันตราย10 


หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตายทีไ่มเนื่องจากการทํางาน ชราภาพ สงเคราะหบุตร  


และกรณีวางงาน ซึ่งระบบประกนัสังคมเปนหนึ่งในบริการดานสวัสดิการสังคม เพ่ือท่ีจะให 


การคุมครองปองกันประชาชนที่มีรายไดประจํามิใหไดรบัความเดือดรอนในความอยูรอดของชวีิต 


เมื่อตองสูญเสียรายไดทั้งหมดหรอืบางสวนหรือรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ซึ่งขอมูลในขณะนี้ 


เรามีผูประกันตนประกันสังคมอยูที่ประมาณ ๑๔,๖๔๐,๐๐๐ คน แบงเปนประเภท ๓ ประเภท 15 


ไดแก ผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ จํานวน ๑๐ ลาน ๘ แสนคน ผูประกันตนตามสมคัรใจ 


ตามมาตรา ๓๙ จํานวน ๑ ลาน ๓ แสนคน และผูประกนัตนอิสระตามมาตรา ๔๐  


จํานวน ๒ ลาน ๔ แสนคน สําหรบัผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ บุคคลที่ส้ินสภาพจาก 


เปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๓ เนื่องจากการลาออกหรอืถูกเลิกจางงาน และไดเคยสงเงินสมทบ


มาแลวอยางนอย ๑๒ เดือน และไดสมัครเปนผูประกนัตนตามมาตรา ๓๙ ภายใน ๖ เดือนนบัแต20 


ส้ินสุดการเปนผูประกันตน  โดยสงเงินสมทบจํานวน ๔๓๒ บาทตอเดือน ซึ่งในปพุทธศักราช ๒๕๕๔ 


ไดมกีารตราพระราชบญัญตักิารกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. ๒๕๕๔ เพ่ือใหผูส้ินสุดสภาพความเปน


ผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ เนื่องจากขาดสงเงนิสมทบ ๓ เดือนตดิตอกันหรือภายในระยะเวลา  


๑๒ เดือนสงเงินสมทบไมครบ ๙ เดอืน ในขณะนัน้จํานวนทั้งส้ินอยูที่ ๓๘๙,๔๑๘ ราย ไดมีโอกาส


กลับเขาสูการประกนัอีกครั้งหนึ่ง ซึง่หลังจากทีไ่ดใชมาตราดงักลาวแลวมีผูกลับเขามาจํานวน 25 


๕๘,๔๘๑ ราย  


เหตุผล  สํานักงานประกันสังคมไดตรวจสอบพบวา ผูประกันตนทีข่าดสงเงินสมทบ 


ไดมีสิทธิกลับเขามาเปนผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ จํานวนประมาณ ๑ ลานราย แบงเปนกรณี 
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๑๓ 
สนช. ๒                              ธรีวรรณ  ๓/๒ 


 


ขาดการสงเงนิสมทบ ๓ เดอืนตดิตอกัน จํานวนประมาณ ๙ แสนราย และภายในระยะเวลา  


๑๒ เดือน สงเงนิสมทบไมครบ ๙ เดอืน จํานวนประมาณ ๙๙,๐๐๐ ราย ขาดการสงเงินสมทบ 


มีสิทธดิังตอไปนี ้5 


ประการที ่๑ ผูประกันตนสงเงินสมทบผานระบบบัญชธีนาคาร แตยอดเงนิในบัญช ี


ธนาคารมีไมเพียงพอที่จะสงเงินสมทบ  


  ประการที ่๒ เปนการหลงลืมในการสงเงนิสมทบตามระยะเวลาท่ีกําหนดเปนเหตุให


ไมมีสิทธิที่จะใชประโยชนทดแทนกองทุนประกันสังคม ซึ่งไมอาจจะกลับเปนผูประกันตนได 


  ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน ประกอบกบัรัฐบาลมนีโยบายที่จะดแูลผูประกนัตน 10 


ใหไดรับการคุมครองจากกองทุนประกนัสังคม จึงควรมกีฎหมายวาดวยการกลับเปนผูประกันตน 


เพ่ือที่จะกลับเขามาใชสิทธติามมาตรา ๓๙ ซึ่งมกีารดูแล ๖ กรณีดวยกนั ไดแก กรณีประสบอันตราย 


หรือเจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร ตาย สงเคราะหบตุร และชราภาพ โดยผูทีป่ระสงคจะกลับ 


เปนผูประกันตนจะตองย่ืนคาํขอภายใน ๑ ป ตั้งแตวันทีร่างพระราชบัญญัติกลับเปนผูประกันตน 


พ.ศ. .... มีผลบังคบัใช  15 


ทานประธานท่ีเคารพและสมาชิกทุกทานครับ กระผมหวังเปนอยางย่ิงวา 


สภาแหงนี้จะไดกรุณาใหความเหน็ชอบในการผานรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือเปนประโยชน 


ตอพ่ีนองประชาชนตอไปครบั 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชกิ 


ในชั้นที่จะพิจารณาวาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ เชิญทานสมาชกิที่ประสงคจะอภิปราย 20 


แสดงความจํานงเขาชื่อไวนะครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย ตอนนี้มีทานวลัลภ  ตังคณานุรกัษ 


๑ ทานแลวนะครบั มทีานใดอีกหรือไมครับ เชิญลงชื่ออภิปราย เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ 


กอนเลยครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานประธานครบั กฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายที่มีประโยชนมาก 25 


ตอผูใชแรงงานที่ทําการประกันสังคมไวกับสํานกังานประกันสังคม ทีนี้เทาที่เราทดสอบยอนหลัง


กลับไปยังประวตัิศาสตรเดมิที่เคยมีการออกกฎหมายลักษณะเดียวกนันี้มาแลว คอื พระราชบัญญัติ 
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๑๔ 
สนช. ๒                          ธีรวรรณ  ๓/๓ 


 


ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ นี้ ในมาตรา ๔๑ (๔) และ (๕) แตเดิมในมาตรา ๔๑ (๔) บอกวาไมสมทบ


ติดตอกนั ๓ เดือน นีค่ือเหตผุลประการที ่๑ มาตรา ๔๑ (๕) ก็คือภายใน ๑๒ เดือน สงไมครบ  


๙ เดือน อันนี้คือหลักของมาตรา ๔๑ ใน พ.ร.บ. ประกนัสังคม ป ๒๕๓๓ ทีนีห้ลังจากออกกฎหมาย5 


ฉบับนี้มาก็พบวามีบคุคลจํานวนมากหมดสภาพไป เพราะวาไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) กบั (๕) 


จนกระทั่งไดมกีารออกพระราชบญัญตัิ ถาลักษณะเดียวกันกับวนันี้กค็ือ พระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน ป ๒๕๕๔ ตามที่รัฐมนตรีทานไดชีแ้จงไปแลว ในคราวนั้นเขาใจวา  


เปนการพยายามจะดงึบุคคลที่ไมไดทําตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) กลับเขามาสูกระบวนการไดรับ 


สิทธิประโยชนอยางนั้น เวลาผานไปตัง้แตป ๒๕๕๔ ถึงป ๒๕๖๑ ก็คอืวนันี้ ผานไปประมาณ ๖ ป 10 


เขาใจวามีตวัเลขของผูท่ีดาํเนินการเชนนีค้งเปนจํานวนมากที่ไมไดดาํเนนิการตามมาตรา ๔๑ 


เพราะวาใน พ.ศ. ๒๕๕๔ นี ้ใหทําการใหเสร็จส้ินภายใน ๑ ป นัน่ก็หมายความวา หลังจาก ๑ ป 


ตั้งแต พ.ร.บ. ฉบบัเกาบังคบัใชแลว ก็มีผูดําเนนิการผิดตามมาตรา ๔๑ (๔) (๕) จํานวนมาก  


เขาใจวานาจะมีจํานวนหลายหมื่น กฎหมายฉบับนีท้ี่ออกมาในวันนี้ซ้ํารอยเดิมกค็ือ ป ๒๕๕๔  


ก็หวงัวาจะดึงบคุคลเหลานีก้ลับไปใชสิทธติามเดิม ผมเองเหน็ดวยวาตองคืนสิทธิใหเขา เพราะเขา15 


อาจจะพล้ังเผลอ อาจจะลืม อาจจะมีระบบบญัชีท่ีมีปญหาก็ได หรอือาจจะภาวะตกงานบางชวง 


แลวกไ็มไดสงอยางตอเนื่องหรือวาสงไมครบ ๙ เดือน ใน ๑๒ เดือน ทนีี้คําถามกค็ือวา  


พอป ๒๕๕๔ ก็มาเกดิปญหาอีก กม็ีบุคคลเหลานีป้ระสบปญหาอีก ทําไมไมคดิในการขยาย 


มิติกรอบเวลา คือในกรอบของมาตรา ๔๑ (๔) บอกวา ไมสงสมทบตดิตอ ๓ เดือน ทาํไมไมเปน  


๔ เดือน ทําไมไมเปน ๕ เดอืน เพ่ือบุคคลเหลานี้ไดมีโอกาสมากขึ้น หรือภายใน ๑๒ เดือน 20 


สงไมครบ ๙ เดือน ทาํไมไมขยับวาสงไมครบจํานวน ๑๐ เดือน อยางนี้เปนตน คือคลาย ๆ กับ 


ขยายกรอบมติิเวลาไปอีกนดิหนึ่งเพ่ือใหครอบคลุมมากขึ้น เพราะเรากาํลังเดินซ้ํามติิเดมิก็คอื  


ยึดตามกรอบเวลาเดมิของป ๒๕๕๔ ผมก็มคีําถามวาทําไมเรายังยึดเวลาเดมิ เวลาลวงเลย 


ไปนานแลว แลวก็ส่ิงทีท่านรฐัมนตรีชีแ้จงคือไดประโยชนมากสําหรับคน หลังจากเราออก 


ป ๒๕๕๔ ไดประโยชนสําหรับผูประกนัตนจํานวนมากที่เขามาใชสิทธิ แตคราวนี้เราเสนอกฎหมาย25 


เขามาใหม ยึดกรอบเวลาตามเดมิ คําถามคือทําไมไมขยับเวลาใหม เพ่ือใหคนเขามีโอกาสมากขึน้ 


กวาเดิม ผมมคีําถามเดียวครับ โดยหลักการผมเห็นดวย ขอบคุณครบั 


 


          - ๔/๑ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท เชิญครับ 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ กฎหมายฉบับนี ้5 


ที่ถือวาเปนโบวแดงของรัฐบาลฉบบัหนึ่ง ในการประชุมของวิปรฐับาล หรือ ปนช. เราก็เห็นวา 


กฎหมายฉบับนี้มีความสําคญัทามกลางกฎหมายหลาย ๆ ฉบับทีเ่ขามาสูการพิจารณาของวิปรัฐบาล 


แลวมปีญหาก็จะตองยอนกลับไปใหกับทางรฐับาลหรือชะลอใหเกิดรายละเอียดสําหรับผูชีแ้จง 


กฎหมายหลาย ๆ ฉบับนั้นเปนกฎหมายที่ในขณะนี้หนวยงานราชการอาจจะอาศัยชวงเวลานะครับ 


ถึงแมวาจะมมีาตรา ๗๗ วรรคสอง ออกมาใหไปรบัฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของกต็าม 10 


แตวาในหนวยงานราชการหลาย ๆ หนวยไดทําสักแตเพียงวาทําใหครบ แตวาไมไดคํานึงถึง


เจตนารมณของมาตรา ๗๗ วรรคสอง คือมาตรา ๗๗ วรรคสองนี้เขาเขียนวา กอนการตรากฎหมาย


ทุกฉบบัรัฐพึงรับฟงความคดิเห็นของผูมีสวนเกี่ยวของ แลวก็วเิคราะหผลกระทบอยางรอบดาน 


และเปนระบบ แลวก็สงผลกระทบใหกับประชาชนทัง้ประเทศ ซึ่งในกรณีอยางนี้ถาหากวาเรา 


ไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง โดยแทจรงิโดยสมบูรณแลวกฎหมายออกไมงายหรอกครับ 15 


เพราะวาในการรบัฟงความคิดเห็นของผูมสีวนเกี่ยวของก็จะมีทัง้ผูไดประโยชนและเสียประโยชน 


เพราะฉะนัน้ถาหากวากฎหมายรางพระราชบัญญตัิตาง ๆ ไดทําตามรฐัธรรมนูญแลวจะเกิด 


ความละเอียดถีถ่วนรอบคอบขึ้นอยางมาก เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้เปนฉบับหนึง่ที่ผมคดิวา 


ไมไดมีปญหาตามที่พูดมา เพราะวาการคืนสิทธิใหผูประกันตนทีเ่สียสิทธติามทีท่านรัฐมนตรีไดพูด 


มาในสภานี ้ผมเห็นวาเปนการเสียสิทธิทีถ่ือวาเปนอุบตัิเหตดุวยซ้ําไป โดยที่เขาไมไดมีเจตนา  20 


ไมวาจะเปนเรื่องของการสงเงินสมทบผานธนาคารแลวเงินไมพอ ซึง่เราก็บอกไมไดวาเงินไมพอนี้ 


ไมพอชั่วคราวหรือไมพอตลอดเวลานะครบั เพราะวาถาหากวาเงนิไมพอตลอดเวลาก็ตองดวูา 


ที่มาที่ไปของการสงเงนิ 432 บาทตอเดอืนโดยเฉล่ียนีก้เ็ปนอตัราท่ีประชาชนที่ขาดสงเขาสามารถ 


ที่จะหยิบยืมหรอืไปหามาได เพราะวาเปนจํานวนเงินทีไ่มนาจะมากเกินกําลังที่จะหา เพราะวา 


เทียบกับสิทธิประโยชนที่ผูประกนัตนเหลานัน้ควรจะได ผมคิดวาคุมคา แลวอีกสวนหนึ่งที่ 25 


ทานรฐัมนตรีพูดมาคือเรือ่งของหลงลืม ผมคดิวาเปนเรือ่งที่ตองใหอภัยนะครบั เพราะวาเปนสวน 


ที่มีความจําเปนจริง ๆ เพียงแตวาการที่เราจะคืนสิทธิใหกับผูประกนัตนท่ีขาดสง ไมวาจะเปนกรณี 3 


เดือน หรือ ๑๒ เดอืนกต็าม จํานวน ๙ แสน กับจํานวนลานคน ผมคิดวาเปนประชาชนกลุมใหญ 
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มาก แลวก็เปนประชาชนท่ีไปรากหญา ชวีิตเขานาสงสาร แลวสิทธิประโยชนของประกันสังคม  


ไมวาจะเปนเรื่องของอนัตราย เจ็บปวย ทุพพลภาพ คลอดบตุร สงเคราะหบตุร ชราภาพเปน 


ส่ิงท่ีจําเปนสําหรับการดํารงชีวิต อันนี้คือเปนหลักประกนัในความเส่ียงของการใชชีวติในชวงที่5 


หลังจากที่จายเงนินะครบั ผมคิดวาเปนสวัสดกิารทีด่ี สวสัดิการที่รัฐบาลใหเปนเรื่องของ 


ความเจ็บปวย แลวก็หลักประกันอืน่ ๆ ความเจ็บปวยในฐานะที่ผมเองอยูในคณะกรรมาธกิาร 


การสาธารณสุข ผมเหน็วามคีวามสําคัญอยางมาก ทานประธานครับ เราเคยมีการแกไขกฎหมาย


ฉบับหนึง่ประกนัสังคมนีแ่หละครบั แลวเราก็เห็นวาในกรณีของผูประกันตนที่เสียชีวติหรอืทุพพล


ภาพ เปนกรณีที่เขาไมไดรับเงินชดเชย เงนิเยียวยาเบื้องตนนะครับ หรอืเงนิชวยเหลือเบื้องตน  10 


ใหผูประกันตนทีไ่ดรับความเสียหายจากการรับบริการทางการแพทยของผูประกนัตน สมัยกอนนี้ 


ไมมี มีในมาตรา 4๑ ของประชาชนบัตรทองเทานัน้ไดเปรียบผูประกนัตน แตเมื่อเรามีการแกไข


กฎหมายประกันสังคมนะครบั แลวก็ใหผูประกันตนมีสิทธิที่จะไดรบัเงนิชวยเหลือเบือ้งตนจาก 


การรบับรกิารทางการแพทย เราแกกฎหมายไปตัง้ 2 - 3 ปแลว ทานประธานเชื่อไหม เพ่ิงมีประกาศ


คําส่ังของประธานกรรมการแพทย ทานชาตรี  บานชื่น เมื่อไรทราบไหม ทานประธาน  15 


วันท่ี 17 มกราคม 2561 นี้เอง อนันี้เปนขาวดีสําหรบัผูประกนัตนทุกคน รัฐบาลควรจะถือโอกาสนี้ 


ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยผานทาง 


สภาแหงนีว้า ทานชวยเอาเรือ่งนี้ไปประชาสัมพันธ เพราะวาเปนสิง่ที่ประชาชนไดรบัประโยชน 


อยางนี้มากทําไมละครบั สมยัที่ผมเคยรับราชการเปนผูบริหารมีผูเสียชวีิตจากการคลอดบตุร ๒ คน 


คนหนึ่งสิทธิบตัรทอง อกีคนหนึ่งใชสิทธิประกนัสังคม ทานประธานเชื่อไหมครับ เหตุการณนัน้ 20 


เกิดภายในเดือนเดียวกนั เราสามารถเยียวยาผูที่เสียชีวติที่เปนบตัรทองดวยการจายเงินชวยเหลือ


เบื้องตนทางการแพทยใหเตม็ที่เลย เพราะวาชีวติของเขานี้ลําบากเปนแมคาขายของเล็ก ๆ นอย ๆ  


แลวเมื่อผูเปนแมตองมาเสียชีวิตจากการคลอดบตุร เราจายใหเตม็ที่เลย ในฐานะผมเปนประธาน


อนุกรรมการทางการแพทยที่พิจารณาเงนิชวยเหลือเบื้องตนตามมาตรา ๔๑ ผมก็เหน็วาในกรณีนั้น


เมื่อเราจายเงนิชวยเตม็ที่แลวก็ไดแค ๔ แสนบาท แตวา ๔ แสนบาท สําหรับเรา ๆ ทาน ๆ  25 


เปนเงินไมมากหรอกครับ แตสําหรับชวีิตของเขาในครอบครวัเขาท่ีเสียชีวติเปนเงินมากมหาศาล


สําหรบัครอบครวันัน้ แตทานประธานเชือ่ไหมครบั อกีคนหนึง่ที่เสียชวีิตเชนเดียวกันเปนผูใชสิทธิ


ประกนัสังคม แตวาไมไดเงินชวยเหลือจํานวนนั้น เงนิชวยเหลือนัน้มาจากไหนครับ มาตรา 41 
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ก็มาจากกองทุนบตัรทอง กนัเงนิไว 1 เปอรเซน็ต แตวาผูประกันตนไมไดรบัสิทธนิั้น แลวผมกไ็มรู 


จะทําอยางไรท่ีจะชวยเขา เพราะในขณะนัน้กฎหมายยังไมครอบคลุม พอผมเขามาเปนกรรมการ 


ในรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประกันสังคม ผมกถ็อืโอกาสนี้เสนอเขามา แลวเสนอมา 2 ป  5 


3 ปแลวเพ่ิงมปีระกาศวันที ่17 มกราคม ๒๕๖๑ ใหผูประกันตนซึ่งผูประกันตนคนนัน้ไมไดรับ


ประโยชนตรงนี้เทียบเทากบับัตรทอง แตในขณะนี้เราไดแลว แลวคดีทางการแพทยไมวาจะเปน 


เรื่องของเสียชวีติ ทุพพลภาพ หรือเจ็บปวยก็ตาม ก็ไดรบัสิทธิประโยชนเชนเดียวกัน ตรงนี้ 


เปนสิทธิประโยชนที่จะชวยเหลือเบื้องตน หรือเยียวยาคาเสียหายเบื้องตนสําหรบัครอบครวั 


ของผูไดรบัผลกระทบ ผมวาเปนประโยชนอยางย่ิง ผมจึงเรียนฝากทานรัฐมนตรไีปดวย ในกรณีนี้ 10 


เราเพ่ิงมปีระกาศที่สามารถบังคับใชไดตามกฎหมายเปนส่ิงทีด่ีนะครบั แลวเงินชวยเหลือเบื้องตน 


ก็ยึดหลักของบตัรทองนะครบั ไมวาจะเปนความเสียหายสัมพันธกบัการรักษาพยาบาล  


ถาตายได 4 แสนบาท ทุพพลภาพได 4 แสนบาท เรื้อรังรุนแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 320,000 บาท 


ความเสียหายสัมพันธกับทั้งการรกัษาพยาบาลและโรคท่ีเจ็บปวยก็เชนเดียวกนั ตายได  


360,000 บาท ทุพพลภาพได 360,000 บาท เรือ้รังรุนแรงที่พ่ึงพาตลอดเวลากไ็ด  15 


320,000 บาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๕/๑ 
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ความเสียหายสัมพันธกับการรักษาพยาบาลเพียงสวนนอย ถาตายได  ๓๒๐,๐๐๐ บาท  


ทุพพลภาพได ๒๘๐,๐๐๐ – ๓๒๐,๐๐๐ บาท ถาเรื้อรังรนุแรงพ่ึงพาตลอดเวลาได 


๒๔๐,๐๐๐ – ๒๘๐,๐๐๐ บาท เหลานี้เปนเงินไมไดเยอะเลย แตผูประกันตนทีม่ีทั้งหมด  5 


๑๔.๖ ลานคน เขาไดประโยชนตรงนี ้แลวจะชวยลดการฟองรองทางการแพทยดวย เพราะวา 


เงินนี้จายไดเรว็ ฝากทานดวยวาจายใหเร็วท่ีสุด เพราะครอบครัวเขาขาดผูทีห่ารายไดมาเล้ียง 


ครอบครัวสงผลกระทบตอครอบครัวอยางรนุแรง เพราะฉะนั้นการจายเงินเยียวยาใหเร็วที่สุด 


เทาที่เรว็ได จึงจะเปนประโยชนผมอยากจะฝากประเดน็นี้ไว เพราะวาผมอาจจะไมมีโอกาสพูด 


ในท่ีอื่น แตผมเห็นวาเปนประโยชนตอผูประกันตน ตอประชาชนโดยทั่ว ๆ ไปอยางมาก สําหรับ 10 


ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ผมสนบัสนนุเต็มที่ เพราะวาเกดิประโยชนกบัประชาชน เพราะวา 


การขาดสิทธิของเขา การขาดสงในผูประกันตนตามมาตรา ๓๙ แลว ผมเห็นวามคีวามจําเปน 


เสียดายนดิเดียววาทานแกกฎหมายชาไปเทานั้นเอง ผมคิดวานาจะเรว็กวานี้ ขอบคณุครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรชีี้แจงขอสังเกตของ 


ทานสมาชิกครับ พอดีมีทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ขอถามอกีขอหนึง่ ขอความกรุณาทานกอน 15 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :   ขอรบั 


ขอสังเกตนี้มาเพ่ือจะดาํเนนิการไป อยางไรก็ตามเรื่องเกีย่วกับที่ทานใหขอแนะนํา ขณะนี ้


เปนขอเรงดวนเรากป็รบัตรงนี้กอน แตวาเรายังมกีารตั้งคณะกรรมการมาเพ่ือจะปรบัปรุงกฎหมาย 


เพ่ือจะใหดแูลเรื่องสิทธิที่หลุดออกไป ประการแรกนะครบั สวนเรือ่งสิทธิตาง ๆ ที่ทานเจตน 


ศิรธรานนท ไดแนะนาํ อนันีผ้มนําไปเปนขอมูลในการทีจ่ะใหตอบสนองในการที่จะดูแลสมาชิก 20 


ประกนัตน แลวเรามีการปรบัสุดทายตามมาตรา ๔๐ คอนขางจะเยอะมาก เรื่องแรกที่ผมไดรบั 


รายงานวา ผูประกนัตนตามมาตรา ๔๐ ประการแรกกรณีท่ีเจ็บปวยนอนโรงพยาบาล เราจายให 


๓๐๐ บาทตอวัน แลวก็ถาไมนอนโรงพยาบาลกไ็ด ๒๐๐ บาทตอวันเปนเวลา ๙๐ วัน แลวยังม ี


ถาตายได ๔๐,๐๐๐ บาทถาคลอดบตุรก็จะจายใหกับลูกไมเกนิ ๓ คน คนละ ๖๐๐ บาท ไมเกนิ  


๓ ป แลวก็ถาพิการทุพพลภาพก็จะจาย ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาทตอเดือนตอชีวติ ถาชราภาพ 25 


อายุเกิน ๖๐ ปก็จาย ๑๕๐ บาทตอเดือน อันนี้เปนขอมลูท่ีเพ่ิมไปวาสิทธิตาง ๆ เราปรับ แลวก ็


ผูเขาประกนัตนจะมีสิทธคิอนขางดีเปนสวัสดกิารของรัฐตอไปครบั  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร 


เชิญครับ  
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๑๙ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๒ 


 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เมื่อสักครูผมตองขออภัย 


ที่ยกมือชาไป บางเรื่องที่ผมจะถามนั้นทานรัฐมนตรีไดตอบแลว ประเดน็ของผมที่เพ่ิมเตมิขึ้นมา 5 


ก็คือวาสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติเขามาทําหนาทีป่ลายป ๒๕๕๗ เราไดแกพระราชบญัญตั ิ


ประกนัสังคมเมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๕๘ ซึ่งกระทรวงแรงงานเสนอตอ ครม. ไดเพ่ิมเตมิสิทธิประโยชน 


ใหกับผูประกนัตนประมาณ ๑๒ ลานคนเศษไดเปนอยางดี แลวไดแกกฎหมายกองทนุเงนิทดแทน 


ใหเพ่ิมสิทธิในการเบิกคารักษาพยาบาลก็เปนจํานวนมาก ในวนันีก้็เปนอีกวันหนึง่ทีค่ณะรฐัมนตรี 


โดยกระทรวงแรงงานไดเพ่ิมขึ้นมาในการปรบัแกใหผูประกันตนท่ีหมดสิทธไิปแลวตามมาตรา ๔๑ 10 


(๔) (๕) หมดสิทธิไป สิน้สภาพไดกลับมา หมายความวาผูประกันตนในมาตรา ๓๙ ที่เคยสงเงนิ 


และขาดสงไปจะไดกลับมาไมวาจะขาดไปนานเทาไร อนันี้เปนเรื่องทีด่ี แตส่ิงที่ผมสงสัยและมี


ประเดน็ซักถามอาจจะนอกเหนือจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้็คือวา พระราชบัญญัติประกันสังคม


มีขาวอยูเสมอวาจะปรบัปรงุแกไขเพ่ิมเติม โดยเฉพาะเรือ่งที่ฮือฮากันในชวงที่ผานมาก็คือวา  


การเกบ็เงนิจากผูประกันตนเพ่ิมเติม แตเดิมนั้นตามรายงานขั้นต่ําแลวก็จะเกบ็เงนิหกัแลว 15 


เฉล่ียประมาณเดอืนละ ๗๐๐ กวาบาท แตขณะนี้กําลังจะใหเพ่ิมขึน้ไปอยางต่ําใหอยูท่ี ๑,๐๐๐ บาท


ตอผูประกนัตน ๑ คนตามอตัราแรงงานขัน้ต่ํา อันนี้กเ็ปนประเด็นทําใหมีเสียงทีเ่หน็ดวยและ 


ไมเห็นดวยจํานวนมาก เพราะวาผูประกันตนใน ๑๒ ลานกวาคนนั้นอาจจะแบงเปนได ๒ – ๓ ระดบั 


ระดบับนก็คือผูที่มีเงนิรายไดสูง ๆ อาจจะไมเคยใชสิทธผูิประกันตนตามสิทธิเลย เพราะวา 


มีรายไดสูงก็อยากไดบริการที่ดีก็ใชเปนประกนัภัยไป ประกนัสุขภาพไป ระดบักลางอาจจะใชบาง  20 


ไมใชบาง แตในระดับลางอนันี้กเ็ปนหลักการของผูประกันแลววาแบงทุกข เฉล่ียสุขหรืออะไร 


ทํานองนี้ก็ชวยเหลือกัน จึงมตีัวนี้ขึน้มาไดสิทธิอยางเตม็ท่ีเปนเรื่องทีด่ี ส่ิงที่ผมสงสัยก็คือวา 


เมื่อทานเพ่ิมเติมตรงนี้แลวใชจายเงินมากขึ้น เงนิเทาเดมิ แลวในขณะเดียวกันชวงทีผ่านมา 


ไมทราบวากองทุนตามมาตรา ๒๔ ขณะนี้มีเกือบ ๒ ลานลานบาท ทานไดมขีอมูลหลักฐาน 


อยางชัดเจนหรือยังวาเปนบคุคลกลุมที ่๑ กลุมที ่๒ กลุมท่ี ๓ อยางที่ผมไดกลาวมา แลวจายไป25 


เทาไรการจายแตละเรื่อง ๆ ตอปเปนสถิตเิทาไร อนันี้ทานมีขอมูลหรือยัง เพราะวาการพิจารณา


กฎหมายเมื่อป ๒๕๕๘ นั้นเรากต็ั้งขอสังเกตตรงนี้ไววาขอมูลตรงนี้ทานชดัเจนหรือยัง  


  แลวอกีประการหนึ่งคณะกรรมาธกิารการพาณิชย การอตุสาหกรรม  


และการแรงงานเคยสอบถามสํามะโนสถิตแิรงงานของประเทศไทยวา แรงงานประเทศไทย 
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๒๐ 
สนช. ๒                                                                                      ทิพยอัปสร  ๕/๓ 


 


จะใชในแตละแขนง แตละดานเทาไร ทราบวากระทรวงแรงงานมีความตั้งใจจะทาํ ผมไมใชคาํวา 


“ไมเรียบรอย” ถาไมเรียบรอยก็คือวาทําไดแตยังไมเสรจ็ แตใชคําวา “ไมสําเร็จ” เพราะวา


สํานักงานสถิตแิหงชาติเคยของบประมาณรัฐบาลไปดาํเนินการเฉพาะดานอุตสาหกรรมอยางเดียว 5 


คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงานเคยมีขอคดิเห็นวาถาสํารวจแลว


ควรสํารวจทุก ๆ ดานก็ไมสําเร็จเหมือนกัน ดงันัน้อยากจะทราบวาขอมูลตรงนีถ้าทานควบคมุได  


ทําไดสําเร็จ แตละดานใชอยางไร เงนิเขาออกอยางไรก็จะเปนประโยชน อยากจะฝากเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผานไปยังทานรฐัมนตรวีาขอความกรุณาตรงนี ้ถาชัดเจนแลว


เรื่องเงินเรื่องทองกค็งจะชัดเจน ไมอยางนั้นแลวเรื่องที่เกดิมาไมกี่เดือนที่กระทรวงแรงงานส่ังไลออก 10 


เจาหนาที่ประกนัสังคมในกรณีทุจรติ อนันีถ้าไมมีใครตรวจสอบ ไมมีผูรองกไ็มรูวาเขาทุจรติ  


บังเอญิมีผูรองไปตรงตัวพอดีวาผูรองเขาไมไดรบัสิทธ ิจายเงินไปแลวทําไมไมได ไลไปไลมาเจาหนาท่ี 


ไมถกูตอง อนันี้เปนตัวอยางครับ แสดงวากระบวนการทีไ่มถกูตองยังมีอยู ถาไมมีผูรองก็ฝาก 


กราบเรียนคือวาเหน็ดวยกฎหมายนีเ้ปนเรื่องที่ด ีแตผมไมทราบวาจะแกไขเพ่ิมเตมิอกีไหม เพราะวา 


เดี๋ยวอางวาทานใชจายตรงนี้ แลวเดี๋ยวขอเพ่ิมกฎหมายอีกวาขอเพ่ิมเติมเงินผูประกนัตนขัน้ต่ํา 15 


เปน ๑,๐๐๐ บาท ถาเปนอยางนีแ้ลวหลายขยักเหลือเกนิ อยากจะกราบเรียนวาทําไมไมทํา 


ทีเดียวเลย ขอบคุณครับ  


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรจีะชี้แจงอะไรไหม เชิญครบั  


 


          -  ๖/๑ 20 







๒๑ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๑ 


 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   :    


กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกครับ ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครับ พอดีผมเพ่ิง 


มาอยู อยางไรก็ตามกต็ิดตามเรื่องนี้นะครับ ถาดูตวัเลขท่ีเปนสมาชิกอยูทีป่ระมาณ ๑๔.๖ แสนคน 5 


แลวก็จริง ๆ แลวในจํานวนนี้เราแยกวาเขาในระบบ ๑๒ ลานคน แลวกน็อกระบบ ๒.๕ ลานคน  


อยางที่เรามีเปาวาตองใหนอกระบบ ๑๙ ลานคนเขาสูตรงนี้มากที่สุด เรามีกองทุนอยูท่ีประมาณ 


ลานลานบาทในขณะนี้ เมื่อวานผมไปตรวจเย่ียมพอดีก็ไดสอบถามถึงการดาํเนนิการวาเงนิเปน 


อยางไรบาง ก็เรียนวาเงนิท่ีเก็บจากสมาชิกมี ๒ สวน คือจากสมาชกิ จากนายจาง แลวก็จาก 


รัฐบาลทีอุ่ดหนนุให ๓ สวน มีเงินเขากองทนุตอเดอืนเฉล่ียที่ประมาณ ๑ แสนลานบาท 10 


ตอเดือน แลวก็เราจายออกไปอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ ลานบาทตอป แลวก็ในสวน 


ของการไปลงทนุก็เห็นวามกีาํไรจากการที่ไปลงทุนทัง้ในประเทศและนอกประเทศ โดยมีเรือ่ง


เกี่ยวกบัมีกรรมการพิจารณากําไรกลับมาอยูท่ีประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะนี้กองทุน 


ก็ยังมีกําไรอยูคือขึน้ไปประมาณปละแสนลานบาทตอป อันนี้ก็เปนคราว ๆ ตวัเลขทีผ่มเพ่ิงไป 


เย่ียมมา แลวผมกไ็ดพูดถึงวาในการขับเคล่ือนตรงนีค้งจะเนนเรื่องบิ๊ก ดาตา (big data)  บิ๊ก ดาตา 15 


คือรัฐบาลเนนวาตองมขีอมลูที่ดี แลวขอมูลในประเทศไทยที่สําคัญคอืมี ๓ สวน สวนแรกคือ 


อยูท่ีการศกึษา  สวนที่ ๒ ทีส่าธารณสุข  สวนท่ี ๓ คอืแรงงาน แตละอนัจะตองมขีอมูลที่ด ี


แลวประการท่ี ๒ ผมจะใหบริหารโดยอิเล็กทรอนกิส คอืคนตองเขาถงึขอมูลอยางรวดเรว็ 


โดยระบบมือถอื แลวกเ็ขามาสูของการจายเงิน รวมทั้งในการใชสิทธิอยากใหอิเล็กทรอนิกส 


มากขึน้ แลวก็พูดถงึวาผมใหพัฒนาตอระบบ ๐๑๕๐๖ ซึง่เปนศูนยรับคํารองเรียนทกุวันอยูที่20 


ประมาณ ๑๒,๐๐๐ รายตอวัน ซึ่งจะเปนเรื่องของสิทธิ อันนีต้องพัฒนา แลวก็พูดถึงเกี่ยวกบั 


เรื่องของการดูแลกองทนุ ตวันี้กอ็าจจะมีเงนิที่ขึน้ แตอนาคตอีก ๒๐ ปขางหนา แรงงานเหลานี ้


จะไปสูของคนทีไ่มทํางานแลว เพราะฉะนัน้การจายเงินตองมากขึน้ อันนี้ก็เปนหลักการที่ผมได 


ไปตดิตามแลวก็ไปมอบนโยบาย ทานประธานครับ ก็เนนเหมือนที่ทานสมาชิกพูด  


คือเรื่องความเชือ่มั่นมาจากกูด กัฟเวอรแนนซ (good governance) คือธรรมาภิบาล กรณีที่ผม 25 


ไปอยูใหม ๆ ก็มกีารทุจริต ๓ ราย ผมก็ส่ังใหดําเนนิการทันที อนันีก้็ยํ้าวาเรื่องเกี่ยวกับการบรกิาร


ประชาชน เรื่องความเชื่อมัน่เชื่อถือตองยึดถือตรงนี้ แลวก็มมีาตรการเด็ดขาดตอผูที่มีผลประโยชน


ในเรื่องเกี่ยวกับการจายเงิน อันนีข้ออนญุาตกราบเรียนเปนขอมูลครับ  
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๒๒ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ กระผม 


พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกต เพราะเรื่องนี้จริง ๆ แลวเรื่องประกนัตน 5 


เปนเรื่องท่ีดี รัฐบาลเดินมาถกูตอง แตทานเคยคิดบางไหมที่ขอสังเกตลอส เรโช (loss ratio)  


กับเบี้ยประกัน เมื่อสักครูนี้ถาผมจําไมผิดและก็คิดวาสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตทุิกทานไดยิน 


ไดฟงทานรฐัมนตรชีี้แจงวา เบี้ยประกันเดือนหนึ่งแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสียหายเพียงแค 


๕๐,๐๐๐ กวาลาน ทานทราบไหมครับ อนันีท้านไปปรบัเบี้ยจะขึ้นมาอีกเพราะอะไร ทานเคยทํา 


คณิตศาสตรบางไหมครบั เรือ่งของเบี้ยประกนัภัย วันนีถ้าเทียบอยางนีห้มายความวา ทานกําไรเกนิ10 


รอยเปอรเซน็ต นี่ผมยังไมรวมถึงตัวท่ีเงินไปลงทุน ที่ทานบอกวามีเงินอยูขณะนี้ลานลานกวาบาท 


ทานรูไหมครบัวาตัวนี้ถาลงทุนมาชวยผลักดันตรงซื้อพันธบตัรดอกเบี้ยเทาไร กนิเปลาเทาไร 


ตรงนี้ที่ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตฝากทานประธานสภาไปถงึทานรัฐมนตรวีาการประกันตน 


ครั้งนี้ ทานควรจะมีความคุมครองความเสียหายเพ่ิมขึน้ แลวเบี้ยประกนัถามหนอยเถอะครับวา 


คุมกันไหม ผมตอบทานเดี๋ยวนี้เลย เพราะเบี้ยประกนัมาจาก ๓ สวน ที่ทานรู ผมทราบ แลวก ็15 


นายจางเขาทราบ ฉะนัน้ตรงนี้ก็อยากจะขอฝากไปยังทานวา พระราชบญัญตัิฉบับนี้ในเมื่อ 


แกไขแลววนันี้จะทําอยางไรใหมีมูลคาเพ่ิมไปสูรากหญาผูใชแรงงานใหมีมูลคาเพ่ิมโดยที่ลอส เรโช 


กับเบี้ยประกันนี้ใหแมตช (match) กนัจริง ๆ ไมใชเอารัดเอาเปรียบ รัฐบาลไมใชคากําไรเกนิควร


รัฐบาลทาํแลวจะไดชือ่ไดเสียงก็ตรงนีแ้หละครับวา เบี้ยไมตองขึน้ แตความคุมครองสูงขึ้น 


เปนไปได เพราะเมื่อสักครูนีท้านพูดเองวาเบี้ยประกันเดอืนละแสนกวาลานบาท ลอส เรโชเสีย 20 


๕๐,๐๐๐ กวาลาน ถาทานสามารถควบคมุความรัว่ไหลได เพราะทานไมตองเสียคาคอมมิชชนั 


(commission) เหมือนของภาคเอกชน ทานคดิดคูาคอมมิชชันตวันี ้ในพระราชบญัญัติประกัน 


วินาศภัยและประกันชวีติ ๑๘ นัน่ตามกฎหมาย แตถาจายจริงเขาจายกนั ๒๕ ตรงนีท้านกไ็ดมาแลว


สวนหนึ่ง นีต่องคิดใหละเอียด ถาทานคิดไดละเอียดอยางนี้ที่ทานจะไปขอปรบัเบี้ยประกนันัน้ 


ไมตองปรับ แถมเพ่ิมความคุมครองไดอีก ผมก็เลยอยากจะขอตั้งขอสังเกตไวแคนี้ครบั  25 


ขอบคุณครับ 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ก็เปนขอสังเกตสําหรับการบริหารงาน 


กองทุนประกันสังคม  ระเบยีบวาระของรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้เปนเรื่องใหสิทธิผูที่ขาด 
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๒๓ 
สนช. 2                                                                                      พรเพ็ญ  ๖/๓ 


 


สงเงินสมทบขอคนืความเปนผูประกันตนได ทานรฐัมนตรีคงไมตองตอบ แตวาขอใหรับไปเปน 


ขอสังเกต ตามที่ทานสมาชกิไดอภิปราย ทานสมาชิกครบั กไ็ดอภิปรายและทานรฐัมนตรี 


ก็ไดตอบปญหาตาง ๆ ไวครบถวนแลวคงไมมีทานใดตดิใจแลวนะครับ  5 


  ตอไปผมจะขอใหทานสมาชกิลงมติในวาระท่ี ๑ วาเหน็สมควรรับหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ที่รัฐบาลเสนอมาหรอืไม  


ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม  


ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบตัร และกดปุม แสดงตน นะครบั  


ขอทราบจํานวนองคประชุมครับ 10 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


          -  ๗/๑ 
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๒๔ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๑ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกเขาประชุม ๑๗๗ ทาน 


ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ


การกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการ 5 


แหงรางพระราชบัญญตัิดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 


เชิญทานสมาชกิลงคะแนนไดครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครับ ตรวจสอบหนาจอ 


สักเล็กนอย ขอทราบผลการลงคะแนนครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตจํิานวนผูเขาประชมุ ๑๗๗  10 


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... ไวพิจารณา  


  ตอไปผมขอเรียนปรกึษาเกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั 


ขึ้นพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้20 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ประกอบดวยกรรมาธกิาร  


จํานวน ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้


โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๘๓ วรรคสาม กําหนดสัดสวนของ25 


คณะกรรมาธิการวิสามญัของคณะรัฐมนตรีไมเกนิ ๑ ใน ๕ ของจํานวน ๑๗ คน เทากับจํานวน 


ไมเกนิ ๓ คน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของคณะรฐัมนตรีครับ 


  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน)   : 


กราบเรียนทานประธานครบั ในสวนของกรรมาธิการในสัดสวนของรัฐบาลมี ๓ ทาน 
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๒๕ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๒ 


 


  ๑. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 


  ๒. นางสาวธนพร  ชยัเวช  


  ๓. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 5 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอเชญิสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ คน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๔ ทาน ดังนี้  10 


    ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  


    ๒. นายเจน  นําชัยศิร ิ 


    ๓. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  


    ๔. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  


    ๕. นายพจน  อรามวัฒนานนท  15 


    ๖. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  


    ๗. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  


    ๘. พลเอก วิชติ  ศรปีระเสริฐ  


    ๙. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 


  ๑๐. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  20 


  ๑๑. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  


  ๑๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั  


  ๑๓. นายอิสระ  วองกุศลกิจ และ  


  ๑๔. นายมนสั  โกศล 


  ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก ๑๔ ทานครบถวนแลว จะมีสมาชกิทานใดเสนอรายชื่อ 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ 
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๒๖ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๓ 


  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้


เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการ  5 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   


:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติการกลับเปนผูประกนัตน พ.ศ. .... 


จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  


    ๑. นางสาวธนพร  ชัยเวช  


    ๒. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 10 


    ๓. นายสุรเดช  วลีอิทธิกุล 


    ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  


    ๕. นายเจน  นําชัยศิร ิ 


    ๖. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ  


    ๗. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  15 


    ๘. นายพจน  อรามวัฒนานนท  


    ๙. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  


  ๑๐. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม  


  ๑๑. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ  


  ๑๒. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 20 


  ๑๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั  


  ๑๕. นายอนมุัต ิ อาหมดั  


  ๑๖. นายอิสระ  วองกุศลกจิ และ  


  ๑๗. นายมนสั  โกศล 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอปรกึษาเรือ่งกําหนดเวลาพิจารณา


และกาํหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 
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๒๗ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๔ 


 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือกาํหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 


ภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจาก


วันท่ีสภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ  5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานสมชาย  แสวงการ เสนอกําหนดเวลา 


การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้งและกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 


นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ สําหรบั


คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้ขอนัดประชุมนดัแรกในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 


เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ ขอบคุณทานรฐัมนตร ี


และผูชีแ้จงดวยครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 15 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ  


ที่ ๒๓/๒๕๖๐ ลงวันที ่๕ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของ 


ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญและคําส่ังหัวหนารักษาความสงบแหงชาต ิ


ที่ ๒๕/๒๕๖๐ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แกไขเพ่ิมเติมคําส่ังหัวหนาคณะรักษา 


ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐)  20 


 


 


 


 


 25 
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๒๗ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๔ 


 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือกาํหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ 


ภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจาก


วันท่ีสภามมีตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ  5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานสมชาย  แสวงการ เสนอกําหนดเวลา 


การพิจารณาภายใน ๓๐ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้งและกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 


นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบ สําหรบั


คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้ขอนัดประชุมนดัแรกในวนันี้ วนัพฤหัสบดีที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๑ 


เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคารรฐัสภา ๒ ขอบคุณทานรฐัมนตร ี


และผูชีแ้จงดวยครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 15 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ (ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ  


ที่ ๒๓/๒๕๖๐ ลงวันที ่๕ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของ 


ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญและคําส่ังหัวหนารักษาความสงบแหงชาต ิ


ที่ ๒๕/๒๕๖๐ ลงวันที ่๑๗ พฤษภาคม ๒๕๖๐ เรื่อง แกไขเพ่ิมเติมคําส่ังหัวหนาคณะรักษา 


ความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๓/๒๕๖๐)  20 


 


 


 


 


 25 
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๒๘ 
สนช. ๒                 ณัฐนติยรดี  ๗/๕ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั 


ขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 5 


ของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ 


โดยมกีําหนดเวลาการปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้งนัน้  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและ


พฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน


รวมทัง้รวบรวมขอมูลขอเทจ็จริงพยานหลักฐานจําเปนเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงาน10 


ประกอบการพิจารณามา ซึง่เปนรายงาน ๒ สวน  สวนที่ ๑ ไดจัดวางไวใหสมาชิกทุกทานแลว  


เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเขาประจําทีค่รับ  


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 


 


          -  ๘/๑ 15 
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๒๙ 
สนช. ๒                     เยาวเรศ  ๘/๑   


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว 


เชิญแถลงตอท่ีประชมุนะครบั  


  พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน 


กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ขอกราบเรียนตอท่ีประชุมใหทราบวา 


ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐  10 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ


ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของนายประจักษ  บญุยัง ผูไดรับการเสนอชื่อให 


ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๔๕ วัน นับแตวันที ่


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบกาํหนดในวันเสารท่ี ๑๓ มกราคม 


๒๕๖๑ นัน้  15 


บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัไดดําเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว สําหรับ 


ผลการดําเนินการไดระบรุายละเอียดไวในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งไดแจกจายใหแก 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว และคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจงขอสรุป 


ผลการดําเนินการ ซึ่งไดจัดทําเปนรายงานลับ ตามที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุม 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๕ วรรคสอง  


ทานประธานท่ีเคารพ กอนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอท่ีประชุม  


คณะกรรมาธิการสามัญขอใหมีการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการลับตามทีก่ําหนด 


ไวในขอบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จึงกราบเรียน 


มาเพ่ือโปรดพิจารณา 25 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การพิจารณาม ี๒ สวนนะครับ 


  สวนที ่๑ ซึ่งเปนการพิจารณาโดยเปดเผย ขณะนีม้ีทานสมาชิกทานใดประสงค 


จะอภิปรายหรือซักถามคณะกรรมาธิการหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๓๐ 
สนช. ๒                    เยาวเรศ  ๘/๒ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เปนอนัจบการพิจารณารายงาน 


ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ นะครบั ตอไปเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 


ในสวนที ่๒ 5 


  สวนที ่๒ ซึ่งเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ขอ ๑๓๕ วรรคสอง และในการพิจารณารายงานสวนที ่๒ นีค้ณะกรรมาธกิารไดรองขอใหม ี


การประชมุสภาเปนการลับถูกตองตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 


ขอ ๑๓๗ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  


  ดังนัน้ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาท่ีเกี่ยวของออกนอก 


หองประชมุ รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณ


รัฐสภาและงดการถายทอดการประชมุทางวิทยุกระจายเสียงหรอืวิทยุโทรทัศนการชัว่คราว  


รวมทัง้หามใชเครื่องบนัทึกเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทกึของสภา  15 


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวกบัการประชุมไดออกจาก 


หองประชมุ) 
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๓๙ 
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๔๐ 
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๔๑ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๓ 


 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครบั 


ทานสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๐ วรรคหา บญัญตัิวา 


การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือใหความเห็นชอบใหบคุคลดาํรงตําแหนงใดใหกระทําเปนการลับ 5 


เวนแตท่ีบัญญัตไิวเปนอยางอื่นในรฐัธรรมนูญ ดงันัน้การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 


ใหดํารงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ จึงตองกระทาํเปนการลับดวยนะครบั สําหรับวิธกีาร 


ออกเสียงลงคะแนนลับในครั้งนีน้ั้น ผมขอหารือที่ประชมุโดยกําหนดใหมีการออกเสียงลงคะแนนลับ 


โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน ตามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  


โดยการออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนตามขอบงัคบัการประชุม 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๖๘ (๑) นั้น จะไมปรากฏผลการออกเสียงลงคะแนนเปนรายบุคคลวา 


สมาชิกทานใดออกเสียงลงคะแนนประการใด จะปรากฏแตผลการลงมตทิี่เปนยอดรวมอยางเดียว 


นะครับ ทานสมาชิกเห็นชอบดวยตามขอเสนอนี้หรอืไมท่ีจะลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียง 


ลงคะแนนตามขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๖๘ (๑)  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีทานสมาชกิทานใดขัดของ 


หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่ ผมก็ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบและจะดําเนินการตามนีน้ะครับ 


สําหรบัคะแนนเสียงใหความเห็นชอบผูวาการตรวจเงินแผนดนิ ผมขอชีแ้จงหนอย 


นะครับ ตามคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิท่ี ๒๓/๒๕๖๐ เรื่อง มาตรการแกไขปญหา 


ความตอเนื่องของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระตามรฐัธรรมนญู ขอ ๑๗ วรรคสาม กําหนดวา 20 


ผูไดรบัการเสนอชื่อใหเปนผูวาการตรวจเงินแผนดนิตองไดรับความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเทาที่มีอยู  


แลวในกรณีที่สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติไมเหน็ชอบใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 


พิจารณาเสนอชื่อบคุคลใหม ใหสภานติิบญัญตัิแหงชาตพิิจารณาใหความเห็นชอบตอไป ดังนั้น 


การใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ จึงตองมี 25 


คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของสมาชิกเทาที่มีอยู ปจจุบันมีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 


จํานวน ๒๔๘ คน คะแนนเสียงที่ไมนอยกวากึ่งหนึง่ คอื ๑๒๔ คะแนนขึน้ไปนะครบั  


 


 


 30 







๔๒ 
สนช. ๒         ดวงทิพย  ๑๑/๔ 


 


  ตอไปก็จะเปนการลงคะแนนลับดวยเครื่องออกเสียงลงคะแนนนะครับ 


เพ่ือใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดนิ  


คือ นายประจักษ  บญุยัง กอนออกเสียงลงคะแนนผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ --------- 5 


 


         -  ๑๒/๑   


     


 


 10 


 


 


 


 


15 







๔๓ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๑ 


 


เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมตดิวยเครื่องลงคะแนนเปนการลับวาจะให 


ความเหน็ชอบผูดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน


และกดปุม แสดงตน เพ่ือใหการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกมคีวามรดักุมและเรียบรอย  5 


กอนที่จะดําเนนิการออกเสียงลงคะแนนผมขอใหงดการถายภาพในหองประชมุ เชญิผูส่ือขาว 


ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอน และหลังจากที่สมาชกิออกเสียงคะแนนแลวผมก็จะ


อนุญาตใหผูส่ือขาวเขามาในหองประชมุได ขอรบกวนนดิหนึ่งใหงดการถายภาพ และเชิญผูส่ือขาว 


ที่อยูในหองประชุมออกนอกหองประชมุกอนเปนการชั่วคราว มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  


ขอทราบองคประชุมครับ  10 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๐ คน) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุจํานวน 


๑๘๐ คน ครบองคประชุม ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นชอบใหนายประจักษ  บญุยัง 


ดํารงตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย  


ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติไดเลยครับ มทีานใดยังไมได 15 


ลงคะแนนหรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๔ 


มีมตเิหน็ดวย ๑๗๘ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุ 


ลงมติใหความเห็นชอบใหนายประจักษ  บุญยัง ดาํรงตาํแหนงผูวาการตรวจเงนิแผนดนิ เปนอนัจบ 20 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ชางภาพ ผูส่ือขาวเชิญเขาได เชิญทานรองประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย ดําเนินการตอครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา 


เรื่องดวน 
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๔๔ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๒ 


 


เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








๔๔ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๒ 


 


เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๕ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 


ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วันศุกรท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ทีป่ระชุม 5 


ไดลงมตริับหลักการของรางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... และมีมติตัง้ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จแลว 


และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหทานสมาชกิแลว ผมขอเชิญ 


คณะกรรมาธิการประจําทีค่รับ 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้คณะกรรมาธิการ 15 


ไดขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบคําชีแ้จง ประกอบดวย 


  สํานักงบประมาณ 


  -  นายยุทธนา  สาโยชนกร  นิติกรเชี่ยวชาญ 


  กรมบญัชีกลาง 


  -  นางสาวพนิดา  พิทยาธรเทพ  นักวชิาการคลังชํานาญการพิเศษ 20 


  -  นายณัฏฐพล  อารีประเสรฐิสุข  นักบญัชีชํานาญการพิเศษ 


  สํานักงานบริหารหนี้สาธารณะ 


  -  นางสาวอัจฉรา  อาธารมาศ  นิติกรชํานาญการ 


  สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 


  -  นายสุวิชญ  โรจนวานิช  ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 25 


  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูมรีายชื่อดงักลาวเขาประจําที ่


ไดครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๔๖ 
สนช. ๒                 ชนัญชดิา  ๑๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว


เชิญแถลงรายงานเลยครับ 5 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เคารพ 


ทุกทาน กระผม นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ทําหนาที่แทนประธานคณะกรรมาธิการ


วิสามญั เนื่องจาก พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธกิารมีภารกิจสําคัญ 10 


และจําเปนเรงดวน กระผมใครขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวตอที่ประชุม 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตวิา เมื่อการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๐ วนัศุกรที่ ๒๔ 


พฤศจิกายน ๒๕๖๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัวิินัยการเงนิการคลังของรัฐ  


พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางกฎหมายที่ตองดําเนินการตามบทบญัญตัิของกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๒ 


ประกอบมาตรา ๒๗๘ ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และไดตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 


ขึ้นมาคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น  


 


          -  ๑๓/๑ 


 


 20 


   


 


 


 


 25 







๔๗ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๑ 


 


  บัดนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวแลวภายใน


ระยะเวลาทีร่ัฐธรรมนญูกําหนดไวไมเกนิ ๑๖๐ วนั สรุปไดดงันี ้


  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๘๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญได5 


พิจารณาแลวมีการแกไขจํานวน ๘ มาตรา ไดแก มาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  


มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕  


  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น ๑ ทาน  


คือทานคํานูณ  สิทธิสมาน โดยขอสงวนความเห็นในมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔   


มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘ และมาตรา ๕๙  10 


  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิขอแปรญตัตไิว  


  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเสนอรายงานรางพระราชบัญญตัิท่ีมีการแกไข


เพ่ิมเติมทัง้ขอสังเกตมาพรอมกับรายงานตามที่ไดนาํกราบเรียนประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ


และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลว ขอขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ทานสมาชกิครบั จากรายงานของ


คณะกรรมาธิการไดแถลงใหที่ประชมุไดรบัทราบวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้


คณะกรรมาธิการไดนาํรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ รายงานวิเคราะหผลกระทบ


ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ท่ีอาจเกดิขึ้นจากการตรากฎหมายฉบบันี้มาประกอบการพิจารณา


ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง ทุกขั้นตอนแลว ผมจึงขอใหที่ประชมุไดนาํ20 


รายงานการรับฟงความเหน็และรายงานการวิเคราะหผลกระทบมาประกอบการพิจารณาในวาระ ๒ 


และวาระ ๓ ดวยนะครบั 


  สําหรบัการพิจารณาในวาระ ๒ ซึ่งจะเริม่ตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณา


เรียงลําดับมาตราไปจนจบราง ซึ่งรางพระราชบญัญตัฉิบับนีม้ีทั้งสิ้น ๘๗ มาตรา ผมไดพจิารณาแลว


คณะกรรมาธิการมกีารแกไขจํานวน ๘ มาตรา คอืมาตรา ๔  มาตรา ๑๑  มาตรา ๒๓  มาตรา ๕๐  25 


มาตรา ๕๓  มาตรา ๗๑  มาตรา ๗๒ และมาตรา ๗๕ ขณะเดียวกันมกีรรมาธิการเสียงขางนอย


สงวนความเห็นไว ๖ มาตรา คือมาตรา ๔  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๗  มาตรา ๕๘  


และมาตรา ๕๙ สวนในดานของสมาชิกไมมีผูสงวนคําแปรญตัต ิเพราะฉะนัน้ผมขอหารือทีป่ระชุมวา 
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๔๘ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๒ 


 


ในการพิจารณาในวาระ ๒ เรียงลําดบัมาตราผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนจบรางแลว


จึงลงมติในรายมาตราทีม่ีการแกไขในภายหลัง ไมทราบจะมีทานสมาชกิมีความเหน็เปนประการใด 


มีหรือไมครับ  5 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  


ผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบรางแลวจึงจะลงมติในรายมาตรา 


ที่คณะกรรมาธิการมกีารแกไขนะครบั เชิญทานเลขาธกิารดําเนนิการครบั  10 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลัง 


ของรฐั พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑  


ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข 


บทนิยามศัพท โดยเพ่ิมบทนยิามศัพทใน (๓) มกีรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น ผมจะให


กรรมาธิการเสียงขางนอยคอืทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ไดอภิปรายกอน เชิญทานคํานณู  สิทธิสมาน 


ครับ 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 20 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารเสียงเดียว 


ที่สงวนความเห็น ผมขอสงวนความเห็นใหเพ่ิมบทนิยามศัพทคําวา “เงินแผนดนิ” เขาไวระหวาง


นิยาม คําวา “องคกรปกครองสวนทองถิ่น” และ “เงินนอกงบประมาณ” ความตามที่ปรากฏ 


ในเอกสาร หนา (๕) ขออนญุาตอาน  


  ““เงินแผนดนิ” หมายความวา บรรดาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน   25 


หรือความผูกพันทั้งปวงที่รฐัหรือหนวยงานของรัฐเปนเจาของครอบครอง มหีนาที่หรือมีภาระผูกพัน


ที่จะตองรับผิดชอบชําระหรอืชดใชคืนไมวาจะเปนเงนิงบประมาณ เงนินอกงบประมาณ เงินกู  


เงินอดุหนุน เงนิบริจาค เงนิชวยเหลือ หรือการบริจาค หรือความชวยเหลือใดทีอ่าจคํานวณ 
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๔๙ 
สนช. ๒          ภรภัทร  ๑๓/๓ 


 


เปนเงินไดไมวาจะมาจากในประเทศ ตางประเทศ หรอืองคการ หรือหนวยงานระหวางประเทศ  


อันเนือ่งมาจากการปฏิบตัหินาที่ตามกฎหมาย ตามภารกิจหรือตามวตัถุประสงคของหนวยงาน 


ของรฐั และใหหมายความรวมถงึบรรดาเงนิ ทรัพยสิน สิทธิ ผลประโยชน หรอืความผูกพันใดทีร่ัฐ5 


หรือหนวยงานของรัฐไดมา และตองรับผิดชอบหรือชดใชไมวาจะเปนไปตามกฎหมาย กฎ สัญญา  


หรือขอผูกพันใดที่อาจสงผลตอสถานะทางการเงินหรือการคลังของประเทศดวย ทั้งนี้ไมวาจะได 


มีการสงเขาบัญชีเงนิคงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลังดวยหรือไมก็ตาม”  


  ทานประธานท่ีเคารพครับ นิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” นี้ไมเคยปรากฏวา 


มีการนิยามมากอนไมวาในรฐัธรรมนูญหรือในกฎหมายฉบับใด แตอยางไรกต็ามรางพระราชบัญญัต ิ10 


ฉบับนี้มีความสําคญัมาก จะเห็นไดวารฐัธรรมนูญไดใหความสําคัญไวในระดับเดียวกบั 


พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ๑๐ ฉบับ กค็ือใหคณะรฐัมนตรีพิจารณาใหเสร็จภายใน  


๘ เดือน แลวกบ็ังคบัใหสภานิติบญัญตัแิหงชาติพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๐ เดือน  


ถาคณะรัฐมนตรีทําไมเสร็จก็มีบทลงโทษหนวยงานทีเ่กีย่วของไวดวย และเราก็จะเห็นไดวาสาเหตุที ่


รัฐธรรมนูญใหความสําคัญกบัพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้วกเ็พราะเกดิเหตกุารณในรอบ ๑๐ ปท่ีผานมา  15 


อาจจะนบัตัง้แตใชรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  ๒๕๕๐ กฎหมายนี้ 


ในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ กไ็ดมีบญัญตัิไววาใหจัดทําใหเสร็จภายใน  


๒ ป แตในที่สุดก็ปรากฏวาจวบจนรัฐธรรมนญูยกเลิกไป อยางท่ีทราบกนัดีอยูแลวกฎหมาย 


ซึ่งในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ใชคําวา “กฎหมายการเงินการคลัง


ของรฐั”  ก็ยังไมสามารถเสร็จออกมาบังคับใช แลวก็เกดิขอถกเถียงกนัมากเกี่ยวกับเรื่องคาํวา  20 


“เงนิแผนดนิ”  ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ แตปรากฏเปดเผยตอสาธารณะก็ในชวงป ๒๕๕๖ ป ๒๕๕๗ 


เปนตนมา  นอกจากนั้นก็ยังมีการใชจายหรือความพยายามในการใชจายของรัฐบาลในชวง  


๑๐ ปท่ีผานมาที่ถกูมองในภายหลังวาจะกระทบกระเทือนตอวินัยการเงินการคลังของรัฐ ดวยเหตุนี้


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จึงไดบัญญตัไิวในมาตรา ๓๕  


วา รัฐธรรมนญูถาวรที่จะออกมาใชใหมนั้นจะตองมีเงื่อนไขอยางนอย ๑๐ ประการดวยกัน  25 


ซึ่งกระผมมักจะเรียกเสมอวาบัญญัต ิ๑๐ ประการ -------------------------------------------------- 


 


          -  ๑๔/๑ 







๕๐ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๑ 


 


ในบัญญัต ิ๑๐ ประการของมาตรา ๓๕ นั้น ถาทานยอนไปทบทวนดูก็จะเหน็ไดวามถีึง ๒ บญัญตั ิ


ที่พูดถึงเรื่องวินัยการเงินการคลัง ขออนุญาตกลาวถึงบญัญตัิประการที่ ๗ หรือ (๗) บอกวา


รัฐธรรมนูญทีอ่อกมาบังคับใชใหมนัน้จะตองมีกลไกที่มีประสิทธิภาพในการปรับโครงสราง 5 


และขบัเคล่ือนระบบเศรษฐกิจและสังคมเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมอยางย่ังยืน และปองกนั 


การบริหารราชการแผนดนิที่มุงสรางความนิยมทางการเมืองที่อาจกอใหเกิดความเสียหาย 


ตอระบบเศรษฐกิจของประเทศและประชาชนในระยะยาว และในบัญญัตปิระกาศที ่๘ หรอื (๘)  


ก็กลาวไววากลไกทีม่ีประสิทธิภาพในการใชจายเงินของรฐัใหเปนไปอยางคุมคาและตอบสนอง 


ตอประโยชนสวนรวมของประชาชนโดยสอดคลองกับสถานะทางการเงินการคลังของประเทศ  10 


และกลไกการตรวจสอบและเปดเผยการใชจายเงนิของรัฐที่มีประสิทธิภาพ ทานประธานครบั 


ที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้นัน้อาจจะมีความจําเปนที่จะตองขออนุญาตคาบเกี่ยวไปถงึส่ิงที่กระผม 


สงวนความเห็นไวในการตัดมาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔ สักเล็กนอย แลวกระผมจะไปลดทอน 


การอภิปรายในมาตราดงักลาว เพราะวามคีวามเกี่ยวเนือ่งเชื่อมโยงกนันะครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรทานคํานณู  สิทธิสมาน 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสงวนความเหน็ไวหรอืเปลาครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   สงวนความเห็นไวครับ  20 


อาจจะตองอางอิงบางเล็กนอยถาทานประธานอนุญาตกจ็ะไดดําเนนิการตอไป  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อยาใหเลยออกไปเยอะแลวกนันะครับ  


ขอใหอยูในเรื่องนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ” ใหเปนหลักแลวกันนะครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   จะพยายามครบั ทานประธาน 25 


อยางสุดความสามารถ ทานประธานครับ คําวา “เงินแผนดนิ” ในรางพระราชบญัญตัิฉบับที่เรา 


กําลังพิจารณาอยูนี้ก็จะมีบญัญตัิไวมาตรา ๙ วา คณะรฐัมนตรตีองรักษาวินัยในกิจการที่เกี่ยวกบั 


เงินแผนดินตามพระราชบญัญัตนิี้อยางเครงครดั กิจการที่เกี่ยวกบัเงนิแผนดินก็จะเหน็ไดวา 
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๕๑ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๒ 


 


เปนการเขียนลอมาจากรัฐธรรมนูญในหมวดคณะรฐัมนตรี มาตรา ๑๖๔ (๒) ซึ่งเปนบทบญัญตั ิ


ในรัฐธรรมนญูที่ไมเคยมมีากอน กลาวไววา ในการบรหิารราชการแผนดินคณะรฐัมนตรี 


ตองดําเนินการตามบทบญัญัตแิหงรัฐธรรมนญู กฎหมายและนโยบายทีไ่ดแถลงไวตอรัฐสภา 5 


และตองปฏิบัตติามหลักเกณฑ ดังตอไปนีด้วย ขดีเสนใตตรงคําวา “ตอง


การคลังของรัฐอยางเครงครดั ก็จะเหน็ไดวามีคาํวา “เงนิแผนดนิ” ที่บญัญตัิไวทั้งในรัฐธรรมนญู  


” นะครบั ใน (๒) ของคําวา 


“ตอง” นี ้เขียนไววา รักษา วินัยในกิจการทีเ่กี่ยวกับเงินแผนดินตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงนิ 


ทั้งในพระราชบญัญตัิฉบับนี ้แตไมไดมีนิยามศัพทคําวา “เงนิแผนดนิ” กระผมไมสูจะตดิใจเทาไรนกั


ถาเผ่ือไมมีเหตุการณที่เกดิขึน้ ในชวง ๑๐ ปที่ผานมา ผูรูทางการเงินการคลังของประเทศ 10 


จะใหความเห็นไปในทศิทางเดียวกันวา สาเหตุท่ีไมไดมีการบัญญตัินิยามคําวา “เงนิแผนดนิ”  


ไวในกฎหมายใดเลยแมแตในรัฐธรรมนญู ในชวงที่ผมเปนกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ 


ชุดทานอาจารยบวรศักดิ์  อวุรรณโณ เปนประธาน ในเรือ่งนี้กไ็ดมีการหารือกนัมาก ผูรูดานการเงนิ


การคลังก็จะชี้แจงวาอยาไปบัญญตัิเลย เพราะถาบญัญตัิไวอาจจะแคบเกนิไป และจะเปนผลเสีย  


ในอนาคตขางหนาอาจจะมเีงินหรือทรัพยสินหรืออะไรกไ็มรู ไมรูจะเรียกอะไรบางประการที่เกดิขึน้15 


ใหมที่มีลักษณะของเงนิแผนดิน โดยสภาพ ถานอกเหนอืจากนิยามที่เราบัญญัตไิวแลวก็จะทาํให


ความเปนเงนิแผนดนินัน้หลุดออกไป เปนเหตุผลที่ฟงแลวดูงดงามและดูดมีาก และกระผมเอง 


ก็ตดิอยูในใจมานานแลววา ก็นาจะเปนเหตุผลที่ฟงได แตขอเท็จจริงอกีประการหนึ่งที่เกิดขึ้น 


ในชวงตั้งแตป ๒๕๕๒ มาจนถงึการรฐัประหารป ๒๕๕๗ ก็คอืวาไดมีความพยายามที่จะทําใหนิยาม


ของ “เงินแผนดิน” นั้นแคบลง เปนความพยายามท่ีจะโดยตั้งใจหรือโดยไมตัง้ใจ และอาจจะ 20 


ไมใชความพยายามทีเ่ปนเจตนาไมดี แตการบริหารราชการแผนดินในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานั้น แลวก็


เกิดมปีระเดน็ทีถ่กเถียงหรือเปนขอที่มีความขดัแยงกัน ทานประธานเองกค็งจะจําได กเ็กิดขึ้น 


ตั้งแตชวงป ๒๕๕๒ ที่รฐับาลในขณะนั้นไดตราพระราชกําหนดขึ้นมาฉบับหนึ่ง  


คือพระราชกําหนดใหอาํนาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือฟนฟูและเสริมสรางความมั่นคง 


ทางเศรษฐกิจ พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือเราเรียกยอ ๆ วา “พระราชกําหนดไทยเขมแขง็” อนญุาต 25 


ใหกระทรวงการคลังกูเงนิ ๔ แสนลานบาท กระผมจะไมอานในรายละเอียดนะครับ แตวาจะสรุป


สารัตถะสําคัญใหวา ประเดน็ไมไดอยูทีเ่พียงใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท แตประเดน็


อยูท่ีการอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๔ แสนลานบาท จะกูทีเดียวกนัหรือกูหลายทีก็สุดแทแต 
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๕๒ 
สนช. ๒          ภิญญดา  ๑๔/๓ 


 


แตใหมีระยะเวลาการกูเฉพาะพระราชกําหนดตัวนี้ใหระยะเวลาการกูไปส้ินสุดลงถากระผมจําไมผิด


ก็คือส้ินป ๒๕๕๓ และมขีอความวาใหนําเงินกูที่ไดมานัน้ไปใชจายตามโครงการไดเลย โดยไมตอง


นําสงคลัง ซึ่งกห็มายความวาเมื่อรฐับาลออกพระราชกําหนดแลว สภาผานพระราชกําหนดแลว 5 


หรือถามีการตรวจสอบโดยศาลรัฐธรรมนญูผานเรียบรอยแลว การกูเงนิก็สามารถกระทําได  


โดยเสนอกรอบการใชเงนิตอรัฐสภา แลวก็ใชเงนิออกไปตามโครงการนัน้ไดเลย ตามระเบียบ 


ที่รัฐมนตรีกําหนดโดยอนมุัตขิองคณะรฐัมนตร ีไมตองนํามาบรรจุในพระราชบัญญตัิงบประมาณ


รายจายประจําปหรือพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจายเพ่ิมเติม หรือที่เรียกวางบกลางป  


ยอดเงนิในขณะนัน้ ๔ แสนลานบาท มีความจําเปนระดบัหนึง่เพ่ือปดหบีงบประมาณ แตอีกระดับ10 


หนึ่งรัฐบาลก็ไดใชเปนโครงการกระตุนเศรษฐกิจ ทานประธานครับ นัน่ก็คือหมายความวา 


มีเงินจํานวน ๔ แสนลานบาท ใชจายไปทาํโครงการตาง ๆ ทัว่ประเทศโดยไมผานกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําป ถามวา ๔ แสนลานบาท เยอะไหม กป็ระมาณเกือบเทา หรือเทา 


ในขณะนั้นกบังบลงทุนในพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปตามปกต ิ๑ ปงบประมาณ 


รัฐบาลในขณะนัน้ยังไดเสนอรางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงนิเพ่ือฟนฟู 15 


และเสริมสรางความมั่นคงทางเศรษฐกิจ พ.ศ. .... เขามายังรัฐสภาอกีฉบบัหนึ่ง ผานทั้ง ๒ สภา  


แตมีการแปรญตัตแิกไขคอนขางมากในวุฒิสภา จนกระทั่งตั้งกรรมาธิการรวมกนัขึ้นมา แลวในที่สุด


รัฐบาลก็ไดปลอยใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนัน้ตกไป จากนัน้มาในรัฐบาลชุดตอมาซึ่งเปนอกีขัว้


การเมอืงหนึ่ง ทานก็ไดเสนอพระราชกําหนดหลายฉบบัดวยกนั เพราะเกิดเหตุน้ําทวมก็ผานไป 


ไมมีปญหาอะไร แตตวัรางพระราชบัญญัตทีิ่มีความสําคญัแลวก็เปนประเดน็ก็คือรางพระราชบัญญตัิ20 


ใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคมขนสงของประเทศ 


พ.ศ. .... หรือที่เรียกกนัวา รางกฎหมายกูเงิน ๒ ลานลานบาท -------------------------------------------- 


 


- ๑๕/๑ 
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๕๓ 
สนช. ๒              อรุาวรรณ  ๑๕/๑ 


 


ซึ่งอนุญาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ๒ ลานลานบาทไดภายในระยะเวลา ถาผมจําไมผิด  


๗ ปงบประมาณดวยกัน เมือ่ไดมาแลวกไ็มตองนําสงคลังเขาเปนเงินคงคลังในบญัชทีี่ ๑ ไมตองตั้ง 


จายออกไปตามกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป แตสามารถจายออกไปไดตามระเบียบของ5 


โครงการไดเลย นัน่กห็มายความวาในแตละปงบประมาณเราก็จะมีงบลงทุนของประเทศอยู ๒ สวน


สวนหนึ่งบรรจุอยูใน พ.ร.บ. งบประมาณที่ผานการพิจารณาอยางเขมงวดของทั้ง ๒ สภา 


อีกสวนหนึ่งอยูนอกงบประมาณผานการพิจารณาของสภาครั้งเดียว คือตอนอนุมตัิ 


รางพระราชบัญญัตแิตจากนัน้ก็จะเปนไปตามระเบียบ แลวก็ตรวจสอบโดยสํานักงาน 


การตรวจเงนิแผนดนิอะไรกว็ากนัไป สาเหตปุระการหนึง่ที่รัฐบาลในชวงรฐับาลชุดนัน้นํามาอางอิง 10 


หรือนํามาเปนเหตุผลในชวงแรก ๆ ตัง้แตขึน้มาเปนรัฐบาลในชวงป ๒๕๕๔ แตรางพระราชบัญญัตนิี้


เสนอเขามา ป ๒๕๕๖ ในชวงกอนจะเสนอรางพระราชบัญญตัินัน้ ป ๒๕๕๕ กไ็ดมกีารใหความเหน็


โดยการอางอิงความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ ตามบันทกึของสํานักงาน


คณะกรรมการกฤษฎีกา เรื่อง การใชจายเงนิตามแผนปฏิบัติการไทยเขมแข็ง กต็องยอนกลับไป 


สักนิดหนึง่วา เมื่อพระราชกาํหนดไทยเขมแขง็ ในป ๒๕๕๒ ผานออกมาแลว รัฐบาลในขณะนั้น 15 


เกิดความไมมั่นใจขึน้มา แมวาจะผานแลวแตการใชจายเงินออกไปตามโครงการนอกกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําปนั้นจะสามารถกระทําไดโดยไมขัดรัฐธรรมนูญไดหรือไม รัฐธรรมนญู


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตราที่เกีย่วของก็คือมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่  


ซึ่งก็พัฒนามาเปนรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๔๐  


แลวกเ็ปนขอความที่ใกลเคียงกับรฐัธรรมนูญของประเทศไทยที่เขียนไวตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗  20 


ผมอาจจะผิดพลาดบางไมอยากที่จะรายไปตามบันทกึท่ีจดมาทัง้หมด เพราะเกรงวาจะใชเวลามาก 


แตโดยสรปุก็คอืรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่กด็ี


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  มาตรา ๑๔๐ กด็ี ผมเรียกตามภาษา


ชาวบานของผมเองวาเปนกฎเหล็กของการใชงบประมาณแผนดิน เปนกฎเหล็กของการใชเงนิ


แผนดิน เขาบอกวาการใชเงนิแผนดนินัน้ ๑. จะตองออกเปนกฎหมาย  ๒. จะตองออกเปนกฎหมาย 25 


๔ ลักษณะเทานั้น หรอืผานกฎหมาย ๔ ลักษณะเทานัน้ ก็คือ ๑. กฎหมายวาดวยงบประมาณ


รายจาย  ๒. กฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ  ๓. กฎหมายเกี่ยวดวยการโอนงบประมาณ  


และ ๔. กฎหมายวาดวยเงินคงคลัง ซึง่กระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวานาจะเปนเรื่องที่จะตอง 
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๕๔ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๒ 


 


จายผานกฎหมายงบประมาณรายจายเปนหลัก ซึ่งหมายความรวมถึงกฎหมายงบประมาณรายจาย


เพ่ิมเติมดวย สวนกฎหมายอกี ๓ ลักษณะนั้นเปนกรอบในการใชเงิน หรือเปนกรอบในการตั้ง  


ในการจัดทํากฎหมายงบประมาณรายจายประจําป อาทิเชน กฎหมายวิธกีารงบประมาณ 5 


ก็เปนกฎหมายแมบทในการเขียนงบประมาณที่กําหนดไวตั้งแตขัน้ตอนของฝายบริหาร  


สํานกังบประมาณจะตองเริม่งานเมื่อไร จัดทําอยางไร เสนอคณะรัฐมนตรีอยางไร ผานมาจนถงึ


รัฐสภาก็จะมีวธิีการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจายที่แตกตางไปจากการพิจารณา


พระราชบัญญัตติามปกติ และมีกฎเกณฑที่เขมงวดอยางย่ิงมีบงัคับระยะเวลา มบีังคับวาวฒุิสภา 


ไมสามารถท่ีจะแกไขในรายละเอียดไดทาํไดแตเพียงอนมุัติหรือไมอนมุัตเิทานัน้ แลวก็มรีะยะเวลา10 


บังคับไว  สวนกฎหมายวาดวยเงินคงคลังนัน้ก็เปนหลักของการใชเงนิแผนดินวาเงนิท้ังปวงท่ีเขามา


ตองเขาบญัชีเงินคงคลัง บญัชีท่ี ๑ จากบญัชีที่ ๑ ก็ตองออกไปบัญชทีี่ ๒ กต็องออกโดยกฎหมาย


เทานัน้ เพราะฉะนัน้โดยหลักก็คือกฎเหล็กของการใชเงนิแผนดนินัน้จะตองกระทาํโดยกฎหมาย


งบประมาณรายจาย ทีนี้เมื่อรัฐบาลถามความเห็นไปยังคณะกรรมการกฤษฎีกา ในป ๒๕๕๒  


รัฐบาลถามไปดวยเหตุผลของรัฐบาล ดวยเหตุผลของกระทรวงการคลังเองดวยวา การจายเงนินัน้15 


สามารถจายไปตามกฎหมายวิธีการงบประมาณ มาตรา ๒๓ ไดไหม ซึ่งถาพูดไปแลวจะยาวมาก  


ในมาตรา ๒๓ ก็บอกวาหรอืกฎหมายอืน่ เพราะฉะนั้น คาํวา กฎหมายอื่น จะหมายความถึง


กฎหมายพิเศษ อยางเชน พระราชกําหนดไทยเขมแขง็ใชหรือไม แตปรากฏวาคณะกรรมการ


กฤษฎีกาทานไมไดวนิิจฉัยหรือวาไมไดใหความเห็นในประเดน็นี ้ทานใหความเห็นในภาพรวม 


ที่เปนปญหามาถึงนิยามของเงินแผนดินในขณะนั้นวา ผมขออนุญาตไมอาน แตวาจะสรุปจากมุมมอง20 


ของผมซึ่งอาจจะคลาดเคลื่อนไปได แตวาโดยเจตนาแลวคณะกรรมการกฤษฎีกาทานเหน็วา 


เงินแผนดินเฉพาะสวนที่มีกฎหมายบญัญตัิไววาไมตองนาํสงคลังไมถือเปนเงนิแผนดนิตาม


ความหมายในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง เพราะฉะนั้นถาทานยอนกลับไปดูเหตุการณ 


ในตอนนั้นเราก็จะเห็นรัฐมนตรีในอดตีหลายทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรครฐับาลในขณะนัน้


หลายทาน อางความชอบธรรมของการท่ีเตรียมการที่จะออกรางพระราชบญัญตัิ ๒ ลานลานบาท 25 


พูดยอ ๆ นะครบั ทานก็จะอางวาคณะกรรมการกฤษฎีกาใหความเห็นวาเงินกูตามกฎหมาย 


ลักษณะนีไ้มใชเงินแผนดิน เพราะฉะนัน้ไมจําเปนตองนาํไปบรรจุไวในพระราชบัญญตัิงบประมาณ


รายจายประจําป ดวยความเคารพเปนการอางคณะกรรมการกฤษฎีกาท่ีผิด ทานไมไดบอกวาเงนิกู 
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๕๕ 
สนช. ๒                อรุาวรรณ  ๑๕/๓ 


 


ไมใชเงนิแผนดนิ ทานบอกวาเงินกูเฉพาะสวนที่มกีฎหมายบัญญตัิไววาไมตองนําสงคลังนัน้ ไมใช 


เงินแผนดินในความหมายของรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง ความเห็นนี้มกีารพูดกัน 


เปนระยะเวลาผมวาหลายเดอืน เพราะฉะนั้นในที่สุดแลวความเหน็นี้ก็ซาไป ผมเองเปนคนหนึง่ 5 


ที่ไมเห็นดวยกบัความเห็นนี้ เพราะวาจะเปนผลทีต่ลกอยางรายกาจ ถาบอกวาเงินกูทีกู่มา 


จํานวนมาก แลวกฎหมายเขาเขียนวาไมตองนาํสงคลังนัน้ไมใชเงินแผนดินแลว แลวเวลาจายคนื


เงินกูเอาจากไหนครับ ก็เอาจากเงนิแผนดนิที่ปรากฏอยูในกฎหมายงบประมาณรายจาย  


ที่ทานผูมีเกียรติทั้งหลายพิจารณาอยูทุกปจายเงนิกู เพราะฉะนัน้ความเห็นนี้ในระยะหลังก็ไมได 


มีการพูดกันแลว แตอยางไรก็ตามแตเมื่อไดมีการนํารางพระราชบัญญัต ิขอเรียกยอ ๆ วา  10 


๒ ลานลานบาทไปสูศาลรัฐธรรมนูญ ๒ สํานวน ผมเปนผูนําเสนอไปสํานวนหนึง่  


ทางศาลรัฐธรรมนญูก็ไดวินจิฉัยออกมาในคําวินิจฉัยที่ ๓ - ๔/๒๕๕๗ เผยแพรออกมาเมื่อวันที ่๑๒ 


มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ คือวนัวนิิจฉัย คือกอนการรฐัประหาร ๒ เดือน แตวาตพิีมพ 


ในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ---------------------------------------------------------- 
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          -  ๑๖/๑ 


 







๕๖ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๑ 


 


ทางศาลรัฐธรรมนญูทานก็ใหความเห็นวาเงินกูไมวาจะนําสงคลังหรือไมนําสงคลังกถ็ือเปน 


เงินแผนดินท้ังส้ิน และรางกฎหมายที่ใหจายเงินแผนดินออกไปโดยท่ีไมผานกฎหมายงบประมาณ


รายจายประจําปนั้นขัดกับรฐัธรรมนูญ กระผมขออนญุาตไมอานนะครับ เพราะถือวาทานผูมีเกียรติ5 


คงจะไดอานคาํวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูอยางละเอียดรอบคอบถีถ่วนแลว ถาอานอีกครัง้ก็จะ 


เปนการเสียเวลาทานผูมีเกียรตแิละก็จะเปนการนาํมะพราวหาวมาขายสวนมากเกนิไป เพราะฉะนั้น 


เมื่อถงึเวลาท่ีพิจารณาในชั้นกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญชดุทานอาจารยบวรศักดิ ์ อวุรรณโณ  


ผมขออนุญาตเอยนามอกีทานหนึง่ ทานอาจารยจรัส  สุวรรณมาลา ก็พยายามที่จะเสนอใหมนีิยาม


คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในรฐัธรรมนูญจะไดไมตองเปนทีถ่กเถียงกันในอนาคตตอไป โดยพยายาม 10 


นําความเห็นของคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ผูกพันทุกองคกรมาประยุกตเขียนใหใกลเคียง 


และครอบคลุมมากที่สุด แตในที่สุดรางรฐัธรรมนูญฉบบันั้นกไ็มประสบความสําเร็จดงัที่ทราบกันดี


อยูแลว เมื่อสภาแหงนีไ้ดกรณุาใหโอกาสผมมาเปนกรรมาธิการในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้กระผม


จึงมีความจําเปนที่จะตองขอเสนอความเหน็ที่จะใหนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไว แมวาโดยภาพรวม


แลวถึงแมวาจะไมมนีิยามคาํวา “เงนิแผนดิน” ไว ก็อาจจะมีการเทียบเคียงกบันิยามศัพท 15 


ในกฎหมายฉบบัอื่นได โดยเฉพาะอยางยิ่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน


แผนดิน ซึง่แมวาจะไมไดมีนิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไว แตก็ไดมนีิยามคําวา “ตรวจสอบ” ไว  


ไดมนีิยามคําวา “หนวยรบัตรวจ” ไว แตสุดทายแลวผมอยากจะกลาววาในเมื่อศาลรัฐธรรมนูญ 


มีคําวนิิจฉัยออกมาเชนนีแ้ลว เราควรที่จะไดมีการนาํคําวินิจฉัยนั้นมาพยายามปรับประยุกตนิยาม 


คําวา “เงนิแผนดนิ” ไวหรอืไม และในเมื่อในอดตีนัน้ก็เคยมีขอถกเถียงกนัพอสมควรในเชิงที่จะ 20 


ทําใหเงนิบางประเภทที่เปนเงินแผนดินโดยสภาพนัน้ไมกลายเปนเงินแผนดนิตามรัฐธรรมนูญ  


แมวาขอถกเถียงนัน้จะยุติลงไปแลว ไมมีใครพูดถึงอีกแลว แตเราควรท่ีจะบญัญตัินิยามคําวา  


“เงนิแผนดนิ” นีไ้วหรือไม กระผมไมไดเปนนักรางกฎหมายโดยอาชีพ ความรูกน็อย แตก็ได 


มีการหารอืกับบรมครูทางกฎหมายบางทานวา ถาจําเปนจะตองนิยามคาํวา “เงนิแผนดนิ”  


ใหครอบคลุมกวางขวางที่สุดควรจะนิยามอยางไร ผลกป็รากฏออกมาตามที่สงวนความเห็นไว  25 


นาเสียดายอยูนดิหนึ่งวาในชัน้กรรมาธิการ กระผมอาจจะมีความสามารถต่าํเกนิไปทีไ่มสามารถที่จะ


ทําใหคณะกรรมาธิการทานอื่น ๆ ไดหยิบยกเอานิยามศพัทท่ีกระผมเสนอความเหน็ไวมาพิจารณา 


ใหเกิดความรอบคอบมากขึน้ กระผมขอนอมรบัผิดไวแตเพียงผูเดียวและกข็ออนุญาต 


ที่จะสงวนความเหน็และนํามาอภิปรายในท่ีนี ้สวนผลจะเปนประการใดนัน้กระผมขอนอมรับ  


กราบขอบพระคุณครับ 30 







๕๗ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๒ 


 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมตองขออนญุาตวาเราไดนํา 


เรื่องนี้มาพิจารณาดวยความรอบคอบ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัตนิี้เสนอโดยรฐับาล เรากไ็ด 10 


มีการสอบถามความเห็นของคนทีร่ับผิดชอบเนื้อหากฎหมายโดยตรงและก็ผูท่ีมีเทคนิคในการราง  


ไดสอบถามทั้งสํานักงานเศรษฐกิจการคลังซึ่งอยูในคณะกรรมาธิการ ทางสํานักงานบริหาร 


หนี้สาธารณะซึง่อยูในคณะกรรมาธิการ แลวก็ทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย  


ผมจะขออนญุาตใหทางผูแทนกระทรวงการคลังตอบประเดน็นี ้แลวก็อยากจะใหทางผูแทน


คณะกรรมาธิการ คุณจารวุรรณ  เฮงตระกูล ชวยตอบประเด็นนี้ดวย ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ใครจะพูดกอนครับ เชิญครับ 


  นายสุวิชญ  โรจนวานิช (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  


ผม สุวิชญ  โรจนวานิช ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ในการอภิปรายกนัในประเดน็นี้ 


ในชั้นกรรมาธิการไดหารือกนัอยางกวางขวางแลวและกค็ําวา “เงนิแผนดนิ” ไมเคยมีกําหนดไว 20 


ในกฎหมายใด ๆ เปนไปตามที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน นําเสนอ เราไมปฏิเสธ แตจากการอภิปราย


รวมกันนี้ไดขอยุติวาหากจะกําหนดความหมายของคําวา “เงนิแผนดนิ” เอาไวกอ็าจจะเกดิปญหา


ในทางปฏิบตัิได เพราะวาโลกหมนุเวียนเปล่ียนแปลงไปอยูเสมอ ทรัพยสินของทางการ 


ก็จะเปลี่ยนไป ปจจุบันกม็ีไปจนถงึในระบบอิเล็กทรอนกิสแลว เรากลัววาจะเกดิปญหาในทางปฏิบัติ


แลวกถ็าเรากาํหนดไวไมครอบคลุมก็จะทําใหเงนิบางประเภทไมอยูในความหมาย 25 


ของเงินแผนดินไปไดดวย จึงขอยืนยันตามรางที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาไวแลว ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานตอไปเลยครับ 
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๕๘ 
สนช. ๒          อรนติย  ๑๖/๓ 


 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 


และทานสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ดฉินั จารุวรรณ  เฮงตระกูล กรรมาธิการ  


ขออนญุาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเตมิจากทานผูอํานวยการสํานกังานเศรษฐกิจการคลัง เพราะวาในสวนนี้5 


เองคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา นอกจากไดมกีารพิจารณาเนื้อหาแลวก็ไดมีการตรวจสอบ


วาการเสนอพิจารณาใหมีการกําหนดบทนิยาม “เงนิแผนดนิ” ที่แลว ๆ มาไดมีการเสนอในชัน้ 


การพิจารณารางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยมาหลายครัง้ เมื่อครั้งรางรฐัธรรมนญูที่ครัง้ 


ทานอาจารยบวรศกัดิ ์ อวุรรณโณ ทีท่านกรรมาธกิารไดมีการอางองิถึงก็มีการพิจารณาเสนอ


ประเดน็นี้ ในคณะกรรมาธิการรางรัฐธรรมนญูที่มีการพิจารณารฐัธรรมนูญฉบบัปจจุบันกม็ีการเสนอ10 


การเพ่ิมบทนิยามเงนิแผนดนิไวในรัฐธรรมนูญดวยเชนกนั ซึง่ในผลของคณะกรรมาธกิารราง


รัฐธรรมนูญทัง้ ๒ คณะ ทัง้ ๒ ครัง้ ก็มีมติออกมาวากไ็มมีการเพ่ิมนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ดวย


เหตุผลในทํานองเดียวกัน สวนในชัน้การพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย


การตรวจเงนิแผนดนิ กรรมาธิการบางทานก็ไดมีการเสนอใหเพ่ิมนิยามคาํวา “เงินแผนดิน” 


เชนเดียวกนั ทายท่ีสุดแลวกไ็มมีการเพ่ิมบทนิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” ไวในพระราชบัญญตัิ15 


ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิที่ผานการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ชุดนีไ้ปแลวเมื่อไมนานมานี้เชนเดียวกนั กด็วยเหตุผลอยางเดียวกนัซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 


ที่พิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้พิจารณาแลวก็มีความเห็นสอดคลองอยางเดียวกันวาตรงนี ้


การกําหนดนิยาม “เงินแผนดิน” นาจะเปนเรื่องที่จะตองพิจารณาตามลักษณะของเงิน 


แตละประเภทดวยและประกอบกบัคําวา “เงนิแผนดนิ” ของรางพระราชบัญญตันิีจ้ะพิจารณา 20 


ในเรื่องของตัวเงนิแท ๆ ดวย เพราะฉะนั้นขอบเขตของนิยามที่มกีารเสนอนี้อาจจะไมตรงกับ


วัตถุประสงคคําวา “เงนิแผนดนิ” โดยแทจริง อนันีค้ือมติของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่พิจารณา


รางพระราชบัญญัตนิี้จึงไดมมีติเสียงขางมากที่จะไมเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดิน” ไวใน


พระราชบัญญัตนิี้ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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          -  ๑๗/๑ 







๕๙ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๑ 


 


อนึ่งนอกจากนีต้ัวดิฉนัเองขออนุญาตเรียนชีแ้จงเพ่ิมเตมิสําหรบัมีการกลาวพาดพิงถงึคําวนิิจฉัย 


ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที ่๑๒ ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเตมินดิหนึ่งวาไดมกีารกลาวอาง


ความเหน็ของคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เกี่ยวกับการวนิิจฉัยตามเรื่องทีท่านคํานูณ   5 


สิทธิสมาน กรรมาธกิารอางอิงถึงนี้นะคะ กต็องเปนทีเ่ขาใจวาผูอางอิงกอ็างเฉพาะในสวนที ่


ตนประสงคอยากจะใชอางองิ แตวาดฉิันขออนุญาตอานคําวนิิจฉัยซึ่งมีสรุปในตอนทาย  


ซึ่งคณะกรรมการสรปุไวชัดเจนวา การใชจายเงนิตามแผนปฏิบตัิการไทยเขมแข็ง ป ๒๕๕๕  


มิใชการจายเงินแผนดนิตามนัยมาตรา ๑๖๙ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตรงนี้เอง


คณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๑๒ เนนในประเด็นตรงนี้ เพราะวาถามีการใชจายเงินแผนดิน 10 


ตามนยัของมาตรา ๑๖๙ แลวก็จะตองมีการตัง้งบประมาณชดใชในปงบประมาณถดัไปดวย  


ซึ่งประเด็นนี้กรรมการเนนในจุดท่ีวาการใชเงนิตามปฏิบตัิการไทยเขมแข็งก็จะไมตองมีการตัง้


งบประมาณชดใชใหกับเงินคงคลังตามมาตรา ๑๖๙ ของรัฐธรรมนญูบญัญตัิไว กข็ออนุญาต 


เรียนเพ่ิมเติม เพราะวาดูเหมือนจะมีการกลาวอางความเห็นทีไ่มครบถวนอาจจะมีความเขาใจ


คลาดเคลื่อนได ขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเตมิขอบพระคุณคะ  15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน อีกสักเล็กนอยนะครบั 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ผมรูสึกลําบากใจอยางย่ิง 


ในการที่จะอภิปรายเรื่องใหญ ๆ เชนนี้ภายในระยะเวลาอันส้ัน เพราะฉะนัน้กระผมจึงสงวนเวลา20 


อันมีคาของสภาแหงนีเ้อาไวโดยท่ีไมไดอานรายงานท้ังหมดไมวาจะเปนคาํวนิิจฉัยของ 


ศาลรัฐธรรมนญูหรือวาบนัทกึของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพราะฉะนั้นการสรุปดวย


ขอความของกระผมเองจึงอาจจะถูกกลาวไดวาเปนการสรุปเฉพาะประเด็นท่ีกระผมตองการกลาวถงึ 


แตขอกราบเรียนดวยความเคารพไว ณ ท่ีนีว้ากระผมเคารพคณะกรรมการกฤษฎีกาทุกคน 


โดยเฉพาะอยางย่ิงคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะท่ี ๑๒ ที่ลวนแลวแตเปนผูมีชื่อเสียงเปนกูร ู25 


ของประเทศนี้ทางดานการเงินการคลังทั้งส้ิน กระผมเองนั้นถือวาเปนตวัเล็กนอยมากที่อาจหาญ 


ไปกลาวถงึหรือวิพากษวิจารณ แตในการทําหนาท่ีนั้นเทาที่จําความได แลวสามารถเปดบนัทึกดูได


ตั้งแตสมัยกระผมเปนสมาชิกวุฒสิภากระผมไมเคยอางองิเดด็ขาดเลยวาคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๖๐ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๒ 


 


ใหความเหน็วาเงนิกูไมใชเงนิแผนดนิ กระผมจะเปนคนพูดยาวอยูเสมอวาความเห็นของ


คณะกรรมการกฤษฎีกาก็คอืเงินกูเฉพาะสวนท่ีกฎหมายบัญญตัิวาไมตองนําสงคลังนั้นไมใชเงนิ


แผนดินตามความหมายในรฐัธรรมนูญมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึง่ แตทานประธานก็ทราบดวีาในสังคม5 


ของเรานีค้นไมคอยชอบพูดอะไรยาว ๆ ก็จะพูดส้ัน ๆ เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีผูคนนาํไปอางอิงความเหน็


ของคณะกรรมการกฤษฎีกาบางทานหรือหลายทานที่พูดส้ัน ๆ วาเงินกูไมใชเงินแผนดนินัน้กระผม 


ก็ไดอภิปรายเมื่อสักครูนีว้าเปนการอางอิงที่ผิด แตหากจะมีการอภิปรายของกระผมที่ไมไดอาน 


เปนลายลักษณอักษรประการใดที่สอใหเกิดความเขาใจวากระผมจงใจอางบันทกึของคณะกรรมการ


กฤษฎีกาเฉพาะสวนทีก่ระผมตองการอางถึงแลวเปนการทําใหเกดิความระคายเคืองแตประการใด10 


กระผมก็กราบขออภัยผานสภาแหงนี้มาไว ณ ทีน่ี้ กราบขอบพระคุณครับ  


   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็นี้คณะกรรมาธิการไมมีการแกไข 


นะครับ ทานสมาชิกอภิปรายไมไดนะครบั เอาไวรอลงมตินะครบั  


  มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการมีการแกไข ในสวนของรัฐวสิาหกิจเพ่ิม (๓) ขึ้นมา 15 


รัฐวิสาหกิจนะครับ ขอโทษครับ มีทานสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายในประเด็นที่


คณะกรรมาธิการเพ่ิมเขามาใหมนีห้รือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  20 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ 


บทท่ัวไป ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ นโยบายการเงนิการคลัง  


ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐั ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๐  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๑ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ5 


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ไมมกีารแกไข สวนท่ี ๒ 


การดําเนนิการทางการคลังและงบประมาณ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๒๒ ไมม ี


การแกไข  มาตรา ๒๓ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการแกไข เพ่ิมคําวา 10 


“ของรัฐ” เขามาอยูในวรรคสาม มีทานสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ ถึงมาตรา ๓๐  


ไมมีการแกไข  หมวด ๓ วนิยัการเงนิการคลัง ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ รายได ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๓๑ ถึงมาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข  สวนที ่๒ รายจาย ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗  


ถึงมาตรา ๔๓ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๓ การจัดใหไดมาซึง่ทรัพยสินและการบริหารทรัพยสินของรัฐ 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ ถึงมาตรา ๔๘ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๔ การกอหนี้และการบรหิารหนี ้ 20 


ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ มกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการมกีารแกไขใน (๔) 


มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิตอครับ  
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๖๒ 
สนช. ๒          สุกัญญา  ๑๗/๔ 


 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร


วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ และมาตรา ๕๒  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเหน็” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข


เล็กนอย แตมีกรรมาธกิารเสียงขางนอยคือทานคาํนูณ  สิทธิสมาน ขอตัดออกทั้งมาตรา เอาประเดน็


ที่กรรมาธกิารเสียงขางนอยกอนนะครับ เชิญทานคาํนณู  สิทธิสมาน ครับ  


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ 10 


กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงเดยีวที่สงวนความเหน็ ทานประธานครบั  


ก็เพ่ิงอภิปรายมาในเรื่องสงวนความเห็นในเรื่องนิยามศัพทของคาํวา “เงินแผนดนิ” เรื่องนีก้็จะเปน


เรื่องเกี่ยวเนื่องกัน สาระสําคัญของมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ นี้คืออะไรครบั ขออนญุาตอภิปราย 


แบบภาษาชาวบานก็แลวกนัวา รัฐธรรมนญูนี้ทุกฉบบัตัง้แตป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๗ นี้กําหนดให 


การจายเงินแผนดินจะตองกระทําการผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ซึ่งรวมถึงกฎหมาย15 


งบประมาณรายจายเพ่ิมเตมิ รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ นัน้ก็บอกไววา


ใหกระทาํการผานกฎหมาย ๔ ลักษณะดงัที่เมื่อสักครูไดกลาวไปแลว รัฐธรรมนญูป ๒๕๖๐  


เพ่ิมขึ้นมาอีกลักษณะหนึ่งกค็ือกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ รวมเปนกฎหมาย  


๕ ลักษณะ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 


 20 


          -  ๑๘/๑ 


   


 







๖๓ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๑ 


 


แตกระผมมีความเหน็โดยบริสุทธิ์ใจวา แมรัฐธรรมนูญจะกลาวไวเชนนี้ แตก็หมายความวา 


ใหจายผานโดยการตั้งงบประมาณผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปเปนหลัก สวนกฎหมาย


ลักษณะอื่น ๆ นัน้เปนกฎหมายที่กําหนดกรอบในการจัดทํางบประมาณ หรือหลักเกณฑ หลักการ5 


ทั่วไปเอาไว ไมไดหมายความวารฐัธรรมนูญบอกใหจายผานกฎหมาย ๔ ลักษณะ และมีกฎหมาย


ลักษณะหนึง่มาบอกในมาตราใดมาตราหนึ่งวา สามารถออกกฎหมายพิเศษ เพ่ือจายเงินไป 


นอกกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปได เพราะฉะนั้นสารัตถะสําคัญของมาตรา ๕๓  


มาตรา ๕๔ ทีก่ระผมเสนอขอตัดออกนั้น ไมใชขากู แตเปนขาจาย กระผมไมไดคัดคานการกูเงิน 


กระผมไมไดคัดคานการจัดทําโครงการท่ีเปนประโยชนตอประเทศ ไมวาของรัฐบาลขั้วใดในอดตี  10 


แตกระผมคดัคานกระบวนการจายเงนิออกไปวาจะตองตั้งผานกฎหมายงบประมาณรายจาย


ประจําป ทานประธานท่ีเคารพครับ ระบอบประชาธปิไตยทั่วโลกนัน้ถือเอาการอนมุัติการใชเงนิ 


เปนเรื่องสําคัญที่สุดของการควบคุมรฐับาล และวาไปกอนจะเปนระบอบประชาธิปไตยขึ้นมานี ้


ก็เพราะควบคุมการจายเงินนี่แหละครับ ควบคุมการเกบ็ภาษี ควบคมุการเอาเงินไปทําสงคราม  


ก็พัฒนาการมาเปนระบบสภาตามลําดับ เพราะฉะนัน้อาํนาจในการอนุมตัิและควบคุมการจายเงนิ15 


แผนดินของฝายบรหิารโดยสภานั้นจึงเปนอํานาจท่ีมีความสําคญัอยางย่ิง แตกฎหมายในลักษณะ 


ที่เกิดขึ้นในชวง ๑๐ ปท่ีผานมานัน้ เสมือนเปนการนําอํานาจที่เปนของรฐัสภาบางสวนไปเปน 


อํานาจของฝายบริหาร คือสภานี้เพียงแตพิจารณาอนุมตักิฎหมายตามมาตรา ๕๓  


มาตรา ๕๔ นี้เพียงครั้งเดียว คือเขาวาจะจัดทํารางพระราชบัญญัติใหกระทรวงการคลังกูเงนิ  


จํานวน ๓ ลานลานบาท เพ่ือจัดทําโครงการเจรญิย่ังยืนสถาพรสุดโลกของประเทศไทย พ.ศ. .... 20 


เนื้อความก็จะใกลเคียงกนั ก็คืออนญุาตใหกระทรวงการคลังกูเงิน ภายในชวงระยะเวลา 


จากป ๒๕๖๑ ไปจนถึงป ๒๕๖๗ สมมตุินะครบั ๓ ลานลานบาท อีกมาตราหนึ่งก็คอืเงินนี้ไมตอง


นําสงคลังตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลัง และใหใชจายไปไดตามระเบียบ นี่ก็คือกฎหมายที่เคยมีมา 


ในป ๒๕๕๒ ในป ๒๕๕๕ ในป ๒๕๕๖ แลวก็เปนหนึ่งในตนเหตุสําคัญของการรฐัประหาร  


เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ กระผมอนมุานเอาเองนะครับ ทานไมไดบอกผม แตอนุมานเอาจาก25 


รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึง่เปนเหมือนเจตนารมณ


ของคณะรฐัประหาร วาตองการท่ีจะวางกรอบใหการใชจายเงินแผนดินตอไปนีต้องมีวินัย ตองไมให


มีลักษณะที่ใชเงินของชาตไิปเพ่ือสรางคะแนนนิยมทางการเมอืง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
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๖๔ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๒ 


 


ชุดทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ นั้นก็ไดตอบสนองอยางเต็มที่ โดยกําหนดไวใหเปนคณุลักษณะบงัคับ


ของคณะรฐัมนตรวีาตองรักษาวินัยการเงินการคลัง ถาไมรักษาคืออะไรครับ ก็ขัดรฐัธรรมนญู  


ก็ถูกประหารชีวติทางการเมอืงได ถาเรื่องไปถึงศาลที่มอีาํนาจกไ็มสามารถที่จะมีสิทธิสมัคร 5 


รับเลือกตั้ง หมายถงึวาไมมสิีทธิดํารงตําแหนงทางการเมืองตลอดชวีติ รนุแรงขนาดนั้นครับ 


นอกจากนัน้ทานประธานที่เคารพครบั มาตรา ๑๔๔ ก็มคีวามสําคัญอยางย่ิงครับทานประธาน 


มาตรา ๑๔๔ ทานอาจารยมชีัย  ฤชุพันธุ ขออนุญาตเอยนามทานดวยความเคารพยอนหลัง  


ทานประกาศตอสาธารณะมาตั้งแตเปนรางยังไมผานประชามติ วาเปนนวตักรรมใหมท่ีเปน 


มาตราเอกสําคญัของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ท่ีพอจะเรียกไดวา10 


เปนรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง มาตรา ๑๔๔ ครึ่งหลังของมาตรา ๑๔๔ ครึ่งแรกนัน้ก็ปรากฏ 


อยูในรัฐธรรมนญูฉบับกอน ๆ คือรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ แลว 


มาตรา ๑๔๔ ทานสมาชิกนาจะมีความรูดกีวากระผมมากมาย เพราะวาทานอยูกับรฐัธรรมนูญ  


ผมเองกห็างไปพอสมควร แตรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๔๔ นั้นเปนท่ีทําใหนกัการเมือง ตลอดจน


ขาราชการประจําที่จะเขามาบริหารประเทศตอไปในภายภาคหนานั้น เขากห็วาดกลัวกังวล 15 


กันมากครบั เพราะวาเปนมาตราที่มีความรุนแรง ท่ีไมเคยมีบัญญัตมิากอน กลาวคอืในการพิจารณา


รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย หามผูมีสวนในการพิจารณาตั้งแตคณะรัฐมนตร ีส.ส. ส.ว. 


แมกระท่ังผูจัดทํางบประมาณที่นั่งอยูในทีน่ี้หลายทาน สํานักงบประมาณ กระทรวงการคลัง 


จะโดนไปดวยกีห่นวยก็ไมทราบ เขาหามมีสวนไมวาทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณ


รายจาย ถาทําไปละครับ และถาทําไปแลวศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย ซึง่ก็มีกระบวนการไปสู 20 


ศาลรัฐธรรมนญู ผมไมจําเปนตองกลาวรายละเอียด สิ่งที่จะเกดิขึน้คืออะไรครบัทานประธาน 


ที่เคารพ สิน้สภาพความเปน ส.ส. สิ้นสภาพความเปน ส.ว. ส้ินสภาพความเปนรฐัมนตรี  


ทั้งคณะรัฐมนตรีนะครบั ยกเวนแตรัฐมนตรีทีไ่มอยูในทีป่ระชมุ เพิกถอนสิทธิสมคัรรับเลือกตั้ง  


ไมไดเขียนวาตลอดชวีิต แตเมื่อเพิกถอนสิทธสิมัครรับเลือกตั้งก็สมัครรบัเลือกตั้งเปน ส.ส. ไมได  


เปน ส.ว. ไมได ก็เปนรัฐมนตรีไมได ชดใชเงนิคนืพรอมดอกเบี้ย อายุความ ๒๐ ป แลวถาเปน25 


ขาราชการประจําหรือเปนเจาหนาที่ของรัฐ ถาทานรู แลวไมไดบันทกึโตแยงไวเปนหนังสือ  


หรือแจง ป.ป.ช. เปนหนังสือ มีความผิดดวยครับ นี่คือนวตักรรมในการปกปองเงนิแผนดิน 


ของรฐัธรรมนูญฉบบัปราบโกง พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเปนไปตามเจตนารมณของ 
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๖๕ 
สนช. ๒                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๘/๓ 


 


คณะรกัษาความสงบแหงชาติ โดยนัยตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ (๗) และ (๘) แตถาเผ่ือมีการใชเงินแผนดินนั้นไปนอกกฎหมาย


งบประมาณรายจายประจําป ถามวามาตรา ๔๔ ตามไปคุมถงึไหมครับ ไมถึงครับ เพราะอยางที่5 


กระผมไดกลาวไปในการอภิปรายเมือ่สักครูนีแ้ลววา มาตรา ๕๓ นีเ้ขียนไวดีครับ ผมขอชืน่ชมวา 


ก็รับฟงความคิดเหน็ในประเด็นในรอบ ๑๐ ปที่ผานมา เขียนไวรดักุม รอบคอบดีพอสมควร  


แตถามวารดักมุ รอบคอบเทยีบเทากับมาตรา ๑๔๔ หรอืไม ตอบได ๑,๐๐๐ เปอรเซ็นต  


๑๐,๐๐๐ เปอรเซน็ต วาไมครบั ------------------------------------------------------------------------- 
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- ๑๙/๑ 







๖๖ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๑ 


 


เพราะรฐัสภานัน้อนมุัตเิพียงครั้งเดียว คือเมื่อเปนกฎหมายกูเงนิเขามาแลว แตถาเปน 


รางพระราชบัญญัติก็พิจารณากอน ถาเปนพระราชกําหนดก็อนุมตัิหลังจากกฎหมายมีผลแลว 


กฎหมายลักษณะนีเ้ขาจะเปดวงเงนิใหกระทรวงการคลังกูเงินมากกวา ๑ ปงบประมาณเพ่ือตองการ5 


ใหเกิดความตอเนื่องของโครงการ ทานดูคาํในวรรคหนึง่ของมาตรา ๕๓ คือตอเนื่อง ซึ่งก็เปนเรื่องที่


ดีวาเหมอืนกบัเปนการแสดงเจตนาตอสังคมวารัฐบาลชุดของขาพเจานีก้ําลังจะทําโครงการ 


ที่เปนประโยชนแกประเทศชาติในชวงระยะเวลา ๑๐ ป เพราะฉะนั้นก็ขออนุมตัิจากรัฐสภาผาน 


รางกฎหมายลักษณะนีไ้วกอน แตการใชเงนิในระหวางทางนัน้ไมตองเอาเขามาใสในพระราชบัญญัติ


งบประมาณรายจายประจําปครับ ใชไปตามโครงการ ใชไปตามระเบียบที่มาตรา ๕๔ กําหนดไว  10 


ถามวาระเบียบนี้ใครออก กค็งจะเปนคณะรฐัมนตรีอนมุตัิ คงจะเปนรัฐมนตรีวาการ


กระทรวงการคลังเสนอ ถาเปนคณะรัฐมนตรีชุดปจจุบัน กระผมยกมอืให ๒ มือเลยครับกบัมาตรานี้ 


แลวทานมหีลักประกันอะไรวารฐับาลชดุปจจุบันจะอยูไปตลอดชั่วชีวติกระผม กระผมก็จะยกใหอีก 


๒ มือครับ เพราะกระผมเชือ่มั่นในธรรมาภิบาลของรัฐบาลชุดนี้ที่ไมตองการที่จะกระทําการซ้ํารอย


ความผิดพลาด หรือเหตุที่จะนําไปสูความผิดพลาดในอดีตทีเ่ปนตวัอยางมาแลว แตคงไมมีใครยืนยัน15 


กับกระผมได แลวโดยหลักการเมื่อเราเขียนกฎหมายไวกห็มายความวาจะใชบังคบักบัทุกรฐับาล


ตอไปในภายภาคหนาหากไมมีการแกไขกฎหมายฉบบันีอ้ีก ถาทานกรรมาธิการเสียงขางมาก


รับประกนักับผมไดวารัฐบาลในภายภาคหนาเขาจะไมดาํเนินการท่ีกอใหเกิดแนวโนมผลเสียหาย  


ผมไมไดพูดวาทุจริตนะครับ แตเอื้อ กระผมยินดีถอน เราเขียนกฎหมายไวสําหรบัรฐับาลในอนาคต


ไมใชเพียงรฐับาลในปจจุบนันี้เทานั้น สักวนัหนึ่งเราก็จะกลับไปสูการเลือกตั้ง ก็จําเปนจะตอง 20 


ฝากทานสมาชิกทุกทานไว ณ ที่นีด้วยวา นี่คือเหตุผลทีก่ระผมจําเปนตองสงวนความเหน็นี้เอาไว 


เพราะวาเรือ่งนีศ้าลรฐัธรรมนูญไดมคีําวนิิจฉัยเอาไวแลวเมื่อวนัท่ี ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 


วาการออกกฎหมายในลักษณะนี้ขดัหรือแยงกบัรัฐธรรมนูญ กระผมไมชอบอานยาว ๆ  


แตขออนญุาตบางทอนที่ศาลรัฐธรรมนูญทานใหความเห็นเอาไววาทานไมไดบอกวากฎหมาย


ลักษณะนีห้รือกฎหมายทีท่านวนิิจฉัยกอใหเกดิการทุจรติเพราะยังไมมีการทุจรติ กฎหมายยังไมได25 


ออก เงินยังไมไดกู โครงการยังไมไดใช แตทานเขียนไวในคําวินิจฉัย ขออนญุาตอานหนอยนะครับ


ทานประธาน ส้ันท่ีสุดครับ ถึงแมจะมีพยานบุคคลซึง่สนบัสนุนรางพระราชบัญญัตนิีช้ี้แจงวา 


รางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพ่ือการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานคมนาคม 
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๖๗ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๒ 


 


ขนสงของประเทศ พ.ศ. .... ไมไดมีผลใหเกดิการทุจรติประพฤติมิชอบโดยตรง แตเปนปญหาในทาง


ปฏิบัติท่ีตองไปดําเนินการปองกันปราบปรามในการนํารางพระราชบญัญตัินีไ้ปใชบงัคับในชัน้ตอไป 


แตเมื่อพิจารณาแลวเหน็วาปญหาการทุจรติประพฤตมิชิอบเปนปญหาท่ีสรางความเสียหายรายแรง5 


แกประเทศชาติมาชานานแลว และมแีตจะรนุแรงขยายวงกวางสลับซบัซอนยิ่งขึ้น ซึ่งเปนปญหา


สําคัญประการหนึ่งที่เปนอุปสรรคขัดขวางการพัฒนาประเทศไทยมาโดยตลอด ทําใหการดําเนิน


โครงการหลาย ๆ โครงการของประเทศไทย ประชาชนและประเทศชาติไมไดรับประโยชน 


อยางเตม็ที่จากจํานวนเงินทีร่ัฐลงทนุไป แตกลับรัว่ไหลไปสูบุคคลท่ีทุจรติประพฤตมิชิอบที่คอย


แสวงหาประโยชนโดยมิชอบ โดยเฉพาะอยางยิง่ปญหาการทุจรติเชงินโยบายที่กระทําโดย 10 


ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองหรือขาราชการระดบัสูง ซึง่สรางความเสียหายใหแกประเทศไทย 


อยางรุนแรง แมรัฐธรรมนญูจะไดพยายามสรางระบบการควบคุมตรวจสอบการใชอํานาจรฐัไว 


หลายประการ ไมวาจะโดยการคานและถวงดุลอํานาจระหวางรฐัสภากบัคณะรัฐมนตรี  


การตรวจสอบการใชอํานาจของคณะรฐัมนตรีในการใชจายเงินดังกลาวโดยองคกรอิสระ เชน 


คณะกรรมการตรวจเงนิแผนดนิ คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ  15 


เปนตน หรอืแมแตการดาํเนนิคดตีามระบบกระบวนการยุติธรรมของประเทศไทยเพ่ือพิสูจนความผิด 


และนําผูกระทําผิดฐานทุจรติประพฤตมิิชอบมาลงโทษกก็ระทําไดยาก ที่ผานมารัฐธรรมนูญ 


และบรรดากฎหมายตาง ๆ ไดกําหนดหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกนัปราบปรามการทุจรติ


ประพฤติมิชอบไวหลายประการ โดยเฉพาะอยางยิ่งระบบงบประมาณตามปกตกิ็ไดพยายามสราง


และพัฒนาหลักเกณฑ เงื่อนไขตาง ๆ เพ่ือปองกันปราบปรามการทุจริตอยางเขมงวด รดักมุ แตก็ 20 


ยังไมสามารถจัดการกบัปญหาการทุจรติไดดเีทาที่ควร การท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ยกเวนระบบ


งบประมาณตามปกติย่ิงเอื้อใหเกิดชองทางการทุจรติเกดิขึน้ไดงาย หรือเส่ียงที่จะทาํใหเงนิแผนดนิ


รั่วไหลได ประกอบกับเงินกูตามรางพระราชบัญญัตนิี้มจํีานวนมากย่ิงมคีวามเส่ียงทีจ่ะถูกบุคคล 


ที่ทุจริตประพฤติมชิอบเขามาแสวงหาประโยชนมากตามไปดวย สุดทายจะย่ิงทําใหประเทศชาติ


ไดรบัความเสียหายอยางรุนแรงและประชาชนสวนรวมไดประโยชนไมคุมคากับความเส่ียงที่จะไดรับ 25 


ความเสียหายและการชาํระคืนหนี้เงนิกูยอมหลีกเล่ียงไมไดท่ีจะมีผลกระทบตองบประมาณรายจาย


ของประเทศและภาระภาษีของประชาชนทีต่องเพ่ิมขึน้จากหนี้สาธารณะท่ีรัฐบาลไดกอไว  


ทานประธานครับ คําวินิจฉยัที่ ๓ – ๔/๒๕๕๗ ลงวันที ่๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗  
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๖๘ 
สนช. ๒          ลลนา  ๑๙/๓ 


 


ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๕๗ กอนรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ๒๕๖๐ ไดเพ่ิมมาตรการเขมขนขึ้น 


ในการพิจารณากฎหมายงบประมาณรายจาย มาตรา ๑๔๔ แตถาในอนาคตกฎหมายพิเศษ  5 


เพ่ือกูเงินและใชเงินกูนัน้ โดยไมตองสงคลังใชจายตามโครงการไดเลย ไมตองผานกฎหมาย


งบประมาณนี้สามารถกระทาํได มาตรการทีร่ัฐธรรมนญูฉบับปราบโกงในมาตรา ๑๔๔ ครึง่หลังของ


มาตรา ๑๔๔ บญัญตัิไวก็จะไรความหมาย เพราะฉะนัน้กระผมจึงขอสงวนความเหน็ไวเพียงเทานี ้ 


กราบขอบพระคุณครับ  


 10 


          -  ๒๐/๑ 


 


 







๖๙ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ทานบอกวา  


กรรมาธิการเสียงเดียว ไมใชเสียงขางนอย อธบิายเหตุผลใหทานสมาชิกฟงแลวนะครับ 5 


ลองฟงเหตุผลทางกรรมาธิการบาง เชญิครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนญุาตเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานวา 


เรื่องนี้เราไดถกกันคอนขางทั้งแนวกวาง แนวลึก ท้ังขอดี ขอเสียกนัอยางกวางขวางนะครับ 


ผมตองเรียนทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหทราบกอนวา กฎหมายฉบับนีอ้อกมาเพ่ือควบคุม 10 


วินัยการเงนิ ทานจะเหน็วากอนหนานี้ไมมี เมื่อมกีารกําหนดกรอบในการควบคุม การควบคุม 


ในมาตรา ๕๓ นัน้เปนการควบคมุที่ตองเกดิเหตวุิกฤตจริง ๆ ถงึจะกูได แลวกเ็ปนเรือ่งที่ตอง 


ตราเปนกฎหมาย ถาทานอานความในวรรคสองจะบังคบัเลยวาทาํอะไรไดบาง แลวนั่นกเ็ปน 


ประเดน็ใหญประเดน็แรก  


  ประเดน็ที่ ๒ การควบคมุเพดานวินัยการเงิน ทานทั้งหลายก็ทราบอยูแลววา 15 


ตัวนี้ถึงไมบัญญตัิชัดเจนไว แตวินัยการเงินในการแคป็ (cap) ไวไมเกนิรอยละ ๖๐  


ก็เปนการบังคบัไวเมื่อมีการใชดําเนนิการเกนิกวานั้นกม็ขีอผิดทางกฎหมาย สวนเรื่องของกฎหมาย 


ที่ทางสภาแหงนี้ออกมาหลายฉบับชดัเจนวาเราตองการใหทุกคนอยูในวินัย ทกุคนกซ็ื่อสัตยสุจริต 


มากขึน้กวาเดิม โทษฐานความผิดทีเ่กิดขึ้นในหลายกรณี ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็ไดกลาว 


ใหทราบแลว แตเพ่ือเกิดความกระจาง ทานประธานผมจะขอใหกรรมาธกิารทีม่าจากสํานักงาน 20 


บริหารหนี้สาธารณะที่เจอปญหานี้ดวยจริง ๆ วา การมองประโยชนของรัฐทัง้รฐับาลชุดนี ้ 


รัฐบาลตอไป ประเทศชาติในอนาคตนี้ บางกรณีจําเปนเพราะวาเหตุทีต่องการใหเกดิการแกไข  


สําหรบัประเทศชาต ิผมขออนุญาตใหสํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะชวยอธบิายหนอย ขอบคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 25 


  นายธรีัชย  อัตนวานิช (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ ผม ธรีัชย  อัตนวานิช กรรมาธิการ ผมขออนุญาตเรยีนชี้แจง


ประเดน็ที่ทานคํานณู  สิทธสิมาน ไดขอสงวนความเห็นในมาตรา ๕๓ หลักการของมาตรา ๕๓  
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๗๐ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๒ 


 


ผมขอชีแ้จงวาไมใชเปนเรื่องของการบญัญตัิเพ่ือเพ่ิมอาํนาจใหฝายบรหิารสามารถออกกฎหมาย


พิเศษเพ่ือกูเงนิได เนื่องจากวาอํานาจในการตรากฎหมายกูเงินนี้มีการบญัญตัิรองรบัไว 


ในรัฐธรรมนญูอยูแลวทุกฉบบั รวมถงึรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวย5 


นะครับ ทัง้ในการตราพระราชกําหนดตามมาตรา ๑๗๒ แลวก็การออกพระราชบญัญัตติาม 


มาตรา ๑๓๔ เจตนารมณของมาตรา ๕๓ นีเ้ปนการกําหนดกรอบวนิัยหรือกติกาในการ 


ออกกฎหมายพิเศษใหมคีวามเขมงวดมากย่ิงขึน้ เปนการควบคุมการใชอํานาจแลวกก็ารใชดุลพินิจ


ของฝายบริหารในการนําเสนอกฎหมายนะครบั โดยพยายามที่จะแกไขปญหาจุดออนของการ 


ออกกฎหมายกูเงินในอดตี ทั้งในสวนของเงื่อนไข แลวกเ็นื้อหาสาระของรางกฎหมาย ในสวนของ10 


เงื่อนไขนี้ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดปรับปรุงรางในมาตรา ๕๓ ใหมีความรัดกุมมากย่ิงขึ้น  


โดยไดเพ่ิมเติมเหตุการณสําคัญวาเงื่อนไขในการตรากฎหมายพิเศษนี้จะทําไดเมื่อมคีวามจําเปน 


ที่จะตองดําเนนิการโดยเรงดวนและตอเนื่องเพ่ือแกไขปญหาทีเ่ปนวิกฤตของประเทศเทานัน้นะครบั 


แลวกต็องเปนกรณีที่ไมสามารถใชจายจากงบประมาณตามกระบวนการปกติได เพราะฉะนั้นที่ 


ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ไดตัง้ขอสังเกตกังวลวา ในกรณีที่สามารถจะใชจากระบบงบประมาณปกติ 15 


ไดนี้ ในมาตรา ๕๓ ก็จะไดกาํหนดเงือ่นไขวาไมสามารถทําไดก็คือวารฐับาลก็จะตองไปใชใน 


โพรเซส (process) ของงบประมาณปกติกอน ไมใชมาออกกฎหมายพิเศษเลยนะครับ แลวก ็


ในสวนของเนื้อหาสาระของกฎหมายนี้ ในมาตรา ๕๓ วรรคสองก็ไดมกีารกําหนดเงือ่นไขใหชัดเจน


ขึ้นวาจะตองมีการระบุวตัถปุระสงค ระยะเวลา แผนงานโครงการ วงเงินกู แลวกห็นวยงาน 


ที่จะรับผิดชอบในการบรหิารงานใหชัดเจน เพราะฉะนัน้โดยสรปุตวัรางมาตรา ๕๓ ถือเปน 20 


การกําหนดกรอบวินัยในการดําเนินการในเรื่องของ การกูเงนิของรฐับาลในสวนที่นอกเหนือไปจาก


ตัวกฎหมายปกติใหมีความรดักุมมากขึ้น แลวก็สอดคลองกับรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอกราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สั้น ๆ ทานคาํนูณ  สิทธิสมาน เชิญครบั  25 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน กรรมาธิการเสียงขางนอย สัน้นดิเดียวครับ ผมไมไดเนนขากูครับ  


ไดอภิปรายมาแลว ผมไมไดคัดคานการกูเงิน การกูเงินสามารถกระทําไดตามกฎหมายที่มีอยู  


แตเนนขาจายเงิน ถาทานกูมาแลวจายเงนิออกไปตามพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําป 
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๗๑ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๓ 


  


นี่ไมใชมาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ครบั มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ ก็คอืกูมาแลวไมนําสงคลัง  


เพราะกฎหมายระบไุวอยางนั้น แลวก็จายออกไปตามโครงการที่ตัง้ไวตามระเบียบ คงจะเปน


ระเบียบที่คณะรัฐมนตรีกาํหนด ก็คือไมไดผานกฎหมายงบประมาณรายจายประจําป ถึงแมวา 5 


จะมีความละเอียดรอบคอบอยางประการใดกต็ามแต แตกระผมก็ยืนยันวาไมละเอียดรอบคอบเทา 


กฎหมายงบประมาณรายจายประจําป โดยเฉพาะอยางยิ่งตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 


พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่มีนวตักรรมใหม ในมาตรา ๑๔๔ ดังที่ไดอรรถาธบิายมากอนหนานี้แลว  


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ประเดน็นี ้


เปนกรรมาธกิารเสียงขางนอย อาจารยจะขออภิปรายใชไหมครับ 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไมขออภิปรายครับ แตอยากจะขอ 


สอบถามประธานคณะกรรมาธิการเพ่ือใหไดความกระจางชัดทีก่ระผมจะไดลงมติในมาตรานีว้า  15 


จะเหน็ดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอยหรือไม อยากจะกราบเรียนถามทานประธาน


คณะกรรมาธิการ ถาเราตดัมาตรา ๕๓ ออกไปจะทาํใหหลักการหรือประโยชนในการใชกฎหมาย


ฉบับนี้ทั้งฉบบัเสียไปหรอืไมครับ    


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการครับ 20 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมขอบคุณท่ีทานกลานรงค  จันทกิ ไดกรุณาสอบถาม  


ผมตองขออนุญาตวา ถาไมเขียนบทบัญญัติมาตรานีไ้ว ในเหตุวกิฤตเมื่อมีการตรางบประมาณ  


ใชงบประมาณรายจายประจําปไปแลว บางกรณีเกดิน้าํทวมอยางรุนแรงหรือเกดิภัยพิบัต ิ


อยางรุนแรงโดยคาดไมถึง งบกลางมีแคสวนหนึ่ง บางกรณีไมเพียงพอ จําเปนจะตองมีกฎหมาย25 


รองรบั ภายใตกฎหมายรองรับนีไ้มไดมองเฉพาะรฐับาลชุดนีห้รือรัฐบาลชุดหนา มองถึงประโยชน


ของประเทศชาติในระยะตอไป กรณีนีเ้พ่ือใหเกดิความรอบคอบจึงตองเขียนรายละเอียด 


ในวรรคสองไว เพ่ือจะใหคนทํานี้จะคิด จะทําหรือจะกําหนดอะไรตองชดัเจน เพราะวาถามีเหตุ


ตรวจสอบภายหลัง หรือน้ําหนักไมเพียงพอตอการอนมุตัิก็จะมีความผิดในกฎหมายอื่นได  


เพราะมคีวามจําเปนในเรื่องประโยชนของประเทศชาติ ขอขอบคุณครับ  30 







๗๒ 
สนช. ๒          ธนพงษ  ๒๐/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั  5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมใชสิทธิที่กรรมาธิการแกเพ่ิมเติม 


คําวา “วกิฤต” แตเดมิผมจะอภิปรายเรื่องของเงินแผนดิน แตวาก็ไมสามารถจะอภิปรายได 


ก็เพราะวาคณะกรรมาธิการไมไดมีการแกไข มีการแปรญัตติท่ีทางกรรมาธิการเสียงขางนอย  


ทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขออภัยที่เอยนาม ทานไดเสนอมา แตวาพออภิปรายคําทีแ่กคือวกิฤตนี้10 


อาจจะตองไปกระทบกับเรื่องอื่น ๆ ดวย เพราะวาทางทานคํานูณ  สิทธิสมาน ก็เสนอถอดออก 


ทั้งมาตรา ในประเด็นของผมก็คือวา กฎหมายนี้ ๔ ฉบบั ซึง่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็ดพูดมาแลว


วา ชดัเจนวากฎหมาย ๔ ฉบับที่มีกฎหมายงบประมาณรายจายประจําปกับงบประมาณรายจาย


เพ่ิมเติม กฎหมายวธิีการงบประมาณ วิธโีอนงบประมาณ แลวก็เงินคงคลังเปนกฎหมาย 


ที่สมบูรณแบบอยูในตวั มีการตรวจสอบ มกีารผานสภาผูแทนราษฎรในวาระรับหลักการ  15 


มีการตั้งคณะกรรมาธกิารขึน้มาพิจารณากฎหมาย แลวก็มีการนํากลับเขาสูการพิจารณาของ 


สภาผูแทนราษฎรในวาระ ๒ วาระ ๓ พอไปถงึวฒุิสภากม็ีการผานวุฒิสภาในวาระรบัหลักการ  


มีการตั้งคณะกรรมาธกิาร แลวก็นาํกลับเขามาในชัน้ของสภาในวาระ ๒ วาระ ๓ อีก ---------------- 


 


          - ๒๑/๑ 20 


 


    







๗๓ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๑ 


 


คือกระบวนการการพิจารณางบประมาณตาง ๆ มีขั้นตอน มีผูท่ีตรวจสอบเปนขั้นเปนตอน 


มาตัง้แตสํานกังบประมาณ มาจนถึงชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกา แลวก็มาถึงสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


มาถึงกรรมาธิการ ส.ส. และ ส.ว. ทุกคนไดมีโอกาสดูการใชจายงบประมาณ ทนีี้พอทานออก 5 


มาตรา ๕๓ ก็เปนกรณีที่บอกวาถาไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทนั ทานก็พูดวา 


งบประมาณรายจายประจําปตั้งไมได ก็จะออกกฎหมายเฉพาะมา และเทาที่ผมรับฟงมา  


ก็คือทานใชคําวา ปญหาวกิฤติของประเทศเรงดวน ที่ผานมาไมมคีรับ ท่ีผานมายังไมมีเลยที่วา 


ทานไมสามารถตั้งงบประมาณกลางปขึ้นมา แลวมีเหตฉุกุเฉนิสามารถท่ีจะออกกฎหมาย 


ที่จะใชจายเงนิที่เปนกรณีวิกฤตหิรือเรงดวน เพราะวามงีบกลางทีเ่ปนงบฉุกเฉิน ซึง่ทาง 10 


ทานนายกรฐัมนตรีสามารถใชงบตรงนี้ไดอยูแลว แตวาถาทานคาดการณไปถงึอนาคตขางหนา  


มีวิกฤติใหญของประเทศใชเงินในระดบั ๕ – ๖ แสนหรอืเปนลานลานบาท อนันัน้กไ็มทราบได 


เพราะไมมีเหตกุารณไมมีใครบอกไดวาจะเกดิหรือไมเกดิอยางไร แตเราพูดถงึวาในสถานการณ 


ปกตกิฎหมายงบประมาณพอสามารถออก พ.ร.บ. งบประมาณรายจายประจําป รายจายเพ่ิมเติม 


และมกีารควบคุมดวยกฎหมายตาง ๆ ดวยวธิีการงบประมาณ ผมเองเคยอภิปราย 15 


ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในวาระรับหลักการวา รางพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ 


เปนกฎหมายทีม่ีในรฐัธรรมนูญอยางนอยในป ๒๕๕๐ แตไมมีรัฐบาลไหนทั้ง ๒ ขั้วทีก่ลาหาญ 


ที่จะนําเสนอกฎหมายทีว่าดวยวินัยการเงินการคลัง แตวารัฐบาลนี้กลาหาญที่จะนําเสนอกฎหมาย 


ที่ไมเคยมีการนําเสนอในรัฐบาลในสมัยปกตมิากอน ตรงนี้กต็องใหเครดติกับรัฐบาลนี้ แตวา 


ทางคณะกรรมาธิการเสียงขางมากก็ไมไดนิยามคําวา “เงินของแผนดิน” เพราะทานก็บอกวา 20 


อาจจะเกดิเหตกุารณอะไรขึน้ก็ไมรู ก็อาจจะมีเทคโนโลยีสมัยใหมมีเรื่องการเงิน มีเรื่องอะไร 


ที่ผิดแปลกออกมา ก็ไมสามารถที่จะเขียนใหแคบลง ผมก็รับฟงอยูตลอด และผมก็คดิวาตรงนัน้ 


ก็แลกดวยความไมรอบคอบของการพิจารณางบประมาณ เมื่อไมรอบคอบก็อาจหวนกลับไป 


สูอดีตในสมัยป ๒๕๕๖ ที่เราเคยมีปญหานี้ แลวทางพวกผมเองซึ่งรวมถึงทานคํานณู  สิทธิสมาน 


แลวก็ผม และก็ทานหลาย ๆ คนที่อยูในสภานิตบิัญญตัแิหงชาตชิุดนี้ เราสูกนัมาอยางหนัก 25 


เงินกูไมใชเงินของแผนดิน ถาหากวาไมตองสงคืนคลังแคนั้นเอง เขาตีความวาเปนอยางนัน้ 


แลวเงินกู ๒ ลานลานบาท ไมใชเงินของแผนดิน แลวถามวาใครเปนคนใชหนี ้แลวในการเขียน 


กฎหมายฉบับนี้ก็ไมมคีํานิยามวา “เงินของแผนดนิ” ผมยังเสียดายที่ทานคํานูณ  สิทธิสมาน  


ยกไปคือแทนที่วาจะสูจนถึงชั้นโหวตลงมติ แตวาเมื่อมาถึงมาตรา ๕๓ ก็ย่ิงชัดขึ้นวาก็ตอง 
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๗๔ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๒ 


 


ออกกฎหมายอะไรขึ้นมาสักฉบับหนึง่ และกไ็มใชรฐับาลชุดนี้ท่ีเรากลัววาจะใชมาตรา ๕๓  


ไปออกคอรรัปชนั โพลิซี (policy) คอรรัปชัน โพลิซีเกิดทั่วโลก การออกกฎหมาย เขาเรยีกวา 


คอรรปัชัน โพลิซ ีผมไมกลัวรัฐบาลชุดนี้จะทําอยางนั้น แตผมกลัววาเมื่อมรีัฐบาลทีม่า 5 


จากการเลือกตั้งโดยทัว่ ๆ ไปเหมอืนกบัในอดีตที่ผานมา มีรฐับาลท่ีตั้งใจใชกฎหมายเปนเครื่องมือ 


ในการโกง ผมขดีเสนใตคําวา โกง รฐัธรรมนูญฉบบันีไ้ดชื่อวาเปนรัฐธรรมนญูฉบับปราบโกง 


แลวเหตไุฉนทานมีมาตรา ๕๓ นีข้ึ้นมา และมาตรา ๕๓ เขียนทานคดิวาครอบคลุม แตผมวา 


มีชองโหว และทานไมตองหวงนกัการเมืองที่จะเขามาในอนาคตขางหนานะครับ ชองโหว 


เพียงนิดเดียวเขาก็สามารถที่จะทําไดเหมือนกับการแกรัฐธรรมนูญเขียนเพียงมาตราเดียว 10 


แตวายกรางรฐัธรรมนูญขึ้นมาทั้งฉบับ เหมือนในอดตีทาํอยางนัน้ยังทําไดเลย อนันีจ้ะไปเหลือ 


อะไร เพราะฉะนัน้ในกรณีทีท่านคํานูณ  สิทธิสมาน ที่ทานบอกวาใหตดัออกทั้งมาตรา 


ผมเหน็ดวย ประเดน็ก็คือวาถาหากวาตดัออกทัง้มาตราแลว ทางรางนี้ยังมคีวามสมบรูณ  


ยังสามารถใชไดอยูหรือไม กอ็ยูตรงท่ีวากรณีของการท่ีจะออกกฎหมายในกรณีทีว่ิกฤติ 


ของประเทศ ในกรณีทีค่วามจําเปนที่จะตองดําเนินการโดยเรงดวน และอยางตอเนื่อง เพ่ือแก 15 


ปญหาวิกฤตขิองประเทศ แลวก็ไมอาจตั้งงบประมาณรายจายประจําปไดทัน ผมก็เห็นวา 


งบประมาณรายจายประจําป ผมกอ็ภิปรายไวแลววาในกรณีท่ีตัง้งบประมาณรายจายประจําป 


ไดทัน ทานกต็ั้งไมทันทานกต็ั้งงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมกลางปก็ได หรือใชงบกลางกรณี 


ฉุกเฉินจําเปนท่ีเปนอํานาจของนายกรัฐมนตรีกไ็ด เพราะฉะนั้นผมเห็นวาในกรณีนีเ้ราตอง 


หลีกเล่ียงการท่ีใชกฎหมายเปนชองทางในการทุจริตเหมอืนกับอดตีที่ผานมา ไมวาป ๒๕๕๒  20 


หรือป ๒๕๕๖ ผมเห็นวามคีวามสําคัญอยางมาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ 


เสียงขางมากใหชวยทบทวนตรงนี้ดวย ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานคํานูณ  สิทธิสมาน อกีเล็กนอย 


เชิญครับ  25 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


ที่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ส้ันครึ่งนาทีครับ  


คือประเด็นนีม้ีขอเปนหวงวาแลวผมไมคิดถึงวิกฤตขิองประเทศหรือ ขอตอบวาถาเกิดวกิฤติ 


ของประเทศฝายบริหารสามารถจะมีมาตรการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ คือการตราเปน 
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๗๕ 
สนช. ๒          พชร  ๒๑/๓ 


 


พระราชกําหนดไดอยูแลว ผมไมจําเปนตองอานนะครับ เพ่ือความมั่นคงทางเศรษฐกจิ เพ่ืออะไร 


ตอมิอะไร แลวชองทางของมาตรา ๑๗๒ ไปรัฐธรรมนญูก็มีไปศาลรฐัธรรมนูญก็มีชองทางจํากัด 


เพียงมาตรา ๑๗๓ เทานั้น เพราะฉะนัน้ถาเกดิเหตุวกิฤตจิริง ๆ จะมีชองทางตามนั้นอยูแลว 5 


แตมาตรา ๕๓ เปนกรณีทีก่วางขวางกวานัน้ แตพอเติมคําวา “วิกฤต”ิ เขามาก็ชวนใหคิดวาเปนเรื่อง 


วิกฤติอยางเดียว แตความจริงไมใช เพราะวามีคําวา “โดยตอเนื่อง” แตวาประเดน็จริง ๆ แลว 


เมื่อเติมเขามาแลว ในมมุมองของผมอาจจะผิด ผมวาที่ใชของมาตรา ๕๓ จะนอยลง เพราะโดย 


ตอเนื่องกห็มายถึงวานาจะใชหลายปงบประมาณใชหรอืไม  


  ๒. ก็คอืแตพอโดยตอเนื่องแลวก็บอกวาไมอาจตัง้งบประมาณรายจายประจําป 10 


ไดทัน ถาไมอาจตัง้ไดทันก็หมายถึงปงบประมาณเดียวเทานั้น และอันที่จริงยังมีงบประมาณ 


รายจายเพ่ิมเติม ซึ่งรัฐบาลกท็ํามาแลว ๓ ปตดิตอกันไดอีก เพราะฉะนัน้ท่ีใชของมาตรา ๕๓ 


ในมุมมองของผม ซึ่งผมอาจจะผิดมีท่ีใชนอย แตที่ตองการจะตอบกค็ือหรือชวยตอบ ก็คือ 


ซึ่งอาจจะผิดก็ได เปนมุมมองของผมเพียงเสียงเดียว กค็อืวาถาเกดิเหตวุิกฤติจรงิ ๆ แลวก็ 


มีรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๒ วาดวยการตราพระราชกาํหนดของฝายบริหารอยูแลว  15 


กราบขอบพระคุณครับ  


 


 


          -  ๒๒/๑ 
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๗๖ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :   5 


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผมในฐานะทาํหนาที่แทนประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมตองขออนุญาตทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดวยความเคารพวา 


หลักการของกฎหมายฉบับนี้ไดมีการเห็นชอบในหลักการของมาตรา ๕๓ แลวทางคณะกรรมาธกิาร


วิสามญัคดิวาเราเติมคําวา “วิกฤติ” ลงไปก็จะทําใหความรัดกุมมากขึน้ ทาํไมคณะกรรมาธกิาร 


เราถงึคดิวาคงอยูในมาตรา ๕๓ กเ็นื่องจากวากฎหมายรฐัธรรมนูญฉบับใหมที่ยกรางโดย กรธ. 10 


ดวยกนั ซึ่งไดดูทั้งบทบญัญตัิมาตรา ๑๗๒ แลวก็ดบูทบญัญตัิของราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลัง


ของรฐั พ.ศ. .... ดวย แลวยังกําหนดในมาตรา ๕๓ วาใหมีการเติมวา “ตองม”ี นั่นก็หมายความวา  


มีเหตุผลและความจําเปนอยางใหญหลวงในระดบัหนึ่ง เรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดมกีาร


สอบถามทางกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะเนื่องจากวาหมวดนี้อยูในหมวด ๔ เรื่องของการกอหนี ้


และการบริหารหนี ้สํานักงานบรหิารหนี้สาธารณะก็ไดอธิบายเรื่องนี้อยางชดัเจน ผมเองกไ็ดถาม 15 


ทางสํานกังบประมาณวา ในการเสนองบประมาณรายจายประจําปปกติเขาสภาในวาระที่ ๑ เมื่อไร 


เขาตอบวาในเดือนพฤษภาคมเปนปกติอาจจะชากวานั้นก็ได แตปกติเดือนพฤษภาคมก็จะมชีวงเวลา


จนถึงสิน้ปงบประมาณในระยะเวลาหนึง่ กถ็ามเหตุวาในมาตรา ๕๓ นี้เกดิเหตไุดกรณีใดบาง  


ตองขออนญุาตดวยความเคารพวาทาง สบน. สํานกังานบริหารหนี้สาธารณะ กต็อบชัดเจนวา 


บางกรณีเกดิเหตวุิกฤติจริง ๆ โดยพูดชดัเจนวาถาไมมีบทบัญญตัฉิบับนี้ก็สามารถดาํเนินการไดเลย 20 


เพียงแตวาจะทําในลักษณะไหนกต็ามโดยไมขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ถาผมจําไมผิด


ก็ทําไดเลย เพราะฉะนั้นในเมื่อทางรัฐบาลเสนอเรื่องนี ้แลวมองวาเปนการบริหารจัดการที่ถูกบังคบั


อยูในกรอบวนิัยการเงิน แลวก็รฐับาลชดุหนาก็เหมือนกนั ดวยเหตนุี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 


เราสวนใหญก็เห็นวาเรื่องนีค้งมองประโยชนประเทศชาติเปนสําคญั การกูยืมเงนิไปโดยลักษณะ 


ที่ไมชอบก็ผิดในบทบญัญตัิอืน่อยูแลว เราไดถามวาการกูเงินที่กอหนี้สาธารณะนัน้มีเพดานใหญ25 


ครอบไวใชหรือไม ใช แตวาขณะนีต้วัราง พ.ร.บ. วนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... เปนตวัครอบ


เล็กกวาเพดานของการกอหนี้สาธารณะ ดวยเหตนุี้เราจึงคิดวาถาเปนประโยชนตอประเทศชาติใน


ระยะเวลาถัดไป ประกอบกบัรัฐบาลไดเสนอในส่ิงท่ีเปนประโยชนมากขึน้ ทางคณะกรรมาธิการ


วิสามญั 
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๗๗ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๒ 


 


เราจึงเห็นดวยวาคงเปนประโยชน จึงไดมีมติเปนเสียงสวนใหญ แตเราเคารพเสียงสวนนอย 


ใหเกียรติอยูตลอดเวลาและตัวผมเอง ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพ  


ผมก็พยายามจะทาํใหกฎหมายฉบับนี้ โดยคณะชดุเรานะครับ ไมใชผมคนเดียว ก็ไดมองประโยชน5 


สาธารณะอยางกวางขวางเหมือนกัน แนนอนครับ อะไรถามีจุดรัว่เราตองพยายามปดจุดรั่ว  


อะไรถาเปนแกไขปญหาทอน้ําใหญ ถาไหลสะดวกไดเพ่ือใหบานเมืองเจรญิเราก็ตองทํา แตจุดรั่ว 


ตองไมใหเกิด แตกรณีนี้กไ็มไดหวังวาจุดรัว่เล็กนอยจะเปนประเด็นทีเ่ราไมปด ถาเราไปยกเลิก 


บางเรื่องไปแลว ปญหาอืน่จะสมบรูณหรอืไมก็อีกประเดน็หนึง่ แตก็ขอกราบเรียนทานสมาชกิ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตดิวยความเคารพวา เราไดทําในส่ิงที่คิดวาเปนประโยชนตอการเสนอราง 10 


ของฝายรฐับาล ขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรานี้ก็คงพอสมควรแลว เชญิเลขาธิการ 


ตอครบั 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 15 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๔ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็สืบเนื่องจากมาตรา ๕๓ คงไมตองอภิปราย 


เชิญเสียงขางนอย มาตรา ๕๔ ครบั  20 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธกิารวสิามัญ 


เสียงขางนอยมาตรา ๕๔ ขอไมอภิปรายครบั ก็คือวาเปนเรื่องตอเนื่องในกลุมเดียวกับมาตรา ๕๓ 


เชนเดียวกบัในอกี ๒ – ๓ มาตราตอไปกค็ือเปนการตดัใหสอดคลองกนั เพราะฉะนัน้ 


ไมมีความจําเปนตองอภิปราย กราบขอบพระคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั คณะกรรมาธกิารไมมีการแกไข 


เชิญตอครบั  
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๗๘ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๓ 


 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๕๗ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการสงวนความเห็น” 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานยังสงวนความเหน็อยู แตวาไมอภิปราย 


เชิญตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบตัหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๘ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ10 


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๙ ไมมกีารแกไข มกีรรมาธิการ15 


สงวนความเห็น” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตอไปครบั  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๐ ไมมกีารแกไข  สวนท่ี ๕  20 


เงินนอกงบประมาณและทุนหมุนเวียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ถงึมาตรา ๖๓ ไมมีการแกไข   


สวนที ่๖ การคลังทองถิ่น ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๔ ถงึมาตรา ๖๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๔  


การบญัชี การรายงานและการตรวจสอบ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๘ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  


มาตรา ๗๑ มีการแกไข”  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการมกีารแกไขหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗๙ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 5 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๒ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ  


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ ไมมกีารแกไข  


มาตรา ๗๕ มีการแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการแกไขมาตรา ๗๕ มีทานใด


ประสงคอภิปรายหรือไม 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 20 


  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาแทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗๖ ถึงมาตรา ๗๙ ไมมีการแกไข  


หมวด ๕ การตรวจเงนิแผนดิน ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ ไมมกีารแกไข  บทเฉพาะกาล  


ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๑ ถึงมาตรา ๘๗ ไมมกีารแกไข” 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ ์ พอจิต  25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันจบนะครบั ก็ยังเหลือขัน้ตอน 


ในการลงมต ิตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขหรือมาตราท่ีมีกรรมาธิการ 
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๘๐ 
สนช. ๒          นัญนรีญ  ๒๒/๕ 


 


สงวนความเห็นไว กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 


เพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมติในมาตราที่มีการแกไข ขอทราบองคประชมุครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 5 


   


          -  ๒๓/๑  







๘๑ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘ คน ครบองคประชมุ 


  ตอไปผมจะถามมติในมาตราที่มีการแกไขนะครับ เริม่ตนที่มาตรา ๔  มาตรา ๔ 5 


คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เพ่ิมความในบทนิยามศัพทคําวา “รัฐวิสาหกิจ” อีกสวนหนึง่ก็จะเปน


กรรมาธิการเสียงขางนอยขอสงวนความเห็นเพ่ิมคํานิยามคําวา “เงนิแผนดนิ” แทรกระหวางคําวา 


“องคกรปกครองสวนทองถิน่” และ “เงนินอกงบประมาณ” ผมจะถามมติในสวนที่


คณะกรรมาธิการแกไขกอน คําวา “รัฐวิสาหกิจ” มีการแกไขเพ่ิมขึ้นมาใหม ถาทานเห็นดวยกบั 


การแกไขของคณะกรรมาธกิารใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควรวาใหคงตามรางเดิมใหกดปุม  10 


ไมเห็นดวย เชิญทานลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๙  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 


ในมาตรา ๔ ในมาตรา ๔ เชนเดียวกนัมีกรรมาธิการเสียงขางนอย คือทานคํานณู  สิทธสิมาน  


ขอสงวนความเหน็ เพ่ิมคํานยิามคําวา “เงนิแผนดิน” ขึน้มา ซึ่งทางกรรมาธกิารเสียงขางมาก 


เห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ ผมก็จะถามมตวิา ถาทานเห็นดวยกบักรรมาธิการเสียงขางมาก 


ที่ใหคงไวตามรางเดิมใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของผูสงวนความเห็น  


คือทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย เชญิทานลงคะแนนไดเลยครบั  20 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๒ คะแนน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย คือใหคงไว 


ตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิาร ๑๒๘ ไมเห็นดวย ๒๒ งดออกเสียง ๑๓ เปนอนัวาท่ีประชมุมีมต ิ25 


เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการในการคงไวตามรางเดิม คอืไมเพ่ิมคาํวา “เงนิแผนดนิ” แทรกขึ้นมา 


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ เชิญทานลงมตไิดเลยครับ คณะกรรมาธกิาร 


มีการแกไข ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการกดปุม เหน็ดวย เหน็ควรใหคงไว 


ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ปดการลงคะแนนครับ  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 30 







๘๒ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ เห็นดวย ๑๕๖  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๗ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 5 


ในมาตรา ๑๑ นะครบั  


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิทานลงมต ิ


ไดเลยวาทานจะเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ลงมตไิดเลย ยังไมปดครับ  


  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   เรียนทานประธานครับ พลเอก สุนทร  ขาํคมกุล 


๒๑๔  ๒ โหวตเลย บัตรใชไมได เห็นดวยทั้ง ๒ โหวตครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบหนอยนะครับ ถาตรวจสอบ 


เสร็จแลว ถาไมปรากฏชื่อของทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล กเ็พ่ิมไปนะครับ ปดการลงคะแนน 


ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ เห็นดวย ๑๕๖  


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๘ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


ในมาตรา ๒๓ เชิญอาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ดวยความเคารพทานประธาน 20 


คือ ๒ โหวตไมได ตองโหวตเดียว ไมอยางนัน้จะมีปญหา ทีหลังเขามาบอก ๑๐ โหวตขางหนา 


ผมเหน็ดวย จะยุงทานประธาน จะสรางบรรทัดฐานใหม อันนี้ดวยความเคารพ ไดแคโหวตเดียว 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แตเปนการผิดพลาดของเครื่องนะครับ 25 


ทานสมาชิกก็อยูในหองประชุม ทานพลเอก สุนทร  ขําคมกุล ขออนุญาตครับ ทานติดใจท้ัง ๒ โหวต 


หรือวาจะเอาโหวตเดียวตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ใหคําแนะนําครับ  


  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   ไมติดใจครับ  
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๘๓ 
สนช. ๒          ศรีอนงค  ๒๓/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็เอาโหวตเดียว ขอบคณุทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ เจาหนาท่ีตรวจสอบนะครับ มาตรา ๒๓ เสรจ็แลว  5 


  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ   :   ทานประธานครบั ผม วิทยา  ฉายสุวรรณ ครบั  


ผมวาทานประธานควรจะวนิิจฉัยใหม เพราะวาทานพลเอก สุนทร  ขาํคมกุล อยูในหองประชมุ  


บัตรเสีย เครื่องเออเรอร (error) ผมวาคนละกรณีนะครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีทานไมติดใจแลว ผานไปแลวครบั  10 


  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   เผื่อเปนบรรทดัฐานตอไปดวยนะครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   อันนั้นกค็อยวากันใหมนะครบั มาตรา ๕๐ 


คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชิญทานลงมตเิลย ถาทานเห็นดวยกบัการแกไขใหทานกดปุม เห็นดวย 


เห็นควรคงตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวย ๑๕๔ 


ไมเห็นดวย ๒ งดออกเสียง ๙ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


ในมาตรา ๕๐  20 


 


          -  ๒๔/๑ 







๘๔ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๑ 


 


   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข ทางกรรมาธิการ


เสียงขางนอยคอืทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ขอใหตดัออกทัง้มาตรา ก็จะถามถึงการแกไขรวม


กอนวาถาทานเห็นดวยกับการแกไขคือของทั้งกรรมาธกิารและเหน็ดวยกบัการตดัออกทั้งมาตราของ 5 


อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน ใหทานกดปุม เห็นดวย แตถาทานเห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ 


ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานคงไมไดครบั คือกรรมาธกิารขอเติม 


คําวา “วกิฤต”ิ เขาไปเปนสิทธิของกรรมาธิการ ทานประธานตองถามประเด็นแรกกอนวา 


เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการหรอืไม สวนของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ตองถาม 10 


โหวต ๒ เพราะ “วิกฤต”ิ เปนคําที่คณะกรรมาธิการเพ่ิมขึ้น ไมใชของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือก็ถือวามีการแกไขนะครบัทานอาจารยวัลลภ 


ตังคณานุรกัษ ทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน กเ็หมอืนกับการแกไขคือตดัออก  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ถูก คือทานประธานไปถามรวมแบบนี ้ 15 


เกิดทานคาํนูณ  สิทธิสมาน แพ “วิกฤต”ิ หายไปเลยนะครับ ทานประธานตรองชา ๆ ด ูตองถาม


ประเดน็แรกกอนวาเหน็ดวยกับการแกของคณะกรรมาธกิารหรือไม ถาเห็นดวยตรงนี้ก็ไดไป  


แลวกถ็ามวาถาเห็นวาของทานคํานูณ  สิทธิสมาน ขอตดัออก ถาตดัออกก็ไปท้ังหมดเลยครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดจะเสนอความคดิเห็นนอกเหนือจาก 20 


ที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไดใหคาํแนะนําไหม ก็ไปไดนะครบั 


  พลเอก อูด  เบื้องบน   :   ขออนญุาตลางเครื่องกอนครับ กดไปแลวครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดเสนอความเหน็ที่จะทําการโหวต 


ในมาตรานีเ้พ่ิมเติมไหมครับ ถาไมม ีก็จะขอเอาตามที่ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ไดให25 


คําแนะนํานะครบั คอืก็จะถามวาถาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ ใหทานกดปุม 


เห็นดวย ถาทานเห็นควรใหคงตามรางเดิมใหกดปุม ไมเห็นดวย เชิญอาจารยกลานรงค  จันทิก ครบั 
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๘๕ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๒ 


 


  นายกลานรงค  จันทิก   :  กราบเรียนทานประธาน ผม กลานรงค  จันทิก 


ถาทําตามที่ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ เสนอนัน้ ถาสมมตุิวาผมเหน็ดวยกบัรางเดมิ ก็หมายความวา 


ของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ไมมีการหยิบยกขึ้นมาพิจารณา แตถาทานถามวาเห็นดวยกับ 5 


การแกไขหรือไม คําวา แกไขรวมทั้งการตัดทอนของคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ดวย หรอืเห็นดวยกับ


รางเดิม ถาเห็นดวยกับการแกไขก็มาถามคาํถามที่ ๒ วาถาเหน็ดวยกบัการแกไขของ


คณะกรรมาธิการ ก็เหน็ดวย ถาเห็นดวยกับการตัดของคณุคํานูณ  สิทธิสมาน กไ็มเหน็ดวย  


อยางนัน้จะไปไดไหมครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คือทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็มคีวามเห็น 


สอดคลองที่ผมไดดําเนินการไปเบื้องตน แตทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดใหคําแนะนํา 


อีกวธิีหนึ่ง ตอนนี้ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ก็เสนออยากใหกลับไปตามที่ผมไดขอโหวต 


ตอนแรก ที่จรงิกไ็ปไดทั้ง ๒ อยางเหมือนกัน  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาตคีวามของทานกลานรงค 15 


จันทิก ไมพลาด กค็ือถาทานจะถามประเด็นแรกวาเหน็ดวยกบัการแกไขหรือไม อันนี้ผมรบัไดครบั 


ถาเหน็ดวยกบัการแกไขจะแกแบบใครอนันี้เปนประโยคที่ ๒ ผมก็รบัไดครบั ถาถามตอเนื่อง 


แบบนี้ไมตดิใจครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนแรกผมก็จะถามอยางนั้นวาเห็นดวยกับ 20 


การแกไขท้ังของคณะกรรมาธิการกับท้ังการตดัออกของทานอาจารยคาํนูณ  สิทธิสมาน พอจบแลว 


ก็จะมาถามวาคงตามรางเดมิของคณะกรรมาธกิารหรือตัดออกทั้งมาตรา จะไดเปนความรู  


ชวย ๆ กนัครบั 


   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ผมคดิวาถามประเดน็เหมือนทานกลานรงค  จันทกิ 


สรุปผมรบัได ๑. กค็ือถามวาเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ถาท่ีประชุมไมเห็นดวยกร็างเดมิหมดเลย 25 


ถาเหน็ดวยกม็าถามวาเหน็ดวยแบบคณะกรรมาธิการหรอืแบบกรรมาธิการเสียงขางนอย  


ขอบคุณครับ 
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๘๖ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไดไหมครับอาจารยกลานรงค  จันทิก 


เอาตามอาจารยนะครบั แตวาทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เขาจะขออันนี้นดิหนอย ผมตามใจ 5 


ผูหลักผูใหญอยูแลวครบั ลางเครื่องอีกทหีนึง่ครบั คําถามแรกถามวา ถาทานเหน็ดวยกับการแกไข 


คือทั้งของคณะกรรมาธิการกับของอาจารยคํานูณ  สิทธสิมาน ใหทานกดปุม เหน็ดวย แตถาทาน


เห็นควรคงไวตามรางเดิม ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ยุตแิลวเชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล


ครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวยกบั 


การแกไข ๑๔๗ ไมเหน็ดวย ๘ งดออกเสียง ๑๐ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกบัการแกไข 


นะครับ 


  ตอไปก็จะเปนการถามวา ถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 


ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ดวยกบัการตดัออกทัง้มาตราของทานอาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน   


กรรมาธิการเสียงขางนอย ใหทานกดปุม ไมเห็นดวย เชญิทานลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน 


ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นเหน็ ๒๔ คะแนน) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๖ เห็นดวย ๑๒๘ 


ไมเห็นดวย ๒๔ งดออกเสียง ๑๔ ก็เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 


นะครับ มาตรา ๕๔ อาจารยคํานูณ  สิทธิสมาน เชญิครบั 


  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 


คํานูณ  สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย ในเมื่อมาตรา ๕๓ ผมแพไปกข็ออนญุาต 25 


ถอนมาตรา ๕๔ แลวก็มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๖  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ มาตรา ๕๘ มาตรา ๕๙ 


   นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คือถอนหมดที่เหลือครับ 
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๘๗ 
สนช. ๒               ศรญัญา  ๒๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ ทางกรรมาธิการเสียงขางนอย 


ขอถอนการสงวนความเหน็ไวแลวนะครบั เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการไมมีการแกไข กถ็ือวา 5 


ไมมีการแกไขนะครบั ไมมกีารลงมตินะครับ มาตรา ๕๕ ก็เชนเดียวกนั ถือวาไมมีการแกไข 


มาตรา ๕๘ ก็เชนเดียวกนั ถอืวาไมมีการแกไข มาตรา ๕๙ กถ็ือวาไมมีการแกไข ผานไปถึง 


มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธกิารมีการแกไข เชญิทานสมาชกิลงมติไดเลยครบั ปดการลงคะแนน  


ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๕ 


ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๑๐ เปนอนัวาที่ประชุมมีมตเิห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๗๑  


ของคณะกรรมาธิการนะครบั  


 15 


          -  ๒๕/๑ 


      


 


 


20 







๘๘ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๑ 


 


   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการมกีารแกไข เชญิครบั  


ปดการลงคะแนนครบั ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๖ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 


มาตรา ๗๒ ของคณะกรรมาธิการ  


  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๕ เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 10 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๐ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๙ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๕ 


ของคณะกรรมาธิการครับ เปนอนัจบการลงมติในมาตราที่มีการแกไข ถือวาทีป่ระชมุไดพิจารณา 15 


เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว  


   ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณาทั้งรางในการสรุปอกีครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ


พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได 


นอกจากเนื้อความที่ยังเห็นวาขัดแยงกนัอยู  เชญิทานสมาชิกทานอาจารยกลานรงค  จันทิก  


เชิญครับ 20 


  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


แกไขถอยคํา สงสัยนดิเดียวคือมาตรา ๒๓ ซึง่ทานไดไปเพ่ิมขอความในวรรคสาม ซึง่ของเดิม 


ในวรรคสามบอกใหหนวยงานตามวรรคหนึง่ แตทานไปเพิ่มคําวา “หนวยงานของรฐั”  


ตามวรรคหนึ่ง ประเด็นที่ผมสงสัยก็คือวา หนวยงานของรัฐในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญูถือวา 


เปนหนวยงานของรัฐดวยหรอืไม ถาทานยืนยันวาเปนหนวยงานของรฐัก็ไมตดิใจครบั 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 


 


 


 30 







๘๙ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๒ 


 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 


และทานสมาชิกผูมีเกียรติคะ คํานิยาม “หนวยงานของรัฐ” จะกําหนดไวในมาตรา ๔  


เขียนไวดวยกเ็ลยมีการเพ่ิมใหสอดคลองกนั ขอบพระคณุคะ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  อาจารยวัลล  ตงัคณานุรกัษ เชญิครบั   


นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน เดิมคดิวากรรมการกฤษฎีกา 


จะลุกขึน้มาขอแกไขในมาตรา ๖๑ ในบรรทัดที ่๒ ทั้งนี้ใหนําบทบญัญตัินาจะแกเปนวา ทัง้นี ้ใหนํา


ความในมาตรา ๓๗ วรรคสอง ขอบคุณทานประธานครบั แกจาก “บทบัญญตั”ิ เปน “ความ” ครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารขัดของไหมครบั ไมขัดของนะครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   :    


ของอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ไมขัดของ และผมขออนุญาตทางกรรมการกฤษฎีกา 


มีการแกถอยคําใหรับกนัครบั 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ ครบั 


  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :  ขออนุญาตทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั มาตรา ๒๔ เรือ่งของการโอนงบประมาณรายจายระหวางหนวยงาน


ของรฐัจะกระทาํไมได ขออนุญาตเปลี่ยนเปน “กระทํามิได” เพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๒๖  20 


และมาตรา ๓๕ ของพระราชบัญญตันิี้ แลวกม็าตรา ๑๔๔ ของกฎหมายรฐัธรรมนูญครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 


  นางสาวจารวุรรณ  เฮงตระกูล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน


และทานสมาชิกสถานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรตคิะ ดิฉันขอเรียนอนุญาตเสนอแกไขถอยคํานะคะ 25 


เนื่องจากพิมพตกหลนในมาตรา ๓๒ วรรคหนึง่ ประโยคแรกเลย “การจัดเกบ็รายไดแผนดินทีเ่ปน


ภาษีอากรจะกระทําไดกแ็ตโดยอาศยัอาํนาจ” พิมพตกคาํวา “โดย” ในมาตราถดัไปขอเรยีนแกไขถอยคาํ


ในมาตรา ๖๓ วรรคสอง “การขอจัดตัง้ การบริหาร การประเมินผล การรวมหรือการยุบทุนหมนุ 


เวียนใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการบรหิารทุนหมุนเวียน เวนแตจะมีกฎหมายบญัญัติไวเปนอยาง


อื่น” ขออนุญาตเรียนเสนอแกไขคําวา “กาํหนด” เปน “บัญญัตไิวเปนอยางอืน่” เพ่ือใหชัดเจนขึน้ 30 







๙๐ 
สนช. ๒                                                                                     สุชาดา  ๒๕/๓ 


 


  มาตราถดัไปในมาตรา ๖๗ วรรคหนึ่ง ขออนุญาตแกไขคาํวา “ตามกฎหมาย 


จัดตัง้องคกรปกครองสวนทองถิ่น” ขออนุญาตเพ่ิมเติมคําวา “กฎหมายวาดวยการจัดตัง้องคกร 


สวนทองถิน่” ใหสอดคลองกับมาตราถดัไป กราบขอบพระคุณคะ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เจาหนาที่ทันไหมครับ ทันนะครับ มอีีกไหม 


ถาไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระ ๒  


   ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ


วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 10 


องคประชมุอีกครั้งหนึ่งนะครับ มทีานใดยังไมไดแสดงตนบางครบั ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๗ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ ถือวาครบองคประชมุ


นะครับ  ตอไปผมจะขอถามมติวา ถาสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิ15 


การคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเห็นสมควร


ประกาศใหใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  


เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


                                                                                  - ๒๖/๑ 20 


 







๙๑ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗  เหน็ดวย ๑๕๘   


ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๙  เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ5 


วินัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายนะครับ  


  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ


ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป  


มีสมาชิกทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับขอสังเกต


ของคณะกรรมาธิการนะครบั  


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่หนึ่ง)   : 15 


ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมตองขออนุญาตวา ทางสภานติิบัญญตัิ


แหงชาตไิดผานกฎหมายสําคัญท่ีจะทาํใหวนิัยการเงนิการคลังของเราที่เคยมีประเดน็ในอดตี 


บางประเด็นนั้นจะตองถกูขจัดไป สําหรับประเดน็ใหม ๆ นัน้กต็องอาศัยผูทรงความรูท่ีจะคอย


ติดตามและปดชองโหวตอไป แตยืนยันวาสภาแหงนีไ้ดมีการปดชองโหวในส่ิงที่เกิดขึ้นและก็


เตรียมการจะปดชองโหวในอนาคตไดคอนขางมาก ผมในนามแทนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 


คือแทนทานพลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ขอขอบคณุทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติ และขอบคุณ


ทางกรรมาธิการวิสามัญ และหนวยงานที่เกี่ยวของอยางมาก ขอขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนันะครบั ขอขอบคณุทานประธาน


คณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมกับคณะ และผูที่เกี่ยวของทุกคนนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา  25 


เรื่องดวน 
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๙๒ 
สนช. ๒          สํารวม  ๒๖/๒ 


 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  


  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการปรับปรุงรูปแบบโครงสราง 5 


การบริหารงานกรุงเทพมหานคร ซึง่คณะกรรมาธิการการปกครองทองถิน่พิจารณาเสร็จแลว 
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